
ORDEN DEL DIA

El Secretario diputado Carlos Samuel Moreno Terán:
«Escudo Nacional de los Estados Unidos Mexicanos.—
Bicentenario de la Independencia.— Centenario de la Re-
volución.— LXI Legislatura.— Cámara de Diputados.—
Junta de Coordinación Política.

Diputado Francisco Javier Ramírez Acuña, Presidente de la
Mesa Directiva de la Cámara de Diputados.— Presente.

Con fundamento en el artículo vigésimo del Acuerdo rela-
tivo al orden del día de las sesiones, las discusiones de los
dictámenes y la operación del sistema electrónico de vota-
ción, le solicitamos a usted atentamente consultar al Pleno,
tenga a bien aprobar la modificación al orden del día de la
sesión de hoy, para realizar la inclusión, en el primer turno
posible, de los siguientes dictámenes de las Comisiones de
Hacienda y Crédito Público y de Energía, dispensándose-
les trámites a efecto de que se sometan a discusión y vota-
ción de inmediato:

• De la Comisión de Hacienda y Crédito Público con
proyecto de decreto que reforma, adiciona y deroga di-
versas disposiciones de las Leyes del Impuesto sobre la
Renta, del Impuesto a los Depósitos en Efectivo, del Im-
puesto al Valor Agregado, del Código Fiscal de la Fede-
ración y del decreto por el que se establecen las obliga-
ciones que podrán denominarse en unidades de
inversión; y reforma y adiciona diversas disposiciones
del Código Fiscal de la Federación y de la Ley sobre el
Impuesto sobre la Renta, publicado en el Diario Oficial
de la Federación el l de abril de 1995.

• De la Comisión de Hacienda y Crédito Público, con
proyecto de decreto que reforma y adiciona diversas
disposiciones de la Ley del Impuesto Especial sobre
Producción y Servicios.

• De la Comisión de Hacienda y Crédito Público, con
proyecto de decreto que reforma, adiciona y deroga di-
versas disposiciones de la Ley Federal de Derechos.

• De las Comisiones Unidas de Hacienda y Crédito Pú-
blico, y de Energía, con proyecto de decreto que refor-
ma y adiciona diversas disposiciones de la Ley Federal
de Derechos, relativo al Régimen Fiscal de Petróleos
Mexicanos (Pemex).

• De la Comisión de Hacienda y Crédito Público, con
proyecto de decreto por el que se expide la Ley de In-
gresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2010.
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Diputada Josefina Eugenia Vázquez Mota (rúbrica), Coordinadora del
Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional; Diputado Alejandro
de Jesús Encinas Rodríguez (rúbrica), Coordinador del Grupo Parla-
mentario del Partido de la Revolución Democrática; Diputado Juan Jo-
sé Guerra Abud (rúbrica), Coordinador del Grupo Parlamentario del
Partido Verde Ecologista de México; Diputado Pedro Vázquez Gonzá-
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(rúbrica), Coordinador del Grupo Parlamentario de Convergencia.»

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Consulte la Secretaría a la asamblea en votación eco-
nómica, si es de modificarse el orden del día.

El Secretario diputado Carlos Samuel Moreno Terán:
En votación económica, las diputadas y los diputados que
estén por la afirmativa favor manifestarlo. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa favor de manifes-
tarlo. Mayoría por la afirmativa, señor presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Aprobado. Proceda la Secretaría a dar lectura al pun-
to de acuerdo.

El Secretario diputado Carlos Samuel Moreno Terán:
«Escudo Nacional de los Estados Unidos Mexicanos.—
Bicentenario de la Independencia.— Centenario de la Re-
volución.— LXI Legislatura.— Cámara de Diputados.—
Junta de Coordinación Política.
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Diputado Francisco Javier Ramírez Acuña, Presidente de la
Mesa Directiva de la Cámara de Diputados.— Presente.

Con fundamento en lo dispuesto en el artículo vigésimo del
Acuerdo relativo al orden del día de las sesiones, las dis-
cusiones de los dictámenes y la operación del sistema elec-
trónico de votación, le solicitamos a usted atentamente
consultar al Pleno, la modificación al orden del día para la
inclusión correspondiente en el primer turno posible del si-
guiente asunto:

• Acuerdo de la Junta de Coordinación Política, por el
que se establece el formato para la discusión de los dic-
támenes de las minutas que haya enviado el Senado de
la República relativas al llamado “Paquete Económico
2010”.

Palacio Legislativo de San Lázaro, a 31 de octubre de 2009.— Dipu-
tado Francisco José Rojas Gutiérrez (rúbrica), Presidente y Coordina-
dor del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional;
Diputada Josefina Eugenia Vázquez Mota (rúbrica), Coordinadora del
Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional; Diputado Alejandro
de Jesús Encinas Rodríguez (rúbrica), Coordinador del Grupo Parla-
mentario del Partido de la Revolución Democrática; Diputado Juan Jo-
sé Guerra Abud (rúbrica), Coordinador del Grupo Parlamentario del
Partido Verde Ecologista de México; Diputado Pedro Vázquez Gonzá-
lez (rúbrica), Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido del
Trabajo; Diputado Reyes S. Tamez Guerra (rúbrica), Coordinador del
Grupo Parlamentario Nueva Alianza; Diputado Pedro Jiménez León
(rúbrica), Coordinador del Grupo Parlamentario de Convergencia.»

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: En consecuencia, consulte la Secretaría a la asamblea
si es de aprobarse el punto de acuerdo.

El Secretario diputado Carlos Samuel Moreno Terán:
En votación económica…

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Permítame, diputado. Sí, diputado Fernández Noroña.
Dígame.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Diputado, a ustedes les gustará mucho el
trato, compañeros diputados, a mí no. Quiero reclamar el
trato que estamos recibiendo —esta soberanía— que es ab-
solutamente incorrecto. Desde ayer era previsible que ayer
no terminaría el Senado. Se nos citó en la noche, se nos ci-
tó más tarde, se nos citó la mañana de hoy. Es un trato fal-
to de respeto, incorrecto y ligero de quienes conducen los

rumbos de esta Cámara de Diputados, y que no es por cier-
to la Mesa Directiva.

Quiero dejar muy en claro mi enérgico reclamo y mi lla-
mada de atención por esta situación abusiva e incorrecta.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Gracias, diputado.

El diputado Jaime Fernando Cárdenas Gracia (desde la
curul): Señor presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Diputado Cárdenas Gracia, ¿para qué desea usted in-
tervenir?

El diputado Jaime Fernando Cárdenas Gracia (desde la
curul): Señor presidente, para manifestar el recorte de de-
rechos de los legisladores. Implica este acuerdo la limita-
ción de nuestros derechos de participación, de deliberación
y de discusión sobre cada uno de los dictámenes. Creo que
es importante que debatamos acerca de este acuerdo.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Le recuerdo que éste es un acuerdo que celebró la Junta
de Coordinación Política, que es la que nos lo está enviando,
y por eso estamos dando el trámite correspondiente, diputa-
do.

El diputado Jaime Fernando Cárdenas Gracia (desde la
curul): Señor presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Sí, diputado, dígame.

El diputado Jaime Fernando Cárdenas Gracia (desde la
curul): Se trata de un acuerdo evidentemente contrario a la
Constitución, a la ley, a lo que establece el Reglamento pa-
ra el Gobierno Interior. No puede estar el acuerdo de la
Junta de Coordinación Política por encima de las normas
que rigen el funcionamiento de este Congreso.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Diputado, nada más que no estamos en ese momento
procesal. Estamos apenas en si es de aprobarse el punto de
acuerdo para incluirse en el orden del día y, una vez eso,
una vez que esté incluido, entonces se podrá poner a dis-
cusión. Por eso el momento procesal no es el oportuno, di-
putado. 



Proceda la Secretaría a consultar a la asamblea si es de
aprobarse el punto de acuerdo.

El Secretario diputado Jaime Arturo Vázquez Aguilar:
Pregunto. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa favor de manifestarlo. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa favor de manifestarlo.

Mayoría por la afirmativa, señor presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Incluido el punto en el orden del día. Proceda la Se-
cretaría a dar lectura al acuerdo correspondiente.

MINUTAS EN MATERIA FISCAL Y FINANCIERA

El Secretario diputado Jaime Arturo Vázquez Aguilar:
Acuerdo de la Junta de Coordinación Política por el que se
establece el formato para la discusión de los dictámenes de
las minutas que haya enviado el Senado de la República,
relativas al llamado paquete económico 2010.

La Junta de Coordinación Política de la Cámara de Diputa-
dos, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 33 y
34, numeral uno, inciso b), de la Ley Orgánica del Con-
greso General de los Estados Unidos Mexicanos.

Considerando

Uno. Que los grupos parlamentarios con representación
ante esta Cámara desean expresar su intención de condu-
cirse ante este honorable pleno con civilidad y respeto, en
el marco de lo dispuesto por el Reglamento para el Go-
bierno Interior del Congreso General de los Estados Uni-
dos Mexicanos, y facilitar la discusión de los referidos dic-
támenes.

Dos. Que en este sentido han considerado pertinente pro-
poner un formato para la discusión que asegure el respeto
a la libre expresión de las ideas y una dinámica normativa
general, ágil y expedita del proceso parlamentario de esta
Cámara. Y con fundamento en las disposiciones invocadas
en el proemio, presenta a la consideración del pleno el si-
guiente

Acuerdo

Primero. El objeto del presente acuerdo es establecer el
formato para la discusión sobre los dictámenes de las mi-
nutas que haya enviado el Senado de la República, relati-
vas al llamado paquete económico 2010.

Segundo. El formato al que se sujetará la discusión es el si-
guiente:

Al inicio de la discusión, el presidente de la Comisión de
Hacienda y Crédito Público fundamentará el dictamen. Ac-
to seguido, habrá un posicionamiento único respecto a los
cinco dictámenes que inscriba la Comisión de Hacienda y
Crédito Público por parte de los grupos parlamentarios, en
orden creciente y hasta por diez minutos, de la siguiente
manera:

Grupo Parlamentario de Convergencia, Grupo Parlamenta-
rio de Nueva Alianza, Grupo Parlamentario del Partido del
Trabajo, Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologis-
ta de México, Grupo Parlamentario del Partido de la Revo-
lución Democrática, Grupo Parlamentario del Partido Ac-
ción Nacional y Grupo Parlamentario del Partido
Revolucionario Institucional.

Al concluir lo anterior se procederá a la discusión, en lo ge-
neral y en lo particular, de cada uno de los dictámenes, en
términos de lo dispuesto en el Reglamento para el Gobier-
no Interior del Congreso General de los Estados Unidos
Mexicanos.

Para efectos de la discusión en lo particular, el presidente
procederá a integrar una lista de seis oradores, tres en pro
y tres en contra, que podrán hacer uso de la palabra. Para
el caso de las alusiones personales o rectificación de he-
chos no se podrá conceder la palabra a más de seis orado-
res.

Después de concluir la lista de oradores, el presidente con-
sultará si el tema se encuentra suficientemente discutido
para que, en su caso, proceder conforme a lo dispuesto en
el artículo 118 del mismo ordenamiento.

Para concluir la discusión habrá un posicionamiento gene-
ral de los grupos parlamentarios sobre los dictámenes dis-
cutidos en orden creciente y hasta por cinco minutos de la
siguiente manera:
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Grupo Parlamentario de Convergencia, Grupo Parlamenta-
rio de Nueva Alianza, Grupo Parlamentario del Partido del
Trabajo, Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologis-
ta de México, Grupo Parlamentario del Partido de la Revo-
lución Democrática, Grupo Parlamentario del Partido Ac-
ción Nacional y Grupo Parlamentario del Partido
Revolucionario Institucional.

Tercero. Por lo que se refiere a las alusiones personales y
las rectificaciones de hechos, éstas se regirán estrictamen-
te conforme a lo dispuesto en el artículo 102 del Regla-
mento, que se refiere y da lugar a ellas cuando surgen co-
mo parte del debate parlamentario y no a partir de las
simple mención del vocativo, o cuando sea evidente la in-
tención del orador de obtener un turno más para su inter-
vención.

Cuarto. Corresponderá a la Mesa Directiva de la Cámara
de Diputados velar por el cumplimiento del presente acuer-
do.

Transitorio

Único. El presente acuerdo entrará en vigor al momento de
su aprobación por el pleno de la Cámara de Diputados.

Dado en el Palacio Legislativo de San Lázaro, el 31 de oc-
tubre del presente. Firman al calce, la señora coordinadora
y los coordinadores de los grupos parlamentarios.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Gracias, diputado. Está a discusión. Se ha inscrito el
diputado Cárdenas Gracia para hacer algunas consideracio-
nes. Tienen el uso de la palabra hasta por cinco minutos el
diputado Cárdenas Gracia.

El diputado Jaime Fernando Cárdenas Gracia: Presi-
dente, muy buenas noches; compañeras diputadas y com-
pañeros diputados.

Se nos había dicho que íbamos a tener en el pleno un de-
bate prolongado y amplio sobre cada uno de los dictáme-
nes. De hecho, por eso hoy en la mañana, a medio día, en
la Comisión de Hacienda, se votaron en lo general los dic-
támenes para que en este pleno discutiéramos con profun-
didad, con amplitud, en lo general y en lo particular, cada
uno de estos dictámenes que están pendientes y enviados
por el Senado de la República.

Y ahora nos encontramos con este acuerdo de la Junta de
Coordinación Política, que a todas luces restringe las dis-
posiciones que norman las discusiones en el pleno de la
Cámara de Diputados y en el pleno del Congreso de la
Unión.

Si uno revisa con atención el Reglamento para el Gobierno
Interior, se da cuenta, por ejemplo, en el artículo 114, que
se establece que pueden participar hasta seis individuos en
pro y en contra de los dictámenes. Aquí se restringe a tres
individuos, a tres oradores en pro y tres en contra, no a seis
en pro y en contra como señala el artículo 114 del Regla-
mento para el Gobierno Interior.

También es evidente cómo en el artículo 3o. de este acuer-
do de la Junta de Coordinación Política existen restriccio-
nes a las alusiones personales y a las rectificaciones de he-
chos que ni siquiera están previstas en el artículo 102 del
Reglamento para el Gobierno Interior.

Considero muy grave, primero, que se falte a la promesa
que se nos hizo hoy, a medio día, en la Comisión de Ha-
cienda, que iba a haber oportunidad para tener un debate
amplio, informado, razonado, pleno, sobre cada uno de los
asuntos.

Y en segundo lugar, que violemos nuestra propia normati-
vidad. Que violemos el Reglamento para el Gobierno Inte-
rior del Congreso, que no establece las restricciones que
están contenidas en este acuerdo de la Junta de Coordina-
ción Política.

Solicito atentamente a las compañeras diputadas, a los
compañeros diputados, que reflexionemos, porque estamos
sentando un precedente muy negativo que recorta nuestros
derechos de participación, que recorta nuestros derechos de
deliberación y de discusión en este pleno.

No podemos permitir que en esta Cámara de Diputados los
coordinadores parlamentarios decidan por nosotros y re-
corten nuestros derechos parlamentarios. Como legislado-
res tenemos derechos en la Constitución, en la Ley Orgá-
nica del Congreso y en el Reglamento para el Gobierno
Interior de este Congreso.

Los acuerdos de la Junta de Coordinación Política o de la
Mesa Directiva o de cualquier otra instancia de esta Cáma-
ra no pueden estar por encima de los derechos con los que
contamos cada uno de los legisladores y las facultades que
tiene esta soberanía.



Entonces, no debemos dar marcha atrás en nuestros dere-
chos. Defendamos nuestro derecho a participar, a discutir,
a debatir, a deliberar. Y no por vía de estos instrumentos li-
mitemos —instrumentos anticonstitucionales, ilegales y
antirreglamentarios— limitemos nuestros derechos de par-
ticipación en este pleno. Es cuanto, señor presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Se ha inscrito, tiene el uso de la palabra la diputada
Laura Itzel Castillo.

La diputada Laura Itzel Castillo Juárez: Diputado pre-
sidente, diputadas y diputados, con relación a este punto
que estamos discutiendo quiero señalar lo siguiente. La Su-
prema Corte de Justicia ha establecido que puede conside-
rarse como inconstitucional una ley si el procedimiento le-
gislativo para su creación violó principios democráticos, y
por tanto, vulneró las reglas que garantizan la participación
efectiva de las minorías, como que las conclusiones legis-
lativas se reflejen en los soportes documentales correspon-
dientes.

El pleno de la Suprema Corte de Justicia de la Nación re-
solvió por unanimidad, en la acción de inconstitucionali-
dad 170 de 2007, lo siguiente: “la adopción de decisiones
por mayoría es una condición necesaria de la democracia
pero no suficiente. No todo sistema que adopta la regla de
la mayoría es necesariamente democrático. Junto a la regla
de la mayoría hay que tomar en consideración el valor de
la representación política, material y efectiva de los ciuda-
danos, que tienen todos y cada uno de los grupos políticos
con representación parlamentaria, así sean los minoritarios,
como subraya el artículo 41 constitucional.

“Por tanto, es aquí donde cobran toda su importancia las
reglas que garantizan la participación efectiva de las mino-
rías al regular, por ejemplo, la conformación del orden del
día, las convocatorias a las sesiones, las reglas de integra-
ción de la Cámara, la estructuración del proceso de discu-
sión o el reflejo de las conclusiones en los soportes docu-
mentales correspondientes.

“Por consiguiente, el órgano legislativo, antes de ser un ór-
gano decisorio, tiene que ser un órgano deliberante donde
encuentren cauce la expresión de las distintas opiniones de
los diferentes grupos, tanto los mayoritarios como los mi-
noritarios.

“Por tanto, la acción de la mayoría encuentra un límite en
el derecho de las minorías de participar en la deliberación

y en poder ofrecer sus puntos de vista con el ánimo de con-
vencer sobre la validez de sus argumentos y razones, para
de esta manera construir, sí, una mayoría a favor de sus
propuestas y posiciones”.

Hasta aquí la cita textual de la sentencia que es reiterada en
las resoluciones de las acciones de inconstitucionalidad, 2
de 2007, 52, 53 y 54 de 2006, así como la 9, 32 y 34 de
2005.

El 15 de octubre propuse al pleno que se requiriera infor-
mación a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, un
total de 20 preguntas que, sin respuesta oficial, impiden a
la minoría parlamentaria deliberar en condiciones de igual-
dad.

La mayoría parlamentaria afirma en los dictámenes argu-
mentos cuyos soportes documentales la minoría no conoce.

Por eso, enfáticamente decimos que utilizaremos todas las
violaciones que ustedes han cometido en este procedimien-
to legislativo para iniciar una acción de inconstitucionali-
dad, así como también para que los ciudadanos y las ciu-
dadanas se amparen contra los impuestos con los que
pretenden dañar aún más al pueblo.

Se ha señalado que se tiene que conservar y se tiene que
poner en alto la civilidad parlamentaria, por eso ha habido
reclamos en torno a la toma de la tribuna. Lo que aquí que-
remos decir es que venimos a discutir y que ese es el dere-
cho que tenemos como minoría, porque afuera hay una ma-
yoría a la que representamos y que está en contra de este
paquete económico. Es cuanto.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Gracias, diputada. Pide el uso de la palabra, para el
mismo tema, el diputado Porfirio Muñoz Ledo.

El diputado Porfirio Alejandro Muñoz Ledo y Lazo de
la Vega: Ciudadano presidente, este debate y este tema tan
delicado para la nación y tan observado por la opinión pú-
blica, tan doloroso para la mayoría del país, tiene que ser
transparente y apegado a la ley.

Marca un tránsito, para efecto de las leyes fiscales, entre el
antiguo y el nuevo régimen. ¿Cómo olvidar la época de
transición en la LVII Legislatura, cuando los legisladores
estaban en autobuses allá afuera, esperando que les diéran
una señal?
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Coincido con el diputado Fernández Noroña: el trato que
nos están dando no es digno de un parlamento democráti-
co, y no estamos dispuestos a aceptarlo. Somos diputados
de la nación; no empleados de los líderes de las Cámaras.

Ha citado también la compañera diputada Laura Itzel Cas-
tillo una resolución de la Suprema Corte de Justicia de la
Nación que no deja lugar a equívoco. Sería muy fácil para
nosotros, señor presidente, dejar correr estas irregularida-
des y documentarlas después frente al Poder Judicial. Esta-
mos transitando a un juego de poderes autónomos y estas
iniciativas, si se convierten en ley, al margen de disposi-
ciones expresas de ordenamientos vigentes, pueden ser nu-
lificadas.

No entendemos el porqué de la prisa. ¿Están nerviosos?
¿No quieren que se les descompongan los amarres que han
hecho? ¿Quieren irse de vacaciones aprovechando el puen-
te? Cuando esta minuta regrese a la Cámara de Senadores
el asunto terminó. No hay ninguna posibilidad de que se
nos aplique la ley en contra de una decisión que tomemos
la próxima semana o la otra. Es mucho mejor que actuemos
con prudencia, con precisión y hasta con minucia, a que
nuestras decisiones sean anuladas.

Se ha aprobado la violación a la Ley de Presupuesto y Res-
ponsabilidad Hacendaria, que requiere información sufi-
ciente; valoración del impacto económico de las medidas
adoptadas y su congruencia con el Plan Nacional de Desa-
rrollo. Están ignorando también el artículo 26 de la Cons-
titución.

Por último, el artículo 41 del Reglamento es claro respecto
de los documentos que deben acompañar un envío de la co-
legisladora en caso de rechazar nuestras decisiones. Si no
llegáramos a un acuerdo sobre esto, creo que sería mejor
llegar, señor presidente, a una moción suspensiva. Usted
sabe, como yo, que no tenemos límite de tiempo. Que no
nos dominen aires del antiguo sistema ni prisas innecesa-
rias. Actuemos por normas republicanas. Muchas gracias,
presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Gracias, diputado, por sus comentarios. El diputado
Ramírez Marín solicita el uso de la palabra. Desde la curul,
diputado.

El diputado Jorge Carlos Ramírez Marín (desde la cu-
rul): Sí, presidente, muchas gracias. Solamente para afir-

mar categóricamente que el acuerdo de la Junta de Coordi-
nación Política está firmado por todos los señores coordi-
nadores de los grupos parlamentarios, incluyendo al Parti-
do del Trabajo, todos, absolutamente.

Pero además, señor presidente, entendiendo que es muy fá-
cil venir a pedir tiempo y respeto, y después conculcárselo
a todos los diputados; que es muy fácil venir a buscar el
aplauso fácil y, en cambio, en las comisiones obstaculizar,
impedir el desarrollo de la sesión y crear situaciones que no
hagan posible el desahogo de los diputados que quieren ve-
nir a este pleno a dictaminar.

El Partido Revolucionario Institucional se retira del acuer-
do que se está discutiendo. Retiramos nuestro posiciona-
miento de 238 votos, en voto ponderado. Le pedimos que
rija usted la discusión con base al Reglamento y al Acuer-
do vigente para el desarrollo de las sesiones. Es cuanto.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Gracias, diputado.

El diputado Carlos Alberto Pérez Cuevas (desde la cu-
rul): Presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Sí, diputado Carlos Pérez.

El diputado Carlos Alberto Pérez Cuevas (desde la cu-
rul): Presidente, sólo para ya no repetir los argumentos es-
grimidos que Acción Nacional comparte, también en el vo-
to ponderado de Acción Nacional, nos retiramos del
acuerdo.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Gracias, diputado. Tenemos que poner a votación el
acuerdo enviado por la Junta de Coordinación Política... 

El diputado Alejandro de Jesús Encinas Rodríguez
(desde la curul): Presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Sí, diputado Encinas, desde la curul.

El diputado Alejandro de Jesús Encinas Rodríguez
(desde la curul): Al igual, atendiendo los requerimientos de
apegarnos estrictamente al Reglamento, de debates estable-
cidos, retiramos también nuestra firma de ese documento.



El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Muy bien. En tales condiciones y una vez en aplicación
estricta...

El diputado Juan Enrique Ibarra Pedroza (desde la cu-
rul): Presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Sí. El diputado Ibarra Pedroza. Pase, por favor, cinco
minutos.

El diputado Juan Enrique Ibarra Pedroza: Señoras di-
putadas y señores diputados, como es de suponer, lo que se
ha traído aquí fue fruto de amplias deliberaciones en estos
días en que, efectivamente, ha habido diferimientos en con-
tra de nuestra voluntad para reanudar y llevar a cabo con
normalidad las sesiones.

Por parte del Partido del Trabajo quiero dejar, con toda cla-
ridad, expreso y manifiesto, que nuestro posicionamiento
tanto ayer como hoy fue que el tema que vamos a debatir y
a votar fuera tratado con toda amplitud, con toda libertad,
sin conculcar derechos de los legisladores. Hicimos énfasis
en que en la sesión de la comisión, el día de hoy, se diera
el debate; nos opusimos a lo que finalmente ocurrió, que
únicamente se votara en lo general y luego se trasladara al
pleno.

En las reuniones sucesivas de la tarde nosotros rechazamos
los primeros puntos que nos fueron planteados, precisa-
mente en el tema que aquí se abordó, el número de orado-
res. Nosotros invocamos que se establecieran con claridad,
los numerales 96, 114 y 118.

En el documento que aquí se nos pasa vienen suprimidos
los numerales 96 y 114, después de que habíamos acorda-
do que se mantendrían los mismos en donde se establece el
contenido de ellos.

Por tanto y en virtud de lo que aquí se ha mencionado, el
Partido del Trabajo se ceñirá a lo que establece el Regla-
mento para el debate que en próximos minutos vamos a lle-
var a cabo, en pleno cumplimiento a sus ordenamientos.
Gracias.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Gracias, diputado. En virtud de lo manifestado por el
Partido Revolucionario Institucional, por el Partido Acción
Nacional y por el Partido de la Revolución Democrática...

El diputado Juan José Guerra Abud (desde la curul):
Presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Perdón. Diputado Guerra Abud.

El diputado Juan José Guerra Abud (desde la curul): El
Partido Verde se retira también del acuerdo.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Tomamos en consideración su propuesta, diputado.
Con mucho gusto.

El diputado Reyes Tamez Guerra (desde la curul): Presi-
dente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Diputado Reyes Tamez.

El diputado Reyes Tamez Guerra (desde la curul): El
Partido Nueva Alianza también se retira del acuerdo.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: En tales condiciones, al haberse retirado el acuerdo, no
hay materia. Por tanto, proceda la Secretaría a dar lectura
al acuerdo de la Comisión de Hacienda y Crédito Público.

MINUTAS EN MATERIA FISCAL Y FINANCIERA

El Secretario diputado Carlos Samuel Moreno Terán:
«Escudo Nacional de los Estados Unidos Mexicanos.—
Poder Legislativo Federal.— Cámara de Diputados.

Acuerdo de la Comisión de Hacienda y Crédito Público,
sobre las minutas que incluye el paquete fiscal de 2010

Con fundamento en el artículo 45 de la Ley Orgánica del
Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, y 

Considerando

Que con fecha 10 de septiembre de 2009, la Cámara de Di-
putados recibió del titular del Poder Ejecutivo federal el
conjunto de iniciativas que comprenden el paquete econó-
mico y fiscal para el ejercicio de 2010;
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Que con fecha 20 de octubre, el pleno de la Cámara de Di-
putados conoció los dictámenes correspondientes a las ini-
ciativas fiscales, los cuales fueron aprobados conforme a
los procedimientos reglamentarios y remitidos a la Cáma-
ra de Senadores para sus efectos constitucionales;

Que con fecha 30 de octubre, la Cámara de Senadores
aprobó los dictámenes correspondientes a las minutas re-
mitidas por la Cámara de Diputados, devolviendo cinco
minutas para los efectos del artículo 72, fracción e), de la
Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos;

Que el pasado jueves 29 de octubre, el pleno de la Cámara
de Diputados aprobó un acuerdo propuesto por la Mesa Di-
rectiva para autorizar la recepción y turno inmediato a las
comisiones competentes, de conformidad con el artículo
136 del Reglamento Interior para el Congreso General de
los Estados Unidos Mexicanos, las minutas en materia
fiscal y financiera que de acuerdo con lo dispuesto en el
artículo 72 constitucional, podría remitir la Cámara de
Senadores y estar en posibilidades de emitir el dictamen
correspondiente;

Que los integrantes de la comisión, con fecha 31 de octu-
bre de 2009, sostuvieron reuniones de trabajo que incluye-
ron a los integrantes de la Comisión de Energía, con obje-
to de dictaminar las minutas devueltas por la colegisladora,
en materia del paquete fiscal para 2010;

Que la mesa directiva sometió a discusión y votación en lo
general cada una de las cinco minutas materia del paquete
fiscal para 2010;

Que la mesa directiva orientó a los integrantes de la comi-
sión sobre los artículos modificados por la colegisladora a
efecto de tener conocimiento preciso sobre lo cual versará
la discusión ante el pleno, de conformidad con lo estable-
cido en el artículo 72, fracción e), constitucional.

Que la mesa directiva registró de cada uno de los grupos
parlamentarios los artículos reservados del proyecto de de-
creto y que fueron modificados por la colegisladora, a efec-
to de comunicarlo a la Mesa Directiva de la Cámara de Di-
putados para su trámite reglamentario;

Por lo anterior, se permiten dar cuenta al pleno los siguien-
tes puntos de acuerdo para el desahogo de estas minutas:

Primero. Solicitar a la Mesa Directiva de la Cámara de Di-
putados dar cuenta al pleno de los dictámenes de las cinco
minutas en el orden siguiente:

• Proyecto de decreto que reforma, adiciona y deroga di-
versas disposiciones fiscales de las Leyes sobre el Im-
puesto sobre la Renta, del Impuesto a los Depósitos en
Efectivo, y del Impuesto al Valor Agregado; del Código
Fiscal de la Federación; y del decreto por el que se esta-
blecen las obligaciones que podrán denominarse en uni-
das de inversión; y reforma y adiciona diversas disposi-
ciones del Código Fiscal de la Federación y de la Ley
del Impuesto al Valor Agregado publicado en el DOF el
1 de abril de 1995.

• Proyecto de decreto que reforma y adiciona diversas
disposiciones de la Ley del Impuesto Especial sobre
Producción y Servicios.

• Proyecto de decreto que reforma, adiciona y deroga di-
versas disposiciones de la Ley Federal de Derechos.

• Proyecto de decreto que reforma y adiciona diversas
disposiciones de la Ley Federal de Derechos, relativo al
régimen fiscal de Petróleos Mexicanos.

• Proyecto de decreto por el que se expide la Ley de In-
gresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2010.

Segundo. Los integrantes de la comisión acuerdan remitir
los artículos reservados de cada uno de los dictámenes de
las minutas para su discusión en lo particular respectiva a
la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados (anexo).

Tercero. Comuníquese el presente a los órganos de gobier-
no.

Palacio Legislativo de San Lázaro, a 31 de octubre de 2009.

La Mesa Directiva de la Comisión de Hacienda y Crédito Público, di-
putados: Mario Alberto Becerra Pocoroba (rúbrica), presidente; Gra-
ciela Ortiz González, David Penchyna Grub (rúbrica), Ovidio Cortázar
Ramos (rúbrica), Luis Enrique Mercado Sánchez (rúbrica), Víctor Ma-
nuel Báez Ceja (rúbrica), Armando Ríos Piter (rúbrica), Adriana Sarur
Torre (rúbrica), Óscar González Yáñez, Cora Pinedo Alonso (rúbrica),
María Guadalupe García Almanza (rúbrica), secretarios.»



«Modificaciones de la colegisladora a la 
minuta remitida por Cámara de Diputados

Miscelánea fiscal

Artículos

ISR

l. Artículo 70-A. PRD, PT y Convergencia.

2. Artículo 109, fracción XV, inciso a). PRD, PT.

3. Artículo 113. PRD, PT.

4. Artículo 167, fracción XVIII. PRD, PT.

5. Artículo 176. PRD, PT.

6. Artículo 77. PRD, PT.

7. Adición del artículo 226. PRD, PT.

8. Artículo segundo, fracción I, incisos e) y f), y fracción
II, incisos e) y f), de las disposiciones de vigencia tem-
poral de la Ley del Impuesto sobre la Renta. PRD, PT,
Convergencia.

9. Artículo cuarto transitorio. PRD, PT.

Miscelánea fiscal

CFF

l. Artículo 32-A. PRD, PT.

2. Artículo69. PRI, PAN, PRD, PVEM, PT.

3. Artículo 155. PRD, PT.

4. Artículo 156 Bis. PRD, PT.

Ley Federal de Derechos

l. Primero transitorio. PRI, PRD, PT.

Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios

1. Artículo 8, fracción IV, inciso a). PRD, PT.

2. Adición de la fracción IV, inciso d), al artículo 8o.
PRD, PT.

3. Cuarto transitorio. PRI, PRD, PT.

Ley Federal de Derechos relativa al Régimen de Pemex

1. Artículo 258, fracción I. PRD, PT. 

2. Artículo 258 Ter. PRD, PT.

Ley de Ingresos de la Federación para el Ejercicio Fis-
cal de 2010

1. Artículo 1o. PRD, PT.

2. Párrafos decimoquinto y decimosexto del artículo 1o.
PRD, PT.

3. Artículo 7o. PRI, PAN, PRD, PVEM, PT.

4. Artículo 17. PRI, PAN, PRD, PVEM, PT.

5. Artículo segundo transitorio del artículo primero del
proyecto de decreto. PRI, PAN, PRD, PVEM, PT.

6. Artículo segundo transitorio del artículo segundo.
PRD, PT.»

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Muchas gracias. De enterado.

DICTAMENES DE LAS MINUTAS 
QUE INCLUYE EL PAQUETE FISCAL DE 2010

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: La Presidencia recibió los siguientes dictámenes:

«Dictamen de la Comisión de Hacienda y Crédito Público,
con proyecto de decreto que reforma, adiciona y deroga di-
versas disposiciones fiscales de las Leyes del Impuesto so-
bre la Renta, del Impuesto a los Depósitos en Efectivo y del
Impuesto al Valor Agregado, del Código Fiscal de la Fede-
ración y del decreto por el que se establecen las obligacio-
nes que podrán denominarse en unidades de inversión y re-
forma y adiciona diversas disposiciones del Código Fiscal
de la Federación y de la Ley del Impuesto sobre la Renta,
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publicado en el Diario Oficial de la Federación el 1 de abril
de 1995.

Octubre 31 de 2009 

Honorable Asamblea

Con fundamento en lo dispuesto por el artículo 72, fracción
E, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexi-
canos, el Senado de la República, remitió a la de la Cáma-
ra de Diputados del honorable Congreso de la Unión la mi-
nuta proyecto de decreto que reforma, adiciona y deroga
diversas disposiciones fiscales, la cual fue turnada a la Co-
misión de Hacienda y Crédito Público el 31 de octubre de
2009, para su estudio y dictamen. 

Los integrantes de esta Comisión de Hacienda y Crédito
Público, con base en las facultades que nos confieren los
artículos 39, 45 y demás relativos de la Ley Orgánica del
Congreso de los Estados Unidos Mexicanos, así como los
artículos 60, 65, 87, 88 y demás aplicables del Reglamen-
to para el Gobierno Interior del Congreso General de los
Estados Unidos Mexicanos, sometemos a la consideración
de esta honorable asamblea, el siguiente:

Dictamen

Antecedentes

El 8 de septiembre de 2009 el titular del Ejecutivo Federal
presentó a la Cámara de Diputados la iniciativa de decreto
que reforma, adiciona y deroga diversas disposiciones fis-
cales.

El 10 de septiembre de 2009 la Mesa Directiva de la Cá-
mara de Diputados turnó a esta Comisión de Hacienda y
Crédito Público la Iniciativa de referencia para su estudio
y dictamen.

El 20 de octubre de 2009 la Cámara de Diputados aprobó
el dictamen con proyecto de decreto que reforma, adiciona
y deroga diversas disposiciones de las Leyes del Impuesto
Sobre la Renta, del Impuesto a los Depósitos en Efectivo y
del Impuesto al Valor Agregado, del Código Fiscal de la
Federación y del Decreto por el que se Establecen las Obli-
gaciones que podrán denominarse en Unidades de Inver-
sión y Reforma y Adiciona diversas disposiciones del Có-
digo Fiscal de la Federación y de la Ley del Impuesto
Sobre la Renta, publicado en el Diario Oficial de la Fede-
ración el 1 de abril de 1995.

Con fecha 30 de octubre del año en curso, el Senado de la
República aprobó con modificaciones la Minuta remitida
por esta Soberanía.

El 31 de octubre del presente, la Cámara de Diputados re-
cibió la Minuta que remite el Senado de la República, la
cual fue turnada a esta Comisión para estudio, dictamen y
aprobación.

Derivado de lo anterior, esta Comisión realizó diversos tra-
bajos a efecto de revisar el contenido de la citada Minuta,
con el objeto de expresar sus observaciones y comentarios
a la misma e integrar el presente dictamen.

Consideraciones de la Comisión

Después de efectuar el análisis del contenido de la Minuta
remitida por la Cámara de Senadores, la Comisión consi-
dera, lo siguiente:

De la revisión de la Minuta con proyecto de decreto que re-
forma, adiciona y deroga diversas disposiciones de las Le-
yes del Impuesto Sobre la Renta, del Impuesto a los Depó-
sitos en Efectivo y del Impuesto al Valor Agregado, del
Código Fiscal de la Federación y del Decreto por el que se
Establecen las Obligaciones que podrán denominarse en
Unidades de Inversión y Reforma y Adiciona diversas dis-
posiciones del Código Fiscal de la Federación y de la Ley
del Impuesto Sobre la Renta, publicado en el Diario Oficial
de la Federación el 1 de abril de 1995, esta Comisión Dic-
taminadora coincide con el Senado de la República en las
modificaciones a la Ley del Impuesto sobre la Renta efec-
tuadas a los artículos 70-A; 109, fracción XV, inciso a);
113; 167, fracción XVIII; 176, fracción V; 177; la adición
del artículo 226, así como las modificaciones a las disposi-
ciones transitorias de la Ley.

Asimismo, esta Comisión coincide con las modificaciones
realizadas al Código Fiscal de la Federación por lo que ha-
ce a los artículos 32-A; 69; 155, y 156 Bis.

Esta Comisión coincide con lo planteado por la Colegisla-
dora, en el sentido de que resulta imperante la necesidad de
que nuestro país cuente con un sistema tributario más equi-
tativo y simple, que evite la evasión y elusión fiscales, per-
mita incrementar la recaudación mediante instrumentos tri-
butarios flexibles y, además, mejore mediante más y
mejores recursos, la distribución del gasto público en áreas
prioritarias.



Por lo anteriormente expuesto, la Comisión de Hacienda y
Crédito Público, somete a la consideración de la Honorable
Asamblea, el siguiente:

Proyecto de decreto que reforma, adiciona y deroga di-
versas disposiciones de las Leyes del Impuesto sobre la
Renta, del Impuesto a los Depósitos en Efectivo y del
Impuesto al Valor Agregado, del Código Fiscal de la Fe-
deración y del decreto por el que se establecen las obli-
gaciones que podrán denominarse en unidades de in-
versión y reforma y adiciona diversas disposiciones del
Código Fiscal de la Federación y de la Ley del Impues-
to sobre la Renta, publicado en el Diario Oficial de la
Federación el 1 de abril de 1995.

Ley del Impuesto sobre la Renta

Artículo Primero. Se reforman los artículos 8, tercer pá-
rrafo; 11, segundo párrafo; 31, fracciones I, inciso a) y III,
sexto párrafo; 50, primer y actual segundo párrafos; 58, pri-
mer y el encabezado del actual segundo párrafos y fracción
VI; 59; 64, tercer y actual sexto párrafos; 65, fracción I,
cuarto párrafo; 81, octavo párrafo; 86, fracción VIII, primer
párrafo; 93, sexto párrafo; 95, segundo párrafo; 96, segundo
párrafo; 97, fracción III y tercer y quinto párrafos; 100; 101,
tercer párrafo; 103; 104; 105; 109, fracciones XV y XXIII;
113, en su tarifa; 151, quinto párrafo; 154, tercer y cuarto pá-
rrafos; 158; 159; 160; 161;168, encabezado del primer pá-
rrafo y fracciones III y IV, segundo, tercer, cuarto, quinto y
sexto párrafos; 171, segundo, tercer y sexto párrafos; 172,
fracción IV, quinto párrafo; 175, primer párrafo; 176, frac-
ciones III, inciso a) y IV; 177, en su tarifa; 195, segundo, ter-
cer y cuarto párrafos; 199, quinto párrafo; 218, encabezado
del primer párrafo y fracción II; y 226; se adicionan los ar-
tículos 50, con un segundo, tercer y cuarto párrafos pasando
los actuales segundo, tercer y cuarto párrafos a ser quinto,
sexto y séptimo párrafos; 58, con un segundo, tercer, cuarto,
quinto, sexto, séptimo, noveno y décimo párrafos, pasando
el actual segundo párrafo a ser octavo párrafo; 58-A; 58-B;
64 con un cuarto párrafo, pasando los actuales cuarto a octa-
vo párrafos a ser quinto a noveno párrafos; 65, fracción II,
con un segundo párrafo; 68, con un cuarto y quinto párrafos,
pasando el actual cuarto párrafo a ser sexto párrafo; 70-A;
71-A; 72, fracciones I, con los incisos f), g), h), i), j) y k),
con un segundo y tercer párrafos de la fracción, pasando los
actuales segundo y tercer párrafos a ser cuarto y quinto pá-
rrafos y VI; 75, con un séptimo párrafo; 78, con un segundo,
tercer, cuarto y quinto párrafos pasando el actual segundo
párrafo a ser sexto párrafo; 86, fracción VI, con un segundo
párrafo; 93, con un séptimo párrafo; 96, con una fracción III;

103-A; 133, fracción VII, con un segundo párrafo; 168, con
un séptimo párrafo; 190, con un vigésimo quinto párrafo;
195-A, y se derogan los artículos 101, quinto y sexto párra-
fos; 169; 175, segundo párrafo, y 219, de la Ley del Im-
puesto sobre la Renta, para quedar como sigue:

“Artículo 8. ...

El sistema financiero, para los efectos de esta Ley, se com-
pone por el Banco de México, las instituciones de crédito, de
seguros y de fianzas, sociedades controladoras de grupos fi-
nancieros, almacenes generales de depósito, administradoras
de fondos para el retiro, arrendadoras financieras, uniones de
crédito, sociedades financieras populares, sociedades de in-
versión de renta variable, sociedades de inversión en instru-
mentos de deuda, empresas de factoraje financiero, casas de
bolsa, casas de cambio y sociedades financieras de objeto li-
mitado, que sean residentes en México o en el extranjero.
Asimismo, se considerarán integrantes del sistema financie-
ro a las sociedades financieras de objeto múltiple a las que
se refiere la Ley General de Organizaciones y Actividades
Auxiliares del Crédito que tengan cuentas y documentos por
cobrar derivados de las actividades que deben constituir su
objeto social principal, conforme a lo dispuesto en dicha ley,
que representen al menos el setenta por ciento de sus activos
totales, o bien, que tengan ingresos derivados de dichas ac-
tividades y de la enajenación o administración de los crédi-
tos otorgados por ellas, que representen al menos el setenta
por ciento de sus ingresos totales. Para los efectos de la de-
terminación del porcentaje del setenta por ciento, no se con-
siderarán los activos o ingresos que deriven de la enajena-
ción a crédito de bienes o servicios de las propias
sociedades, de las enajenaciones que se efectúen con cargo a
tarjetas de crédito o financiamientos otorgados por terceros.

...

Artículo 11. ...

Tratándose de las personas morales que se dediquen exclu-
sivamente a las actividades agrícolas, ganaderas, pesqueras
o silvícolas, para calcular el impuesto que corresponda a
dividendos o utilidades distribuidos, en lugar de lo dis-
puesto en el párrafo anterior, deberán multiplicar los divi-
dendos o utilidades distribuidos por el factor de 1.2658 y
considerar la tasa a que se refiere dicho párrafo con la re-
ducción del 25.00% señalada en el penúltimo párrafo del
artículo 81 de esta Ley.

...
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Artículo 31. ...

I. ...

a) A la Federación, entidades federativas o munici-
pios, sus organismos descentralizados que tributen
conforme al Título III de la presente Ley, así como a
los organismos internacionales de los que México sea
miembro de pleno derecho, siempre que los fines pa-
ra los que dichos organismos fueron creados corres-
pondan a las actividades por las que se puede obtener
autorización para recibir donativos deducibles de im-
puestos.

...

III. ...

Los contribuyentes podrán optar por considerar como
comprobante fiscal para los efectos de las deducciones
autorizadas en este Título, los originales de los estados
de cuenta en los que se consigne el pago mediante che-
ques; traspasos de cuenta en instituciones de crédito o
casas de bolsa; tarjeta de crédito, de débito o de servi-
cio, o monedero electrónico, siempre que se cumplan
los requisitos que establece el artículo 29-C del Código
Fiscal de la Federación.

...

Artículo 50. Las sociedades de inversión de capitales podrán
optar por acumular las ganancias por enajenación de accio-
nes, los intereses y el ajuste anual por inflación, hasta el ejer-
cicio en el que distribuyan dividendos a sus accionistas.

Las sociedades de inversión de capitales podrán optar por
acumular los conceptos señalados en el párrafo anterior,
hasta el ejercicio en el que distribuyan dividendos a sus ac-
cionistas, siempre que en el ejercicio de inicio de opera-
ciones mantengan en promedio invertido cuando menos el
20% de sus activos en acciones de empresas promovidas,
que en el segundo ejercicio de operaciones mantengan en
promedio invertido cuando menos el 60% de sus activos en
las acciones señaladas, que en el tercer ejercicio de opera-
ciones mantengan en promedio invertido como mínimo el
70% de los activos en las acciones referidas y que a partir
del cuarto ejercicio de operaciones mantengan en prome-
dio invertido como mínimo el 80% de los citados activos
en acciones de las empresas señaladas. Las sociedades de
inversión de capitales deberán actualizar las ganancias por

enajenación de acciones y los intereses, desde el mes en el
que los obtengan y hasta el mes en el que distribuyan divi-
dendos a sus accionistas.

Las sociedades que ejerzan la opción mencionada en el pri-
mer párrafo de este artículo, deducirán el ajuste anual por in-
flación deducible, los intereses actualizados, así como las
pérdidas actualizadas por enajenación de acciones, en el
ejercicio en el que distribuyan dividendos. Los intereses de-
ducibles y la pérdida por enajenación de acciones se actuali-
zarán por el periodo comprendido desde el mes en el que los
intereses se hubieren devengado o la pérdida hubiere ocurri-
do y hasta el último mes del ejercicio en el que se deduzcan.

El promedio invertido a que se refiere el segundo párrafo
de este artículo, en cada uno de los dos primeros ejercicios
de operaciones, se obtendrá dividiendo la suma de las pro-
porciones diarias invertidas del ejercicio, entre el número
de días del ejercicio. A partir del tercer ejercicio de opera-
ciones el promedio invertido se obtendrá dividiendo la su-
ma de las proporciones diarias invertidas en el ejercicio de
que se trate y las que correspondan al ejercicio inmediato
anterior, entre el total de días que comprendan ambos ejer-
cicios. La proporción diaria invertida se determinará divi-
diendo el saldo de la inversión en acciones de empresas
promovidas en el día de que se trate, entre el saldo total de
sus activos del mismo día.

Cuando las sociedades de inversión de capitales que hayan
optado por acumular el ingreso en los términos señalados
en el primer párrafo de este artículo distribuyan dividen-
dos, en lugar de pagar el impuesto a que se refiere el artí-
culo 11 de esta Ley, efectuarán un pago provisional que se
calculará aplicando la tasa a que se refiere el artículo 10 de
esta Ley sobre el monto total de la ganancia por enajena-
ción de acciones, intereses y por el ajuste anual por infla-
ción acumulable, sin deducción alguna. Dicho impuesto se
enterará conjuntamente con el pago provisional correspon-
diente al mes en el que se distribuyan los dividendos seña-
lados.

...

Artículo 58. Las instituciones que componen el sistema fi-
nanciero que efectúen pagos por intereses, deberán calcu-
lar el impuesto sobre la renta el último día del mes de ca-
lendario de que se trate aplicando la tasa establecida en el
artículo 10 de esta Ley sobre el monto de los intereses rea-
les positivos devengados a favor del contribuyente durante
dicho mes. La retención del impuesto sobre la renta se de-



berá efectuar el día siguiente a aquél en el que dicho im-
puesto se haya calculado. Esta retención se considerará co-
mo pago definitivo del impuesto sobre la renta y se entera-
rá ante las oficinas autorizadas dentro de los tres días
hábiles siguientes a aquél en el que se hubiese efectuado la
misma. Las personas morales residentes en México debe-
rán considerar la citada retención como pago provisional
del impuesto sobre la renta, en tanto que los residentes en
el extranjero estarán a lo dispuesto en el artículo 195 de la
presente Ley por los ingresos por intereses que obtengan de
fuente de riqueza ubicada en territorio nacional.

La retención a que se refiere este artículo, se efectuará so-
bre los fondos líquidos disponibles que existan en las cuen-
tas o activos financieros del contribuyente de que se trate
en el mes por el que se calcula el impuesto. Cuando no
existan fondos líquidos disponibles en las cuentas o activos
financieros o estos fondos no sean suficientes para efectuar
la retención del impuesto sobre la renta, las instituciones
integrantes del sistema financiero efectuarán la retención
total o parcial del impuesto pendiente de retención que co-
rresponda de manera inmediata, en el momento en el que
por cualquier motivo existan fondos líquidos disponibles
en las cuentas o activos financieros del contribuyente.

El impuesto pendiente de retención se actualizará confor-
me a lo establecido en el artículo 58-B de esta Ley, hasta el
día en el que se lleve a cabo su pago.

Cuando se realice la cancelación, enajenación o traspaso de
cuentas o activos financieros, las instituciones integrantes
del sistema financiero deberán efectuar la retención del im-
puesto sobre la renta en el momento en el que se efectúe di-
cha cancelación, enajenación o traspaso, por los intereses
reales positivos devengados derivados de la cantidad can-
celada, enajenada o traspasada. Los títulos de crédito o va-
lores que se traspasen se deberán valuar para efectos fisca-
les por la institución integrante del sistema financiero,
sociedad, entidad o persona receptora de los mismos, al va-
lor de mercado que la institución, sociedad, entidad o per-
sona que efectuó el traspaso, valuó los citados títulos o va-
lores.

Previamente a la cancelación o enajenación total de las
cuentas o activos financieros del contribuyente, deberá pa-
garse en su totalidad el impuesto a que se refiere este artí-
culo por dichas cuentas o activos financieros. Tratándose
del traspaso total de activos financieros a otra institución,
sociedad, entidad o persona; la institución integrante del
sistema financiero que efectúa el traspaso deberá informar

el monto del impuesto pendiente de retención del contribu-
yente a la fecha del traspaso a la institución, sociedad, en-
tidad o persona receptora de los activos financieros de que
se trate.

Para los efectos del párrafo anterior, en el caso del traspa-
so de activos financieros, la institución, sociedad, entidad
o persona receptora de los activos financieros, será respon-
sable solidaria por las omisiones en el pago del impuesto
sobre la renta en el que pudiera incurrir el contribuyente
por los activos traspasados. Cuando la información emiti-
da por la institución integrante del sistema financiero que
hubiese realizado el traspaso de los activos financieros sea
incorrecta o incompleta, dicha institución será responsable
solidaria por el monto del impuesto pendiente de retención
que efectivamente se hubiese generado a la fecha del tras-
paso.

Las instituciones que componen el sistema financiero de-
berán efectuar la retención a que se refiere el primer párra-
fo de este artículo, si durante el mes de que se trate, el con-
tribuyente pretende efectuar un retiro que disminuya el
saldo de sus cuentas o activos financieros a una cantidad
inferior al impuesto sobre la renta que se hubiese generado
en ese momento.

No se efectuará la retención a que se refiere el primer pá-
rrafo de este artículo, tratándose de:

...

VI. Intereses que se paguen a las sociedades de inver-
sión a que se refiere el artículo 103 de esta Ley.

Para los efectos de este Capítulo, del Capítulo VI del Títu-
lo IV y del artículo 103-A de esta Ley, se consideran cuen-
tas, entre otras, aquéllas que deriven de depósitos a la vis-
ta, depósitos de ahorro, depósitos retirables en días
preestablecidos, y depósitos a plazo o con previo aviso, así
como la subcuenta de aportaciones voluntarias y la sub-
cuenta de aportaciones complementarias de retiro, a que se
refiere la Ley de los Sistemas de Ahorro para el Retiro y se
consideran activos financieros, entre otros, los títulos de
crédito, valores, operaciones de reporto y préstamos de va-
lores, así como las operaciones financieras derivadas de
deuda, las sociedades de inversión cuyos rendimientos de
la cartera total de inversión se consideren gravados para
efectos de esta Ley, los planes personales de retiro, así co-
mo el componente de ahorro de las primas de los seguros
de vida y de los seguros de pensiones a que se refieren las
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fracciones I y II del artículo 8 de la Ley General de Insti-
tuciones y Sociedades Mutualistas de Seguros. 

El impuesto a que se refiere el primer párrafo de este artí-
culo se podrá disminuir con el crédito fiscal a que se refie-
re el artículo 159 de esta Ley.

Artículo 58-A. Para los efectos del artículo 58 de la pre-
sente Ley, las instituciones que componen el sistema fi-
nanciero, deberán calcular el monto de los intereses reales
que se devenguen a favor de los contribuyentes a través de
éstas, durante el mes de calendario que corresponda, con-
forme a lo siguiente:

I. Determinarán el saldo inicial de las cuentas o de los
activos financieros que generen intereses a favor de los
contribuyentes que se consideren gravados para efectos
de esta Ley, debiendo incluir en los saldos de las cuen-
tas y de los activos financieros los intereses devengados
no cobrados por el contribuyente. El saldo inicial será el
saldo del último día del mes inmediato anterior a aquél
por el que se realiza la retención en los términos del ar-
tículo 58 de esta Ley o el monto del primer depósito en
la cuenta o activo financiero, el que sea más reciente. El
saldo inicial en unidades de inversión se calculará divi-
diendo el monto de dicho saldo inicial entre el valor de
la unidad de inversión del día en el que éste se hubiese
determinado.

II. Al saldo inicial en unidades de inversión, obtenido
conforme a la fracción anterior, se le sumará el importe
total en unidades de inversión de los depósitos realiza-
dos en las cuentas o activos financieros de que se trate,
durante el mes que corresponda.

El importe total en unidades de inversión de los depósi-
tos realizados en las cuentas o activos financieros de que
se trate, durante el mes que corresponda, se calculará su-
mando el monto de los depósitos realizados en el mes,
dividiendo el monto de cada depósito, entre el valor de
la unidad de inversión del día en el que el depósito se
hubiese efectuado.

III. Determinarán el saldo final en unidades de inversión
de las cuentas o de los activos financieros que generen
intereses que se consideren gravados para efectos de es-
ta Ley, el último día del mes de que se trate o, en su ca-
so, en el momento de su cancelación, enajenación o tras-
paso, debiendo incluir en el saldo de las cuentas y de los

activos financieros, los intereses devengados no cobra-
dos por el contribuyente.

El saldo final en unidades de inversión de las cuentas o
de los activos financieros se obtendrá dividiendo el
monto del saldo final de las cuentas o activos financie-
ros, entre el valor de la unidad de inversión del último
día del mes que corresponda o del día de la cancelación,
enajenación o traspaso de las cuentas o de los activos fi-
nancieros, según se trate.

Para determinar el saldo final de los títulos de crédito y
valores, colocados entre el gran público inversionista,
éstos deberán valuarse a precios de mercado en los ca-
sos en los que para los mismos exista un mercado se-
cundario reconocido o a su valor de adquisición cuando
no exista dicho mercado. En todos los casos se deberá
incluir el monto de los intereses devengados no cobra-
dos al último día del mes por el que se efectúa el cálcu-
lo de los intereses a que se refiere este artículo o a la fe-
cha de la cancelación, enajenación o traspaso de la
cuenta o del activo financiero que corresponda.

IV. Al saldo final en unidades de inversión obtenido
conforme a la fracción anterior, se deberá adicionar el
importe total en unidades de inversión de los retiros re-
alizados en la cuenta o activo financiero de que se trate,
durante el mes que corresponda.

El importe total en unidades de inversión de los retiros
realizados en la cuenta o activo financiero de que se trate,
durante el mes que corresponda, se obtendrá de la suma de
los retiros realizados durante el mes de que se trate, divi-
diendo el monto de cada retiro, entre el valor de la unidad
de inversión del día en el que éste se hubiese realizado.

V. Para calcular el monto de los intereses reales deven-
gados a favor del contribuyente en el mes que corres-
ponda, las instituciones que componen el sistema finan-
ciero, deberán restar al resultado obtenido conforme al
primer párrafo de la fracción anterior, el resultado obte-
nido de acuerdo al primer párrafo de la fracción II de es-
te artículo. El resultado que se obtenga deberá multipli-
carse por el valor de la unidad de inversión del último
día del mes de que se trate o, en su caso, del día de la
cancelación, enajenación o traspaso de la cuenta o acti-
vo financiero que corresponda.

Para los efectos de este artículo se entenderá como depósi-
to cualquier entrega en dinero o en bienes que realice el



contribuyente a la cuenta o activo financiero de que se tra-
te y se considerará como retiro la entrega que en dinero o
en bienes realice la institución integrante del sistema fi-
nanciero al contribuyente proveniente de la cuenta o activo
financiero que corresponda.

También se consideran depósitos los recursos obtenidos
por la enajenación de títulos de crédito o valores que esta
Ley considera exentos, así como los intereses cobrados
provenientes de títulos o valores exentos en los términos de
la misma Ley y el monto de los dividendos efectivamente
percibidos por el contribuyente. 

Se consideran retiros el monto de los recursos destinados a
la compra de títulos de crédito o valores cuya enajenación
se considere como ingreso exento para el contribuyente.

No se consideran retiros las comisiones que cobren las ins-
tituciones que componen el sistema financiero a los contri-
buyentes por las cuentas o activos financieros que generen
intereses gravados para efectos de esta Ley. Estas comisio-
nes se deberán disminuir del saldo final de la cuenta o ac-
tivo financiero que las hubiese generado. Para estos efec-
tos, se consideran comisiones las que define como tales el
artículo 3, fracción IV de la Ley para la Transparencia y
Ordenamiento de los Servicios Financieros.

En el caso de las sociedades de inversión a que se refiere la
Ley de Sociedades de Inversión se entenderán como saldos
inicial y final, el valor de las acciones de la sociedad de in-
versión propiedad del contribuyente, al inicio y al final del
periodo por el que se calcula el monto de los intereses rea-
les devengados determinados conforme a la fracción V de
este artículo. Asimismo, se entenderán como depósitos o
retiros el valor de las compras o ventas, respectivamente,
de las acciones de la sociedad de inversión de que se trate
que realice el contribuyente en la fecha en la que efectiva-
mente éstas sean liquidadas.

El Servicio de Administración Tributaria mediante reglas
de carácter general podrá emitir un procedimiento de cál-
culo simplificado para que las sociedades de inversión de-
terminen el monto de los intereses reales devengados, con-
forme a lo dispuesto en este artículo.

Tratándose de cuentas denominadas en moneda extranjera,
la conversión de los saldos, de los depósitos y de los reti-
ros, se efectuará considerando el tipo de cambio para sol-
ventar obligaciones en moneda extranjera pagaderas en la
República Mexicana que al efecto publique en el Diario

Oficial de la Federación el Banco de México, correspon-
diente al segundo día hábil anterior al día en el que se cal-
culen los saldos inicial o final, se efectúen los depósitos o
los retiros, se cancelen, enajenen o traspasen las cuentas o
activos financieros, según se trate. Los días en los que el
Banco de México no publique dicho tipo de cambio se de-
berá utilizar el último tipo de cambio publicado con ante-
rioridad al segundo día hábil a aquél en el que se calculen
los saldos antes referidos o se efectúen los depósitos, reti-
ros o se cancelen, enajenen o traspasen las cuentas o los ac-
tivos financieros.

Artículo 58-B. Para los efectos de lo dispuesto en el tercer
párrafo del artículo 58 de esta Ley, cuando exista impues-
to sobre la renta pendiente de retención, las instituciones
que componen el sistema financiero deberán actualizar el
monto del referido impuesto que tenga cada uno de sus
clientes con dicha institución, al día en el que se lleve a ca-
bo el pago de éste.

El monto del impuesto sobre la renta pendiente de reten-
ción se actualizará multiplicando dicho monto por el factor
de actualización. El factor de actualización será la multi-
plicación de los factores diarios de la tasa de interés, desde
el día en el que se debió efectuar la retención correspon-
diente y hasta el día en el que ésta se realice.

El factor diario de la tasa de interés se calculará sumando a
la unidad el cociente que resulte de dividir entre trescien-
tos sesenta, la tasa de interés ponderada de fondeo de títu-
los bancarios que para el día de que se trate publique el
Banco de México a través de su página de Internet, multi-
plicada por el número de días que existan desde el día al
que corresponda la tasa y hasta el siguiente día en el que se
publique nuevamente dicha tasa. Cuando la tasa de interés
a la que se refiere este párrafo no se publique por el Banco
de México, se tomará la última tasa publicada durante los
días naturales que transcurran hasta que se publique nue-
vamente dicha tasa de interés.

La tasa de interés ponderada de fondeo de títulos bancarios
a que se refiere el presente artículo, es aquélla que se ob-
tiene de sumar el producto resultante de multiplicar el
monto de las operaciones con pagarés bancarios, con acep-
taciones bancarias y con certificados de depósito, ya sea en
directo o en operaciones de reporto, con plazo a venci-
miento de un día hábil, realizadas entre instituciones que
componen el sistema financiero el día por el cual se calcu-
la la referida tasa, por la tasa de interés de cada una de di-
chas operaciones. El resultado obtenido, se divide entre la
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suma del monto total de las referidas operaciones que se
hubiesen realizado ese mismo día.

Se excluyen del cálculo descrito en el párrafo anterior,
aquellas operaciones realizadas entre instituciones que per-
tenecen a un mismo grupo financiero y aquéllas que se lle-
ven a cabo con la clientela de dichas instituciones.

El Servicio de Administración Tributaria podrá emitir re-
glas de carácter general que simplifiquen la determinación
del factor de actualización a que se refiere el presente artí-
culo con base en los índices sobre la tasa de interés ponde-
rada de títulos bancarios publicados por el Banco de Méxi-
co en el Diario Oficial de la Federación.

Por el monto pendiente de retención por concepto de im-
puesto sobre la renta a que se refiere el presente artículo no
se pagará la actualización ni los recargos a que se refiere el
Código Fiscal de la Federación, desde el día en el que se
debió efectuar la retención correspondiente y hasta el día
en el que ésta efectivamente se realice.

Si las instituciones integrantes del sistema financiero reali-
zan la retención del impuesto sobre la renta a que se refie-
re el primer párrafo del artículo 58 de esta Ley, pero no
efectúan el entero de dicho impuesto, la institución de que
se trate, será responsable por el pago del impuesto, debien-
do pagar las actualizaciones y recargos correspondientes
conforme al Código Fiscal de la Federación.

Artículo 59. Las instituciones que componen el sistema fi-
nanciero, tendrán, además de las obligaciones establecidas
en otros artículos de esta Ley, las siguientes:

I. Presentar ante el Servicio de Administración Tributa-
ria, a más tardar el día 15 de febrero de cada año, infor-
mación sobre el nombre, Registro Federal de Contribu-
yentes, domicilio del contribuyente de que se trate, el
impuesto pendiente de retención a que se refiere el artí-
culo 58 de esta Ley o, en su caso, el monto del crédito
fiscal del artículo 159 de la misma Ley, al 31 de di-
ciembre del año inmediato anterior, así como el impues-
to que se hubiese retenido conforme al artículo 58 de la
presente Ley y el monto de los intereses reales deven-
gados a que se refiere el artículo 58-A de la Ley del Im-
puesto sobre la Renta, correspondientes al ejercicio in-
mediato anterior; todo esto con independencia de lo
establecido en los artículos 192 y 295 de la Ley del Mer-
cado de Valores, 117 de la Ley de Instituciones de Cré-

dito, 55 de la Ley de Sociedades de Inversión, 34 de la
Ley de Ahorro y Crédito Popular y 140 de la Ley Gene-
ral de Instituciones y Sociedades Mutualistas de Segu-
ros.

Las autoridades fiscales proveerán las medidas necesa-
rias para garantizar la confidencialidad de la informa-
ción que se deba presentar en los términos de esta frac-
ción. Dicha información deberá presentarse encriptada
en los términos que establezca el Servicio de Adminis-
tración Tributaria mediante reglas de carácter general y
con las medidas de seguridad que previamente acuerden
las instituciones integrantes del sistema financiero y el
Servicio de Administración Tributaria.

II. Informar mensualmente a las personas a quienes les
administran sus cuentas o activos financieros, a través
de sus estados de cuenta, el importe de los intereses re-
ales devengados a su favor a través de dichas institucio-
nes, calculados conforme al artículo 58-A de esta Ley,
aun cuando éstos sean negativos y, en su caso, el monto
de las retenciones efectuadas, el crédito fiscal a que se
refiere el artículo 159 de este ordenamiento, así como el
monto pendiente de retención por concepto del impues-
to sobre la renta.

III. Conservar, de conformidad con lo previsto en el Có-
digo Fiscal de la Federación, la información relaciona-
da con las constancias y los estados de cuenta, a que se
refiere este artículo.

Artículo 64. ...

Una vez ejercida la opción de consolidación, la sociedad
controladora deberá continuar pagando su impuesto sobre
el resultado fiscal consolidado por un periodo no menor de
cinco ejercicios contados a partir de aquél en el que se em-
pezó a ejercer la opción citada, y hasta en tanto no presen-
te ante el Servicio de Administración Tributaria aviso para
dejar de consolidar, o bien, cuando la sociedad controlado-
ra deje de cumplir alguno de los requisitos establecidos en
este Capítulo, o deba desconsolidar en los términos de los
artículos 70, cuarto párrafo, o 71, octavo, décimo quinto y
décimo sexto párrafos, de esta Ley. El plazo anterior no se
reinicia con motivo de una reestructuración corporativa.

Para que surta efectos el aviso para dejar de consolidar, és-
te deberá presentarse ante el Servicio de Administración
Tributaria, acompañado de la documentación siguiente:



I. Copia de los estados financieros dictaminados para
efectos fiscales de las sociedades controladora y contro-
ladas, del ejercicio inmediato anterior a aquél en que se
pretende dejar de determinar el resultado fiscal consoli-
dado o la pérdida fiscal consolidada.

Cuando los estados financieros dictaminados a que se
refiere el párrafo anterior, no se hayan presentado por
encontrarse dentro del plazo establecido en la Ley para
su presentación, deberán presentarse ante la autoridad
fiscal correspondiente dentro de los cinco días posterio-
res a la fecha en que la sociedad controladora deba pre-
sentar ante la autoridad fiscal competente, dichos esta-
dos financieros dictaminados.

II. Cálculo del impuesto derivado de la desconsolida-
ción que con motivo de la determinación del resultado
fiscal consolidado determine a su cargo o de las canti-
dades que resulten a su favor. Este cálculo deberá ser
dictaminado por contador público registrado en los tér-
minos del Código Fiscal de la Federación.

III. Copia de los estados financieros dictaminados para
efectos fiscales con todos los anexos a que se refiere el
Código Fiscal de la Federación y su Reglamento, co-
rrespondientes al ejercicio en el que deje de consolidar,
la sociedad controladora y cada una de sus sociedades
controladas. Dicha información se deberá presentar den-
tro de los cinco días posteriores a la fecha en que la so-
ciedad controladora deba presentar dichos estados fi-
nancieros dictaminados.

...

El impuesto sobre la renta que se hubiera diferido con mo-
tivo de la consolidación fiscal se enterará, ante las oficinas
autorizadas, cuando se enajenen acciones de una sociedad
controlada a personas ajenas al grupo, varíe la participa-
ción accionaria en una sociedad controlada, se desincorpo-
re una sociedad controlada o se desconsolide el grupo, en
los términos de este Capítulo. Asimismo, en cada ejercicio
fiscal, se deberá enterar ante las oficinas autorizadas, el im-
puesto diferido a que se refiere el artículo 70-A de esta Ley.

...

Artículo 65. ...

I. ...

La autorización a que se refiere esta fracción será per-
sonal del contribuyente y no podrá ser transmitida a otra
persona, salvo que se cuente con autorización del Servi-
cio de Administración Tributaria y se cumpla con los
requisitos que mediante reglas de carácter general dicte
el mismo. La trasmisión de la autorización señalada en
este párrafo no implica el reinicio del cómputo del pla-
zo que establece el tercer párrafo del artículo 64 de esta
Ley. Para los efectos de la determinación del impuesto
diferido a que se refiere el artículo 70-A de la presente
Ley, la sociedad controladora que reciba la autorización
deberá considerar los ejercicios fiscales por los que con-
solidó la sociedad controladora que le trasmitió la auto-
rización.

II. ...

En el dictamen de estados financieros a que se refiere el
párrafo anterior, el contador público de acuerdo con las
pruebas selectivas que lleve a cabo en los términos del
Código Fiscal de la Federación, su Reglamento y las re-
glas de carácter general que emita el Servicio de Admi-
nistración Tributaria, deberá revisar y emitir opinión so-
bre los conceptos establecidos en el artículo 72,
fracciones I, incisos c), f), g), h), i), j) y k) y VI de esta
Ley.

Artículo 68. ...

Lo dispuesto en los dos párrafos anteriores no procederá
respecto de las pérdidas fiscales o las pérdidas en enajena-
ción de acciones que se hayan considerado en la determi-
nación y pago del impuesto diferido a que se refiere el ar-
tículo 70-A de esta Ley.

También podrán restarse contra la utilidad fiscal consolida-
da o sumarse a la pérdida fiscal consolidada, según se tra-
te, las pérdidas fiscales o las pérdidas en enajenación de ac-
ciones obtenidas por las sociedades controladas y
controladora, en el ejercicio fiscal en el que sean disminui-
das de su utilidad fiscal por dichas sociedades a nivel indi-
vidual o de las ganancias que por enajenación de acciones
obtenga, según corresponda y hasta por el monto de la mis-
ma, siempre que las citadas pérdidas se hubieran conside-
rado en la determinación y pago del impuesto diferido a
que se refiere el artículo 70-A de esta Ley en algún ejerci-
cio fiscal anterior a aquél en el que se disminuyan a nivel
individual dichas pérdidas. 

...
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Artículo 70-A. Las sociedades controladoras deberán en-
terar, en cada ejercicio fiscal, el impuesto sobre la renta ac-
tualizado que hubieran diferido con motivo de la consoli-
dación fiscal generado en el sexto ejercicio fiscal anterior a
aquél en el que se deba efectuar el entero y que no se hu-
biera pagado al 31 de diciembre del ejercicio inmediato an-
terior a aquél en el que se deba efectuar el pago.

Para los efectos del párrafo anterior, las sociedades contro-
ladoras aplicarán el procedimiento previsto por el artículo
71 de esta Ley o podrán optar por lo establecido en el artí-
culo 71-A de la propia Ley. El procedimiento que se elija
conforme a este párrafo deberá aplicarse por un plazo mí-
nimo de cinco ejercicios fiscales contados a partir de aquél
en el que se empiece a ejercer la opción citada.

El impuesto sobre la renta diferido a pagar será la suma del
impuesto determinado conforme a los artículos 71 ó 71-A
y 78, párrafos segundo o tercero, de esta Ley.

El impuesto diferido que resulte conforme a lo previsto en
este artículo, deberá enterarse en la misma fecha en que
deba presentarse la declaración de consolidación del ejer-
cicio fiscal inmediato anterior a aquél en el que se deba pa-
gar el impuesto diferido y se actualizará desde el mes en
que se debió haber pagado el impuesto de no haber conso-
lidado, correspondiente al sexto ejercicio fiscal anterior a
aquél en que se deba pagar el impuesto, y hasta la fecha de
presentación de la declaración antes señalada.

Cuando la sociedad controladora haya optado por aplicar lo
dispuesto en el tercer párrafo del artículo 78 de esta Ley
para calcular el impuesto a que se refiere el segundo párra-
fo del mencionado artículo, dicho impuesto no se incluirá
para la actualización prevista en el párrafo anterior. 

El impuesto diferido que se determine conforme al tercer
párrafo de este artículo se deberá enterar en cinco ejerci-
cios fiscales conforme a lo siguiente:

I. 25% en el ejercicio fiscal en el que se deba efectuar el
pago del impuesto diferido.

II. 25% en el segundo ejercicio fiscal.

III. 20% en el tercer ejercicio fiscal.

IV. 15% en el cuarto ejercicio fiscal.

V. 15% en el quinto ejercicio fiscal.

Los enteros a que se refieren las fracciones II a V de es-
te artículo, se actualizarán con el factor de actualización
que corresponda al periodo comprendido desde el mes
en el que se efectuó el pago a que se refiere la fracción
I de este artículo y hasta el mes inmediato anterior a
aquél en el que se realice el entero de la parcialidad de
que se trate.

Cuando la sociedad controladora no cumpla con su obli-
gación de enterar el impuesto diferido a que se refiere
este artículo en los plazos previstos, el Servicio de Ad-
ministración Tributaria determinará el impuesto omitido
y sus accesorios conforme a lo siguiente:

a) Si la omisión corresponde al entero de la fracción
I de este artículo, se deberá pagar la totalidad del
impuesto diferido sin poder aplicar el beneficio que
se establece en la fracción II, considerando los re-
cargos sobre el monto actualizado por el periodo
comprendido desde la fecha en que se debió realizar
el pago y hasta el mes en que el mismo se efectúe.

b) Si la omisión corresponde al entero de las frac-
ciones II, III, IV o V de este artículo, se deberá pa-
gar la totalidad del remanente del impuesto diferido
actualizado pendiente de pago y los recargos, co-
rrespondientes al periodo comprendido desde la fe-
cha en que se debió realizar el pago de la fracción I
y hasta el mes en que efectivamente se efectúe el
mismo.

Lo dispuesto en el párrafo anterior será aplicable con inde-
pendencia de las sanciones que correspondan de conformi-
dad con el Código Fiscal de la Federación.

Los efectos que resulten de la desincorporación a que se re-
fiere el segundo párrafo del artículo 71 de esta Ley, no se
considerarán si los mismos ya fueron reconocidos en la de-
terminación y pago del impuesto sobre la renta a que se re-
fiere el presente artículo.

Artículo 71-A. La sociedad controladora que haya optado
por el procedimiento previsto por este artículo para deter-
minar el impuesto diferido a que se refiere el artículo 70-A
de esta Ley, estará a lo siguiente: 

I. Considerará el monto de las pérdidas fiscales de las
sociedades controladas y de la sociedad controladora,
así como las pérdidas provenientes de la enajenación de
acciones a que se refiere el primer párrafo del inciso e),



fracción I, del artículo 68 de esta Ley, que hubieran si-
do generadas y disminuidas en la determinación del re-
sultado fiscal consolidado o la pérdida fiscal consolida-
da del sexto ejercicio fiscal anterior a aquél en que se
deba pagar el impuesto, y que la sociedad o sociedades
que la generaron no hubieran podido disminuir al 31 de
diciembre del ejercicio inmediato anterior a aquél en
que deba efectuarse el pago del impuesto diferido.

Las pérdidas a que se refiere esta fracción se considera-
rán en la participación consolidable del ejercicio inme-
diato anterior a aquél en el que se deba realizar el ente-
ro del impuesto diferido.

II. La sociedad controladora comparará los saldos del
registro de la cuenta de utilidad fiscal neta consolidada
del sexto ejercicio fiscal anterior a aquél en que se deba
pagar el impuesto, y de la sociedad controladora y de las
controladas, para lo cual estará a lo siguiente:

a) Comparará el saldo del registro de la cuenta de
utilidad fiscal neta de las sociedades controladas y
de la controladora en la participación que correspon-
da al cierre del ejercicio inmediato anterior a aquél
al que corresponda el pago del impuesto diferido,
con el registro de la cuenta de utilidad fiscal neta
consolidada, a la misma fecha.

El saldo del registro de la cuenta fiscal neta consoli-
dada se podrá incrementar con la cantidad que resul-
te de disminuir al monto de las pérdidas señaladas en
la fracción anterior, el impuesto sobre la renta que se
haya determinado y que se pague en los términos del
último párrafo de este artículo, siempre y cuando co-
rrespondan a aquellas pérdidas que se disminuyeron
de conformidad con el artículo 68, quinto párrafo de
esta Ley.

b) En caso de que el saldo del registro de la cuenta
de utilidad fiscal neta consolidada sea superior al de
las sociedades controladas y de la controladora, sólo
se disminuirá del primero el saldo del segundo re-
gistro. 

c) Cuando el saldo del registro de la cuenta de utili-
dad fiscal neta consolidada sea inferior al de las so-
ciedades controladas y de la controladora, se consi-
derará utilidad la diferencia entre ambos saldos y se
multiplicará por el factor de 1.3889.

d) El saldo del registro de la cuenta de utilidad fiscal
neta consolidada se disminuirá con el saldo del re-
gistro de la misma cuenta correspondiente a las so-
ciedades controladas y a la controladora, hasta lle-
varla a cero.

A la cantidad que se obtenga conforme al inciso c) se le
aplicará la tasa prevista en el artículo 10, para determinar
el impuesto diferido determinado y que se pague en cada
sexto ejercicio fiscal, mismo que podrá acreditarse contra
aquél que se determine por las comparaciones de los saldos
de los registros de las cuentas de utilidad fiscal neta en los
ejercicios siguientes a aquél en que se haya determinado su
pago, hasta por el monto del impuesto determinado en el
ejercicio que corresponda, en la medida en que la base so-
bre la que se calcula el impuesto diferido incluya aquélla
sobre la que se haya pagado el impuesto en el ejercicio o
ejercicios anteriores.

Se determinará el impuesto aplicando la tasa prevista en el
artículo 10 de esta Ley al monto obtenido en la fracción I
anterior, al resultado se le sumará el impuesto determinado
de conformidad con el párrafo segundo de la fracción II an-
terior, así como el impuesto que resulte en los términos del
artículo 78 de esta Ley. La cantidad que resulte será el im-
puesto sobre la renta diferido y se estará a lo dispuesto en
el artículo 70-A de esta Ley.

Artículo 72. ...

I. ...

f) Del monto total del impuesto sobre la renta diferi-
do por cada ejercicio fiscal, que se hubiera generado
con motivo de la consolidación fiscal.

g) Del monto del impuesto sobre la renta diferido
enterado en cada ejercicio fiscal, señalando el ejer-
cicio en que éste se generó.

h) Del saldo del impuesto sobre la renta diferido
pendiente de enterar, por cada ejercicio fiscal.

i) De la cuenta de utilidad fiscal neta consolidada co-
rrespondiente al impuesto diferido, por cada ejerci-
cio fiscal.

j) De la cuenta de utilidad fiscal neta de las socieda-
des controladas y de la controladora correspondien-
te al impuesto diferido, por cada ejercicio fiscal.
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k) De las pérdidas de las sociedades controladas y de
la controladora, correspondientes al impuesto diferi-
do, por cada ejercicio fiscal. 

Los registros a que se refieren los incisos f), g), h),
i), j) y k) de esta fracción se deberán llevar por los
ejercicios fiscales por los que se esté obligado a con-
servar la contabilidad. Los montos a que se refieren
los mencionados incisos f) y h), deberán actualizar-
se desde el ejercicio en que se debió haber pagado el
impuesto correspondiente al sexto ejercicio fiscal
anterior de no haber consolidado y hasta el último
mes del ejercicio de que se trate.

Las cuentas de utilidad fiscal neta consolidada y de
las sociedades controladas y de la controladora, que
se incorporen a los registros a que se refieren los in-
cisos i) y j) de esta fracción se determinarán confor-
me a la mecánica establecida en los artículos 69 y 88
de esta Ley.

...

VI. En el dictamen fiscal las sociedades controladoras
deberán revelar la siguiente información respecto del
cálculo del impuesto diferido que les corresponda ente-
rar conforme al artículo 70-A de esta Ley:

a) La determinación del impuesto sobre la renta di-
ferido que deban enterar.

b) El importe de las pérdidas fiscales pendientes de
amortizar, por cada sociedad controlada y por la
controladora al 31 de diciembre del ejercicio por el
que calcula el impuesto diferido.

c) El saldo de la cuenta de utilidad fiscal neta de las
sociedades controladas y de la controladora, así co-
mo los que correspondan a la cuenta de utilidad fis-
cal neta consolidada.

d) Por cada empresa del grupo, el importe de los di-
videndos distribuidos a sociedades del mismo grupo
que no provengan de cuenta de utilidad fiscal neta
por los que se calcule el impuesto diferido.

e) El porcentaje de participación accionaria y/o con-
solidable, según corresponda, de la sociedad contro-
ladora respecto de cada una de las sociedades con-
troladas por las que calcule el impuesto diferido.

La sociedad controladora que no cumpla con la obligación
a que se refiere esta fracción deberá desconsolidar a todas
sus sociedades controladas en los términos del artículo 71
de esta Ley y enterar la totalidad del impuesto sobre la ren-
ta diferido, incluso aquél que corresponda a la sociedad
controladora, pendiente de pago por todo el periodo en que
se consolidó el resultado fiscal, con los recargos calculados
por el periodo transcurrido desde el mes en que se debió
haber efectuado el pago del impuesto de cada ejercicio de
no haber consolidado en los términos de este Capítulo y
hasta que el mismo se realice.

Artículo 75. ...

Lo dispuesto en este artículo no será aplicable a las modi-
ficaciones a las utilidades o las pérdidas fiscales de las con-
troladas de ejercicios anteriores, a las pérdidas fiscales de
ejercicios anteriores pendientes de disminuir a que se re-
fiere el segundo párrafo del inciso b) de la fracción I del ar-
tículo 68 de esta Ley y a las pérdidas que provengan de la
enajenación de acciones de sociedades controladas a que se
refiere el inciso e) de la fracción I del artículo 68 de la
misma Ley, siempre que en ejercicios anteriores a aquel en
el que se haya dado la variación en la participación accio-
naria de la sociedad controladora en el capital social de al-
guna de sus sociedades controladas, los conceptos antes ci-
tados se hayan considerado para la determinación y pago
del impuesto diferido previsto por el artículo 70-A de esta
Ley.

Artículo 78. ...

El impuesto por los dividendos o utilidades que las socie-
dades que consolidan se hubieran pagado entre sí en el sex-
to ejercicio fiscal anterior a aquél en el que se deba efec-
tuar el pago, y que no se hubiera pagado al 31 de diciembre
del ejercicio inmediato anterior a aquél en el que se deba
efectuar el pago del impuesto diferido de conformidad con
el artículo 70-A de esta Ley, se calculará aplicando la tasa
del artículo 10 de esta Ley vigente en el ejercicio fiscal en
que dichos dividendos fueron pagados o dichas utilidades
fueron distribuidas conforme a la mecánica que se estable-
ce en el primer párrafo del artículo 11 de esta Ley.

La sociedad controladora podrá optar por calcular el pago
del impuesto sobre la renta diferido por los dividendos o
utilidades a que se refiere el párrafo anterior, aplicando la
tasa del artículo 10 de esta Ley vigente en el ejercicio fis-
cal en que se deba efectuar el pago del impuesto diferido,
conforme a la mecánica que se establece en el primer pá-



rrafo del artículo 11 de esta Ley. Para tal efecto, los divi-
dendos o utilidades se actualizarán desde el mes en que se
pagaron o distribuyeron y hasta el mes en que deba pagar-
se el impuesto diferido de conformidad con el artículo 70-
A de esta Ley.

La opción que se elija conforme a los dos párrafos anterio-
res deberá aplicarse por un plazo mínimo de cinco ejerci-
cios fiscales, contados a partir de aquél en que se empiece
a ejercer la citada opción.

Una vez pagado el impuesto diferido a que se refiere este
artículo, el saldo de la cuenta de utilidad fiscal neta conso-
lidada a que se refiere la fracción II del artículo 71-A de es-
ta Ley, se incrementará con el monto de los dividendos o
utilidades de que se trate.

...

Artículo 81. ...

Los contribuyentes de este Capítulo que se dediquen ex-
clusivamente a las actividades agrícolas, ganaderas, pes-
queras o silvícolas, reducirán el impuesto determinado
conforme a la fracción II de este artículo en un 25.00%.

...

Artículo 86. ...

VI. ...

Tratándose de contribuyentes que emitan sus compro-
bantes fiscales digitales a través de la página de Internet
del Servicio de Administración Tributaria y se encuen-
tren obligados a dictaminar sus estados financieros o
hayan optado por hacerlo conforme a lo previsto en el
cuarto párrafo del artículo 32-A del Código Fiscal de la
Federación, se entenderá presentada la declaración a
que se refiere el párrafo anterior cuando presenten el
dictamen respectivo en los plazos establecidos por el ci-
tado Código.

...

VIII. Presentarán a más tardar el día 15 de febrero de ca-
da año la información de las operaciones efectuadas en
el año de calendario inmediato anterior con clientes y
proveedores mediante la forma oficial que para tal fin
expidan las autoridades fiscales. Para estos efectos, los

contribuyentes no se encuentran obligados a proporcionar
la información de clientes y proveedores con los que en
el ejercicio de que se trate hubiesen realizado operaciones
por montos inferiores a $50,000.00 ni cuando emitan sus
comprobantes fiscales digitales a través de la página de
Internet del Servicio de Administración Tributaria.

...

Artículo 93. ...

En el caso de que las personas morales a que se refiere es-
te Título enajenen bienes distintos de su activo fijo o pres-
ten servicios a personas distintas de sus miembros o socios,
deberán determinar el impuesto que corresponda a la utili-
dad por los ingresos derivados de las actividades mencio-
nadas, en los términos del Título II de esta Ley, a la tasa
prevista en el artículo 10 de la misma, siempre que dichos
ingresos excedan del 5% de los ingresos totales de la per-
sona moral en el ejercicio de que se trate.

Las personas morales y fideicomisos autorizados para reci-
bir donativos deducibles de impuestos podrán obtener in-
gresos por actividades distintas a los fines para los que fue-
ron autorizados para recibir dichos donativos, siempre que
no excedan del 10% de sus ingresos totales en el ejercicio
de que se trate. No se consideran ingresos por actividades
distintas a los referidos fines los que reciban por donativos;
apoyos o estímulos proporcionados por la Federación, las
entidades federativas, o municipios; enajenación de bienes
de su activo fijo o intangible; cuotas de sus integrantes; in-
tereses; derechos patrimoniales derivados de la propiedad
intelectual; uso o goce temporal de bienes inmuebles, o
rendimientos obtenidos de acciones u otros títulos de cré-
dito, colocados entre el gran público inversionista en los
términos que mediante reglas de carácter general establez-
ca el Servicio de Administración Tributaria. En el caso de
que sus ingresos no relacionados con los fines para los que
fueron autorizadas para recibir dichos donativos excedan
del límite señalado, las citadas personas morales deberán
determinar el impuesto que corresponda a dicho exceden-
te, de conformidad con lo establecido en el párrafo anterior.

Artículo 95. ...

Las personas morales a que se refieren las fracciones V, VI,
VII, IX, X, XI, XIII, XVI, XVII, XVIII, XIX y XX de es-
te artículo, así como las personas morales y fideicomisos
autorizados para recibir donativos deducibles de impues-
tos, y las sociedades de inversión a que se refiere este Tí-
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tulo, considerarán remanente distribuible, aun cuando no lo
hayan entregado en efectivo o en bienes a sus integrantes o
socios, el importe de las omisiones de ingresos o las com-
pras no realizadas e indebidamente registradas; las eroga-
ciones que efectúen y no sean deducibles en los términos
del Título IV de esta Ley, salvo cuando dicha circunstancia
se deba a que éstas no reúnen los requisitos de la fracción
IV del artículo 172 de la misma; los préstamos que hagan
a sus socios o integrantes, o a los cónyuges, ascendientes o
descendientes en línea recta de dichos socios o integrantes
salvo en el caso de préstamos a los socios o integrantes de
las sociedades cooperativas de ahorro y préstamo a que se
refiere la fracción XIII de este artículo. Tratándose de prés-
tamos que en los términos de este párrafo se consideren re-
manente distribuible, su importe se disminuirá de los re-
manentes distribuibles que la persona moral distribuya a
sus socios o integrantes.

...

Artículo 96. ...

III. Los establecidos en el artículo 97 de esta Ley, salvo
lo dispuesto en la fracción I del mismo.

Los requisitos a los que se refieren las fracciones I y II
de este artículo, deberán constar en la escritura constitu-
tiva de la persona moral de que se trate con el carácter
de irrevocable.

Artículo 97. ...

III. Que destinen sus activos exclusivamente a los fines
propios de su objeto social, no pudiendo otorgar benefi-
cios sobre el remanente distribuible a persona física al-
guna o a sus integrantes personas físicas o morales, sal-
vo que se trate, en este último caso, de alguna de las
personas morales o fideicomisos autorizados para reci-
bir donativos deducibles de impuestos o se trate de la re-
muneración de servicios efectivamente recibidos.

...

En todos los casos, las donatarias autorizadas deberán
cumplir con los requisitos de control administrativo y de
transparencia, que al efecto establezcan el Reglamento de
esta Ley y las reglas de carácter general que al efecto emi-
ta el Servicio de Administración Tributaria.

...

Para los efectos del párrafo anterior, tratándose de las per-
sonas a las que se refieren los artículos 95, fracciones VI y
XII, 96 y 99 de esta Ley, salvo las instituciones de asisten-
cia o de beneficencia autorizadas por las leyes de la mate-
ria, a las que se les revoque o no se les renueve la autori-
zación, a partir de que surta sus efectos la notificación de
la resolución correspondiente y con motivo de ésta, podrán
entregar donativos a donatarias autorizadas sin que les sea
aplicable el límite establecido por el artículo 31, fracción I,
último párrafo de esta Ley durante el ejercicio en el que se
les revoque o no se les renueve la autorización.

Artículo 100. Para los efectos de los artículos 93 y 103 de
esta Ley, las sociedades de inversión de renta variable que
distribuyan dividendos deberán llevar una cuenta de divi-
dendos netos.

La cuenta a que se refiere este artículo se integrará con los
dividendos percibidos de otras personas morales residentes
en México y se disminuirá con el importe de los dividen-
dos pagados a sus accionistas, provenientes de dicha cuen-
ta. Para los efectos de este artículo, no se incluirán los di-
videndos en acciones o los reinvertidos en la suscripción o
aumento de capital de la misma persona que los distribuye,
dentro de los treinta días siguientes a su distribución. El
saldo de la cuenta prevista en este artículo se actualizará en
los términos del artículo 88 de esta Ley.

Las sociedades de inversión de renta variable a que se re-
fiere la Ley de Sociedades de Inversión que en el ejercicio
fiscal perciban dividendos por su cartera accionaria, debe-
rán calcular el monto de los dividendos que le corresponda
a cada uno de sus accionistas, de acuerdo a su inversión,
conforme a lo siguiente:

I. Calcularán los dividendos por acción, dividiendo los
dividendos percibidos en el día de que se trate, entre el
número de sus acciones en circulación al final de ese
día.

II. Determinarán los dividendos por cada accionista,
multiplicando el resultado obtenido conforme a la frac-
ción I de este artículo, por el número de acciones pro-
piedad de cada accionista al final del día de que se tra-
te.

III. Calcularán los dividendos totales en el ejercicio a
favor de cada accionista, sumando los dividendos por
accionista, calculados conforme a la fracción anterior,
correspondientes a cada uno de los días del ejercicio en



el que dicho accionista haya tenido acciones de la so-
ciedad de que se trate.

Las personas que llevan a cabo la distribución de acciones
de sociedades de inversión de renta variable deberán pro-
porcionar la información correspondiente a los accionistas
personas físicas de las sociedades de inversión que hubie-
sen percibido dividendos, determinando el monto de los di-
videndos brutos acumulables y el impuesto sobre la renta
acreditable para cada accionista persona física, conforme
se establece en el primer párrafo del artículo 165 de esta
Ley, en la proporción que corresponda a cada uno de sus
accionistas personas físicas. Dicha información se consig-
nará en la constancia a que se refiere el artículo 105 de es-
ta Ley.

Artículo 101. ...

Las personas a que se refieren las fracciones V a XIX del
artículo 95 de esta Ley, así como las personas morales o fi-
deicomisos autorizados para recibir donativos deducibles
de impuestos y las sociedades de inversión a que se refiere
este Título, presentarán declaración anual en la que infor-
marán a las autoridades fiscales de los ingresos obtenidos
y de las erogaciones efectuadas. Dicha declaración deberá
presentarse a más tardar el día 15 de febrero de cada año.

...

Quinto párrafo. (Se deroga).

Sexto párrafo. (Se deroga).

Artículo 103. Las sociedades de inversión en instrumentos
de deuda y las sociedades de inversión de renta variable, a
que se refiere la Ley de Sociedades de Inversión, no serán
contribuyentes del impuesto sobre la renta y sus accionis-
tas aplicarán a los rendimientos de estas sociedades el ré-
gimen que les corresponda de acuerdo a la presente Ley a
sus componentes de intereses, dividendos y de ganancia
por enajenación de acciones.

Las sociedades de inversión referidas en el párrafo anterior,
calcularán el rendimiento de sus accionistas en el ejercicio
fiscal de que se trate, a partir de una asignación diaria por
accionista de los ingresos gravables devengados a favor de
dichos accionistas.

Las personas que llevan a cabo la distribución de acciones
de sociedades de inversión deberán retener y enterar el im-

puesto sobre la renta correspondiente a los accionistas de
las sociedades de inversión de que se trate, conforme se es-
tablece en el primer párrafo del artículo 58 de esta Ley, ob-
servando para ello lo dispuesto en el artículo 103-A de es-
te ordenamiento. Las personas que paguen intereses a las
referidas sociedades quedarán relevadas de efectuar la re-
tención a que se refiere el citado artículo 58.

Las personas que llevan a cabo la distribución de acciones
de sociedades de inversión deberán acreditar a favor de los
accionistas personas físicas de las sociedades de inversión
a que se refiere este artículo, el crédito fiscal que se deter-
mine conforme al artículo 159 de esta Ley, en los términos
de dicha disposición.

Artículo 103-A. Para los efectos del artículo 103 de esta
Ley, las personas que llevan a cabo la distribución de ac-
ciones de las sociedades de inversión en instrumentos de
deuda y de las sociedades de inversión de renta variable,
determinarán el impuesto a que se refiere el artículo 58 de
esta Ley, por acción para cada tipo de contribuyente.

Las personas a que se refiere el párrafo anterior deberán
calcular el monto de los intereses reales devengados de la
sociedad de inversión de que se trate correspondiente a ca-
da tipo de contribuyente persona física, persona moral y
persona moral con fines no lucrativos, conforme se esta-
blece en el artículo 58-A de la presente Ley. Para tal efec-
to, se deberán considerar como saldos inicial y final, el va-
lor total de las acciones en circulación para cada tipo de
contribuyente al inicio y al final del día de que se trate, así
como los depósitos o retiros que hubiese efectuado la so-
ciedad de inversión de que se trate durante el día que co-
rresponda, se entenderán como depósitos o retiros aquéllos
considerados como tales en el artículo 58-A de esta Ley.

El impuesto diario por acción se calculará dividiendo el
monto del impuesto que corresponda a cada tipo de accio-
nista, entre el número de acciones en circulación para cada
tipo de contribuyente correspondientes al día inmediato an-
terior. 

Las personas que llevan a cabo la distribución de las ac-
ciones de las sociedades de inversión determinarán el im-
puesto correspondiente a cada accionista multiplicando el
impuesto por acción, por el número de acciones de cada ac-
cionista correspondientes al día inmediato anterior. El im-
puesto mensual para cada accionista será la suma de los
montos diarios del impuesto durante el mes de que se trate.
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Las personas que llevan a cabo la distribución de acciones
de sociedades de inversión deberán enterar el impuesto co-
rrespondiente en los términos del primer párrafo del artícu-
lo 58 de esta Ley.

En el caso de que los accionistas de las sociedades de in-
versión hubiesen obtenido intereses reales negativos, éstos
tendrán derecho a aplicar el crédito fiscal a que se refiere
el artículo 159 de la presente Ley, debiendo calcularse un
crédito fiscal por acción correspondiente a cada tipo de ac-
cionista. El crédito fiscal por accionista se determinará
multiplicando el crédito fiscal por acción, por el número de
acciones propiedad de cada accionista correspondiente al
día inmediato anterior. 

El Servicio de Administración Tributaria mediante reglas
de carácter general podrá emitir un procedimiento de cál-
culo simplificado para que las sociedades de inversión de-
terminen el monto de los intereses reales devengados por
acción, conforme a lo dispuesto por este artículo.

Artículo 104. Las sociedades de inversión de deuda y las
sociedades de inversión de renta variable, además de cal-
cular los intereses reales devengados diarios, conforme se
establece en el artículo 103-A de esta Ley, determinarán la
ganancia por la enajenación de su cartera accionaria grava-
da y la variación en la valuación de dicha cartera, netas de
gastos, conforme a lo siguiente:

I. Determinarán diariamente, en la parte que correspon-
da a sus accionistas personas físicas, personas morales,
personas morales con fines no lucrativos y residentes en
el extranjero, la ganancia por la enajenación de su car-
tera accionaria gravada conforme lo establecido en la
presente Ley y la variación en la valuación de dicha par-
te de la cartera, al final de cada día.

II. Dividirán el valor de la cartera accionaria gravada
por tipo de contribuyente, entre el valor de la cartera to-
tal, ambos valuados al final de cada día.

III. El resultado obtenido conforme a la fracción ante-
rior, se multiplicará por el importe de los gastos admi-
nistrativos deducibles diarios de la cartera total. Del re-
sultado obtenido se deberán determinar los gastos
administrativos deducibles para cada tipo de contribu-
yente de acuerdo a la participación que éstos tengan en
la sociedad de inversión de que se trate.

IV. Para obtener la ganancia por la enajenación de su
cartera accionaria gravada y la variación en la valuación
de dicha cartera, netas de gastos, para los accionistas
personas físicas, personas morales, personas morales
con fines no lucrativos y residentes en el extranjero, la
sociedad de que se trate restará del resultado obtenido
conforme a la fracción I de este artículo, la parte de los
gastos administrativos que le corresponda a su cartera
accionaria gravada por tipo de contribuyente, calculados
conforme a la fracción anterior.

V. La ganancia por la enajenación de la cartera acciona-
ria gravada y la variación en la valuación de dicha car-
tera, netas de gastos, por acción, se obtendrán de dividir
el resultado obtenido conforme a la fracción anterior,
entre el número de acciones en circulación al final de
cada día de la sociedad de inversión de que se trate, en
la parte que corresponda a sus accionistas personas físi-
cas, personas morales, personas morales con fines no lu-
crativos y residentes en el extranjero.

VI. La ganancia por la enajenación de la cartera accio-
naria gravada y la variación en la valuación de dicha
cartera, netas de gastos, correspondientes a cada accio-
nista, se calcularán multiplicando el resultado obtenido
conforme a la fracción anterior, por el número de accio-
nes en poder de cada accionista al final de cada día.

Las personas físicas y los residentes en el extranjero, esta-
rán exentos por los ingresos derivados de la ganancia por
la enajenación de la cartera accionaria y la variación en la
valuación de dicha cartera, de la sociedad de inversión de
que se trate, siempre que las citadas acciones sean de aqué-
llas por cuya enajenación se encuentren exentos los contri-
buyentes antes citados, conforme a lo señalado por los ar-
tículos 109, fracción XXVI y 190, décimo tercer párrafo de
esta Ley, respectivamente. En este caso no serán deduci-
bles los gastos administrativos derivados de la enajenación
o valuación de la cartera accionaria que se considere exen-
ta para efectos de esta Ley.

Las personas físicas y morales, deberán considerar como
ingresos acumulables el monto determinado conforme a la
fracción VI de este artículo. Tratándose de residentes en el
extranjero la sociedad de inversión de que se trate deberá
efectuar la retención del impuesto sobre la renta conforme
se señala en el artículo 190 de esta Ley.

La mecánica establecida en este artículo será aplicable pa-
ra cualquier otro tipo de ingresos que obtengan las socie-



dades de inversión de deuda o las sociedades de inversión
de renta variable, distintos a intereses, dividendos o ganan-
cias por enajenación de acciones.

Artículo 105. Las sociedades de inversión en instrumentos
de deuda y las sociedades de inversión de renta variable a
que se refiere el artículo 103 de esta Ley, a través de las
personas que llevan a cabo la distribución de sus acciones,
deberán proporcionar mensualmente a los accionistas de la
sociedad de inversión de que se trate, el estado de cuenta
con la información que se señala en la fracción II del artí-
culo 59 de esta Ley.

Las personas que llevan a cabo la distribución de acciones
de las sociedades de inversión deberán proporcionar a los
accionistas de las sociedades de inversión, a más tardar el
día 15 de febrero de cada año, una constancia que conten-
ga información del año inmediato anterior respecto a la ga-
nancia o pérdida derivada de la enajenación de acciones de
su cartera accionaria gravada y de la variación en la valua-
ción de dicha cartera al último día de su inversión o del
ejercicio, según corresponda. Asimismo, la citada constan-
cia deberá contener el monto de los dividendos brutos acu-
mulables y el impuesto sobre la renta acreditable para cada
accionista, así como el monto de cualquier otro tipo de in-
gresos que pudiesen obtener los accionistas a través de la
sociedad de inversión de que se trate.

Las sociedades operadoras de las sociedades de inversión y
las personas que llevan a cabo la distribución de acciones
de sociedades de inversión, serán responsables solidarias
por las omisiones en el pago de impuestos en las que pu-
dieran incurrir los accionistas de dichas sociedades, cuan-
do la información contenida en los estados de cuenta o en
la constancia a que se refiere este artículo sea incorrecta o
incompleta o cuando la legislación fiscal así lo señale.

Las personas que llevan a cabo la distribución de acciones
de las sociedades de inversión, además de presentar ante el
Servicio de Administración Tributaria la información a que
se refiere la fracción I del artículo 59 de esta Ley, también
deberán presentar ante el citado órgano, a más tardar el día
15 de febrero de cada año, la información relativa a la
constancia mencionada en el segundo párrafo de este artí-
culo, incluyendo además el nombre, Registro Federal de
Contribuyentes y domicilio del contribuyente de que se tra-
te. Lo anterior con independencia de lo establecido en el
artículo 55 de la Ley de Sociedades de Inversión.

Las autoridades fiscales proveerán las medidas necesarias
para garantizar la confidencialidad de la información que
se deba presentar en los términos de este artículo. Dicha in-
formación deberá presentarse encriptada en los términos
que establezca el Servicio de Administración Tributaria
mediante reglas de carácter general y con las medidas de
seguridad que previamente acuerden las personas que lle-
van a cabo la distribución de acciones de sociedades de in-
versión y el Servicio de Administración Tributaria.

Artículo 109. ...

XV. ...

a) La casa habitación del contribuyente, siempre que
el monto de la contraprestación obtenida no exceda
de un millón quinientas mil unidades de inversión y
la transmisión se formalice ante fedatario público.
Por el excedente se determinará la ganancia y se cal-
cularán el impuesto anual y el pago provisional en
los términos del Capítulo IV de este Título, conside-
rando las deducciones en la proporción que resulte
de dividir el excedente entre el monto de la contra-
prestación obtenida. El cálculo y entero del impues-
to que corresponda al pago provisional se realizará
por el fedatario público conforme a dicho Capítulo.

La exención prevista en este inciso será aplicable
siempre que durante los cincos años inmediatos an-
teriores a la fecha de enajenación de que se trate el
contribuyente no hubiere enajenado otra casa habita-
ción por la que hubiera obtenido la exención previs-
ta en este inciso y manifieste, bajo protesta de decir
verdad, dichas circunstancias ante el fedatario públi-
co ante quien se protocolice la operación.

El límite establecido en el primer párrafo de este in-
ciso no será aplicable cuando el enajenante demues-
tre haber residido en su casa habitación durante los
cinco años inmediatos anteriores a la fecha de su en-
ajenación, en los términos del Reglamento de esta
Ley.

El fedatario público deberá consultar al Servicio de
Administración Tributaria a través de la página de
Internet de dicho órgano desconcentrado y de con-
formidad con las reglas de carácter general que al
efecto emita este último, si previamente el contribu-
yente ha enajenado alguna casa habitación durante
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los cinco años anteriores a la fecha de la enajenación
de que se trate, por la que hubiera obtenido la exen-
ción prevista en este inciso y dará aviso al citado ór-
gano desconcentrado de dicha enajenación, indican-
do el monto de la contraprestación y, en su caso, del
impuesto retenido.

...

XXIII. Los retiros efectuados de la subcuenta de retiro,
cesantía en edad avanzada y vejez de la cuenta indivi-
dual abierta en los términos de la Ley del Seguro Social,
por concepto de ayuda para gastos de matrimonio y por
desempleo. También tendrá este tratamiento, el traspaso
de los recursos de la cuenta individual entre administra-
doras de fondos para el retiro, entre instituciones de cré-
dito o entre ambas, así como entre dichas administrado-
ras e instituciones de seguros autorizadas para operar
los seguros de pensiones derivados de las leyes de se-
guridad social, con el único fin de contratar una renta vi-
talicia y seguro de sobrevivencia conforme a las leyes
de seguridad social y a la Ley de los Sistemas de Aho-
rro para el Retiro.

...

Artículo 113. ...

...

Artículo 133. ...

VII. ...

En el caso de que los contribuyentes emitan sus com-
probantes fiscales digitales a través de la página de In-
ternet del Servicio de Administración Tributaria, no ten-

drán obligación de presentar la información señalada en
la fracción VIII del artículo 86 de esta Ley.

...

Artículo 151. ...

Tratándose de acciones, el costo promedio por acción se
calculará conforme a lo dispuesto por el artículo 24 de es-
ta Ley; en el caso de enajenación de acciones de socieda-
des de inversión a que se refiere el artículo 103 del citado
ordenamiento, se estará a lo dispuesto por dicho precepto.

Artículo 154. ...

En operaciones consignadas en escrituras públicas, el pago
provisional se hará mediante declaración que se presentará
dentro de los quince días siguientes a aquél en que se firme
la escritura o minuta. Los notarios, corredores, jueces y de-
más fedatarios, que por disposición legal tengan funciones
notariales, calcularán el impuesto bajo su responsabilidad y
lo enterarán en las oficinas autorizadas; así mismo deberán
proporcionar al contribuyente que efectúe la operación co-
rrespondiente, conforme a las reglas de carácter general
que emita el Servicio de Administración Tributaria, la in-
formación relativa a la determinación de dicho cálculo. Di-
chos fedatarios, en el mes de febrero de cada año, deberán
presentar ante las oficinas autorizadas, la información que
al efecto establezca el Código Fiscal de la Federación res-
pecto de las operaciones realizadas en el ejercicio inmedia-
to anterior.

Tratándose de la enajenación de otros bienes, el pago pro-
visional será por el monto que resulte de aplicar la tasa del
20% sobre el monto total de la operación, y será retenido
por el adquirente si éste es residente en el país o residente
en el extranjero con establecimiento permanente en Méxi-
co, excepto en los casos en los que el enajenante manifies-
te por escrito al adquirente que efectuará un pago provisio-
nal menor y siempre que se cumpla con los requisitos que
señale el Reglamento de esta Ley. En el caso de que el ad-
quirente no sea residente en el país o sea residente en el ex-
tranjero sin establecimiento permanente en México, el en-
ajenante enterará el impuesto correspondiente mediante
declaración que presentará ante las oficinas autorizadas
dentro de los quince días siguientes a aquél en que se ob-
tenga el ingreso. Tratándose de la enajenación de acciones
de las sociedades de inversión a que se refiere el artículo
103 de esta Ley, se estará a lo dispuesto en dicho precepto.
En el caso de enajenación de acciones a través de la Bolsa



Mexicana de Valores concesionada en los términos de la
Ley del Mercado de Valores, se estará a lo dispuesto en el
artículo 60 de esta Ley.

...

Artículo 158. Se consideran ingresos por intereses para los
efectos de este Capítulo, los establecidos en el artículo 9o.
de esta Ley y los demás que conforme a la misma tengan
el tratamiento de interés.

Se considerarán intereses, para los efectos de este Capítu-
lo, a los rendimientos de las aportaciones voluntarias, de-
positadas en la subcuenta de aportaciones voluntarias de la
cuenta individual abierta en los términos de la Ley de los
Sistemas de Ahorro para el Retiro o en la cuenta individual
del sistema de ahorro para el retiro en los términos de la
Ley del Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los
Trabajadores del Estado, así como los de las aportaciones
complementarias depositadas en la subcuenta de aportacio-
nes complementarias de retiro, en los términos de la Ley de
los Sistemas de Ahorro para el Retiro.

Para los efectos del párrafo anterior, las sociedades de in-
versión especializadas de fondos para el retiro calcularán,
para cada uno de sus inversionistas, el interés real deven-
gado proveniente de la subcuenta de aportaciones volunta-
rias o de la subcuenta de aportaciones complementarias de
retiro, según corresponda, conforme a los artículos 58-A ó
103-A de esta Ley. Las administradoras de fondos para el
retiro deberán realizar la retención del impuesto sobre la
renta por los intereses reales positivos devengados a favor
de los inversionistas, conforme se establece en el primer
párrafo del artículo 58 de la presente Ley.

Los inversionistas antes señalados podrán realizar retiros
de la subcuenta de aportaciones voluntarias o de la sub-
cuenta de aportaciones complementarias de retiro, sin que
ello implique no cumplir con los requisitos de permanencia
establecidos en la Ley de los Sistemas de Ahorro para el
Retiro, siempre que dicho retiro se utilice para cubrir la to-
talidad del monto del impuesto sobre la renta a que se re-
fiere el párrafo anterior y además se cumplan los requisitos
que establezca la Comisión Nacional del Sistema de Aho-
rro para el Retiro.

Artículo 159. Son ingresos de este Capítulo, los intereses
reales positivos devengados en el ejercicio a través de las
instituciones que componen el sistema financiero, las cua-
les deberán efectuar la retención a que se refiere el primer

párrafo del artículo 58 de esta Ley. Esta retención tendrá el
carácter de pago definitivo del impuesto sobre la renta con-
forme se señala en dicho artículo 58.

Para los efectos del párrafo anterior, se consideran intere-
ses reales el monto determinado conforme a la fracción V
del artículo 58-A de esta Ley.

Cuando el monto de los intereses reales sea negativo, éste
podrá considerarse como pérdida. Esta pérdida multiplica-
da por la tasa establecida en el artículo 10 de esta Ley da-
rá lugar a un crédito fiscal que las instituciones que com-
ponen el sistema financiero podrán acreditar contra las
retenciones futuras que deban efectuarle al contribuyente
de que se trate conforme al primer párrafo del artículo 58
de la misma Ley. La parte del crédito fiscal que no se hu-
biese acreditado en el ejercicio, se podrá aplicar, en los diez
ejercicios siguientes hasta agotarlo, actualizado conforme
al artículo 58-B de esta Ley.

Cuando se cancelen, enajenen totalmente o traspasen total-
mente las cuentas o los activos financieros que un contri-
buyente tenga en una institución integrante del sistema fi-
nanciero, se podrá utilizar el monto del crédito fiscal
pendiente de aplicar en las retenciones futuras que sobre
los intereses reales positivos devengados le realice otra ins-
titución integrante del sistema financiero al contribuyente.
Para ello, la institución que determinó el crédito fiscal de-
berá entregar constancia al contribuyente y a la institución
que vaya a realizar la retención antes señalada, en la que se
establezca el mes en el que se originó el crédito fiscal, así
como el monto actualizado del crédito fiscal pendiente de
aplicar hasta la fecha de la cancelación, enajenación total o
traspaso total de las cuentas o de los activos financieros de
que se trate.

Las instituciones que componen el sistema financiero serán
responsables solidarias por las omisiones en el pago de im-
puestos en las que pudieran incurrir las personas físicas,
cuando la información contenida en las constancias a que
se refiere el párrafo anterior sea incorrecta o incompleta.

Artículo 160. Para los efectos de este Capítulo, se consi-
deran ingresos los intereses reales positivos devengados a
través de sociedades que no se consideren integrantes del
sistema financiero en los términos de esta Ley o los que se
deriven de títulos valor que no sean colocados entre el gran
público inversionista a través de bolsa de valores autoriza-
da o en mercados de amplia bursatilidad. El monto de los
intereses reales se determinará conforme al artículo 58-A
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de este ordenamiento, por dichos ingresos se pagará el im-
puesto sobre la renta de forma mensual aplicando la tasa
señalada en el artículo 10 de esta Ley. Este impuesto ten-
drá el carácter de pago definitivo.

Cuando no se hubiese efectuado el pago del impuesto por
los intereses reales positivos devengados a que se refiere el
párrafo anterior, el impuesto pendiente a declarar por di-
chos intereses deberá cubrirse con la actualización y recar-
gos previstos en el Código Fiscal de la Federación, hasta la
fecha en la que éstos sean pagados.

El impuesto sobre la renta por los ingresos por intereses a
que se refiere este artículo, se podrá disminuir con un cré-
dito fiscal que se determinará conforme a lo establecido en
el artículo 159 de esta Ley por los intereses reales negati-
vos devengados generados a través de las sociedades o tí-
tulos antes señalados, siempre que el contribuyente de que
se trate se encuentre al corriente con las obligaciones fis-
cales establecidas en el presente artículo.

Tratándose de créditos o títulos valor que se consideren in-
cobrables y por los cuales se hubiese pagado el impuesto a
que se refiere este artículo, el contribuyente de que se trate
podrá considerar como crédito fiscal el monto del impues-
to efectivamente pagado por los intereses reales positivos
devengados provenientes de dichos créditos o títulos, de-
biéndose sumar al crédito fiscal determinado conforme al
párrafo anterior. En el caso de que el contribuyente tenga un
crédito fiscal pendiente de aplicar derivado de un crédito o
título considerado como incobrable, no podrá aplicarse en el
futuro dicho crédito contra el impuesto sobre la renta por los
intereses reales positivos devengados a su favor.

Se consideran créditos o títulos incobrables, cuando por és-
tos se consuma el plazo de prescripción que corresponda o
cuando exista notoria imposibilidad práctica de cobro. Pa-
ra estos efectos, se deberá considerar lo establecido en el
artículo 31, fracción XVI de esta Ley.

Artículo 161. Quienes obtengan los ingresos a que se re-
fiere este Capítulo, además de las obligaciones establecidas
en otros artículos de esta Ley, tendrán las siguientes:

I. Solicitar su inscripción en el Registro Federal de Con-
tribuyentes.

II. Conservar, de conformidad con lo previsto en el Có-
digo Fiscal de la Federación, la documentación relacio-
nada con los ingresos, el crédito fiscal a que se refiere el

artículo 159 de esta Ley, las retenciones y el pago del
impuesto correspondiente a sus ingresos por intereses.

Quienes paguen los intereses a que se refiere este Capítu-
lo, aun cuando no sean instituciones integrantes del siste-
ma financiero, deberán proporcionar al Servicio de Admi-
nistración Tributaria la información a que se refiere la
fracción I del artículo 59 de esta Ley. Asimismo, respecto
a las personas a quienes les paguen intereses, les deberán
informar mensualmente el monto de los intereses reales de-
vengados, aun cuando éstos sean negativos.

Artículo 168. Tratándose de los intereses a que se refiere
este Capítulo, se estará a lo siguiente:

...

III. Serán ingresos por intereses los percibidos en efec-
tivo, en bienes o en servicios que provengan de créditos
o de préstamos otorgados a residentes en México.

IV. Serán ingresos por intereses los que provengan de
depósitos efectuados en el extranjero o de créditos o
préstamos otorgados a residentes en el extranjero.

...

El impuesto sobre la renta por los intereses percibidos en
los términos de este artículo, se calculará mensualmente
conforme éstos se devenguen. Para estos efectos, se consi-
deran ingresos los intereses reales positivos devengados. El
monto de los intereses reales devengados se determinará
conforme al artículo 58-A de este ordenamiento, por dichos
ingresos se pagará el impuesto sobre la renta de forma
mensual aplicando la tasa señalada en el artículo 10 de es-
ta Ley. Para los efectos del artículo 58-A de esta Ley, el
contribuyente también considerará como retiro cualquier
pago en servicios que realice el deudor del crédito o prés-
tamo de que se trate. El impuesto a que se refiere este pá-
rrafo tendrá el carácter de pago definitivo.

Cuando no se hubiese efectuado el pago del impuesto de
los intereses reales positivos devengados a que se refiere el
párrafo anterior, el impuesto pendiente a declarar por di-
chos intereses deberá cubrirse con la actualización y recar-
gos previstos en el Código Fiscal de la Federación, hasta la
fecha en la que éstos sean pagados.

El impuesto sobre la renta de los ingresos por intereses a
que se refiere este artículo, se podrá disminuir con un cré-



dito fiscal que se determinará conforme a lo establecido en
el artículo 159 de esta Ley por los intereses reales negati-
vos devengados generados conforme a este artículo, siem-
pre que el contribuyente se encuentre al corriente con las
obligaciones fiscales establecidas en el presente artículo.

Tratándose de créditos o préstamos que se consideren in-
cobrables y por los cuales se hubiese pagado el impuesto a
que se refiere este artículo, el contribuyente de que se trate
podrá considerar como crédito fiscal el monto del impues-
to efectivamente pagado por los intereses reales positivos
devengados provenientes de dichos créditos o préstamos,
debiéndose sumar al crédito fiscal determinado conforme
al párrafo anterior. En el caso de que el contribuyente ten-
ga un crédito fiscal pendiente de aplicar derivado de un
crédito o préstamo considerado como incobrable, no podrá
aplicarse en el futuro dicho crédito contra el impuesto so-
bre la renta por los intereses reales positivos devengados a
su favor.

Lo dispuesto en el párrafo anterior, será también aplicable
para los acreedores a que se refiere la fracción II de este ar-
tículo, considerando para estos efectos el perdón total o
parcial de la deuda, según corresponda.

Se consideran como créditos o préstamos incobrables,
cuando por éstos se consuma el plazo de prescripción que
corresponda o cuando exista notoria imposibilidad práctica
de cobro. Para estos efectos, se deberá considerar lo esta-
blecido en el artículo 31, fracción XVI de esta Ley.

Artículo 169. (Se deroga).

Artículo 171. ...

Las casas de bolsa o las instituciones de crédito que inter-
vengan en las operaciones financieras derivadas de capital
a que se refiere el artículo 16-A del Código Fiscal de la Fe-
deración o, en su defecto, las personas que efectúen los pa-
gos a que se refiere este artículo, deberán retener como pa-
go provisional el monto que se obtenga de aplicar la tasa
del 25% sobre la ganancia acumulable que resulte de las
operaciones efectuadas durante el mes, disminuidas de las
pérdidas deducibles, en su caso, de las demás operaciones
realizadas durante el mes por la persona física con la mis-
ma institución o persona. Estas instituciones o personas
deberán proporcionar al contribuyente constancia de la
retención efectuada y enterarán el impuesto retenido
mensualmente, a más tardar el día 17 del mes siguiente a
aquél en el que se efectuó la retención, de conformidad con

el artículo 113 de esta Ley. Tratándose de operaciones fi-
nancieras derivadas de deuda la retención del impuesto so-
bre la renta se deberá efectuar conforme al primer párrafo
del artículo 58 de esta Ley, pudiendo acreditarse, en su ca-
so, el crédito fiscal a que se refiere el artículo 159 de la pre-
sente Ley.

Cuando existan pérdidas en las operaciones financieras de-
rivadas de capital a las que se refiere el párrafo anterior, és-
tas podrán ser disminuidas de las ganancias en los meses
siguientes que le queden al ejercicio, sin actualización, has-
ta agotarlas, siempre que no hayan sido disminuidas ante-
riormente.

...

Las ganancias que obtenga el contribuyente en operaciones
financieras derivadas de capital deberán acumularse en su
declaración anual, pudiendo disminuirlas con las pérdidas
generadas en dichas operaciones por el ejercicio que co-
rresponda y hasta por el importe de las ganancias. Contra
el impuesto que resulte a su cargo podrán acreditar el im-
puesto que se les hubiera retenido en el ejercicio. Lo dis-
puesto en este párrafo también será aplicable respecto de
las operaciones financieras a que se refiere el artículo 23 de
esta Ley, excepto tratándose de aquéllas operaciones finan-
cieras derivadas de deuda por las que se hubiese efectuado
la retención conforme al primer párrafo del artículo 58 de
esta Ley.

Artículo 172. ...

IV. ...

Los contribuyentes podrán optar por considerar como
comprobante fiscal para los efectos de las deducciones
autorizadas en este Título, los originales de los estados
de cuenta en los que se consigne el pago mediante che-
ques, traspasos de cuenta en instituciones de crédito o
casas de bolsa, tarjeta de crédito, de débito o de servi-
cio, o monedero electrónico, siempre que se cumplan
los requisitos que establece el artículo 29-C del Código
Fiscal de la Federación.

...

Artículo 175. Las personas físicas que obtengan ingresos
en un año de calendario, a excepción de los exentos y de
aquéllos por los que se haya pagado impuesto definitivo,
están obligadas a pagar su impuesto anual mediante decla-
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ración que presentarán en el mes de abril del año siguien-
te, ante las oficinas autorizadas. Tratándose de los contri-
buyentes que emitan sus comprobantes fiscales digitales a
través de la página de Internet del Servicio de Administra-
ción Tributaria y se encuentren obligados a dictaminar sus
estados financieros o hayan optado por hacerlo conforme a
lo previsto en el cuarto párrafo del artículo 32-A del Códi-
go Fiscal de la Federación, la declaración a que se refiere
este párrafo se entenderá presentada cuando presenten el
dictamen correspondiente en los plazos establecidos por el
citado Código.

Segundo párrafo (Se deroga). 

...

Artículo 176. ...

III. ...

a) A la Federación, a las entidades federativas o los
municipios, a sus organismos descentralizados que
tributen conforme al Título III de la presente Ley, así
como a los organismos internacionales de los que
México sea miembro de pleno derecho, siempre que
los fines para los que fueron creados, correspondan
a las actividades por las que se puede obtener auto-
rización para recibir donativos deducibles de im-
puestos.

...

IV. Los intereses reales efectivamente pagados en el
ejercicio por créditos hipotecarios destinados a la ad-
quisición de su casa habitación contratados con las ins-
tituciones integrantes del sistema financiero, siempre
que el monto total de los créditos otorgados por dicho
inmueble no exceda de un millón quinientas mil unida-
des de inversión. Para estos efectos, se determinarán los
intereses reales conforme a lo siguiente:

a) El saldo inicial en unidades de inversión se deter-
minará dividiendo el saldo insoluto del crédito hipo-
tecario de que se trate al 31 de diciembre del ejerci-
cio inmediato anterior a aquél por el que se efectúa
la deducción o del monto original del crédito hipote-
cario, según corresponda, entre el valor de la unidad
de inversión del citado 31 de diciembre o del día en
el que se otorgó el referido crédito, según se trate.

b) El saldo final en unidades de inversión se deter-
minará dividiendo el saldo insoluto al 31 de diciem-
bre del ejercicio por el que se efectúa la deducción a
la que se refiere esta fracción o de la fecha en la que
se hubiese amortizado totalmente el crédito hipote-
cario, el que sea más reciente, entre el valor de la
unidad de inversión del referido 31 de diciembre o
de la fecha en la que se hubiese amortizado total-
mente dicho crédito, según se trate.

c) Al resultado obtenido conforme al inciso inme-
diato anterior se le sumarán los pagos por amortiza-
ción de capital, intereses y comisiones, en unidades
de inversión, efectuados en el ejercicio fiscal que co-
rresponda.

Los pagos por amortización de capital, intereses y
comisiones, en unidades de inversión, se obtendrán,
dividiendo el monto de cada uno de dichos concep-
tos, entre el valor de la unidad de inversión del día
en el que éstos se pagaron.

d) Los intereses reales derivados de créditos hipote-
carios se obtendrán de restar al resultado obtenido
conforme al primer párrafo del inciso c) inmediato
anterior, el resultado determinado conforme al inci-
so a) de esta fracción. El resultado que se obtenga
deberá multiplicarse por el valor de la unidad de in-
versión del 31 de diciembre del ejercicio por el que
se efectúe la deducción conforme a esta fracción o
del día en el que se amortiza totalmente el crédito hi-
potecario, según corresponda.

...

Artículo 177. ...

...



Artículo 190. ...

Las entidades de financiamiento residentes en el extranje-
ro en las que participe en su capital social el Gobierno Fe-
deral, a través de la Secretaría de Hacienda y Crédito Pú-
blico o el Banco de México, podrán pagar el impuesto
sobre la renta que se cause por la enajenación de acciones
o títulos valor a que se refiere este artículo, con base en la
ganancia determinada en los términos del sexto párrafo de
este artículo, siempre que se cumpla con lo previsto en es-
te precepto.

Artículo 195. ...

Se consideran intereses, cualquiera que sea el nombre con
que se les designe, a los rendimientos de créditos de cual-
quier clase, con o sin garantía hipotecaria y con derecho o
no a participar en los beneficios; los rendimientos de la
deuda pública, de los bonos u obligaciones, incluyendo pri-
mas y premios asimilados a los rendimientos de tales valo-
res, los premios pagados en el préstamo de valores, des-
cuentos por la colocación de títulos valor, bonos, u
obligaciones, de las comisiones o pagos que se efectúen
con motivo de la apertura o garantía de créditos, aun cuan-
do éstos sean contingentes, de los pagos que se realizan a
un tercero con motivo de apertura o garantía de créditos
aun cuando éstos sean contingentes, de los pagos que se re-
alizan a un tercero con motivo de la aceptación de un aval,
del otorgamiento de una garantía o de la responsabilidad de
cualquier clase, de la ganancia que se derive de la enajena-
ción de los títulos colocados entre el gran público inversio-
nista a que se refiere el artículo 9o. de esta Ley, así como
la ganancia en la enajenación de acciones de las sociedades
de inversión en instrumentos de deuda y de las sociedades
de inversión de renta variable, a que se refiere la Ley de
Sociedades de Inversión, de los ajustes a los actos por los
que se deriven ingresos a los que se refiere este artículo que
se realicen mediante la aplicación de índices, factores o de
cualquier otra forma, inclusive de los ajustes que se reali-
cen al principal por el hecho de que los créditos u opera-
ciones estén denominados en unidades de inversión. Asi-
mismo, se considera interés la ganancia derivada de la
enajenación efectuada por un residente en el extranjero, de
créditos a cargo de un residente en México o de un resi-
dente en el extranjero con establecimiento permanente en
el país, cuando sean adquiridos por un residente en Méxi-
co o un residente en el extranjero con establecimiento per-
manente en el país.

La ganancia proveniente de la enajenación de acciones de
las sociedades de inversión en instrumentos de deuda y de
las sociedades de inversión de renta variable, a que se re-
fiere el párrafo anterior, se calculará conforme se establece
en el artículo 195-A de esta Ley. 

Tratándose de ingresos que perciban los residentes en el
extranjero distintos a intereses provenientes de las socieda-
des de inversión en instrumentos de deuda o de las socie-
dades de inversión de renta variable a que se refiere la Ley
de Sociedades de Inversión, estarán a lo dispuesto en el ar-
tículo 104 de esta Ley.

...

Artículo 195-A. Para los efectos del artículo 195, tercer
párrafo de esta Ley, las personas que llevan a cabo la dis-
tribución de acciones de sociedades de inversión determi-
narán la ganancia que obtengan los residentes en el extran-
jero por la enajenación de acciones de las sociedades de
inversión en instrumentos de deuda y de las sociedades de
inversión de renta variable, conforme a lo siguiente:

I. Determinarán diariamente, al final de cada día, la pro-
porción de la cartera de inversión de instrumentos de
deuda que conforme a esta Ley estén gravados para los
residentes en el extranjero, respecto de los instrumentos
de deuda correspondientes a este tipo de accionistas.

II. Calcularán el costo promedio ponderado de adquisi-
ción de las acciones de la sociedad de inversión de que
se trate, conforme a lo siguiente:

a) El costo promedio ponderado de la primera com-
pra de acciones será el precio de la primera compra
de acciones realizada por el inversionista multiplica-
do por la proporción a que se refiere la fracción I de
este artículo correspondiente al día inmediato ante-
rior a aquél en el que se efectuó la compra de dichas
acciones. 

b) El costo promedio ponderado de adquisición se
recalculará con cada adquisición de acciones poste-
rior a la primera compra, conforme a lo siguiente:

1) Se multiplicará el número de acciones adquiri-
das, por su precio de compra y por la proporción a
que se refiere la fracción I de este artículo corres-
pondiente al día inmediato anterior a aquél en el
que se adquieran las acciones.
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2) Se multiplicará el número de acciones propiedad
del contribuyente, correspondiente al día inmediato
anterior a aquél en el que se realice una nueva ad-
quisición de acciones, por el costo promedio pon-
derado de adquisición que se tenga a dicho día in-
mediato anterior.

3) Se sumarán los valores obtenidos conforme los
incisos 1) y 2) anteriores.

4) El resultado obtenido de conformidad con el in-
ciso 3) anterior, se dividirá entre el número total de
acciones propiedad del contribuyente, al final del
día en el que se hubiese realizado una nueva adqui-
sición de acciones, obteniendo con esto el costo
promedio ponderado de adquisición de las acciones
de la sociedad de que se trate.

III. Para determinar la ganancia por intereses objeto de
este impuesto, se deberá multiplicar el precio de venta
de las acciones de la sociedad de inversión de que se tra-
te, por la proporción determinada conforme a la fracción
I de este artículo correspondiente al día inmediato ante-
rior a aquél en el que se efectúe la enajenación de las ac-
ciones.

IV. La ganancia por la enajenación de acciones se deter-
minará multiplicando el número de acciones enajenadas
por la diferencia entre el precio de venta calculado con-
forme a la fracción anterior y el costo promedio ponde-
rado de adquisición calculado conforme a la fracción II
de este artículo.

Al resultado obtenido conforme a la fracción IV de este ar-
tículo se le deberá aplicar la tasa de retención que corres-
ponda conforme al artículo 195 de esta Ley. Dicha reten-
ción tendrá el carácter de pago definitivo del impuesto
sobre la renta.

Artículo 199. ...

En el caso de operaciones financieras derivadas de deuda,
liquidables en efectivo, el impuesto se calculará aplicando
a la ganancia obtenida en dichas operaciones, sin actuali-
zación alguna, la tasa que corresponda de acuerdo con el
segundo párrafo de este artículo al beneficiario efectivo de
la operación.

...

Artículo 218. Los contribuyentes a que se refiere el Título
IV de esta Ley, que efectúen depósitos en las cuentas per-
sonales especiales para el ahorro, realicen pagos de primas
de contratos de seguro que tengan como base planes de
pensiones relacionados con la edad, jubilación o retiro que
al efecto autorice el Servicio de Administración Tributaria
mediante disposiciones de carácter general, o bien, adquie-
ran acciones de las sociedades de inversión que sean iden-
tificables en los términos que también señale el referido
órgano desconcentrado mediante disposiciones de carácter
general, podrán restar el importe de dichos depósitos, pa-
gos o adquisiciones, de la cantidad a la que se le aplicaría
la tarifa del artículo 177 de esta Ley de no haber efectuado
las operaciones mencionadas, correspondiente al ejercicio
en el que éstos se efectuaron o al ejercicio inmediato ante-
rior, cuando se efectúen antes de que se presente la decla-
ración respectiva, de conformidad con las reglas que a con-
tinuación se señalan:

...

II. Las cantidades que se depositen en las cuentas per-
sonales, se paguen por los contratos de seguros, o se in-
viertan en acciones de las sociedades de inversión, a que
se refiere este artículo, así como las reservas, sumas o
cualquier cantidad que obtengan por concepto de divi-
dendos, enajenación de las acciones de las sociedades
de inversión, indemnizaciones o préstamos que deriven
de esas cuentas, de los contratos respectivos o de las ac-
ciones de las sociedades de inversión, deberán conside-
rarse, como ingresos acumulables del contribuyente en
su declaración correspondiente al año de calendario en
que sean recibidas o retiradas de su cuenta personal es-
pecial para el ahorro, del contrato de seguro de que se
trate o de la sociedad de inversión de la que se hayan ad-
quirido las acciones. En ningún caso la tasa aplicable a
las cantidades acumulables en los términos de esta frac-
ción será mayor que la tasa del impuesto que hubiera co-
rrespondido al contribuyente en el año en que se efec-
tuaron los depósitos, los pagos de la prima o la
adquisición de las acciones, de no haberlos recibido.

Tratándose de intereses derivados de la cuenta personal es-
pecial para el ahorro, del contrato de seguro o de la socie-
dad de inversión de la que se hayan adquirido las acciones,
la institución de que se trate deberá realizar la retención a
la que se refiere el primer párrafo del artículo 58 de esta
Ley.

...



Artículo 219. (Se deroga).

Artículo 226. Se otorga un estímulo fiscal a los contribu-
yentes del impuesto sobre la renta, consistente en aplicar
un crédito fiscal equivalente al monto que, en el ejercicio
fiscal de que se trate, aporten a proyectos de inversión en
la producción cinematográfica nacional, contra el impues-
to sobre la renta o el impuesto al activo que tengan a su car-
go en el ejercicio en el que se determine el crédito. Este
crédito fiscal no será acumulable para efectos del impues-
to sobre la renta. En ningún caso, el estímulo podrá exce-
der del 10% del impuesto sobre la renta a su cargo en el
ejercicio inmediato anterior al de su aplicación.

Cuando dicho crédito sea mayor al impuesto sobre la renta
o al impuesto al activo que tengan a su cargo en el ejerci-
cio en el que se aplique el estímulo, los contribuyentes po-
drán acreditar la diferencia que resulte contra el impuesto
sobre la renta o el impuesto al activo que tengan a su car-
go en los diez ejercicios siguientes hasta agotarla.

Para los efectos de este artículo, se considerarán como pro-
yectos de inversión en la producción cinematográfica na-
cional, las inversiones en territorio nacional, destinadas es-
pecíficamente a la realización de una película
cinematográfica a través de un proceso en el que se conju-
gan la creación y realización cinematográfica, así como los
recursos humanos, materiales y financieros necesarios pa-
ra dicho objeto.

Para la aplicación del estímulo fiscal a que se refiere el pre-
sente artículo, se estará a lo siguiente:

I. Se creará un Comité Interinstitucional que estará for-
mado por un representante del Consejo Nacional para la
Cultura y las Artes, uno del Instituto Mexicano de Cine-
matografía y uno de la Secretaría de Hacienda y Crédi-
to Público, quien presidirá el Comité y tendrá voto de
calidad.

II. El monto total del estímulo a distribuir entre los as-
pirantes del beneficio, no excederá de 500 millones de
pesos por cada ejercicio fiscal ni de 20 millones de pe-
sos por cada contribuyente y proyecto de inversión en la
producción cinematográfica nacional.

III. El Comité Interinstitucional publicará a más tardar
el último día de febrero de cada ejercicio fiscal, el mon-
to del estímulo distribuido durante el ejercicio anterior,

así como los contribuyentes beneficiados y los proyec-
tos por los cuales fueron merecedores de este beneficio.

IV. Los contribuyentes deberán cumplir lo dispuesto en
las reglas generales que para el otorgamiento del estí-
mulo publique el Comité Interinstitucional.

Disposiciones de vigencia temporal de la 
Ley del Impuesto sobre la Renta

Artículo Segundo. Para los efectos de lo dispuesto en la
Ley del Impuesto sobre la Renta, se aplicarán las disposi-
ciones siguientes:

I. Para los ejercicios fiscales de 2010, 2011 y 2012, se
estará a lo siguiente:

a) Para los efectos del primer párrafo del artículo 10
de la Ley del Impuesto sobre la Renta, se aplicará la
tasa del 30%.

b) Cuando conforme a la Ley del Impuesto sobre la
Renta se deba aplicar el factor de 1.3889 se aplicará
el factor de 1.4286.

c) Cuando conforme a la Ley del Impuesto sobre la
Renta se deba aplicar el factor de 0.3889 se aplicará
el factor de 0.4286.

d) Cuando conforme a la Ley del Impuesto sobre la
Renta se deba aplicar la reducción del 25.00% se
aplicará la reducción del 30.00%.

e) Para los efectos del artículo 113 de la Ley del Im-
puesto sobre la Renta, se calculará el impuesto co-
rrespondiente conforme a las disposiciones conteni-
das en dicho precepto, aplicando la siguiente:
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f) Para los efectos del artículo 177 de la Ley del Im-
puesto sobre la Renta, se calculará el impuesto co-
rrespondiente conforme a las disposiciones conteni-
das en dicho precepto, aplicando la siguiente:

II. Para el ejercicio fiscal de 2013, se estará a lo si-
guiente:

a) Para los efectos del primer párrafo del artículo 10
de la Ley del Impuesto sobre la Renta, se aplicará la
tasa del 29%.

b) Cuando conforme a la Ley del Impuesto sobre la
Renta se deba aplicar el factor de 1.3889 se aplicará
el factor de 1.4085.

c) Cuando conforme a la Ley del Impuesto sobre la
Renta se deba aplicar el factor de 0.3889 se aplicará
el factor de 0.4085.

d) Cuando conforme a la Ley del Impuesto sobre la
Renta se deba aplicar la reducción del 25.00% se
aplicará la reducción del 27.59%.

e) Para los efectos del artículo 113 de la Ley del Im-
puesto sobre la Renta, se calculará el impuesto co-
rrespondiente conforme a las disposiciones conteni-
das en dicho precepto, aplicando la siguiente:

f) Para los efectos del artículo 177 de la Ley del Im-
puesto sobre la Renta, se calculará el impuesto co-
rrespondiente conforme a las disposiciones conteni-
das en dicho precepto, aplicando la siguiente:



Disposición de vigencia anual de la 
Ley del Impuesto sobre la Renta

Artículo Tercero. Para los efectos de lo dispuesto en la
fracción I, inciso a), numeral 2, del artículo 195 de la Ley
del Impuesto sobre la Renta, durante el ejercicio fiscal de
2010, los intereses a que hace referencia dicha disposición
podrán estar sujetos a una tasa del 4.9%, siempre que el be-
neficiario efectivo de esos intereses sea residente de un pa-
ís con el que se encuentre en vigor un tratado para evitar la
doble tributación celebrado con México y se cumplan con
los requisitos previstos en dicho tratado para aplicar las ta-
sas que en el mismo se prevean para este tipo de intereses.

Disposiciones transitorias de la 
Ley del Impuesto sobre la Renta

Artículo Cuarto. En relación con las modificaciones a que
se refiere el Artículo Primero de este Decreto, se estará a lo
siguiente:

I. Las reformas y adiciones a los artículos 31, fracción
III, sexto párrafo; 86, fracciones VI, segundo párrafo y
VIII, primer párrafo; 133, fracción VII, segundo párra-
fo; 172, fracción IV, quinto párrafo, y 175, primer pá-
rrafo, de la Ley del Impuesto sobre la Renta, entrarán en
vigor a partir del 1 de julio de 2010.

II. Las modificaciones a los artículos 50; 58; 58-A; 58-
B; 59; 100; 103; 103-A; 104; 105; 151; 154, cuarto pá-
rrafo; 158; 159; 160; 161; 168; 169; 171; 175, actual se-
gundo párrafo; 195, 195-A y 218 de la Ley del Impuesto
sobre la Renta, en materia de intereses, entrarán en vi-
gor el 1 de enero de 2011.

III. La reforma y adición al artículo 93 de la Ley del Im-
puesto sobre la Renta, entrarán en vigor el 1 de mayo de
2010.

IV. Para los efectos de los artículos 58, 159 y 160 de la
Ley del Impuesto sobre la Renta, la retención y acumu-
lación de los intereses devengados antes del 1 de enero
de 2011 se efectuará conforme a las disposiciones esta-
blecidas en la Ley del Impuesto sobre la Renta vigente
al 31 de diciembre de 2010.

Para los efectos del párrafo anterior, las instituciones
que componen el sistema financiero deberán retener y
enterar el impuesto aplicando la tasa que establezca el

Congreso de la Unión para el ejercicio fiscal de 2010 en
la Ley de Ingresos de la Federación para dicho ejercicio
fiscal, sobre el monto del capital que dé lugar al pago de
los intereses, desde la fecha de inicio de la inversión o
desde el día en el que el contribuyente hubiese cobrado
por última vez intereses y hasta el 31 de diciembre de
2010. El entero se realizará de acuerdo al primer párra-
fo del artículo 58 de la Ley del Impuesto sobre la Renta
vigente al 31 de diciembre de 2010. Las personas físicas
deberán acumular a sus demás ingresos los intereses re-
ales percibidos en el ejercicio de que se trate, conforme
al artículo 159 de la Ley del Impuesto sobre la Renta vi-
gente al 31 de diciembre de 2010.

Tratándose de intereses pagados por sociedades que no
se consideren integrantes del sistema financiero, en los
términos de la Ley del Impuesto sobre la Renta que de-
riven de títulos valor que no sean colocados entre el
gran público inversionista a través de bolsa de valores
autorizadas o mercados de amplia bursatilidad, los con-
tribuyentes personas físicas acumularán los intereses
devengados a su favor durante el ejercicio fiscal de
2010. En estos casos la retención se efectuará conforme
al primer párrafo del artículo 160 de la Ley del Impues-
to sobre la Renta vigente al 31 de diciembre del citado
año.

Para los efectos de los artículos 58, 159 y 160 de la Ley
del Impuesto sobre la Renta en vigor a partir del 1 de
enero de 2011, las instituciones que componen el siste-
ma financiero, así como las sociedades que paguen inte-
reses, deberán considerar como saldo inicial al 1 de ene-
ro de 2011, el saldo que hubiese tenido la cuenta o
activo financiero de que se trate, al 31 de diciembre de
2010.

V. Para los efectos del artículo 59, fracción I de la Ley
del Impuesto sobre la Renta, vigente hasta el 31 de di-
ciembre de 2010, las instituciones que componen el sis-
tema financiero, deberán presentar la información a que
se refiere dicho precepto, correspondiente al ejercicio
fiscal de 2010, mediante declaración anual que presen-
tarán ante el Servicio de Administración Tributaria a
más tardar el día 15 de febrero de 2011.

Para los efectos del artículo 59, fracción I de la Ley del
Impuesto sobre la Renta, vigente a partir del 1 de enero
de 2011, las instituciones que componen el sistema fi-
nanciero, deberán presentar la información a que se re-
fiere dicho precepto, correspondiente al ejercicio fiscal
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de 2011, mediante declaración anual que presentarán
ante el Servicio de Administración Tributaria a más tar-
dar el día 15 de febrero de 2012.

VI. Durante el ejercicio fiscal de 2010 la sociedad con-
troladora deberá enterar el impuesto sobre la renta dife-
rido a que se refiere el artículo 70-A de la Ley del Im-
puesto sobre la Renta, correspondiente a los ejercicios
fiscales anteriores a 2005, y que no hubiera sido pagado
al 31 de diciembre de 2009. Para tal efecto, la sociedad
controladora aplicará el procedimiento previsto en el ar-
tículo 71 de la citada Ley, o podrá optar por lo dispues-
to en la fracción VIII de esta disposición transitoria.

El entero del impuesto diferido a que se refiere el párra-
fo anterior, se deberá efectuar en cinco ejercicios fisca-
les por la sociedad  controladora conforme al esquema
de pagos siguiente:

a) 25%, mediante declaración que se presente en el
mes de junio del ejercicio fiscal de 2010.

b) 25%, en la misma fecha en que deba presentarse
la declaración de consolidación del ejercicio fiscal
de 2011.

c) 20%, en la misma fecha en que deba presentarse
la declaración de consolidación del ejercicio fiscal
de 2012.

d) 15%, en la misma fecha en que deba presentarse
la declaración de consolidación del ejercicio fiscal
de 2013.

e) 15%, en la misma fecha en que deba presentarse
la declaración de consolidación el ejercicio fiscal de
2014.

VII. Las sociedades controladoras que hubieran optado
por aplicar la fracción VIII de este artículo, deberán
efectuar el entero del impuesto sobre la renta a que se
refiere el artículo 78, segundo párrafo de la Ley del Im-
puesto sobre la Renta, correspondiente a los ejercicios
anteriores a 2005, que no hubiera sido pagado al 31 de
diciembre de 2009, conforme a lo siguiente:

a) Se pagará el impuesto sobre la renta diferido por
las sociedades controladas que pagaron los dividen-
dos o distribuyeron las utilidades, aplicando la tasa

del artículo 10 de la Ley del Impuesto sobre la Ren-
ta vigente en la fecha en que se pagaron los dividen-
dos o se distribuyeron las utilidades, conforme a la
mecánica del primer párrafo del artículo 10-A u 11,
de dicha Ley, según corresponda, actualizando el
monto del impuesto desde el mes en que se pagaron
los dividendos y hasta el mes inmediato anterior a
aquél en que se deba pagar el impuesto diferido en
los términos del artículo 70-A de la Ley del Impues-
to sobre la Renta.

b) La sociedad controladora podrá optar por calcular
y pagar el impuesto sobre la renta diferido citado en
el inciso anterior, aplicando la tasa del artículo 10 de
la Ley del Impuesto sobre la Renta vigente en el
ejercicio fiscal de 2010 sobre el monto de los divi-
dendos o utilidades actualizados desde el mes en que
se pagaron o se distribuyeron y hasta el mes en que
deba pagarse el impuesto diferido en términos del
artículo 70-A, de la Ley del Impuesto sobre la Ren-
ta. El monto de los dividendos o utilidades respecto
de los que se aplique la tasa del artículo 10 de dicho
ordenamiento se determinará conforme a la mecáni-
ca del primer párrafo del artículo 11 de la mencio-
nada Ley.

El saldo final del registro de la cuenta de utilidad fiscal
neta consolidada al 31 de diciembre de 2004 a que se re-
fiere el inciso b) de la fracción VIII de este artículo, se
incrementará con el monto de los dividendos o utilida-
des de que se trate, siempre que se pague el impuesto
sobre la renta que corresponda.

Para los efectos del mecanismo previsto en esta fracción
y en el artículo 78 de la Ley del Impuesto sobre la Ren-
ta, no se considerarán los dividendos o utilidades en
efectivo o en bienes pagados o distribuidos con anterio-
ridad al 1 de enero de 1999 que no provinieron de las
cuentas de utilidad fiscal neta y de utilidad fiscal neta
reinvertida, para el entero del impuesto sobre la renta di-
ferido durante el ejercicio fiscal de 2010, sin embargo
dicho mecanismo será aplicable cuando se desconsolide
el grupo.

Los dividendos o utilidades distribuidos en efectivo o en
bienes, conforme al párrafo anterior, no incrementarán
las referidas cuentas de las sociedades que los hayan re-
cibido.



VIII. Para el pago del impuesto diferido, la sociedad
controladora para el ejercicio de 2004 y anteriores, esta-
rá a lo siguiente:

a) Considerará los conceptos siguientes:

1. El monto de las pérdidas fiscales de las socieda-
des controladas y de la sociedad controladora de
ejercicios anteriores, así como las pérdidas prove-
nientes de la enajenación de acciones a que se refe-
ría el inciso d) del artículo 57-E de la Ley del Im-
puesto sobre la Renta vigente hasta el 31 de
diciembre de 2001 y primer párrafo del inciso e),
fracción I, del artículo 68 de dicha Ley vigente a
partir de 2002, disminuidas en la determinación del
resultado fiscal consolidado o la pérdida fiscal con-
solidada de ejercicios anteriores, y que la sociedad
o sociedades que las generaron no hubieran podido
disminuir al 31 de diciembre de 2009.

2. Las pérdidas fiscales de ejercicios anteriores, así
como las pérdidas en enajenación de acciones co-
rrespondientes a las sociedades controladas y a la
controladora, a que se refiere el numeral anterior, se
considerarán en la participación consolidable del
ejercicio inmediato anterior a aquél en el que se de-
ba realizar el pago del impuesto diferido. 

3. Las pérdidas que provengan de la enajenación de
acciones se actualizarán desde el mes en que ocu-
rrieron y hasta el último mes del ejercicio de 2004.
En el caso de las pérdidas fiscales pendientes de
disminuir de las sociedades controladas y de la con-
troladora, se actualizarán desde el primer mes de la
segunda mitad del ejercicio en que ocurrieron y
hasta el último mes del ejercicio de 2004.

A la cantidad que se obtenga conforme lo anterior, se
le aplicará la tasa prevista en el artículo 10 de la Ley
del Impuesto sobre la Renta.

b) La sociedad controladora comparará los saldos
del registro de la cuenta de utilidad fiscal neta con-
solidada al 31 de diciembre del ejercicio de 2004, y
de la sociedad controladora y de las controladas, pa-
ra lo cual estará a lo siguiente:

1. Comparará el saldo del registro de la cuenta de
utilidad fiscal neta de las sociedades controladas y
de la controladora en la participación que corres-

ponda al cierre del ejercicio inmediato anterior a
aquél al que corresponda el pago del impuesto dife-
rido, con el registro de la cuenta de utilidad fiscal
neta consolidada a la misma fecha.

El saldo del registro de la cuenta fiscal neta conso-
lidada se podrá incrementar con la cantidad que re-
sulte de disminuir al monto de las pérdidas señala-
das en el inciso a) de esta fracción, el impuesto
sobre la renta que se haya determinado y que se pa-
gue en los términos de este inciso, numeral 1, cuar-
to párrafo, siempre y cuando correspondan a aque-
llas pérdidas que se disminuyeron de conformidad
con el artículo 68, quinto párrafo de la Ley del Im-
puesto sobre la Renta.

En caso de que el registro de la cuenta de utilidad
fiscal neta consolidada sea superior al de las socie-
dades controladas y de la controladora, sólo se dis-
minuirá del primero de éstos el saldo del segundo
registro.

Cuando el saldo del registro de la cuenta de utilidad
fiscal neta consolidada sea inferior al de las socie-
dades controladas y de la controladora, se conside-
rará utilidad fiscal la diferencia entre ambos saldos
y se multiplicará por el factor de 1.3889, sobre la
cual la controladora determinará el impuesto que
resulte de aplicar la tasa prevista en el artículo 10 de
la Ley del Impuesto sobre la Renta.

El saldo del registro de la cuenta de utilidad fiscal
neta consolidada se disminuirá con el saldo del re-
gistro de la misma cuenta correspondiente a las so-
ciedades controladas y controladora, hasta llevarla
a cero, considerando para estos efectos lo dispuesto
en los numerales 3 y 4 de este inciso.

El registro de la cuenta de utilidad fiscal neta de las
sociedades controladas y de la controladora y del
consolidado al 31 de diciembre de 2004 será el mon-
to de la cuenta de utilidad fiscal neta que hayan de-
terminado dichas sociedades. Asimismo, el monto
del saldo inicial al 1 de enero de 2005 será de cero. 

2. La sociedad controladora comparará el saldo de
la cuenta de utilidad fiscal neta reinvertida de las
sociedades controladas y de la controladora en la
participación que corresponda al cierre del ejercicio
inmediato anterior a aquél al que corresponda el pa-
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go del impuesto diferido, con el de la cuenta de uti-
lidad fiscal neta consolidada reinvertida. En caso de
que este último sea superior al primero, sólo se dis-
minuirá del saldo de la cuenta de utilidad fiscal ne-
ta consolidada reinvertida, el saldo de la misma
cuenta correspondiente a las sociedades controladas
y controladora. Cuando el saldo de la cuenta de uti-
lidad fiscal neta consolidada reinvertida sea inferior
al de las sociedades controladas y controladora, se
considerará utilidad la diferencia entre ambos sal-
dos multiplicada por el factor de 1.3889, sobre la
cual la controladora pagará el impuesto sobre la
renta que resulte de aplicar la tasa prevista en el ar-
tículo 10 de la Ley del Impuesto sobre la Renta y se
disminuirá del saldo de la cuenta de utilidad fiscal
neta consolidada reinvertida, el saldo de la misma
cuenta correspondiente a las sociedades controladas
y de la controladora, hasta llevarla a cero, conside-
rando para estos efectos lo dispuesto en los nume-
rales 3 y 4 de este inciso.

3. En el caso de que en el numeral 1 de este inciso
se determine utilidad por la que se deba pagar im-
puesto y en el numeral 2 anterior no se determine
utilidad, la diferencia de los saldos de la cuenta de
utilidad fiscal neta de las controladas y de la con-
troladora y de la cuenta de utilidad fiscal neta con-
solidada, determinada en el citado numeral 1, se
comparará con el saldo de la cuenta de utilidad fis-
cal neta consolidada reinvertida después de la dis-
minución a la que se refiere el numeral 2 anterior.
Si este último es mayor, se disminuirá el saldo de la
cuenta de utilidad fiscal neta consolidada reinverti-
da con la diferencia antes señalada y la controlado-
ra no pagará el impuesto a que se refiere el numeral
1 de este inciso.

Cuando la diferencia señalada en el párrafo anterior
sea mayor que el saldo de la cuenta de utilidad fis-
cal neta consolidada reinvertida, en lugar de lo se-
ñalado en el numeral 1 de este inciso, se considera-
rá utilidad la nueva diferencia entre ambos,
multiplicada por el factor de 1.3889 y la sociedad
controladora pagará el impuesto sobre la renta que
resulte de aplicar la tasa prevista en el artículo 10 de
la Ley del Impuesto sobre la Renta y se disminuirá
el saldo de la cuenta de utilidad fiscal neta consoli-
dada reinvertida hasta llevarla a cero.

4. Cuando conforme al numeral 2 de este inciso se
determine utilidad por la que se deba pagar impues-
to y en el numeral 1 de este inciso no se determine
utilidad, la diferencia de los saldos de la cuenta de
utilidad fiscal neta reinvertida de las sociedades
controladas y de la controladora y de la cuenta de
utilidad fiscal neta consolidada reinvertida, deter-
minada en el numeral 2 de este inciso, se compara-
rá con el saldo de la cuenta de utilidad fiscal neta
consolidada después de la disminución a que se re-
fiere el mismo numeral 1 de este inciso. Si este úl-
timo es mayor, se disminuirá el saldo de la cuenta
de utilidad fiscal neta consolidada reinvertida con
la diferencia antes señalada y la sociedad controla-
dora no pagará el impuesto a que se refiere dicho
numeral 2.

Cuando la diferencia señalada en el párrafo anterior
sea mayor que el saldo de la cuenta de utilidad fis-
cal neta consolidada, en lugar de lo señalado en el
numeral 2 de este inciso, se considerará utilidad la
nueva diferencia entre ambos, multiplicada por el
factor de 1.3889 y la controladora pagará el im-
puesto sobre la renta que resulte de aplicar la tasa
prevista en el artículo 10 de la Ley del Impuesto so-
bre la Renta y se disminuirá el saldo de la cuenta de
utilidad fiscal neta consolidada hasta llevarla a ce-
ro.

El impuesto a pagar será la suma del impuesto de-
terminado conforme a los incisos a), último párrafo
y b), numerales 1 ó 3 y 2 ó 4 de esta fracción.

Para la determinación y pago del impuesto diferido a
que se refiere el inciso a) numeral 1 de esta fracción y
las fracciones I y II del artículo 71-A de la Ley del Im-
puesto sobre la Renta, será aplicable el segundo párrafo
de la fracción XXXII de las Disposiciones Transitorias
de dicha Ley, en vigor a partir del 1 de enero de 2002,
respecto de las pérdidas fiscales ocurridas con anteriori-
dad al 1 de enero de 1999.

Asimismo, al saldo del registro de la cuenta de utilidad
fiscal neta consolidada que se tenga al 31 de diciembre
del ejercicio inmediato a aquél en que se deba efectuar
el pago del impuesto diferido y que se haya considera-
do en las comparaciones previstas en el inciso b), nu-
meral 1, de esta fracción y en la fracción II del artículo
71-A de la Ley del Impuesto sobre la Renta, se le podrá



incrementar las pérdidas fiscales a que hace referencia
el párrafo anterior, siempre que se hayan incorporado en
el cálculo de la cuenta de utilidad fiscal neta consolida-
da que se tenga al ejercicio inmediato anterior a aquél en
que se deba efectuar el pago del impuesto diferido.

Además estarán a lo dispuesto en el Artículo Tercero
Transitorio, fracciones X, XIV, XV, XVI, XVII, XVIII,
XIX y XX de las Disposiciones Transitorias del Decre-
to por el que se reforman, adicionan, derogan y estable-
cen diversas disposiciones de Ley del Impuesto sobre la
Renta y de la Ley del Impuesto al Activo y establece los
Subsidios para el Empleo y para la Nivelación del In-
greso, publicado en el Diario Oficial de la Federación el
1 de diciembre de 2004.

IX. Para los efectos de lo dispuesto por la fracción VIII
de este artículo transitorio, las sociedades controladoras
que hayan ejercido la opción contenida en el segundo
párrafo de la fracción XXXIII del Artículo Segundo de
las Disposiciones Transitorias de la Ley del Impuesto
sobre la Renta, publicadas en el Diario Oficial de la Fe-
deración el 1 de enero de 2002, sumarán o restarán los
conceptos especiales de consolidación, según corres-
ponda que, en su caso, hubieran continuado determi-
nando por las operaciones correspondientes a ejercicios
fiscales anteriores al ejercicio fiscal de 2002. Dichos
conceptos especiales de consolidación se considerarán
como efectuados con terceros, desde la fecha en que se
realizó la operación que los hizo calificar como concep-
tos especiales de consolidación, calculados en los térmi-
nos del artículo 57-J de la Ley del Impuesto sobre la
Renta y demás disposiciones aplicables vigentes hasta
el 31 de diciembre de 2001. Al resultado que se obten-
ga de la suma o resta, se le aplicará la tasa prevista en el
artículo 10 de la Ley del Impuesto sobre la Renta, con
lo que se incrementará el impuesto sobre la renta diferi-
do que deba pagarse en el sexto ejercicio fiscal.

Para los efectos de esta fracción, los conceptos especia-
les de consolidación se sumarán o restarán, según co-
rresponda, en la participación consolidable del ejercicio
inmediato anterior a aquél en que se deba realizar el en-
tero del impuesto diferido. 

Lo dispuesto en esta fracción no será aplicable a los
conceptos especiales de consolidación determinados por
operaciones correspondientes a ejercicios fiscales ante-
riores al 1 de enero de 1999.

Los conceptos especiales de consolidación menciona-
dos se actualizarán por el periodo comprendido desde el
último mes del ejercicio fiscal en que se realizó la ope-
ración que dio lugar a dichos conceptos, tratándose de
las operaciones a que se referían los artículos 57-F, frac-
ción I y 57-G, fracciones I y II de la Ley del Impuesto
sobre la Renta vigente hasta el 31 de diciembre de 2001,
y desde el último mes del periodo en que se efectuó la
actualización en el caso de la deducción por la inversión
de bienes objeto de las operaciones referidas y hasta el
mes en que se presente la declaración en la que se deba
pagar el impuesto diferido.

X. Para los efectos de lo dispuesto en el artículo 72,
fracción VI de la Ley del Impuesto sobre la Renta, las
sociedades controladoras que hubieran optado por con-
tinuar determinando los conceptos especiales de conso-
lidación, por las operaciones correspondientes a ejerci-
cios fiscales anteriores a 2002, deberán revelar en el
dictamen fiscal el importe de los conceptos especiales
de consolidación que correspondan a la sociedad con-
troladora y a cada una de las sociedades por los que se
calcule el impuesto diferido.

Las sociedades controladoras, deberán revelar en el dic-
tamen el saldo del impuesto al activo pendiente de re-
cuperar de la sociedad controladora y de cada una de las
empresas controladas al ejercicio por el que se calcule el
impuesto diferido.

XI. Para los efectos de lo dispuesto en el artículo 72,
fracción VI, incisos c) y d) de la Ley del Impuesto sobre
la Renta, las sociedades controladoras deberán revelar
en el dictamen fiscal a que se refiere dicho precepto, la
información respecto de los saldos de la cuenta de utili-
dad fiscal neta reinvertida de las sociedades controladas
y de la controladora, así como los que correspondan a la
cuenta de utilidad fiscal neta consolidada reinvertida.

En el dictamen a que se refiere el párrafo anterior, tam-
bién se deberá revelar el importe de los dividendos dis-
tribuidos a sociedades del mismo grupo que no proven-
gan de la cuenta de utilidad fiscal neta reinvertida por
los que se calcule el impuesto diferido.

Las cuentas de utilidad fiscal neta reinvertida a que se
refiere esta fracción son las que tengan las sociedades
controladas y la controladora de conformidad con las
disposiciones vigentes de la Ley del Impuesto sobre la
Renta hasta el 31 de diciembre de 2001.
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En el dictamen de estados financieros a que se refiere el
artículo 65, fracción II, segundo párrafo, de la Ley del
Impuesto sobre la Renta, se deberá revisar y emitir opi-
nión del impuesto sobre la renta diferido que se deter-
mine y calcule en los términos de las fracciones VI a XI
de este artículo.

XII. Para los efectos de los artículos 158 y 218 de la Ley
del Impuesto sobre la Renta, la retención y acumulación
de los intereses devengados antes del 1 de enero de 2011
se efectuará conforme a la Ley del Impuesto sobre la
Renta vigente al 31 de diciembre de 2010. 

XIII. Para los efectos de lo dispuesto en el artículo 176,
fracción IV de la Ley del Impuesto sobre la Renta, du-
rante el ejercicio fiscal de 2010, en lugar de determinar
el monto de los intereses reales efectivamente pagados
en el ejercicio por créditos hipotecarios conforme al
procedimiento establecido en el citado precepto, dicho
monto se determinará aplicando en lo conducente lo
dispuesto en el tercer párrafo del artículo 159 de la Ley
del Impuesto sobre la Renta vigente hasta el 31 de di-
ciembre de 2010, por el periodo que corresponda.

XIV. Para los efectos de lo dispuesto en el quinto párra-
fo del artículo 177 de la Ley del Impuesto sobre la Ren-
ta, el mes más antiguo del periodo que se considerará
será el mes de diciembre de 2009. Lo dispuesto en esta
fracción también será aplicable para los efectos de las
fracciones I, incisos e) y f) y II, incisos e) y f), del Artí-
culo Segundo de este Decreto.

XV. Los contribuyentes que, con anterioridad a la entra-
da en vigor del presente Decreto, hubieran sido benefi-
ciados con el estímulo fiscal previsto en el artículo 219
de la Ley del Impuesto sobre la Renta que se deroga
conforme al Artículo Primero del presente Decreto, po-
drán aplicar el monto pendiente de acreditar del estímu-
lo fiscal autorizado por ejercicios anteriores, hasta ago-
tarlo, conforme a las disposiciones vigentes al 31 de
diciembre de 2009.

Ley del Impuesto a los Depósitos en Efectivo

Artículo Quinto. Se reforman los artículos 2, fracciones
III, primer párrafo y VI; 3, primer párrafo; 4, fracción I, ter-
cer y cuarto párrafos; 5; 12, fracción I, y 13, y se adiciona el
artículo 12, con una fracción V, de la Ley del Impuesto a los
Depósitos en Efectivo, para quedar como sigue:

“Artículo 2. ...

III. Las personas físicas y morales, por los depósitos en
efectivo que se realicen en sus cuentas, hasta por un
monto acumulado de $15,000.00, en cada mes del ejer-
cicio fiscal, salvo por las adquisiciones en efectivo de
cheques de caja. Por el excedente de dicha cantidad se
pagará el impuesto a los depósitos en efectivo en los tér-
minos de esta Ley.

...

VI. Las personas físicas, con excepción de las que tri-
buten en los términos del Título IV, Capítulo II, de la
Ley del Impuesto sobre la Renta, por los depósitos en
efectivo que se realicen en cuentas propias abiertas con
motivo de los créditos que les hayan sido otorgados por
las instituciones del sistema financiero, hasta por el
monto adeudado a dichas instituciones.

Para los efectos del párrafo anterior, las personas físicas
que tengan abiertas las cuentas a que se refiere dicho pá-
rrafo deberán proporcionar a la institución del sistema fi-
nanciero de que se trate su clave en el Registro Federal de
Contribuyentes, a efecto de que ésta verifique con el Ser-
vicio de Administración Tributaria, de conformidad con las
reglas de carácter general que para tal efecto emita ese ór-
gano desconcentrado, que dichas personas físicas no son
contribuyentes que tributan en el Título IV, Capítulo II, de
la Ley del Impuesto sobre la Renta.

Artículo 3. El impuesto a los depósitos en efectivo se cal-
culará aplicando la tasa del 3% al importe total de los de-
pósitos gravados por esta Ley.

...

Artículo 4. ...

I. ...

Tratándose de depósitos a plazo cuyo monto individual
exceda de $15,000.00, el impuesto a los depósitos en
efectivo se recaudará al momento en el que se realicen
tales depósitos.

Cuando una persona realice varios depósitos a plazo en
una misma institución del sistema financiero, cuyo
monto acumulado exceda de $15,000.00 en un mes, di-
cha institución deberá recaudar el impuesto a los depó-



sitos en efectivo indistintamente de cualquiera de las
cuentas que tenga abiertas el contribuyente en ella. En
el caso de que dicha persona no sea titular de otro tipo
de cuenta en la institución que recibió los depósitos, és-
ta deberá recaudar el impuesto a los depósitos en efecti-
vo, indistintamente, al vencimiento de cualquiera de los
depósitos a plazo que haya realizado dicha persona.

...

Artículo 5. Si de la información a que se refiere la fracción
VII del artículo 4 de esta Ley, se comprueba que existe un
saldo a pagar de impuesto a los depósitos en efectivo por
parte del contribuyente, las autoridades fiscales notificarán
al contribuyente dicha circunstancia, otorgándole un plazo
de 20 días hábiles, contados a partir del día siguiente a
aquél en que surta efectos dicha notificación, para que ma-
nifieste por escrito lo que a su derecho convenga y, en su
caso, presente los documentos y constancias que desvirtú-
en la existencia del saldo a cargo.

Transcurrido el plazo a que se refiere el párrafo anterior,
cuando el contribuyente no logre desvirtuar la existencia
del saldo a cargo por concepto de impuesto a los depósitos
en efectivo o no haya ejercido el derecho a que se refiere el
párrafo anterior, la autoridad determinará el crédito fiscal
correspondiente y realizará el requerimiento de pago y co-
bro del mismo, más la actualización y recargos que corres-
pondan desde que la cantidad no pudo ser recaudada y has-
ta que sea pagada.

Artículo 12. ...

I. Persona moral, a la que la Ley del Impuesto sobre la
Renta considera como tal.

...

V. Instituciones del sistema financiero:

a) A las que la Ley del Impuesto sobre la Renta con-
sidera como tales.

b) A las que se consideren como sociedades coope-
rativas de ahorro y préstamo, conforme a las dispo-
siciones aplicables.

c) A las sociedades financieras comunitarias y los
organismos de integración financiera rural a que se
refiere la Ley de Ahorro y Crédito Popular.

d) A las sociedades financieras de objeto múltiple.

e) A las sociedades operadoras de sociedades de in-
versión.

f) A las sociedades que presten servicios de distribu-
ción de acciones de sociedades de inversión.

Artículo 13. También se encontrarán obligadas al pago del
impuesto establecido en esta Ley, las personas físicas y
morales respecto de todos los depósitos en efectivo que se
realicen en cuentas que tengan abiertas a su nombre en
cualquier institución, independientemente de la razón o de-
nominación social que adopte, que tenga por objeto reali-
zar operaciones de ahorro y préstamo con sus socios o ac-
cionistas o captar fondos o recursos monetarios de sus
socios o accionistas para su colocación entre éstos, las cua-
les deberán cumplir con todas las obligaciones a que se re-
fiere la presente Ley.”

Disposiciones transitorias de la 
Ley del Impuesto a los Depósitos en Efectivo

Artículo Sexto. En relación con las modificaciones a que
se refiere el Artículo Quinto de este Decreto, se estará a lo
siguiente:

I. Las modificaciones al artículo 2, fracción VI, de la
Ley del Impuesto a los Depósitos en Efectivo, entrarán
en vigor el 1 de julio de 2010.

Para los efectos del artículo 2, fracción VI, segundo pá-
rrafo de la Ley del Impuesto a los Depósitos en Efecti-
vo, vigente a partir del 1 de julio de 2010, las personas
físicas que al 31 de diciembre de 2009 tengan abiertas
cuentas con motivo de los créditos que les hayan sido
otorgados por las instituciones del sistema financiero
deberán proporcionar a la institución del sistema finan-
ciero de que se trate, entre el 1 de enero y el 1 de julio
de 2010, su clave de inscripción en el Registro Federal
de Contribuyentes, a efecto de que dichas instituciones
verifiquen con el Servicio de Administración Tributaria
que las citadas personas físicas no son contribuyentes
que tributan en el Título IV, Capítulo II, de la Ley del
Impuesto sobre la Renta.

Cuando las personas físicas no proporcionen su clave de
inscripción en el Registro Federal de Contribuyentes en
los términos del párrafo anterior, se considerarán como
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contribuyentes que tributan en los términos del Título
IV, Capítulo II, de la Ley del Impuesto sobre la Renta.

II. Para los efectos del artículo 12, fracción V de la Ley
del Impuesto a los Depósitos en Efectivo, también se
entenderá por instituciones del sistema financiero:

a) A las sociedades y asociaciones a que se refieren
los Artículos Segundo y Tercero transitorios del artí-
culo primero del Decreto por el que se expide la Ley
para Regular las Actividades de las Sociedades Co-
operativas de Ahorro y Préstamo y se reforman, adi-
cionan y derogan diversas disposiciones de la Ley
General de Sociedades Cooperativas, de la Ley de
Ahorro y Crédito Popular, de la Ley de la Comisión
Nacional Bancaria y de Valores y de la Ley de Insti-
tuciones de Crédito, publicado en el Diario Oficial
de la Federación el 13 de agosto de 2009.

b) A las sociedades y asociaciones a que se refieren
los transitorios Primero y Segundo, segundo párrafo
del artículo segundo del Decreto por el que se expi-
de la Ley para Regular las Actividades de las Socie-
dades Cooperativas de Ahorro y Préstamo y se re-
forman, adicionan y derogan diversas disposiciones
de la Ley General de Sociedades Cooperativas, de la
Ley de Ahorro y Crédito Popular, de la Ley de la Co-
misión Nacional Bancaria y de Valores y de la Ley
de Instituciones de Crédito, publicado en el Diario
Oficial de la Federación el 13 de agosto de 2009.

Ley del Impuesto al Valor Agregado

Artículo Séptimo. Se reforman los artículos 1o., segundo
párrafo; 1o.-C, fracciones IV, V, primer párrafo y VI, pri-
mer párrafo; 2o., primero, segundo y tercer párrafos; 2o.-
A, fracción I, último párrafo; 5o., último párrafo; 15, frac-
ción X, inciso b) segundo párrafo, y 32, fracción III, tercer
párrafo, de la Ley del Impuesto al Valor Agregado, para
quedar como sigue:

“Artículo 1o. ...

El impuesto se calculará aplicando a los valores que seña-
la esta Ley, la tasa del 16%. El impuesto al valor agregado
en ningún caso se considerará que forma parte de dichos
valores.

...

Artículo 1o.-C. ...

IV. Cuando los adquirentes cobren los documentos pen-
dientes de cobro, ya sea en forma total o parcial, debe-
rán manifestar el monto cobrado respecto del documen-
to correspondiente en el estado de cuenta que emitan,
con el cual los cedentes de los documentos deberán de-
terminar el impuesto al valor agregado a su cargo, sin
descontar de dicho valor el monto correspondiente al
cargo financiero cobrado por el adquirente. Para tales
efectos, el impuesto al valor agregado se calculará divi-
diendo la cantidad manifestada en el estado de cuenta
como cobrada por el adquirente entre 1.16 ó 1.11, según
se trate de documentos que deriven de operaciones afec-
tas a la tasa del 16% o 11%, respectivamente. El resul-
tado obtenido se restará a la cantidad manifestada en el
estado de cuenta como cobrada y la diferencia será el
impuesto al valor agregado causado a cargo del contri-
buyente que cedió los documentos pendientes de cobro.

V. Cuando hayan transcurrido seis meses a partir de la
fecha de exigibilidad del pago de los documentos pen-
dientes de cobro, sin que las cantidades reflejadas en di-
chos documentos se hayan cobrado por los adquirentes
o un tercero directamente al deudor original y no sean
exigibles al cedente de los documentos pendientes de
cobro, este último considerará causado el impuesto al
valor agregado a su cargo, en el primer día del mes si-
guiente posterior al periodo a que se refiere este párra-
fo, el cual se calculará dividiendo el monto pagado por
el adquirente en la adquisición del documento, sin des-
contar de dicho valor el monto correspondiente al cargo
financiero cobrado por el adquirente, entre 1.16 ó 1.11,
según se trate de documentos que deriven de operacio-
nes afectas a la tasa del 16% o 11%, respectivamente. El
resultado obtenido se restará del monto pagado por el
adquirente en la adquisición de los citados documentos,
sin descontar de dicho valor el monto correspondiente al
cargo financiero, y la diferencia será el impuesto al va-
lor agregado a cargo del contribuyente que cedió los do-
cumentos pendientes de cobro.

...

VI. Tratándose de recuperaciones posteriores al sexto
mes de la fecha de exigibilidad del pago de los docu-
mentos pendientes de cobro a que se refiere la fracción
V anterior, de cantidades cuyo monto adicionado de las
que se hubieran cobrado con anterioridad correspon-
dientes al mismo documento sea mayor a la suma de las



cantidades recibidas por el cedente como pago por la en-
ajenación de los documentos pendientes de cobro, sin
descontar el cargo financiero, e incluyendo los anticipos
que, en su caso, haya recibido, el adquirente deberá re-
portar dichas recuperaciones en el estado de cuenta del
mes en el que las cobre. El contribuyente calculará el
impuesto al valor agregado a su cargo por el total de la
cantidad cobrada por el adquirente, dividiendo el valor
del cobro efectuado entre 1.16 ó 1.11, según se trate de
documentos que deriven de operaciones afectas a la ta-
sa del 16% o 11%, respectivamente. El resultado obte-
nido se restará del monto total cobrado y la diferencia
será el impuesto al valor agregado a cargo del cedente. 

...

Articulo 2o. El impuesto se calculará aplicando la tasa del
11% a los valores que señala esta Ley, cuando los actos o
actividades por los que se deba pagar el impuesto, se reali-
cen por residentes en la región fronteriza, y siempre que la
entrega material de los bienes o la prestación de servicios
se lleve a cabo en la citada región fronteriza.

Tratándose de importación, se aplicará la tasa del 11%
siempre que los bienes y servicios sean enajenados o pres-
tados en la mencionada región fronteriza.

Tratándose de la enajenación de inmuebles en la región
fronteriza, el impuesto al valor agregado se calculará apli-
cando al valor que señala esta Ley la tasa del 16%.

...

Artículo 2.-A. ...

I. ...

Se aplicará la tasa del 16% o del 11%, según correspon-
da, a la enajenación de los alimentos a que se refiere el
presente artículo preparados para su consumo en el lugar
o establecimiento en que se enajenen, inclusive cuando no
cuenten con instalaciones para ser consumidos en los mis-
mos, cuando sean para llevar o para entrega a domicilio.

...

Artículo 5. ...

Cuando el impuesto al valor agregado en la importación se
hubiera pagado a la tasa de 11%, dicho impuesto será acre-

ditable en los términos de este artículo siempre que los
bienes o servicios importados sean utilizados o enajenados
en la región fronteriza.

Artículo 15. ...

X. ...

b) ...

No será aplicable lo dispuesto en el párrafo anterior,
tratándose de créditos otorgados a contribuyentes
que opten por pagar el impuesto en los términos del
artículo 2o.-C de esta Ley, o a personas físicas que
no desarrollen actividades empresariales, o no pres-
ten servicios personales independientes, o no otor-
guen el uso o goce temporal de bienes inmuebles.
Tratándose de créditos otorgados a personas físicas
que realicen las actividades mencionadas, no se pa-
gará el impuesto cuando los mismos sean para la ad-
quisición de bienes de inversión en dichas activida-
des o se trate de créditos refaccionarios, de
habilitación o avío, siempre que dichas personas se
encuentren inscritas en el Registro Federal de Con-
tribuyentes.

...

Artículo 32. ...

III. ...

Cuando el pago de la contraprestación se haga en par-
cialidades, por el pago que de las mismas se haga con
posterioridad a la fecha en la que se hubiera expedido el
comprobante a que se refiere el párrafo anterior, los con-
tribuyentes deberán expedir un comprobante por cada
una de esas parcialidades, el cual deberá contener los re-
quisitos previstos en las fracciones I, II, III, IV y VIII
del artículo 29-A del Código Fiscal de la Federación, así
como anotar el importe de la parcialidad que ampare, la
forma como se realizó el pago de la parcialidad, el mon-
to del impuesto trasladado, el monto del impuesto rete-
nido, en su caso, y el número y fecha del documento que
se hubiera expedido en los términos del párrafo anterior
amparando la enajenación de bienes, el otorgamiento de
su uso o goce temporal o la prestación del servicio de
que se trate.

...”

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año I, Primer Periodo, 31 de octubre de 2009185



Año I, Primer Periodo, 31 de octubre de 2009 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados186

Disposiciones transitorias de la 
Ley del Impuesto al Valor Agregado

Artículo Octavo. En relación con las modificaciones a que
se refiere el Artículo Séptimo de este Decreto, se estará a
lo siguiente:

I. La reforma al artículo 15, fracción X, inciso b), se-
gundo párrafo de la Ley del Impuesto al Valor Agrega-
do, entrará en vigor a partir del 1 de julio de 2010 y la
reforma al artículo 32, fracción III, tercer párrafo del ci-
tado ordenamiento, entrará en vigor a partir del 1 de
enero de 2011.

II. Para los efectos del artículo 15, fracción X, inciso b),
segundo párrafo, de la Ley del Impuesto al Valor Agre-
gado, vigente a partir del 1 de julio de 2010, las perso-
nas físicas a que se refiere dicho precepto deberán pro-
porcionar a la institución del sistema financiero de que
se trate, entre el 1 de enero y el 1 de julio de 2010, su
clave de inscripción en el Registro Federal de Contribu-
yentes, a efecto de que dichas instituciones verifiquen
con el Servicio de Administración Tributaria que las ci-
tadas personas físicas se encuentran inscritas en el cita-
do registro y que no son contribuyentes que optaron por
pagar el impuesto al valor agregado en los términos del
artículo 2o.-C de la Ley del Impuesto al Valor Agrega-
do.

Cuando las personas físicas no proporcionen su clave de
inscripción en el Registro Federal de Contribuyentes en
los términos del párrafo anterior, se presumirá que no
están inscritas en dicho registro o que optaron por pagar
el impuesto al valor agregado en los términos del artí-
culo 2o.-C de la Ley del Impuesto al Valor Agregado.

III. Tratándose de la enajenación de bienes, de la pres-
tación de servicios o del otorgamiento del uso o goce
temporal de bienes, que se hayan celebrado con anterio-
ridad a la fecha de la entrada en vigor del presente De-
creto, las contraprestaciones correspondientes que se
cobren con posterioridad a la fecha mencionada, estarán
afectas al pago del impuesto al valor agregado de con-
formidad con las disposiciones vigentes en el momento
de su cobro.

No obstante lo señalado en el párrafo anterior, los con-
tribuyentes podrán acogerse a lo siguiente:

a. Tratándose de la enajenación de bienes y de la
prestación de servicios que con anterioridad a la fe-
cha de la entrada en vigor del presente Decreto ha-
yan estado afectas a una tasa del impuesto al valor
agregado menor a la que deban aplicar con posterio-
ridad a la fecha mencionada, se podrá calcular el
impuesto al valor agregado aplicando la tasa que co-
rresponda conforme a las disposiciones vigentes con
anterioridad a la fecha de entrada en vigor del pre-
sente Decreto, siempre que los bienes o los servicios
se hayan entregado o proporcionado antes de la fe-
cha mencionada y el pago de las contraprestaciones
respectivas se realice dentro de los diez días natura-
les inmediatos posteriores a dicha fecha.

Se exceptúa del tratamiento establecido en el párra-
fo anterior a las operaciones que se lleven a cabo en-
tre contribuyentes que sean partes relacionadas de
conformidad con lo dispuesto por el artículo 215 de
la Ley del Impuesto sobre la Renta, sean o no resi-
dentes en México.

b. Tratándose del otorgamiento del uso o goce tem-
poral de bienes, lo dispuesto en el inciso anterior se
podrá aplicar a las contraprestaciones que corres-
pondan al periodo en el que la actividad menciona-
da estuvo afecta al pago del impuesto al valor agre-
gado conforme a la tasa menor, siempre que los
bienes se hayan entregado antes de la fecha de la en-
trada en vigor del presente Decreto y el pago de las
contraprestaciones respectivas se realice dentro de
los diez días naturales inmediatos posteriores a di-
cha fecha.

Código Fiscal de la Federación

Artículo Noveno. Se reforman los artículos 17-A, cuarto,
sexto y actual séptimo párrafos; 22, sexto párrafo; 29; 29-
A, fracciones II, VIII y IX, y segundo y tercer párrafos; 29-
C, encabezado del primer párrafo, segundo y séptimo pá-
rrafos; 32-A, fracciones I, primer párrafo, y II; 32-B,
encabezado y fracciones IV y VII; 32-E; 40, encabezado
del primer párrafo y fracción III; 41; 42, fracción V, primer
párrafo; 49, fracción I; 63, primer párrafo; 65; 69, primero
y segundo párrafos; 70, cuarto párrafo; 80, fracción II; 81,
encabezado y fracción X; 82, encabezado y fracción X; 84,
fracciones IV y VI; 84-A, encabezado y fracción VII; 84-
B, encabezado y fracción VII; 84-G; 84-H; 113, encabeza-



do y fracción III; 143 segundo párrafo; 145, séptimo párra-
fo; 151, cuarto párrafo; 155, fracción I, y 156-Bis; se adi-
cionan los artículos 15-C; 17-A con un séptimo y noveno
párrafos, pasando los actuales séptimo y octavo párrafos a
ser octavo y décimo párrafos; 20-Ter; 29-C con un tercer
párrafo, pasando los actuales tercer y cuarto párrafos, a ser
cuarto y quinto párrafos; 32, con un octavo párrafo; 40, con
una fracción IV, y con un tercer párrafo, pasando el actual
tercer párrafo a ser cuarto párrafo; 63, con un sexto párra-
fo; 81, con las fracciones XXXII, XXXIII, XXXIV y
XXXV; 82, con las fracciones XXXII, XXXIII, XXXIV y
XXXV; 84-A, con las fracciones VIII, IX y X; 84-B, con
las fracciones VIII, IX y X; 84-I; 84-J; 84-K; 84-L; 109,
primer párrafo con las fracciones VI, VII y VIII; 145-A,
con un tercer párrafo, pasando el actual tercer párrafo a ser
cuarto párrafo, y con un quinto y sexto párrafos, y 156-Ter,
y se deroga el artículo 29-C, actual quinto párrafo, del Có-
digo Fiscal de la Federación, para quedar como sigue:

“Artículo 15-C. Para los efectos de este Código, se enten-
derá como entidad financiera a las instituciones de crédito,
instituciones de seguros que ofrecen seguros de vida, ad-
ministradoras de fondos para el retiro, uniones de crédito,
casas de bolsa, sociedades financieras populares, socieda-
des de inversión en renta variable, sociedades de inversión
en instrumentos de deuda, sociedades operadoras de socie-
dades de inversión y sociedades que presten servicios de
distribución de acciones de sociedades de inversión.

Para ser consideradas como entidades financieras, las so-
ciedades cooperativas de ahorro y préstamo autorizadas
para operar en los términos de la Ley para Regular las Ac-
tividades de las Sociedades Cooperativas de Ahorro y Prés-
tamo deberán cumplir con todas las obligaciones aplicables
a las entidades financieras señaladas en el párrafo anterior.

Artículo 17-A. ...

Las cantidades actualizadas conservan la naturaleza jurídi-
ca que tenían antes de la actualización. El monto de ésta,
determinado en los pagos provisionales, definitivos y del
ejercicio, no será deducible ni acreditable.

...

Las cantidades en moneda nacional que se establezcan en
este Código, se actualizarán cuando el incremento porcen-
tual acumulado del Índice Nacional de Precios al Consu-
midor desde el mes en que se actualizaron por última vez,
exceda del 10%. Dicha actualización entrará en vigor a

partir del 1 de enero del siguiente ejercicio a aquél en el
que se haya dado dicho incremento. Para la actualización
mencionada se considerará el período comprendido desde
el último mes que se utilizó en el cálculo de la última ac-
tualización y hasta el último mes del ejercicio en el que se
exceda el porcentaje citado. Para estos efectos, el factor de
actualización se obtendrá dividiendo el Índice Nacional de
Precios al Consumidor del mes inmediato anterior al más
reciente del período entre el Índice Nacional de Precios al
Consumidor correspondiente al último mes que se utilizó
en el cálculo de la última actualización.

Tratándose de cantidades que se establezcan en este Códi-
go que no hayan estado sujetas a una actualización en los
términos del párrafo anterior, para llevar a cabo su actuali-
zación, cuando así proceda en los términos de dicho párra-
fo, se utilizará el Índice Nacional de Precios al Consumi-
dor correspondiente al mes de noviembre del ejercicio
inmediato anterior a aquél en el que hayan entrado en vi-
gor.

Para determinar el monto de las cantidades a que se refie-
ren los párrafos sexto y séptimo de este artículo, se consi-
derarán, inclusive, las fracciones de peso; no obstante lo
anterior, dicho monto se ajustará para que las cantidades de
0.01 a 5.00 pesos en exceso de una decena, se ajusten a la
decena inmediata anterior y de 5.01 a 9.99 pesos en exce-
so de una decena, se ajusten a la decena inmediata superior.

El Servicio de Administración Tributaria realizará las ope-
raciones aritméticas previstas en este artículo y publicará el
factor de actualización así como las cantidades actualiza-
das en el Diario Oficial de la Federación.

...

Artículo 20-Ter. El Banco de México publicará en el Dia-
rio Oficial de la Federación el valor, en moneda nacional,
de la unidad de inversión, para cada día del mes. A más tar-
dar el día 10 de cada mes el Banco de México deberá pu-
blicar el valor de la unidad de inversión correspondiente a
los días 11 a 25 de dicho mes y a más tardar el día 25 de
cada mes publicará el valor correspondiente a los días 26
de ese mes al 10 del mes inmediato siguiente. 

El valor de la unidad de inversión se calculará conforme a
la siguiente fórmula:
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Donde:

d = Día del que se desea conocer el valor de la UDI.

m = Mes del año a que corresponda d.

UDId,m = Unidad de Inversión correspondiente al
día d del mes m.

UDId-1,m = Unidad de Inversión correspondiente al
día inmediato anterior al día d del mes m.

* = Operador de multiplicación.

= Raíz enésima.

1. Para determinar el valor de la UDI para los días
del 11 al 25 del mes m se utiliza:

n = 15

INPCq = Índice Nacional de Precios al Consumidor
de la segunda quincena del mes inmediato anterior al
mes m.

INPCq-1 = Índice Nacional de Precios al Consumi-
dor de la primera quincena del mes inmediato ante-
rior al mes m.

2. Para obtener el valor de la UDI para los días del 26 de
cada mes al 10 del mes inmediato siguiente, se utiliza la
siguiente formulación:

2.1. Para determinar el valor de la UDI para los días del
26 al último día del mes m se utiliza:

n = Número de días naturales contados desde el 26
del mes m y hasta el día 10 del mes siguiente.

INPCq = Índice Nacional de Precios al Consumidor
de la primera quincena del mes m.

INPCq-1 = Índice Nacional de Precios al Consumi-
dor de la segunda quincena del mes inmediato ante-
rior al mes m.

2.2. Para determinar el valor de la UDI para los días del
1 al 10 del mes m se utiliza:

n = Número de días naturales contados desde el 26
del mes inmediato anterior al mes m y hasta el día
10 del mes m.

INPCq = Índice Nacional de Precios al Consumidor
de la primera quincena del mes inmediato anterior al
mes m.

INPCq-1 = Índice Nacional de Precios al Consumi-
dor de la segunda quincena del mes antepasado al
mes m.

Artículo 22. ...

Cuando se solicite la devolución, ésta deberá efectuarse
dentro del plazo de cuarenta días siguientes a la fecha en
que se presentó la solicitud ante la autoridad fiscal compe-
tente con todos los datos, incluyendo para el caso de depó-
sito en cuenta, los datos de la institución integrante del sis-
tema financiero y el número de cuenta para transferencias
electrónicas del contribuyente en dicha institución finan-
ciera debidamente integrado de conformidad con las dispo-
siciones del Banco de México, así como los demás infor-
mes y documentos que señale el Reglamento de este
Código; tratándose de contribuyentes que dictaminen sus
estados financieros por contador público autorizado en los
términos del artículo 32-A de este Código, el plazo para
que las autoridades fiscales efectúen la devolución será de
veinticinco días; cuando el contribuyente emita sus com-
probantes fiscales digitales a través de la página de Internet
del Servicio de Administración Tributaria, el plazo para
que las autoridades fiscales realicen la devolución será de
veinte días. Las autoridades fiscales, para verificar la pro-
cedencia de la devolución, podrán requerir al contribuyen-
te, en un plazo no mayor de veinte días posteriores a la pre-
sentación de la solicitud de devolución, los datos, informes
o documentos adicionales que considere necesarios y que
estén relacionados con la misma. Para tal efecto, las auto-
ridades fiscales requerirán al promovente a fin de que en un
plazo máximo de veinte días cumpla con lo solicitado,
apercibido que de no hacerlo dentro de dicho plazo, se le
tendrá por desistido de la solicitud de devolución corres-
pondiente. Las autoridades fiscales sólo podrán efectuar un
nuevo requerimiento, dentro de los diez días siguientes a la
fecha en la que se haya cumplido el primer requerimiento,
cuando se refiera a datos, informes o documentos que ha-
yan sido aportados por el contribuyente al atender dicho re-



querimiento. Para el cumplimiento del segundo requeri-
miento, el contribuyente contará con un plazo de diez días
y le será aplicable el apercibimiento a que se refiere este
párrafo. Cuando la autoridad requiera al contribuyente los
datos, informes o documentos, antes señalados, el período
transcurrido entre la fecha en que se hubiera notificado el
requerimiento de los mismos y la fecha en que éstos sean
proporcionados en su totalidad por el contribuyente, no se
computará en la determinación de los plazos para la devo-
lución antes mencionados.

...

Artículo 29. Cuando las leyes fiscales establezcan la obli-
gación de expedir comprobantes por las actividades que se
realicen, los contribuyentes deberán emitirlos mediante do-
cumentos digitales a través de la página de Internet del Ser-
vicio de Administración Tributaria. Los comprobantes fis-
cales digitales deberán contener el sello digital del
contribuyente que lo expida, el cual deberá estar amparado
por un certificado expedido por el referido órgano descon-
centrado, cuyo titular sea la persona física o moral que ex-
pida los comprobantes. Las personas que adquieran bienes,
disfruten de su uso o goce, o usen servicios deberán solici-
tar el comprobante fiscal digital respectivo.

Los contribuyentes a que se refiere el párrafo anterior, de-
berán cumplir además con las obligaciones siguientes:

I. Contar con un certificado de firma electrónica avan-
zada vigente.

II. Tramitar ante el Servicio de Administración Tributa-
ria el certificado para el uso de los sellos digitales.

Los contribuyentes podrán optar por el uso de uno o más
certificados de sellos digitales que se utilizarán exclusi-
vamente para la emisión de los comprobantes mediante
documentos digitales. El sello digital permitirá acreditar
la autoría de los comprobantes fiscales digitales que
emitan las personas físicas y morales. Los sellos digita-
les quedan sujetos a la misma regulación aplicable al
uso de una firma electrónica avanzada.

Los contribuyentes podrán tramitar la obtención de un
certificado de sello digital para ser utilizado por todos
sus establecimientos o locales, o bien, tramitar la obten-
ción de un certificado de sello digital por cada uno de
sus establecimientos. El Servicio de Administración Tri-
butaria establecerá mediante reglas de carácter general

los requisitos de control e identificación a que se sujeta-
rá el uso del sello digital de los contribuyentes.

La tramitación de un certificado de sello digital sólo po-
drá efectuarse mediante formato electrónico, que cuen-
te con la firma electrónica avanzada de la persona soli-
citante.

III. Cubrir, para los comprobantes que emita, los requi-
sitos establecidos en el artículo 29-A de este Código,
con excepción del previsto en la fracción VIII del cita-
do precepto.

Tratándose de operaciones que se realicen con el públi-
co en general, los comprobantes fiscales digitales debe-
rán contener el valor de la operación sin que se haga la
separación expresa entre el valor de la contraprestación
pactada y el monto de los impuestos que se trasladen y
reunir los requisitos a que se refieren las fracciones I y
III del artículo 29-A de este Código, así como los requi-
sitos previstos en las demás fracciones contenidas en es-
te artículo.

IV. Remitir al Servicio de Administración Tributaria, el
comprobante respectivo a través de los mecanismos di-
gitales que para tal efecto el Servicio de Administración
Tributaria determine mediante reglas de carácter general
y antes de su expedición, para que ese órgano descon-
centrado proceda a:

a) Validar el cumplimiento de los requisitos estable-
cidos en la fracción III de este artículo. 

b) Asignar el folio del comprobante fiscal digital.

c) Incorporar el sello digital del Servicio de Admi-
nistración Tributaria.

El Servicio de Administración Tributaria podrá autori-
zar a proveedores de certificación de comprobantes fis-
cales digitales para que efectúen la validación, asigna-
ción de folio e incorporación del sello a que se refiere
esta fracción.

Los proveedores de certificación de comprobantes fis-
cales digitales a que se refiere el párrafo anterior, debe-
rán estar previamente autorizados por el Servicio de Ad-
ministración Tributaria, cumpliendo con los requisitos
que al efecto se establezcan en las reglas de carácter ge-
neral por dicho órgano desconcentrado.
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El Servicio de Administración Tributaria podrá revocar
las autorizaciones emitidas a los proveedores a que se
refiere esta fracción en cualquier momento, cuando in-
cumplan con alguna de las obligaciones establecidas en
este artículo o en las disposiciones de carácter general
que les sean aplicables.

Para los efectos del segundo párrafo de esta fracción, el
Servicio de Administración Tributaria podrá proporcio-
nar la información necesaria a los proveedores autoriza-
dos de certificación de comprobantes fiscales digitales.

V. Proporcionar a sus clientes, la impresión del compro-
bante fiscal digital cuando así les sea solicitado. El Ser-
vicio de Administración Tributaria determinará median-
te reglas de carácter general, las especificaciones que
deberá reunir la impresión de los citados comprobantes.

Los contribuyentes deberán conservar y registrar en su
contabilidad los comprobantes fiscales digitales que ex-
pidan.

Los comprobantes fiscales digitales deberán archivarse
y registrarse en los términos que establezca el Servicio
de Administración Tributaria.

Los comprobantes fiscales digitales, así como los archi-
vos y registros electrónicos de los mismos se consideran
parte de la contabilidad del contribuyente, quedando su-
jetos a lo dispuesto por el artículo 28 de este Código.

VI. Cumplir con los requisitos que las leyes fiscales es-
tablezcan para el control de los pagos, ya sea en una so-
la exhibición o en parcialidades.

VII. Cumplir con las especificaciones que en materia de
informática, determine el Servicio de Administración
Tributaria mediante reglas de carácter general.

Los contribuyentes que deduzcan o acrediten fiscalmente
con base en los comprobantes fiscales digitales, incluso
cuando dichos comprobantes consten en documento im-
preso, para comprobar su autenticidad, deberán consultar
en la página de Internet del Servicio de Administración Tri-
butaria si el número de folio que ampara el comprobante
fiscal digital fue autorizado al emisor y si el certificado que
ampare el sello digital se encuentra registrado en dicho ór-
gano desconcentrado y no ha sido cancelado.

Los contribuyentes que mediante reglas de carácter general
determine el Servicio de Administración Tributaria podrán
emitir sus comprobantes fiscales digitales por medios pro-
pios o a través de proveedores de servicios, cumpliendo
con los requisitos que al efecto establezca ese órgano des-
concentrado.

Tratándose de operaciones cuyo monto no exceda de
$2,000.00, los contribuyentes podrán emitir sus compro-
bantes fiscales en forma impresa por medios propios o a
través de terceros, siempre y cuando reúnan los requisitos
que se precisan en el artículo 29-A de este Código, con ex-
cepción del previsto en las fracciones II y IX del citado
precepto.

Para emitir los comprobantes fiscales a que se refiere el pá-
rrafo anterior, los contribuyentes deberán solicitar la asig-
nación de folios al Servicio de Administración Tributaria a
través de su página de Internet, y cumplir con los requisi-
tos que al efecto se establezcan mediante reglas de carácter
general.

Los contribuyentes deberán proporcionar trimestralmente
al Servicio de Administración Tributaria a través de medios
electrónicos, la información correspondiente a los compro-
bantes fiscales que hayan expedido con los folios asigna-
dos conforme al párrafo anterior. El Servicio de Adminis-
tración Tributaria mediante reglas de carácter general
establecerá las especificaciones para cumplir con lo previs-
to en este párrafo. De no proporcionar la información se-
ñalada en este párrafo, no se autorizarán nuevos folios.

Para poder deducir o acreditar fiscalmente con base en los
comprobantes a que se refiere el quinto párrafo de este ar-
tículo, quien los utilice deberá cerciorarse de que el nom-
bre, denominación o razón social y clave de inscripción en
el Registro Federal de Contribuyentes de quien aparece en
los mismos son los correctos, así como comprobar la au-
tenticidad del dispositivo de seguridad y la corresponden-
cia con los datos del emisor del comprobante, en la página
de Internet del Servicio de Administración Tributaria.

Los proveedores de los dispositivos de seguridad a que se
refiere la fracción VIII del artículo 29-A de este Código de-
berán proporcionar al Servicio de Administración Tributa-
ria la información relativa a las operaciones con sus clien-
tes en los términos que fije dicho órgano desconcentrado
mediante reglas de carácter general.



Los contribuyentes con local fijo están obligados a regis-
trar el valor de los actos o actividades que realicen con el
público en general, así como a expedir los comprobantes
respectivos conforme a lo dispuesto en este Código, su Re-
glamento y en las reglas de carácter general que para esos
efectos emita el Servicio de Administración Tributaria.
Cuando el adquirente de los bienes o el usuario del servi-
cio solicite comprobante que reúna los requisitos para efec-
tuar deducciones o acreditamientos de contribuciones, de-
berán expedir dichos comprobantes además de los
señalados en este párrafo. 

Los comprobantes que se expidan conforme a este artículo
deberán señalar en forma expresa si el pago de la contra-
prestación que ampara se hace en una sola exhibición o en
parcialidades. Cuando la contraprestación se pague en una
sola exhibición, en el comprobante que al efecto se expida
se deberá indicar el importe total de la operación y, cuando
así proceda en términos de las disposiciones fiscales, el
monto de los impuestos que se trasladan, desglosados por
tasas de impuesto. Si la contraprestación se paga en par-
cialidades, en el comprobante se deberá indicar, además
del importe total de la operación, que el pago se realizará
en parcialidades y, en su caso, el monto de la parcialidad
que se cubre en ese momento y el monto que por concepto
de impuestos se trasladan en dicha parcialidad, desglosa-
dos por tasas de impuesto.

Cuando el pago de la contraprestación se haga en parciali-
dades, los contribuyentes deberán expedir un comprobante
por cada una de esas parcialidades, el cual deberá contener
los requisitos previstos en las fracciones I, II, III, IV y, en
su caso, VIII tratándose de comprobantes impresos o IX en
el caso de comprobantes fiscales digitales, del artículo 29-
A de este Código, anotando el importe y número de la par-
cialidad que ampara, la forma como se realizó el pago, el
monto de los impuestos trasladados, desglosados por tasas
de impuesto cuando así proceda y, en su caso, el número y
fecha del comprobante que se hubiese expedido por el va-
lor total de la operación de que se trate. 

Cuando los comprobantes no reúnan algún requisito de los
establecidos en este artículo o en el artículo 29-A de este
Código no podrán deducirse o acreditarse fiscalmente.

Para los efectos de este artículo, se entiende por pago el ac-
to por virtud del cual el deudor cumple o extingue bajo
cualquier título alguna obligación.

Artículo 29-A. ...

II. Contener el número de folio asignado por el Servicio
de Administración Tributaria o por el proveedor de cer-
tificación de comprobantes fiscales digitales y el sello
digital a que se refiere la fracción IV, incisos b) y c) del
artículo 29 de este Código.

...

VIII. Tener adherido un dispositivo de seguridad en los
casos que se ejerza la opción prevista en el quinto pá-
rrafo del artículo 29 de este Código que cumpla con los
requisitos y características que al efecto establezca el
Servicio de Administración Tributaria, mediante reglas
de carácter general.

Los dispositivos de seguridad a que se refiere el párrafo
anterior deberán ser adquiridos con los proveedores que
autorice el Servicio de Administración Tributaria.

IX. El certificado de sello digital del contribuyente que
lo expide.

Los dispositivos de seguridad referidos en la fracción VIII
de este artículo que no hubieran sido utilizados por el con-
tribuyente en un plazo de dos años contados a partir de la
fecha en que se hubieran adquirido, deberán destruirse y
los contribuyentes deberán dar aviso de ello al Servicio de
Administración Tributaria, en los términos que éste esta-
blezca mediante reglas de carácter general.

Los contribuyentes que realicen operaciones con el públi-
co en general, respecto de dichas operaciones deberán ex-
pedir comprobantes simplificados en los términos que se-
ñale el Servicio de Administración Tributaria en reglas de
carácter general que para estos efectos emita. Dichos con-
tribuyentes quedarán liberados de esta obligación cuando
las operaciones con el público en general se realicen con un
monedero electrónico que reúna los requisitos de control
que para tal efecto establezca el Servicio de Administra-
ción Tributaria mediante reglas de carácter general.

Artículo 29-C. En las transacciones de adquisiciones de
bienes, del uso o goce temporal de bienes, o de la presta-
ción de servicios en que se realice el pago mediante cheque
nominativo para abono en cuenta del beneficiario, median-
te traspasos de cuenta en entidades financieras o socieda-
des cooperativas de ahorro y préstamo, tarjeta de crédito,
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de débito o de servicio o mediante monedero electrónico,
podrá utilizar como medio de comprobación para los efec-
tos de las deducciones o acreditamientos autorizados en las
leyes fiscales, el original del estado de cuenta de quien re-
alice el pago citado, siempre que se cumpla lo siguiente:

...

El original del estado de cuenta que se expida en términos
del primer párrafo de este artículo deberá contener la clave
de inscripción en el Registro Federal de Contribuyentes de
quien enajene los bienes, otorgue su uso o goce, o preste el
servicio. En caso de que el estado de cuenta señale los da-
tos a que se refiere la fracción II de este artículo, no será
necesario contar con el documento a que se refiere la cita-
da fracción.

Se presumirá que el estado de cuenta es original cuando el
mismo sea exhibido de forma impresa, o bien de manera
electrónica.

...

Quinto párrafo (Se deroga)

...

Ante el incumplimiento de cualquiera de los requisitos es-
tablecidos en este artículo, o bien, en el caso de que los da-
tos contenidos en los estados de cuenta no correspondan
con la información de los estados de cuenta proporciona-
dos por las entidades financieras, las sociedades cooperati-
vas de ahorro y préstamo o las personas morales autoriza-
das para emitir tarjetas de crédito, de débito o de servicio o
monederos electrónicos que emitan los citados estados de
cuenta, los mismos no serán considerados como compro-
bantes fiscales para los efectos de las deducciones o acre-
ditamientos autorizados en las leyes fiscales.

Artículo 32. ...

Para los efectos de este artículo, una vez que las autorida-
des fiscales hayan iniciado el ejercicio de sus facultades de
comprobación no tendrán efectos las declaraciones com-
plementarias de ejercicios anteriores que presenten los
contribuyentes revisados cuando éstas tengan alguna re-
percusión en el ejercicio que se esté revisando.

Artículo 32-A. ...

I. Las que en el ejercicio inmediato anterior hayan obte-
nido ingresos acumulables superiores a $34,803,950.00,
que el valor de su activo determinado en los términos
del artículo 9o-A de la Ley del Impuesto sobre la Renta
sea superior a $69,607,920.00 o que por lo menos tres-
cientos de sus trabajadores les hayan prestado servicios
en cada uno de los meses del ejercicio inmediato ante-
rior.

...

II. Las que estén autorizadas para recibir donativos de-
ducibles en los términos de la Ley del Impuesto sobre la
Renta. En este caso, el dictamen se realizará en forma
simplificada de acuerdo con las reglas generales que al
efecto expida la Secretaría de Hacienda y Crédito Pú-
blico. Así como las que lleven al cabo programas de re-
dondeo en ventas al público en general con la finalidad
de utilizar u otorgar fondos, para sí o con terceros.

...

Artículo 32-B. Las entidades financieras y sociedades co-
operativas de ahorro y préstamo tendrán las obligaciones
siguientes:

...

IV. Proporcionar directamente o por conducto de la Co-
misión Nacional Bancaria y de Valores, de la Comisión
Nacional del Sistema de Ahorro para el Retiro o de la
Comisión Nacional de Seguros y Fianzas, según corres-
ponda, la información de los depósitos, servicios, fidei-
comisos o cualquier tipo de operaciones, que soliciten
las autoridades fiscales a través del mismo conducto.

Para efectos del párrafo anterior, el Servicio de Admi-
nistración Tributaria podrá solicitar directamente a las
entidades financieras y sociedades cooperativas de aho-
rro y préstamo, la información mencionada en dicho pá-
rrafo cuando la petición que formule derive del ejercicio
de las facultades de comprobación a que se refieren los
artículos 22 y 42 de este Código, en relación con el co-
bro de créditos fiscales firmes o del procedimiento ad-
ministrativo de ejecución.

...

VII. Expedir los estados de cuenta cumpliendo con lo
previsto en el artículo 29-C de este Código y en las re-
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glas de carácter general que al efecto emita el Servicio
de Administración Tributaria.

...

Artículo 32-E. Las personas morales autorizadas para emi-
tir tarjetas de crédito, de débito o de servicio o monederos
electrónicos, deberán expedir los estados de cuenta, en tér-
minos de las disposiciones aplicables, y de acuerdo con lo
previsto en el artículo 29-C de este Código, y en las reglas
de carácter general que al efecto emita el Servicio de Ad-
ministración Tributaria.

En aquellos casos en los que las autoridades fiscales hayan
iniciado el ejercicio de sus facultades de comprobación res-
pecto de un contribuyente, éstas podrán optar por solicitar
directamente a las entidades financieras, las sociedades co-
operativas de ahorro y préstamo y las personas morales que
emitan tarjetas de crédito, de débito o de servicio o mone-
deros electrónicos, la información contenida en el estado
de cuenta, siempre que dichas autoridades cuenten con la
denominación de la institución o persona moral y especifi-
que el número de cuenta y el nombre del cuentahabiente o
usuario, para el efecto de verificar la información conteni-
da en los mismos, de conformidad con las disposiciones
aplicables.

El envío de la información señalada en el párrafo anterior
será a través de los medios que establezca el Servicio de
Administración Tributaria mediante disposiciones de ca-
rácter general.

Artículo 40. Cuando los contribuyentes, los responsables
solidarios o terceros con ellos relacionados, se opongan,
impidan u obstaculicen físicamente el inicio o desarrollo
del ejercicio de las facultades de las autoridades fiscales,
éstas podrán aplicar como medidas de apremio, las si-
guientes:

...

III. Decretar el aseguramiento precautorio de los bienes
o de la negociación del contribuyente.

Para los efectos de esta fracción, la autoridad que prac-
tique el aseguramiento precautorio deberá levantar acta
circunstanciada en la que precise de qué manera el con-
tribuyente se opuso, impidió u obstaculizó físicamente
el inicio o desarrollo del ejercicio de las facultades de
las autoridades fiscales, y deberá observar en todo mo-

mento las disposiciones contenidas en la Sección II del
Capítulo III, Título V de este Código.

IV. Solicitar a la autoridad competente se proceda por
desobediencia a un mandato legítimo de autoridad com-
petente.

...

El apoyo a que se refiere el párrafo anterior consistirá en
efectuar las acciones necesarias para que las autoridades
fiscales ingresen al domicilio fiscal, establecimientos,
sucursales, locales, puestos fijos o semifijos, lugares en
donde se almacenen mercancías y en general cualquier
local o establecimiento que se utilicen para el desempe-
ño de las actividades de los contribuyentes, para estar en
posibilidad de iniciar el acto de fiscalización o continuar
el mismo; así como en brindar la seguridad necesaria a
los visitadores.

...

Artículo 41. Cuando las personas obligadas a presentar de-
claraciones, avisos y demás documentos no lo hagan den-
tro de los plazos señalados en las disposiciones fiscales, las
autoridades fiscales exigirán la presentación del documen-
to respectivo ante las oficinas correspondientes, procedien-
do de la siguiente forma:

I. Imponer la multa que corresponda en los términos de
este Código y requerir hasta en tres ocasiones la presen-
tación del documento omitido otorgando al contribu-
yente un plazo de quince días para el cumplimiento de
cada requerimiento. Si no se atienden los requerimien-
tos se impondrán las multas correspondientes, que tra-
tándose de declaraciones, será una multa por cada obli-
gación omitida. La autoridad después del tercer
requerimiento respecto de la misma obligación, podrá
aplicar lo dispuesto en la siguiente fracción.

II. Tratándose de la omisión en la presentación de una
declaración periódica para el pago de contribuciones,
una vez realizadas las acciones previstas en la fracción
anterior, podrán hacer efectiva al contribuyente o al res-
ponsable solidario que haya incurrido en la omisión, una
cantidad igual al monto mayor que hubiera determinado
a su cargo en cualquiera de las seis últimas declaracio-
nes de la contribución de que se trate. Esta cantidad a
pagar no libera a los obligados de presentar la declara-
ción omitida.
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Cuando la omisión sea de una declaración de las que se co-
nozca de manera fehaciente la cantidad a la que le es apli-
cable la tasa o cuota respectiva, la autoridad fiscal podrá
hacer efectiva al contribuyente, una cantidad igual a la con-
tribución que a éste corresponda determinar, sin que el pa-
go lo libere de presentar la declaración omitida.

Si la declaración se presenta después de haberse notificado
al contribuyente la cantidad determinada por la autoridad
conforme a esta fracción, dicha cantidad se disminuirá del
importe que se tenga que pagar con la declaración que se
presente, debiendo cubrirse, en su caso, la diferencia que
resulte entre la cantidad determinada por la autoridad y el
importe a pagar en la declaración. En caso de que en la de-
claración resulte una cantidad menor a la determinada por
la autoridad fiscal, la diferencia pagada por el contribuyen-
te únicamente podrá ser compensada en declaraciones sub-
secuentes.

La determinación del crédito fiscal que realice la autoridad
con motivo del incumplimiento en la presentación de de-
claraciones en los términos del presente artículo, podrá ha-
cerse efectiva a través del procedimiento administrativo de
ejecución a partir del tercer día siguiente a aquél en el que
sea notificado el adeudo respectivo, en este caso el recurso
de revocación sólo procederá contra el propio procedi-
miento administrativo de ejecución y en el mismo podrán
hacerse valer agravios contra la resolución determinante
del crédito fiscal.

En caso del incumplimiento a tres o más requerimientos
respecto de la misma obligación, se pondrán los hechos en
conocimiento de la autoridad competente, para que se pro-
ceda por desobediencia a mandato legítimo de autoridad
competente.

Artículo 42. ...

V. Practicar visitas domiciliarias a los contribuyentes, a
fin de verificar el cumplimiento de las obligaciones fis-
cales en materia de la expedición de comprobantes fis-
cales y de la presentación de solicitudes o avisos en ma-
teria del Registro Federal de Contribuyentes; el
cumplimiento de obligaciones en materia aduanera deri-
vadas de autorizaciones o concesiones o de cualquier
padrón o registro establecidos en las disposiciones rela-
tivas a dicha materia; verificar que la operación de los
sistemas y registros electrónicos, que estén obligados a
llevar los contribuyentes, se realice conforme lo esta-

blecen las disposiciones fiscales; así como para solicitar
la exhibición de la documentación o los comprobantes
que amparen la legal propiedad, posesión, estancia, te-
nencia o importación de las mercancías, y verificar que
los envases o recipientes que contengan bebidas alcohó-
licas cuenten con el marbete o precinto correspondiente
o, en su caso, que los envases que contenían dichas be-
bidas hayan sido destruidos, de conformidad con el pro-
cedimiento previsto en el artículo 49 de este Código.

...

Artículo 49. ...

I. Se llevará a cabo en el domicilio fiscal, estableci-
mientos, sucursales, locales, puestos fijos y semifijos en
la vía pública, de los contribuyentes, siempre que se en-
cuentren abiertos al público en general, donde se reali-
cen enajenaciones, presten servicios o contraten el uso o
goce temporal de bienes, así como en los lugares donde
se almacenen las mercancías o en donde se realicen las
actividades relacionadas con las concesiones o autoriza-
ciones o de cualquier padrón o registro en materia adua-
nera.

...

Artículo 63. Los hechos que se conozcan con motivo del
ejercicio de las facultades de comprobación previstas en
este Código o en las leyes fiscales, o bien que consten en
los expedientes, documentos o bases de datos que lleven,
tengan acceso o en su poder las autoridades fiscales, así co-
mo aquéllos proporcionados por otras autoridades, podrán
servir para motivar las resoluciones de la Secretaría de Ha-
cienda y Crédito Público y de cualquier otra autoridad u or-
ganismo descentralizado competente en materia de contri-
buciones federales.

...

Las autoridades fiscales presumirán como cierta la infor-
mación contenida en los comprobantes fiscales digitales,
en los comprobantes fiscales en forma impresa con dispo-
sitivo de seguridad y en las bases de datos que lleven, o
tengan en su poder o a las que tengan acceso.

Artículo 65. Las contribuciones omitidas que las autorida-
des fiscales determinen como consecuencia del ejercicio de
sus facultades de comprobación, así como los demás crédi-
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tos fiscales, deberán pagarse o garantizarse, junto con sus
accesorios, dentro de los cuarenta y cinco días siguientes a
aquél en que haya surtido efectos para su notificación, ex-
cepto tratándose de créditos fiscales determinados en tér-
minos del artículo 41, fracción II de este Código en cuyo
caso el pago deberá de realizarse antes de que transcurra el
plazo señalado en dicha fracción.

Artículo 69. El personal oficial que intervenga en los di-
versos trámites relativos a la aplicación de las disposicio-
nes tributarias estará obligado a guardar absoluta reserva
en lo concerniente a las declaraciones y datos suministra-
dos por los contribuyentes o por terceros con ellos relacio-
nados, así como los obtenidos en el ejercicio de las facul-
tades de comprobación. Dicha reserva no comprenderá los
casos que señalen las leyes fiscales y aquellos en que de-
ban suministrarse datos a los funcionarios encargados de la
administración y de la defensa de los intereses fiscales fe-
derales, a las autoridades judiciales en procesos del orden
penal o a los Tribunales competentes que conozcan de pen-
siones alimenticias o en el supuesto previsto en el artículo
63 de este Código. Dicha reserva tampoco comprenderá la
información relativa a los créditos fiscales firmes de los
contribuyentes, que las autoridades fiscales proporcionen a
las sociedades de información crediticia que obtengan au-
torización de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público
de conformidad con la Ley para Regular las Sociedades de
Información Crediticia, ni la que se proporcione para efec-
tos de la notificación por terceros a que se refiere el último
párrafo del artículo 134 de este Código, ni la que se pro-
porcione a un contribuyente para verificar la información
contenida en los comprobantes fiscales que pretendan de-
ducir o acreditar, expedidos a su nombre en términos del
artículo 29 de este ordenamiento.

La reserva a que se refiere el párrafo anterior no será apli-
cable tratándose de las investigaciones sobre conductas
previstas en el artículo 400-Bis del Código Penal Federal,
que realice la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. De
igual forma no se considerará violación a lo dispuesto en
el párrafo anterior la información proporcionada por la
Secretaría de Hacienda y Crédito Público a las Comisio-
nes de Hacienda y Crédito Público, de Presupuesto y
Cuenta Pública, de Vigilancia de la Auditoría Superior de
la Federación y de investigación a que se refiere el artí-
culo 93 de la Constitución Política de los Estados Unidos
Mexicanos, sobre información fiscal de contribuyentes,
protegiendo los datos personales, para realizar estudios y
dictámenes de evaluación económica de los ingresos y los

egresos federales, ejercer las facultades de fiscalización de
los recursos públicos y realizar la investigación objeto de
las mismas.

...

Artículo 70. ...

Las multas que este Capítulo establece en por cientos o en
cantidades determinadas entre una mínima y otra máxima,
que se deban aplicar a los contribuyentes que tributen con-
forme al Título IV, Capítulo II, Sección III de la Ley del
Impuesto sobre la Renta, se considerarán reducidas en un
50%, salvo que en el precepto en que se establezcan se se-
ñale expresamente una multa menor para estos contribu-
yentes.

...

Artículo 80. ...

II. De $3,040.00 a $6,070.00, a la comprendida en la
fracción III. Tratándose de contribuyentes que tributen
conforme al Título IV, Capítulo II, Sección III de la Ley
del Impuesto sobre la Renta, la multa será de $1,010.00
a $2,030.00.

...

Artículo 81. Son infracciones relacionadas con la obliga-
ción de pago de las contribuciones, así como de presenta-
ción de declaraciones, solicitudes, documentación, avisos,
información o expedir constancias:

...

X. No cumplir, en la forma y términos señalados, con lo
establecido en la fracción IV del artículo 29 de este Có-
digo.

...

XXXII. No proporcionar la información a que se refie-
re el séptimo párrafo del artículo 29 de este Código.

XXXIII. No proporcionar la información a que se refie-
re el noveno párrafo del artículo 29 de este Código.
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XXXIV. No proporcionar los datos, informes o docu-
mentos solicitados por las autoridades fiscales conforme
a lo previsto en el primer párrafo del artículo 42-A de
este Código.

XXXV. La omisión de destruir los dispositivos de segu-
ridad no utilizados en términos del artículo 29-A de es-
te Código; así como no presentar el aviso correspon-
diente al Servicio de Administración Tributaria una vez
destruidos en términos de las disposiciones correspon-
dientes.

Artículo 82. A quien cometa las infracciones relacionadas
con la obligación de presentar declaraciones, solicitudes,
documentación, avisos o información, así como de expedir
constancias a que se refiere el artículo 81 de este Código,
se impondrán las siguientes multas:

...

X. De $8,000.00 a $15,000.00, para la establecida en la
fracción X.

...

XXXII. De $8,000.00 a $15,000.00, para la establecida
en la fracción XXXII.

XXXIII. De $8,000.00 a $15,000.00, para la establecida
en la fracción XXXIII.

XXXIV. De $15,000.00 a $25,000.00 por cada solicitud
no atendida, para la señalada en la fracción XXXIV.

XXXV. De $8,000.00 a $15,000.000 por cada dispositi-
vo de seguridad que no se hubiere destruido o respecto
de cuya destrucción no se hubiera presentado el aviso al
Servicio de Administración Tributaria, para la estableci-
da en la fracción XXXV.

Artículo 84. ...

IV. De $12,070.00 a $69,000.00, a la señalada en la frac-
ción VII. Tratándose de contribuyentes que tributen con-
forme al Título IV, Capítulo II, Sección III, de la Ley del
Impuesto sobre la Renta, la multa será de $1,210.00 a
$2,410.00. En el caso de reincidencia, las autoridades fis-
cales podrán, además, clausurar preventivamente el esta-
blecimiento del contribuyente por un plazo de 3 a 15 dí-

as. Para determinar dicho plazo, las autoridades fiscales
tomarán en consideración lo previsto por el artículo 75 de
este Código.

...

VI. De $12,070.00 a $69,000.00, a la señalada en la
fracción IX cuando se trate de la primera infracción.
Tratándose de contribuyentes que tributen conforme al
Título IV, Capítulo II, Sección III de la Ley del Impues-
to sobre la Renta, la multa será de $1,210.00 a
$2,410.00 por la primera infracción. En el caso de rein-
cidencia, la sanción consistirá en la clausura preventiva
del establecimiento del contribuyente por un plazo de 3
a 15 días. Para determinar dicho plazo, las autoridades
fiscales tomarán en consideración lo previsto por el ar-
tículo 75 de este Código.

...

Artículo 84-A. Son infracciones en las que pueden incurrir
las entidades financieras o sociedades cooperativas de aho-
rro y préstamo en relación a las obligaciones a que se re-
fieren los artículos 32-B, 32-E y 156-Bis de este Código,
las siguientes:

...

VII. No expedir los estados de cuenta o no proporcionar
la información conforme a lo previsto en el artículo 32-
B de este Código.

VIII. No realizar la inmovilización de depósitos a que se
refiere el artículo 156-Bis de este Código.

IX. No informar a la autoridad fiscal sobre la inmovili-
zación de los depósitos a que se refiere el artículo 156-
Bis de este Código en el plazo señalado por dicha auto-
ridad.

X. No proporcionar la información a que se refiere el ar-
tículo 32-E de este Código.

Artículo 84-B. A quien cometa las infracciones relaciona-
das con las entidades financieras o sociedades cooperativas
de ahorro y préstamo a que se refiere el artículo 84-A de es-
te Código, se le impondrán las siguientes multas:

...
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VII. De $70.00 a $140.00, por cada estado de cuenta no
emitido en términos del artículo 32-B de este Código, y
de $10,000.00 a $15,000.00 por no proporcionar la in-
formación, a las señaladas en la fracción VII.

VIII. De $225,000.00 a $250,000.00, a las establecidas
en la fracción VIII.

IX. De $225,000.00 a $250,000.00, a las establecidas en
la fracción IX.

X. De $50,000.00 a $60,000.00, a la establecida en la
fracción X.

Artículo 84-G. Se considera infracción en la que pueden
incurrir las casas de bolsa, el no proporcionar la informa-
ción a que se refiere el artículo 60 de la Ley del Impuesto
sobre la Renta, respecto de contribuyentes que enajenen
acciones con su intermediación.

Artículo 84-H. A la casa de bolsa que cometa la infracción
a que se refiere el artículo 84-G de este Código se le im-
pondrá una multa de $3,700.00 a $7,410.00 por cada infor-
me no proporcionado.

Artículo 84-I. Se considera infracción en la que pueden in-
currir las personas morales autorizadas para emitir tarjetas
de crédito, de débito o de servicio o monederos electróni-
cos, en relación con las obligaciones a que se refiere el ar-
tículo 32-E de este Código, el no expedir los estados de
cuenta cumpliendo con lo previsto en el artículo 29-C de
este Código y en las reglas de carácter general que para tal
efecto emita el Servicio de Administración Tributaria.

Artículo 84-J. A las personas morales que cometan la in-
fracción a que se refiere el artículo 84-I de este Código, se
les impondrá una multa de $70.00 a $140.00 por cada ope-
ración que no cumpla con los requisitos a que se refiere el
artículo 32-E de este Código, asentada en un estado de
cuenta.

Artículo 84-K. Se considera infracción en la que pueden
incurrir las personas morales a que se refiere el artículo 84-
I de este Código, el no proporcionar al Servicio de Admi-
nistración Tributaria la información contenida en los esta-
dos de cuenta, a que se refiere el artículo 32-E de este
Código.

Artículo 84-L. A las personas morales a que se refiere el
artículo 84-I de este Código, que cometan la infracción a

que se refiere el artículo 84-K de este Código se les im-
pondrá una multa de $50,000.00 a $60,000.00, por no pro-
porcionar la información del estado de cuenta que se haya
requerido.

Artículo 109. ...

VI. Comercialice los dispositivos de seguridad a que se
refiere la fracción VIII del artículo 29-A de este Código.
Se entiende que se comercializan los citados dispositi-
vos cuando la autoridad encuentre dispositivos que con-
tengan datos de identificación que no correspondan al
contribuyente para el que fueron autorizados.

VII. Darle efectos fiscales a los comprobantes cuyos
dispositivos de seguridad no reúnan los requisitos de los
artículos 29 y 29-A de este Código.

VIII. Darle efectos fiscales a los comprobantes digitales
cuando no reúnan los requisitos de los artículos 29 y 29-
A de este Código.

...

Artículo 113. Se impondrá sanción de tres meses a seis
años de prisión, al que:

...

III. Fabrique, falsifique, reproduzca, enajene gratuita u
onerosamente, distribuya, comercialice, transfiera,
transmita, obtenga, guarde, conserve, reciba en depósi-
to, introduzca a territorio nacional, sustraiga, use, ocul-
te, destruya, modifique, altere, manipule o posea dispo-
sitivos de seguridad, sin haberlos adquirido en términos
del artículo 29-A, fracción VIII de este Código.

Artículo 143. ...

Si la garantía consiste en depósito de dinero en alguna en-
tidad financiera o sociedad cooperativa de ahorro y présta-
mo, una vez que el crédito fiscal quede firme se ordenará
su aplicación por la autoridad fiscal.

...

Artículo 145. ...

Son aplicables al embargo precautorio a que se refiere este
artículo, las disposiciones establecidas para el embargo y
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para la intervención en el procedimiento administrativo de
ejecución que, conforme a su naturaleza, le sean aplicables.

Artículo 145-A. ...

El aseguramiento precautorio se practicará hasta por el
monto de la determinación provisional de adeudos fiscales
presuntos que, únicamente para estos efectos, la autoridad
fiscal efectúe cuando el contribuyente se ubique en alguno
de los supuestos establecidos en este artículo. Para deter-
minar provisionalmente el adeudo fiscal, la autoridad po-
drá utilizar cualquiera de los procedimientos establecidos
en los artículos 56 y 57 de este Código.

...

Los bienes o la negociación del contribuyente que sean
asegurados conforme a lo dispuesto por este artículo po-
drán, desde el momento en que se notifique el asegura-
miento y hasta que el mismo se levante, dejarse en pose-
sión del contribuyente, siempre que para esos efectos se
actúe como depositario de los mismos en los términos es-
tablecidos en el artículo 153 de este Código, con excepción
de lo dispuesto en su segundo párrafo. En el caso de depó-
sitos en entidades financieras o sociedades cooperativas de
ahorro y préstamo u otros bienes, éstos también podrán de-
jarse en posesión del contribuyente, como parte de la ne-
gociación.

El contribuyente que actúe como depositario designado en
los términos del párrafo anterior, deberá rendir cuentas
mensuales a la autoridad fiscal competente respecto de los
bienes que se encuentren bajo su custodia.

Artículo 151. ...

Si la exigibilidad se origina por cese de la prórroga o de la
autorización para pagar en parcialidades o por error arit-
mético en las declaraciones, el deudor podrá efectuar el
pago dentro de los seis días hábiles siguientes a la fecha en
que surta sus efectos la notificación del requerimiento.

Artículo 155. ...

I. Dinero, metales preciosos, depósitos bancarios, com-
ponentes de ahorro o inversión asociados a seguros de
vida que no formen parte de la prima que haya de ero-
garse para el pago de dicho seguro, o  cualquier otro de-
pósito en moneda nacional o extranjera que se realicen
en cualquier tipo de cuenta que tenga a su nombre el

contribuyente en alguna de las entidades financieras o
sociedades cooperativas de ahorro y préstamo, salvo los
depósitos que una persona tenga en su cuenta individual
de ahorro para el retiro hasta por el monto de las apor-
taciones que se hayan realizado de manera obligatoria
conforme a la Ley de la materia y las aportaciones vo-
luntarias y complementarias hasta por un monto de 20
salarios mínimos elevados al año, tal como establece la
Ley de los Sistemas de Ahorro para el Retiro.

...

Artículo 156-Bis. La inmovilización que proceda como
consecuencia del embargo de depósitos o seguros a que se
refiere el artículo 155, fracción I del presente Código, así
como la inmovilización de depósitos bancarios, seguros o
cualquier otro depósito en moneda nacional o extranjera
que se realice en cualquier tipo de cuenta que tenga a su
nombre el contribuyente en las entidades financieras o so-
ciedades cooperativas de ahorro y préstamo, o de inversio-
nes y valores, derivado de créditos fiscales firmes, salvo
los depósitos que una persona tenga en su cuenta individual
de ahorro para el retiro, incluidas las aportaciones volunta-
rias que se hayan realizado hasta por el monto de las apor-
taciones que se hayan realizado conforme a la Ley de la
materia, sólo se procederá hasta por el importe del crédito
y sus accesorios o en su caso, hasta por el importe en que
la garantía que haya ofrecido el contribuyente no alcance a
cubrir los mismos. La autoridad fiscal que haya ordenado
la inmovilización, girará oficio a la unidad administrativa
competente de la Comisión Nacional Bancaria y de Valo-
res, de la Comisión Nacional de Seguros y Fianzas o de la
Comisión Nacional del Sistema de Ahorro para el Retiro,
según proceda, o a la entidad financiera o sociedad coope-
rativa de ahorro y préstamo a la que corresponda la cuenta,
a efecto de que esta última de inmediato la inmovilice y
conserve los fondos depositados.

Al recibir la notificación del oficio mencionado en el pá-
rrafo anterior por parte del Servicio de Administración Tri-
butaria o la instrucción que se dé por conducto de la Co-
misión Nacional Bancaria y de Valores, de la Comisión
Nacional de Seguros y Fianzas o de la Comisión Nacional
del Sistema de Ahorro para el Retiro, según corresponda, la
entidad financiera o la sociedad cooperativa de ahorro y
préstamo de que se trate deberá proceder a inmovilizar y
conservar los fondos depositados, en cuyo caso, el Servicio
de Administración Tributaria notificará al contribuyente de
dicha inmovilización por los medios conducentes.
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En caso de que en las cuentas de los depósitos o seguros a
que se refiere el primer párrafo del presente artículo, no
existan recursos suficientes para garantizar el crédito fis-
cal, la entidad financiera o la sociedad cooperativa de aho-
rro y préstamo de que se trate, deberá efectuar una bús-
queda en su base de datos, a efecto de determinar si el
contribuyente tiene otras cuentas con recursos suficientes
para tal efecto. De ser el caso, la entidad o sociedad proce-
derá de inmediato a inmovilizar y conservar los recursos
depositados hasta por el monto del crédito fiscal. En caso
de que se actualice este supuesto, la entidad o sociedad co-
rrespondiente deberá notificarlo al Servicio de Administra-
ción Tributaria, dentro del plazo de dos días hábiles conta-
dos a partir de la fecha de inmovilización, a fin de que
dicha autoridad realice la notificación que proceda confor-
me al párrafo anterior.

La entidad financiera o la sociedad cooperativa de ahorro y
préstamo deberá informar a la autoridad fiscal a que se re-
fiere el primer párrafo de este artículo, el incremento de los
depósitos por los intereses que se generen, en el mismo pe-
ríodo y frecuencia con que lo haga al cuentahabiente.

Los fondos de la cuenta del contribuyente únicamente po-
drán transferirse al Fisco Federal una vez que el crédito fis-
cal relacionado quede firme, y hasta por el importe necesa-
rio para cubrirlo.

En tanto el crédito fiscal garantizado no quede firme, el
contribuyente titular de las cuentas embargadas podrá ofre-
cer otra forma de garantía de acuerdo con el artículo 141 de
este Código, en sustitución del embargo de las cuentas. La
autoridad deberá resolver y notificar al contribuyente sobre
la admisión o rechazo de la garantía ofrecida, o el requeri-
miento de requisitos adicionales, dentro de un plazo máxi-
mo de diez días. La autoridad tendrá la obligación de co-
municar a la entidad financiera o la sociedad cooperativa
de ahorro y préstamo el sentido de la resolución, envián-
dole copia de la misma, dentro del plazo de quince días si-
guientes a aquél en que haya notificado dicha resolución al
contribuyente, si no lo hace durante el plazo señalado, la
entidad o sociedad de que se trate levantará el embargo de
la cuenta.

Artículo 156-Ter. Una vez que el crédito fiscal quede fir-
me, la autoridad fiscal procederá como sigue:

I. Si la autoridad fiscal tiene inmovilizadas cuentas en
entidades financieras o sociedades cooperativas de aho-
rro y préstamo, o de inversiones y valores, y el contri-

buyente no ofreció otra forma de garantía del interés fis-
cal suficiente antes de que el crédito fiscal quedara fir-
me, la autoridad fiscal ordenará a la entidad financiera o
sociedad cooperativa la transferencia de los recursos
hasta por el monto del crédito fiscal, o hasta por el im-
porte en que la garantía que haya ofrecido el contribu-
yente no alcance a cubrir el mismo. La entidad finan-
ciera o la sociedad cooperativa de ahorro y préstamo
deberán informar al Servicio de Administración Tribu-
taria, dentro de los tres días posteriores a la orden de
transferencia, el monto transferido y acompañar el com-
probante que acredite el traspaso de fondos a la cuenta
de la Tesorería de la Federación.

II. Si cuando el crédito fiscal quede firme, el interés fis-
cal se encuentra garantizado en alguna forma distinta a
las establecidas en las fracciones I y III del artículo 141
de este Código, la autoridad fiscal procederá a requerir
al contribuyente para que efectúe el pago del crédito fis-
cal en el plazo de cinco días. En caso de no efectuarlo,
la autoridad fiscal podrá, indistintamente, hacer efectiva
la garantía ofrecida, o proceder al embargo de cuentas
en entidades financieras o sociedades cooperativas de
ahorro y préstamo, procediendo en los términos del pá-
rrafo anterior, a la transferencia de los recursos respec-
tivos. En este caso, una vez que la entidad financiera o
la sociedad cooperativa de ahorro y préstamo informe al
Servicio de Administración Tributaria haber transferido
los recursos a la Tesorería de la Federación suficientes
para cubrir el crédito fiscal, la autoridad fiscal deberá
proceder en un plazo máximo de tres días, a liberar la
garantía otorgada por el contribuyente.

III. Si cuando el crédito fiscal quede firme, el interés fis-
cal se encuentra garantizado en alguna de las formas es-
tablecidas en las fracciones I y III del artículo 141 de es-
te Código, la autoridad fiscal procederá a hacer efectiva
la garantía.

IV. Si cuando el crédito fiscal quede firme, el interés fis-
cal no se encuentra garantizado la autoridad fiscal podrá
proceder a la inmovilización de cuentas y la trasferencia
de recursos en los términos de la fracción I de este artí-
culo.

En cualesquiera de los casos indicados en este artículo, si
al transferirse el importe al Fisco Federal el contribuyente
considera que éste es superior al crédito fiscal, deberá de-
mostrar tal hecho ante el Servicio de Administración Tri-
butaria con prueba documental suficiente, para que dicha
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autoridad proceda a la devolución de la cantidad transferi-
da en exceso en términos del artículo 22 de este Código en
un plazo no mayor de veinte días. Si a juicio del Servicio
de Administración Tributaria, las pruebas no son suficien-
tes, se lo notificará al interesado haciéndole saber que pue-
de hacer valer el recurso de revocación correspondiente.”

Disposiciones transitorias del 
Código Fiscal de la Federación

Artículo Décimo. En relación con las modificaciones a
que se refiere el Artículo Noveno de este Decreto, se esta-
rá a lo siguiente:

I. Las reformas a los artículos 22, sexto párrafo; 29; 29-
A, fracciones II, VIII y IX, y segundo y tercer párrafos;
29-C, encabezado del primer párrafo, segundo y sépti-
mo párrafos; 32-B, fracción VII; 32-E; 81, fracción X;
82, fracción X; 84-G, y 113, encabezado y fracción III;
las adiciones de los artículos 29-C, tercer párrafo pasan-
do los actuales tercero y cuarto párrafos a ser cuarto y
quinto párrafos; 63, con un sexto párrafo; 81, con las
fracciones XXXII, XXXIII y XXXV; 82, con las frac-
ciones XXXII, XXXIII y XXXV; 84-A, con la fracción
X; 84-B, con la fracción X; 84-I; 84-J; 84-K; 84-L, y
109, primer párrafo, con las fracciones VI, VII y VIII, y
la derogación del artículo 29-C, actual quinto párrafo,
del Código Fiscal de la Federación, entrarán en vigor a
partir del 1 de enero de 2011. 

II. Los contribuyentes que a la fecha de entrada en vigor
de la reforma al artículo 29 del Código Fiscal de la Fe-
deración, tengan comprobantes impresos en estableci-
mientos autorizados por el Servicio de Administración
Tributaria, podrán continuar utilizándolos hasta que se
agote su vigencia, por lo que éstos podrán ser utilizados
por el adquirente de los bienes o servicios que amparen,
en la deducción o acreditamiento, a que tengan derecho
conforme a las disposiciones fiscales. Transcurrido di-
cho plazo, sin que sean utilizados, los mismos deberán
cancelarse de conformidad con lo dispuesto por el Re-
glamento del propio Código.

III. Para los efectos de la fracción I de este Artículo, el
Servicio de Administración Tributaria, mediante reglas
de carácter general, podrá establecer facilidades admi-
nistrativas en materia de comprobación fiscal a efecto
de que los contribuyentes se encuentren en posibilidad

de comprobar las operaciones que realicen en términos
de las disposiciones fiscales cumpliendo con los artícu-
los 29 y 29-A del Código Fiscal de la Federación.

IV. Para los fines de lo establecido en el artículo 20-Ter
del Código Fiscal de la Federación, a la entrada en vigor
de la fracción III del artículo 59 de la Ley del Sistema
Nacional de Información Estadística y Geográfica, el
Instituto Nacional de Estadística y Geografía deberá
proporcionar al Banco de México, los niveles del índice
nacional de precios al consumidor de la primera quince-
na del mes el día 17 de ese mismo mes y la segunda
quincena del mes el día 2 del mes inmediato siguiente.

Para los efectos del artículo 69 del Código Fiscal de la
Federación, las autoridades fiscales deberán proporcio-
nar a la Cámara de Diputados la información que les so-
licite por actividad económica, sin el nombre o dato al-
guno que permita la identificación individual del
contribuyente. Lo anterior, en tanto se establezcan las
instancias de la propia Cámara de Diputados que garan-
ticen la confidencialidad de la información de los con-
tribuyentes.”

Decreto por el que se establecen las obligaciones que
podrán denominarse en unidades de inversión 

y reforma y adiciona diversas disposiciones
del Código Fiscal de la Federación y de la 

Ley del Impuesto sobre la Renta

Artículo Décimo Primero. Se reforma el artículo Tercero
del “Decreto por el que se establecen las obligaciones que
podrán denominarse en Unidades de Inversión y reforma y
adiciona diversas disposiciones del Código Fiscal de la Fe-
deración y de la Ley del Impuesto sobre la Renta”, publi-
cado en el Diario Oficial de la Federación el 1 de abril de
1995, para quedar como sigue:

“Artículo Tercero. Las variaciones del valor de la Unidad
de Inversión deberán corresponder a las del Índice Nacio-
nal de Precios al Consumidor, de conformidad con el pro-
cedimiento establecido en el artículo 20-Ter del Código
Fiscal de la Federación.

El Banco de México calculará el valor de las unidades de
inversión de acuerdo con el citado procedimiento. Dicho
procedimiento deberá ajustarse a lo dispuesto por el artícu-
lo 20-Ter del Código Fiscal de la Federación.”
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Transitorio

Único. El presente decreto entrará en vigor el 1 de enero de
2010.

Sala de sesiones de la Comisión de Hacienda y Crédito Público, Pala-
cio Legislativo, a 31 de octubre de 2009.

La Comisión de Hacienda y Crédito Público, diputados: Mario Al-
berto Becerra Pocoroba (rúbrica), presidente; Graciela Ortiz González,
David Penchyna Grub (rúbrica), Ovidio Cortázar Ramos (rúbrica),
Luis Enrique Mercado Sánchez (rúbrica), Víctor Manuel Báez Ceja
(rúbrica en contra), Armando Ríos Piter (rúbrica en contra), Adriana
Sarur Torre (rúbrica), Óscar González Yáñez (rúbrica en contra), Cora
Cecilia Pinedo Alonso (rúbrica), María Guadalupe García Almanza
(rúbrica en contra), secretarios; Ricardo Ahued Bardahuil (rúbrica en
contra), Jesús Alberto Cano Vélez, Julio Castellanos Ramírez (rúbri-
ca), Óscar Saúl Castillo Andrade (rúbrica), Alberto Emiliano Cinta
Martínez (rúbrica), Raúl Gerardo Cuadra García (rúbrica), Mario Al-
berto di Costanzo Armenta (rúbrica en contra), Roberto Gil Zuarth (rú-
brica), Ildefonso Guajardo Villarreal (rúbrica), Baltazar Manuel Hino-
josa Ochoa (rúbrica), Silvio Lagos Galindo (rúbrica), Juan Carlos
Lastiri Quirós (rúbrica), Sebastián Lerdo de Tejada Covarrubias (rú-
brica), Óscar Guillermo Levín Coppel, Ruth Esperanza Lugo Martínez
(rúbrica), Emilio Andrés Mendoza Kaplan (rúbrica), José Narro Cés-
pedes (rúbrica en contra), Leticia Quezada Contreras (rúbrica en con-
tra), Pablo Rodríguez Regordosa (rúbrica), José Adán Ignacio Rubí Sa-
lazar (rúbrica), Claudia Ruiz Massieu Salinas (rúbrica), María Esther
de Jesús Scherman Leaño (rúbrica en contra), Luis Videgaray Caso (rú-
brica).»

El Secretario diputado Carlos Samuel Moreno Terán:
«Dictamen de la Comisión de Hacienda y Crédito Público,
con proyecto de decreto que reforma y adiciona diversas
disposiciones de la Ley del Impuesto Especial sobre Pro-
ducción y Servicios

Honorable Asamblea:

Con fundamento en lo dispuesto por el artículo 72, fracción
E, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexi-
canos, el Senado de la República, remitió a la de la Cáma-
ra de Diputados del Honorable Congreso de la Unión la
Minuta Proyecto de Decreto que Reforma y Adiciona Di-
versas Disposiciones de la Ley del Impuesto Especial so-
bre Producción y Servicios, la cual fue turnada a la Comi-

sión de Hacienda y Crédito Público el 31 de octubre de
2009, para su estudio y dictamen. 

Los integrantes de esta Comisión de Hacienda y Crédito
Público, con base en las facultades que nos confieren los
artículos 39, 45 y demás relativos de la Ley Orgánica del
Congreso de los Estados Unidos Mexicanos, así como los
artículos 60, 65, 87, 88 y demás aplicables del Reglamen-
to para el Gobierno Interior del Congreso General de los
Estados Unidos Mexicanos, sometemos a la consideración
de esta Honorable Asamblea, el siguiente:

Dictamen

I. Análisis de la minuta

La minuta con proyecto de decreto que reforma y adiciona
diversas disposiciones de la Ley del Impuesto Especial so-
bre Producción y Servicios fue aprobada por el Pleno de la
colegisladora el 31 de octubre de 2009 y tiene su origen en
la Iniciativa presentada por el Ejecutivo federal el día 8 de
septiembre de 2009 y en la minuta aprobada por esta Cá-
mara de Diputados el 20 de octubre de 2009.

En la minuta remitida, la colegisladora con fundamento en
el artículo 72 de la Constitución Política de los Estados
Unidos Mexicanos, en su calidad de Cámara revisora, coin-
cidió con la mayoría de los temas planteados por esta Cá-
mara de Diputados; sin embargo, remitió las siguientes
modificaciones.

En la minuta remitida por la colegisladora se adiciona un
inciso d) a la fracción IV del artículo 8o., de la Ley del Im-
puesto Especial sobre Producción y Servicios, con el fin de
incorporar dentro de los servicios de telecomunicaciones
que se exentan de dicho gravamen a la prestación del ser-
vicio de acceso a Internet.

Cabe señalar que la colegisladora propone que dicha exen-
ción se aplique al cien por ciento del valor del servicio
cuando éste se preste en forma individual y que cuando di-
cho servicio se ofrezca de manera conjunta con otros ser-
vicios que se presten a través de una red pública de teleco-
municaciones, la exención se aplique siempre que en el
comprobante respectivo se determine la contraprestación
correspondiente al servicio de acceso a Internet de manera
separada a los demás servicios y que dicha contrapresta-
ción se determine de acuerdo con los precios y montos de
las contraprestaciones que se hubieran cobrado de no ha-
berse proporcionado el servicio de acceso a Internet en for-
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ma conjunta con otros servicios de telecomunicaciones y
que, en este caso, los servicios de acceso a Internet exentos
no podrán exceder del 30% del total de las contrapresta-
ciones antes referidas que se facturen en forma conjunta.

En materia de telecomunicaciones, la colegisladora modi-
ficó el inciso a) de la fracción IV del artículo 8o. de la Ley
del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios, con el
fin de incrementar de 3,000 a 5,000, el número de habitan-
tes de las poblaciones en las que se preste el servicio de te-
lefonía fija, para efectos de la exención del servicio de te-
lefonía fija rural. Lo anterior, con objeto de beneficiar a un
mayor número de poblaciones que se encuentran dentro del
rango de los 5,000 habitantes.

Finalmente, en la minuta que se dictamina se propone eli-
minar el cuarto transitorio que establece que durante los
ejercicios de 2010, 2011 y 2012, en lugar de aplicar la nue-
va cuota propuesta para tabacos labrados, se apliquen las
cuotas de 0.04, 0.06 y 0.08, respectivamente. Al respecto,
la colegisladora consideró conveniente para las finanzas
públicas y para enfrentar con mayores recursos los gastos
que se generan en el sector salud por la atención de las en-
fermedades relacionadas con el tabaquismo, que se obtu-
viera desde el primer año de aplicación de la nueva cuota
el cien por ciento de la recaudación estimada.

II. Consideraciones de la comisión

La que dictamina considera adecuada la propuesta de la
adición de un inciso d) a la fracción IV del artículo 8o. de
la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios
que realiza la colegisladora, toda vez que su propósito es
no afectar los servicios de acceso Internet que se prestan a
través de una red pública de telecomunicaciones, ya que és-
tos servicios son estratégicos para el desarrollo de nuestro
país en términos del artículo 25 constitucional y fundamen-
tales para promover la cobertura de los servicios de teleco-
municaciones, principalmente en aquellas comunidades que
por su ubicación geográfica se encuentran más alejadas.

De igual forma, se reconoce la importancia de las tecnolo-
gías de la información y la comunicación en la economía
de un país como el nuestro y se está de acuerdo con la co-
legisladora en que en la actualidad resulta prioritario para
el Estado el desarrollo de Internet como nueva tecnología
que permita a la mayoría de la población tener acceso a
fuentes de información a un bajo costo, lo que redundará
en beneficio de la sociedad en su conjunto, por lo que se

comparte la necesidad de eximir del impuesto especial so-
bre producción y servicios a los servicios de acceso a In-
ternet.

Por lo que se refiere al aspecto constitucional de la exen-
ción que propone la colegisladora, esta comisión estima
que tal exención no resulta en un tratamiento inequitativo
frente a otros servicios de telecomunicaciones que estarían
gravados, toda vez que la exención se encuentra plena-
mente justificada.

Es de indicarse que la Suprema Corte de Justicia de la Na-
ción ha reconocido que conceder exenciones por la presta-
ción de servicios de telefonía, Internet e interconexión, no
es violatorio del principio de equidad tributaria cuando
existe una justificación para ello. Al respecto, es aplicable
la tesis de jurisprudencia que a continuación se transcribe:

“Producción y servicios. El artículo 18, fracciones I,
II, III, V, VI, VII, X Y XI, de la Ley del impuesto es-
pecial relativo (vigente durante el año de 2002), en
cuanto concede exenciones por la prestación de ser-
vicios de telefonía, internet e interconexión, mas no
por el de televisión por cable, no es violatorio del
principio de equidad tributaria. El precepto citado
que concede exenciones por la prestación de diversos
servicios del sector de telecomunicaciones no viola el
principio de equidad tributaria consagrado en la frac-
ción IV del artículo 31 de la Constitución Política de los
Estados Unidos Mexicanos, al no incluir en esos bene-
ficios a las empresas que prestan el servicio de televi-
sión por cable, a pesar de que también pertenecen al sec-
tor de telecomunicaciones, porque tanto en la
exposición de motivos de la reforma a la Ley del Im-
puesto Especial sobre Producción y Servicios, publica-
da en el Diario Oficial de la Federación el 1o. de enero
de 2002, como en las deliberaciones legislativas, apare-
ce que dicha distinción se halla plenamente justificada,
pues obedece a que los servicios de internet, telefonía e
interconexión son considerados como básicos para el
desarrollo del país, característica de la que no goza el de
televisión por cable que preponderantemente constituye
un servicio de entretenimiento.”

Novena Época; No. Registro: 180524; Instancia: Segun-
da Sala; Jurisprudencia; Fuente: Semanario Judicial de
la Federación y su Gaceta XX, Septiembre de 2004;
Materia(s): Constitucional, Administrativa; Tesis: 2a./J.
112/2004; Página: 230 
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Así, si bien es constitucionalmente válido gravar los servi-
cios que se presten a través de una red pública de teleco-
municaciones, se debe tener en cuenta que el servicio de
acceso a Internet es un servicio totalmente distinto por lo
que requiere de un trato diverso.

En ese sentido, se destaca que tanto los servicios de telefo-
nía como los de Internet son básicos para el desarrollo del
país en términos del artículo 25 de la Constitución Política
de los Estados Unidos Mexicanos, pues coadyuvan a su
desarrollo no sólo económico sino social, ya que permiten
el libre flujo de información a bajo costo; sin embargo, se
debe tener en cuenta que en el siglo XXI el servicio de te-
lefonía tiene una menor importancia frente al uso de nue-
vas tecnologías como la de Internet, la cual no sólo es ne-
cesario fomentar, sino que su difusión y uso resulta
obligatorio para el Estado, en virtud de que si bien el uso
del teléfono ha alcanzado un desarrollo importante a nues-
tro país, lo cierto es que se debe abrir paso a la nueva tec-
nología que es el Internet y, a través de los instrumentos de
política fiscal que prevé la Constitución Política de los Es-
tados Unidos Mexicanos en sus artículos 25, 28 y 31, frac-
ción IV, impera el establecer una exención con fines extra-
fiscales sólo al servicio de Internet, a efecto de lograr que
se beneficie al grueso de la población.

Por lo anterior, debe considerarse como prioritario para el
Estado Mexicano el desarrollo de Internet como nueva tec-
nología que permitiría a la mayoría de la población tener
acceso a fuentes de información a un bajo costo y que, por
ello, redundará en beneficio de la sociedad en su conjunto.

A mayor abundamiento, se destaca que el fomento de dicha
tecnología, a través de los instrumentos de política fiscal
que prevé la Constitución, es acorde con lo dispuesto en el
artículo 3 constitucional, pues a través de esta nueva tec-
nología se impulsará en gran medida la educación al per-
mitirse el acceso a una gran cantidad de fuentes de infor-
mación a bajo costo a la mayoría de la población mexicana.

De igual forma, se estima que al exentar del impuesto es-
pecial sobre producción y servicios a los servicios de acce-
so a Internet representa un cumplimiento de la garantía pre-
vista en el artículo 6 de la propia Constitución, pues a
través de esta medida se garantiza plenamente el acceso a
la información de todos los gobernados, ya que sólo la tec-
nología de Internet permite que, prácticamente, en cual-
quier parte del territorio nacional, cualquiera pueda acce-
der a todo tipo de información que se encuentre en la red,
sin restricción alguna.

Por otra parte, se estima conveniente que a efecto de evitar
que los concesionarios que ofrecen varios servicios de te-
lecomunicaciones en un mismo paquete, desvirtúen y dis-
minuyan la base del impuesto, provocando que la exención
aplique a otros servicios que se presten a través de una red
pública de telecomunicaciones que no son prioritarios
cuando dicho servicio se ofrezca de manera conjunta con
otros servicios que se presten a través de una red pública de
telecomunicaciones, la exención se aplique siempre que en
el comprobante respectivo se determine la contraprestación
correspondiente al servicio de acceso a Internet de manera
separada a los demás servicios y que dicha contrapresta-
ción se determine de acuerdo con los precios y montos de
las contraprestaciones que se hubieran cobrado de no ha-
berse proporcionado el servicio de acceso a Internet en for-
ma conjunta con otros servicios de telecomunicaciones y
que, en este caso, los servicios de acceso a Internet exentos
no podrán exceder del 30% del total de las contrapresta-
ciones antes referidas que se facturen en forma conjunta.

Por lo que se refiere a la modificación del inciso a) de la
fracción IV del artículo 8o. de la Ley del Impuesto Espe-
cial sobre Producción y Servicios, con el fin de incremen-
tar de 3,000 a 5,000, el número de habitantes de las pobla-
ciones en las que se preste el servicio de telefonía fija, para
efectos de la exención del servicio de telefonía fija rural,
esta Dictaminadora coincide con la propuesta, ya que en
efecto, se considera que se beneficiará a un mayor número
de poblaciones que se encuentran dentro del rango citado.

En cuanto a la propuesta de eliminar el Cuarto Transitorio
que establece que durante los ejercicios de 2010, 2011 y
2012, en lugar de aplicar la nueva cuota propuesta para ta-
bacos labrados, se apliquen las cuotas de 0.04, 0.06 y 0.08,
respectivamente, esta Comisión está de acuerdo con la Co-
legisladora, en virtud de que la medida permitirá que se ob-
tenga la recaudación estimada al cien por ciento, conside-
rando la cuota de 0.10 desde primer año de vigencia de
dicha cuota. 

Por lo anteriormente expuesto y fundado, esta Comisión
Dictaminadora que suscribe, se permite someter a la consi-
deración de esta Honorable Asamblea, la aprobación de la
modificación al inciso a) de la fracción IV del artículo 8o.;
la adición de un inciso d) a la fracción IV antes menciona-
da, así como la eliminación del Cuarto Transitorio, que se
encuentran en el siguiente proyecto de
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Decreto que Reforma y Adiciona diversas disposiciones
de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y
Servicios

Artículo Único. Se Reforman los artículos 2o., en su pri-
mer párrafo y fracción II, inciso B); 4o., cuarto párrafo;
5o., segundo párrafo; 10; 11, cuarto párrafo; 14, segundo
párrafo, y 19, fracciones I y IX, y se Adicionan los artícu-
los 2o., fracciones I, inciso C) con los párrafos segundo y
tercero, y II, con un inciso C); 3o., con las fracciones XIV,
XV y XVI; 5o.-C; 8o., con una fracción IV; 18-A; 19, frac-
ciones II, con un quinto párrafo y XXII, y 20, de la Ley del
Impuesto Especial sobre Producción y Servicios, para que-
dar como sigue:

“Artículo 2o.- Al valor de los actos o actividades que a
continuación se señalan, se aplicarán las tasas y cuotas si-
guientes:

I. …

C) …

Adicionalmente a las tasas establecidas en este nu-
meral, se pagará una cuota de $0.10 por cigarro en-
ajenado o importado. Para los efectos de esta Ley se
considera que el peso de un cigarro equivale a 0.75
gramos de tabaco, incluyendo el peso de otras sus-
tancias con que esté mezclado el tabaco.

Tratándose de los tabacos labrados no considerados
en el párrafo anterior se aplicará la cuota menciona-
da en dicho párrafo al resultado de dividir el peso to-
tal de los tabacos labrados enajenados o importados,
entre 0.75. Para tal efecto se deberá incluir el peso
de otras sustancias con que esté mezclado el tabaco.
No se deberá considerar el filtro ni el papel o cual-
quier otra sustancia que no contenga tabaco, con el
que estén envueltos los referidos tabacos labrados.

…

II. …

B) Realización de juegos con apuestas y sorteos, in-
dependientemente del nombre con el que se les de-
signe, que requieran permiso de conformidad con lo
dispuesto en la Ley Federal de Juegos y Sorteos y su
Reglamento, los que realicen los organismos des-
centralizados, así como la realización de juegos o

concursos en los que el premio se obtenga por la
destreza del participante en el uso de máquinas, que
en el desarrollo de aquéllos utilicen imágenes visua-
les electrónicas como números, símbolos, figuras u
otras similares, que se efectúen en el territorio na-
cional. Quedan comprendidos en los juegos con
apuestas, aquéllos en los que sólo se reciban, capten,
crucen o exploten apuestas. Asimismo, quedan com-
prendidos en los sorteos, los concursos en los que se
ofrezcan premios y en alguna etapa de su desarrollo
intervenga directa o indirectamente el azar. 30%

C) Los que se proporcionen en territorio nacional a
través de una o más redes públicas de telecomunica-
ciones. 3%

Artículo 3o.- …

XIV. Red pública de telecomunicaciones, la red de tele-
comunicaciones a través de la cual se explotan comer-
cialmente servicios de telecomunicaciones. La red no
comprende los equipos terminales de telecomunicacio-
nes de los usuarios ni las redes de telecomunicaciones
que se encuentren más allá del punto de conexión ter-
minal.

XV. Red de telecomunicaciones, el sistema integrado
por medios de transmisión, tales como canales o circui-
tos que utilicen bandas de frecuencias del espectro ra-
dioeléctrico, enlaces satelitales, cableados, redes de
transmisión eléctrica o cualquier otro medio de transmi-
sión, así como, en su caso, centrales, dispositivos de
conmutación o cualquier equipo necesario. 

XVI. Equipo terminal de telecomunicaciones, compren-
de todo el equipo de telecomunicaciones de los usuarios
que se conecte más allá del punto de conexión terminal
de una red pública con el propósito de tener acceso a
uno o más servicios de telecomunicaciones.

Artículo 4o.- …

El acreditamiento consiste en restar el impuesto acredita-
ble, de la cantidad que resulte de aplicar a los valores se-
ñalados en esta Ley, las tasas a que se refiere la fracción I,
inciso A) del artículo 2o. de la misma, o de la que resulte
de aplicar las cuotas a que se refieren los artículos 2o., frac-
ción I, inciso C), segundo y tercer párrafos y 2o.-C de esta
Ley. Se entiende por impuesto acreditable, un monto equi-
valente al del impuesto especial sobre producción y servi-
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cios efectivamente trasladado al contribuyente o el propio
impuesto que él hubiese pagado con motivo de la importa-
ción, exclusivamente en los supuestos a que se refiere el
segundo párrafo de este artículo, en el mes al que corres-
ponda.

…

Artículo 5o.- …

El pago mensual será la diferencia que resulte de restar a la
cantidad que se obtenga de aplicar la tasa que corresponda
en los términos del artículo 2o. de esta Ley a las contra-
prestaciones efectivamente percibidas en el mes de que se
trate, por la enajenación de bienes o la prestación de servi-
cios gravados por esta Ley; el impuesto pagado en el mis-
mo mes por la importación de dichos bienes, así como el
impuesto que resulte acreditable en el mes de que se trate
de conformidad con el artículo 4o. de esta Ley. Tratándose
de la cuota a que se refieren los párrafos segundo y tercero
del inciso C) de la fracción I del artículo 2o. de esta Ley, el
pago mensual será la cantidad que se obtenga de aplicar la
cuota que corresponda a los cigarros enajenados en el mes,
o la que se obtenga de aplicar esa cuota al resultado de di-
vidir el peso total de los otros tabacos labrados enajenados
en el mes, entre 0.75, disminuidas dichas cantidades, en su
caso, con el impuesto pagado en el mismo mes al aplicar la
cuota correspondiente con motivo de la importación de los
cigarros u otros tabacos labrados, en los términos del se-
gundo párrafo del artículo 4o. de esta Ley. 

…

Artículo 5o.-C.- Para los efectos de esta Ley, se considera
que se cobran efectivamente las contraprestaciones corres-
pondientes a los actos o actividades gravadas, cuando se
realicen los supuestos que para tal efecto se establecen en
la Ley del Impuesto al Valor Agregado.

Artículo 8o.- …

IV. Por los servicios de telecomunicaciones siguientes:

a) De telefonía fija rural, consistente en el servicio
de telefonía fija que se presta en poblaciones de has-
ta 5,000 habitantes, conforme a los últimos resulta-
dos definitivos, referidos específicamente a pobla-
ción, provenientes del censo general de población y
vivienda que publica el Instituto Nacional de Esta-
dística y Geografía. 

En el caso de que se levante un conteo de población
y vivienda o un instrumento de naturaleza similar de
conformidad con la Ley del Sistema Nacional de In-
formación Estadística y Geográfica, en forma previa
al siguiente censo general de población y vivienda,
dicho conteo o instrumento se aplicará para los efec-
tos del párrafo anterior. 

El Servicio de Administración Tributaria dará a co-
nocer en su página electrónica el listado de las po-
blaciones a que se refiere este inciso.

b) De telefonía pública, consistente en el acceso a
los servicios proporcionados a través de redes públi-
cas de telecomunicaciones, y que deberá prestarse al
público en general, por medio de la instalación, ope-
ración y explotación de aparatos telefónicos de uso
público.

c) De interconexión, consistente en la conexión físi-
ca o virtual, lógica y funcional, entre redes públicas
de telecomunicaciones, que permite la conducción
de tráfico entre dichas redes y/o entre servicios de
telecomunicaciones prestados a través de las mis-
mas, de manera que los usuarios de una de las redes
públicas de telecomunicaciones puedan conectarse e
intercambiar tráfico con los usuarios de la otra red
pública de telecomunicaciones y viceversa, o bien,
permite a una red pública de telecomunicaciones y/o
a sus usuarios la utilización de servicios de teleco-
municaciones y/o capacidad y funciones provistos
por o a través de otra red pública de telecomunica-
ciones. Quedan comprendidos en los servicios de in-
terconexión, los que se lleven a cabo entre residen-
tes en México, así como los que se lleven a cabo por
residentes en México con residentes en el extranje-
ro.

d) De acceso a Internet, a través de una red fija o
móvil, consistente en todos los servicios, aplicacio-
nes y contenidos que mediante dicho acceso a Inter-
net se presten a través de una red de telecomunica-
ciones.

Cuando los servicios a que se refiere el párrafo anterior se
ofrezcan de manera conjunta con otros servicios que se
presten a través de una red pública de telecomunicaciones,
la exención a que se refiere este inciso será procedente
siempre que en el comprobante respectivo se determine la
contraprestación correspondiente al servicio de acceso a
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Internet de manera separada a los demás servicios de tele-
comunicaciones que se presten a través de una red pública
y que dicha contraprestación se determine de acuerdo con
los precios y montos de las contraprestaciones que se hu-
bieran cobrado de no haberse proporcionado el servicio en
forma conjunta con otros servicios de telecomunicaciones
gravados por esta Ley. En este caso los servicios de Inter-
net exentos no podrán exceder del 30% del total de las con-
traprestaciones antes referidas que se facturen en forma
conjunta.

Artículo 10.- En la enajenación de los bienes a que se re-
fiere esta Ley, el impuesto se causa en el momento en el
que se cobren las contraprestaciones y sobre el monto de lo
cobrado. Cuando las contraprestaciones se cobren parcial-
mente, el impuesto se calculará aplicando a la parte de la
contraprestación efectivamente percibida, la tasa que co-
rresponda en términos del artículo 2o. de esta Ley. Por las
enajenaciones de cerveza en las que el impuesto se pague
aplicando la cuota a que se refiere el artículo 2o.-C de esta
Ley, el impuesto se calculará por los litros que hayan sido
pagados con el monto de las contraprestaciones efectiva-
mente percibidas. Tratándose de la cuota por enajenación
de cigarros u otros tabacos labrados a que se refieren los
párrafos segundo y tercero del inciso C) de la fracción I del
artículo 2o. de esta Ley, se considerará la cantidad de ciga-
rros efectivamente cobrados y, en el caso de otros tabacos
labrados, la cantidad de gramos efectivamente cobrados. 

Artículo 11.- …

Por las enajenaciones de cerveza en las que el impuesto se
pague aplicando la cuota a que se refiere el artículo 2o.-C
de esta Ley, los contribuyentes calcularán el impuesto so-
bre el total de litros enajenados. Tratándose de la cuota por
enajenaciones de cigarros u otros tabacos labrados a que se
refieren los párrafos segundo y tercero del inciso C) de la
fracción I del artículo 2o. de esta Ley, se considerará la
cantidad de cigarros enajenados y, en el caso de otros taba-
cos labrados, la cantidad de gramos enajenados.

Artículo 14.- …

Por las importaciones de cerveza en las que el impuesto se
pague aplicando la cuota a que se refiere el artículo 2o.-C
de esta Ley, los contribuyentes calcularán el impuesto so-
bre el total de litros importados afectos a la citada cuota. En
las importaciones de cigarros u otros tabacos labrados en
las que el impuesto se pague aplicando la cuota a que se re-
fieren los párrafos segundo y tercero del inciso C) de la

fracción I del artículo 2o. de esta Ley, se considerará la
cantidad de cigarros importados y, en el caso de otros ta-
bacos labrados, la cantidad de gramos importados.

Artículo 18-A.- Para los efectos de esta ley, se considera
que se prestan los servicios en territorio nacional, a través
de una o más redes públicas de telecomunicaciones a que
se refiere el artículo 2o., fracción II, inciso C), de esta Ley,
cuando éstos se lleven a cabo en el mismo, total o parcial-
mente.

Artículo 19.- …

I. Llevar contabilidad de conformidad con el Código
Fiscal de la Federación, su Reglamento y el Reglamen-
to de esta Ley, y efectuar conforme a este último la se-
paración de las operaciones, desglosadas por tasas. Asi-
mismo, se deberán identificar las operaciones en las que
se pague el impuesto mediante la aplicación de las cuo-
tas previstas en los artículos 2o., fracción I, inciso C),
segundo y tercer párrafos y 2o.-C de esta Ley.

II. …

Tratándose de la enajenación de tabacos labrados, en los
comprobantes que se expidan se deberá especificar el
peso total de tabaco contenido en los tabacos labrados
enajenados o, en su caso, la cantidad de cigarros enaje-
nados. 

…

IX. Los productores e importadores de tabacos labra-
dos, deberán informar a la Secretaría de Hacienda y
Crédito Público, conjuntamente con su declaración del
mes, el precio de enajenación de cada producto y el va-
lor y volumen de los mismos; así como especificar el
peso total de tabacos labrados enajenados o, en su caso,
la cantidad total de cigarros enajenados. Esta informa-
ción se deberá proporcionar por cada una de las marcas
que produzca o importe el contribuyente.

…

XXII. Los productores, fabricantes e importadores de
cigarros y otros tabacos labrados, con excepción de pu-
ros y otros tabacos labrados hechos enteramente a ma-
no, deberán imprimir en cada una de las cajetillas de ci-
garros para su venta en México, el código de seguridad
que reúna las características que determine el Servicio
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de Administración Tributaria mediante reglas de carác-
ter general. En dichas reglas se podrán establecer los
mecanismos o sistemas que se utilizarán para imprimir
en cada cajetilla de cigarros el código de seguridad co-
rrespondiente.

Los contribuyentes a que se refiere esta fracción deberán
poner a disposición de las autoridades fiscales la informa-
ción, documentación o dispositivos necesarios, que se es-
tablezcan en las reglas de carácter general, que permitan
constatar que la impresión del código de seguridad en cada
una de las cajetillas de cigarros producidos o importados,
se está llevando a cabo de conformidad con lo dispuesto
por las propias reglas de carácter general.

Artículo 20.- Los contribuyentes que en forma habitual re-
alicen los juegos con apuestas y sorteos a que se refiere el
inciso B) de la fracción II del artículo 2o. de esta Ley en es-
tablecimientos fijos están obligados a:

I. Llevar los sistemas de cómputo siguientes:

a) Sistema central de apuestas en el que se registren
y totalicen las transacciones efectuadas con motivo
de los juegos con apuestas y sorteos que realicen.

b) Sistema de caja y control de efectivo en el que se
registren cada una de las cantidades efectivamente
percibidas de los participantes por las actividades a
que se refiere el inciso B) de la fracción II del artí-
culo 2o. de esta Ley.

II. Llevar un sistema de cómputo mediante el cual se
proporcione al Servicio de Administración Tributaria,
en forma permanente, la información en línea y en tiem-
po real de los sistemas de registro mencionados en la
fracción I de este artículo. El Servicio de Administra-
ción Tributaria establecerá mediante reglas de carácter
general las características técnicas, de seguridad y re-
querimientos de información del sistema a que se refie-
re la presente fracción.

El incumplimiento de cualquiera de las obligaciones esta-
blecidas en este artículo será sancionado con la clausura de
uno a dos meses del establecimiento o establecimientos
que tenga el contribuyente en donde realice las actividades
de juegos con apuestas y sorteos y cuyas operaciones de-
ben ser registradas en los sistemas de cómputo a que se re-
fiere el presente artículo.

No procederá la aplicación de la sanción establecida en el
párrafo anterior cuando el incumplimiento se deba a fallas
en los sistemas de cómputo cuyas causas no sean imputa-
bles a los contribuyentes y siempre que éstos presenten un
aviso al Servicio de Administración Tributaria en el plazo
y los términos que a través de reglas de carácter general
emita dicho órgano desconcentrado.

Las obligaciones establecidas en este artículo no son exigi-
bles a las personas que de conformidad con lo dispuesto
por el artículo 8o., fracción III de esta Ley están exentas
del pago del impuesto por las actividades mencionadas en
el primer párrafo de este artículo, ni a los contribuyentes a
que se refiere el artículo 29 de esta Ley.”

TRANSITORIOS

Primero. El presente Decreto entrará en vigor el 1 de ene-
ro de 2010.

Segundo. Tratándose de las enajenaciones de cerveza que
se hayan celebrado con anterioridad a la fecha de la entra-
da en vigor del presente Decreto, las contraprestaciones co-
rrespondientes que se cobren con posterioridad a la fecha
mencionada, estarán afectas al pago del impuesto especial
sobre producción y servicios de conformidad con las dis-
posiciones vigentes en el momento de su cobro. No obs-
tante lo anterior, los contribuyentes podrán calcular el im-
puesto correspondiente, aplicando la tasa que corresponda
conforme a las disposiciones vigentes con anterioridad a la
fecha de entrada en vigor del presente Decreto, siempre
que dicho producto se haya entregado antes de la fecha
mencionada y el pago de las contraprestaciones respectivas
se realice dentro de los primeros diez días naturales de
2010.

Se exceptúa del tratamiento establecido en el párrafo ante-
rior a las operaciones que se lleven a cabo entre contribu-
yentes que sean partes relacionadas de conformidad con lo
dispuesto por el artículo 215 de la Ley del Impuesto sobre
la Renta, sean o no residentes en México.

Tercero. Tratándose de las enajenaciones de los bienes a
que se refieren los incisos A), numeral 3 y C) de la fracción
I del artículo 2o. de la Ley del Impuesto Especial sobre
Producción y Servicios, que se hayan celebrado con ante-
rioridad a la fecha de la entrada en vigor del presente De-
creto, las contraprestaciones correspondientes que se co-
bren con posterioridad a la fecha mencionada, estarán
afectas al pago del impuesto especial sobre producción y
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servicios de conformidad con las disposiciones vigentes en
el momento de su cobro. No obstante lo anterior, los con-
tribuyentes podrán calcular el impuesto correspondiente,
aplicando únicamente la tasa que corresponda conforme a
las disposiciones vigentes con anterioridad a la fecha de
entrada en vigor del presente Decreto, siempre que dichos
productos se hayan entregado antes de la fecha menciona-
da y el pago de las contraprestaciones respectivas se reali-
ce dentro de los primeros diez días naturales de 2010.

Se exceptúa del tratamiento establecido en el párrafo ante-
rior a las operaciones que se lleven a cabo entre contribu-
yentes que sean partes relacionadas de conformidad con lo
dispuesto por el artículo 215 de la Ley del Impuesto sobre
la Renta, sean o no residentes en México 

Cuarto. Para los efectos de lo dispuesto en el artículo 2o.,
fracción II, inciso C) de la Ley del Impuesto Especial so-
bre Producción y Servicios, los servicios a que se refiere
dicho inciso que se hayan proporcionado con anterioridad
al 1 de enero de 2010, no estarán afectos al pago del im-
puesto establecido en dicha disposición, aun cuando el pa-
go de los mismos se realice en la fecha mencionada o con
posterioridad.

Quinto. Para los efectos de lo dispuesto en el inciso a) de
la fracción IV del artículo 8o. de esta Ley, el beneficio pre-
visto en dicha disposición se determinará tomando en
cuenta los resultados del II Conteo de Población y Vivien-
da 2005, levantado de conformidad con lo dispuesto en el
“Decreto por el que se declara de interés nacional la prepa-
ración, organización, levantamiento, integración, genera-
ción de bases de datos, tabulación y publicación del II Con-
teo de Población y Vivienda 2005”, publicado en el Diario
Oficial de la Federación el 21 de septiembre de 2005.

Sexto. La adición de la fracción XXII del artículo 19 de la
Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios,
entrará en vigor el 1 de julio de 2010.

Séptimo. El Servicio de Administración Tributaria publi-
cará las reglas de carácter general a que se refiere el artí-
culo 20 de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción
y Servicios, dentro de los 90 días naturales siguientes a la
entrada en vigor del presente Decreto. Las obligaciones a
que se refiere el mencionado artículo, serán exigibles a los
contribuyentes a partir del 1 de julio de 2010.

Octavo. Para los efectos de lo dispuesto por el artículo 2o.,
fracción I, inciso A), numeral 1 de la Ley del Impuesto Es-

pecial sobre Producción y Servicios, tratándose de cerveza,
en sustitución de la tasa establecida en dicho numeral, du-
rante los años de 2010, 2011 y 2012, se aplicará la tasa de
26.5%, y durante 2013, la tasa de 26%.

Noveno. Para los efectos de lo dispuesto por el artículo 2o.,
fracción I, inciso A), numeral 3 de la Ley del Impuesto Es-
pecial sobre Producción y Servicios, en sustitución de la ta-
sa establecida en dicho numeral, durante los años de 2010,
2011 y 2012, se aplicará la tasa de 53%, y durante 2013, la
tasa de 52%.

Sala de comisiones de la honorable Cámara de Diputados, a 31 de oc-
tubre de 2009.

La Comisión de Hacienda y Crédito Público, diputados: Mario Al-
berto Becerra Pocoroba (rúbrica), presidente; Graciela Ortiz González
(rúbrica), David Penchyna Grub (rúbrica), Ovidio Cortázar Ramos (rú-
brica), Luis Enrique Mercado Sánchez (rúbrica), Víctor Manuel Báez
Ceja (rúbrica en contra), Armando Ríos Piter (rúbrica en contra),
Adriana Sarur Torre (rúbrica), Óscar González Yáñez (rúbrica en con-
tra), Cora Cecilia Pinedo Alonso (rúbrica), María Guadalupe García
Almanza (rúbrica en contra), secretarios; Ricardo Ahued Bardahuil
(rúbrica en contra), Jesús Alberto Cano Vélez (rúbrica), Julio Castella-
nos Ramírez (rúbrica), Óscar Saúl Castillo Andrade, Alberto Emiliano
Cinta Martínez, Raúl Gerardo Cuadra García (rúbrica), Mario Alberto
di Costanzo Armenta (rúbrica en contra), Roberto Gil Zuarth (rúbrica),
Ildefonso Guajardo Villarreal (rúbrica), Baltazar Manuel Hinojosa
Ochoa, Silvio Lagos Galindo, Juan Carlos Lastiri Quirós (rúbrica), Se-
bastián Lerdo de Tejada Covarrubias (rúbrica), Óscar Guillermo Levín
Coppel (rúbrica), Ruth Esperanza Lugo Martínez (rúbrica), Emilio An-
drés Mendoza Kaplan (rúbrica), José Narro Céspedes (rúbrica en con-
tra), Leticia Quezada Contreras, Pablo Rodríguez Regordosa (rúbrica),
José Adán Ignacio Rubí Salazar, Claudia Ruiz Massieu Salinas (rúbri-
ca), María Esther de Jesús Scherman Leaño (rúbrica en contra), Luis
Videgaray Caso (rúbrica).»

El Secretario diputado Carlos Samuel Moreno Terán:
«Dictamen de la Comisión de Hacienda y Crédito Público,
con proyecto de decreto por el que se reforman, adicionan
y derogan diversas disposiciones de la Ley Federal de De-
rechos

Honorable Asamblea:

Con fundamento en lo dispuesto en el artículo 72, fracción
e), de la Constitución Política de los Estados Unidos Me-
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xicanos, el Senado de la República, remitió a la de la Cá-
mara de Diputados del honorable Congreso de la Unión la
Minuta con proyecto de decreto que reforma, adiciona y
deroga diversas disposiciones de la Ley Federal de Dere-
chos, la cual fue turnada a la Comisión de Hacienda y Cré-
dito Público el 31 de octubre de 2009, para su estudio y
dictamen.

Esta comisión procedió al análisis y estudio de la minuta y
con base en las facultades que confieren los artículos 39,
44, 45 y demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso
de los Estados Unidos Mexicanos, así como los artículos
87, 88 y demás aplicables del Reglamento para el Gobier-
no Interior del Congreso General de los Estados Unidos
Mexicanos, sometiendo a la consideración de esta honora-
ble asamblea el siguiente dictamen.

I. Análisis de la minuta

La minuta con proyecto de decreto que reforma, adiciona y
deroga diversas disposiciones de la Ley Federal de Dere-
chos fue aprobada por el Pleno de la colegisladora el 30 de
octubre del año en curso y tiene su origen en la iniciativa
presentada por el Ejecutivo federal el martes 8 de septiem-
bre y en la minuta aprobada por esta Cámara de Diputados
el 20 de octubre de 2009.

En la minuta remitida, la colegisladora con fundamento en
el artículo 72 de la Constitución Política de los Estados
Unidos Mexicanos, en su calidad de Cámara revisora,
coincidió con la mayoría de los temas planteados por esta
Cámara de Diputados; sin embargo, remitió la siguiente
modificación.

Propone la modificación al transitorio primero del proyec-
to de decreto señalado en el párrafo anterior con el objeto
de eliminar la vacatio legis propuesta para el derecho por
el uso, goce, aprovechamiento o explotación de bandas de
frecuencia del espectro radioeléctrico para las bandas de
frecuencias de 1710 a 1770 MHz y de 2110 a 2170 MHz.

II. Consideraciones de la comisión

La que dictamina considera adecuada la modificación
aprobada por la colegisladora, por lo que se coincide con la
supresión de la referida vacatio legis del artículo 244-E,
que se plantea adicionar a la Ley Federal de Derechos.

Conforme a lo anteriormente expuesto los miembros de la
Comisión de Hacienda y Crédito Público someten a la con-

sideración del Pleno de esta honorable asamblea el si-
guiente:

Decreto que reforma, adiciona y deroga diversas 
disposiciones de la Ley Federal de Derechos

Artículo Único. Se reforman los artículos 1o., cuarto y
sexto párrafos; 3o., segundo párrafo; 6o., primer párrafo;
7o., primer párrafo; 25, fracciones I, II y V; 29-E, fraccio-
nes II, III, IV, V y XII; 29-H, primer párrafo; 56, fracción
II; 57, fracciones I, incisos a), b), c) y d), II, incisos a), b),
c), d) y e) y III; 58, fracciones I y II; 86-G; 88, fracción III;
184, fracción XII; 194-U, fracción VIII; 195-X, fracción I,
incisos a), b), c), d) y e); 200; 200-A; 201, y 233, fraccio-
nes VII y IX, y 267, primer párrafo; así como la denomi-
nación de la Sección Única del Capítulo V del Título I; se
adicionan los artículos 14-A, fracción I, con un inciso b);
49, fracción VII, con un inciso e); 57, fracción II con un in-
ciso f); 58-A; 58-B; 61-E; 86-D-1; 90, con las fracciones V
y VI; 90-A; 90-B; 90-F; 151, con un último párrafo; 192,
con un último párrafo; 192-A, con un último párrafo; 194-
I; 195, fracción III, con un segundo párrafo, pasando los
actuales segundo, tercero y cuarto párrafos a ser tercero,
cuarto y quinto párrafos, respectivamente; 233, con una
fracción XI, y 244-E; así como las Secciones Cuarta, de-
nominada “Sanidad Acuícola” al Capítulo VII del Título I,
comprendiendo los artículos 90-A y 90-B, y Quinta, deno-
minada “De los Organismos Genéticamente Modificados”
al Capítulo VII del Título I, comprendiendo el artículo 90-
F, y se DEROGAN los artículos 8o., fracción V; 14, frac-
ción I; 14-B; 25, fracción IX; 191-A, fracciones VIII, IX y
X; 195-X, fracción I, inciso f), y 223, Apartado C, penúlti-
mo párrafo, de la Ley Federal de Derechos para quedar co-
mo sigue:

“Artículo 1o. …

Las cuotas de los derechos que se establecen en esta Ley se
actualizarán cuando el incremento porcentual acumulado
del índice nacional de precios al consumidor desde el mes
en que se actualizaron por última vez, exceda del 10 por
ciento. Esta actualización entrará en vigor a partir del pri-
mero de enero del siguiente ejercicio fiscal a aquél en el
que se haya dado dicho incremento. Para la actualización
mencionada, se considerará el periodo comprendido desde
el último mes que se utilizó en el cálculo de la última ac-
tualización y hasta el último mes del ejercicio en el que se
exceda el porcentaje citado.

…
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Para los efectos de los párrafos anteriores, se aplicará el
factor de actualización que resulte de dividir el índice na-
cional de precios al consumidor del mes inmediato anterior
al más reciente del periodo, entre el índice nacional de pre-
cios al consumidor correspondiente al último mes que se
utilizó en el cálculo de la última actualización, o bien, el
del mes anterior a aquél en que entró en vigor la adición o
modificación a que se refiere el párrafo anterior.

…

Artículo 3o. …

El pago de los derechos que establece esta ley deberá ha-
cerse por el contribuyente previamente a la prestación de
los servicios o previo al uso, goce, explotación o aprove-
chamiento de bienes de dominio público de la federación,
salvo los casos en que expresamente se señale que sea pos-
terior.

…

Artículo 6o. Para determinar las cuotas de los derechos es-
tablecidos en esta Ley se considerarán, inclusive, las frac-
ciones del peso; no obstante lo anterior, para efectuar su
pago, el monto se ajustará para que las que contengan can-
tidades que incluyan de 1 hasta 50 centavos se ajusten a la
unidad del peso inmediata anterior y las que contengan
cantidades mayores de 50 y hasta 99 centavos, se ajusten a
la unidad del peso inmediata superior.

…

Artículo 7o. Las dependencias y entidades de la adminis-
tración pública federal deberán informar a la Secretaría de
Hacienda y Crédito Público a más tardar en el mes de mar-
zo del ejercicio correspondiente, los montos de los ingresos
por concepto de derechos que hayan enterado a la Tesore-
ría de la Federación, durante el ejercicio fiscal inmediato
anterior.

…

Artículo 8o. …

V. (Se deroga).

…

Artículo 14. …

I. (Se deroga).

…

Artículo 14-A. …

I. …

b) Por cada revisión de la documentación de la tri-
pulación de las embarcaciones turísticas comercia-
les, al desembarque y despacho, respectivamente, de
acuerdo al número de personas a bordo:

1. De 1 a 500 personas  . . . . . . . . . . . . . .$2 899.06

2. De 501 a 1000 personas  . . . . . . . . . .$3 764.32

3. De 1001 a 1500 personas  . . . . . . . . . .$4 482.43

4. De 1501 personas, en adelante  . . . . . .$5 097.91

…

Artículo 14-B. (Se deroga).

Artículo 25. …

I. Por la recepción, examen y resolución de cada solici-
tud de uso de denominación en la constitución de socie-
dades y asociaciones  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$965.00

II. Por la recepción, examen y resolución de cada soli-
citud de permiso de cambio de denominación o razón
social  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$885.00

…

V. Por la expedición de permisos para la constitución de
fideicomisos:

a) Por los permisos para constituir fideicomisos a
que se refiere el artículo 11 de la Ley de Inversión
Extranjera  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$10 454.26

b) Para la modificación de los permisos para la cons-
titución de los fideicomisos a que se refiere el inci-
so anterior  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$4 703.61

c) Por la solicitud extemporánea del permiso para la
ampliación de la vigencia de los contratos de fidei-
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comiso, de conformidad con lo dispuesto en la Ley
de Inversión Extranjera  . . . . . . . . . . . . .$5 125.41

d) Para los demás casos no señalados en los incisos
anteriores  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$345.41

…

IX. (Se deroga).

…

Artículo 29-E. …

II. Bolsas de futuros y opciones:

Cada entidad que pertenezca al sector de bolsas de futu-
ros y opciones, entendiéndose para tales efectos a las
entidades que cuenten con autorización para constituir-
se y operar como tales en términos de las disposiciones
aplicables, pagará la cuota  . . . . . . . . . .$3 000 000.00

III. Bolsas de valores:

Cada entidad que pertenezca al sector de Bolsas de Va-
lores, entendiéndose para tales efectos a las entidades
que cuenten con la concesión para constituirse y operar
como tales en términos de la legislación aplicable, pa-
gará la cuota de  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$7 500 000.00

IV. Cámaras de compensación:

Cada entidad que pertenezca al sector de Cámaras de
Compensación, entendiéndose para tales efectos a las
sociedades que cuenten con la autorización correspon-
diente en términos de la legislación aplicable, pagará la
cuota de  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$2 500 000.00

V. Contrapartes centrales:

Cada entidad que pertenezca al sector de Contrapartes
Centrales, entendiéndose para tales efectos a las socie-
dades que cuenten con la concesión correspondiente en
términos de la legislación aplicable, pagará la cuota de
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$2 500 000.00

…

XII. Instituciones para el depósito de valores:

Cada entidad que pertenezca al sector de instituciones
para el depósito de valores, entendiéndose para tales
efectos a las sociedades que cuenten con la concesión
correspondiente en términos de la legislación aplicable,
pagará la cuota de  . . . . . . . . . . . . . . . . .$4 500 000.00

…

Artículo 29-H. En el caso de fusión de entidades financie-
ras o de filiales de entidades financieras del exterior, el im-
porte de los derechos por inspección y vigilancia a pagar
por la entidad fusionante o la de nueva creación durante el
resto del ejercicio en que se produzca este evento, será la
suma de las cuotas que correspondan a las entidades parti-
cipantes en la fusión, sin que en ningún caso el resultado de
dicha suma exceda de la cuota máxima o fija que corres-
ponda conforme a los artículos 29-D o 29-E de esta ley, se-
gún sea el caso. Dichos derechos deberán ser pagados al
momento de recibir la autorización correspondiente o, en
su caso, a partir de que surta efectos la fusión cuando no se
requiera autorización en términos de las disposiciones apli-
cables.

…

Artículo 49. …

VII. …

e) Por cada rectificación de pedimento  . . .$222.90

…

Sección Única
Actividades Reguladas en Materia Energética

Artículo 56. …

II. Por la supervisión de los permisos de energía eléctri-
ca, se pagará anualmente el derecho de supervisión,
conforme a las siguientes cuotas:

a) Hasta 3 MW . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$14 000.00

b) Mayor a 3 y hasta 10 MW  . . . . . . . .$76 740.00

c) Mayor a 10 y hasta 50 MW  . . . . . .$189 276.00
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d) Mayor a 50 y hasta 200 MW  . . . . .$312 772.00

e) Mayor a 200 MW . . . . . . . . . . . . . .$951 265.00

…

Artículo 57. …

I. …

a) Permisos de distribución de gas natural  . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$512 348.00

b) Permisos de transporte de gas natural para usos
propios en su modalidad de sociedades de autoabas-
tecimiento  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$311 459.00

c) Permisos de transporte de gas natural de acceso
abierto  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$512 348.00

d) Permisos de transporte de gas natural para usos
propios  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$253 868.00

…

II. …

a) Permisos de distribución de gas natural  . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$405 277.00

b) Permisos de transporte de gas natural de acceso
abierto  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$367 708.00

c) Permisos de almacenamiento de gas natural . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$493 183.00

d) Permisos de transporte de gas natural para usos
propios  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$144 471.00

e) Permisos de almacenamiento de gas natural para
usos propios  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$93 863.00

f) Permisos de transporte de gas natural para usos
propios en su modalidad de sociedades de autoabas-
tecimiento  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$187 032.00

III. Por la modificación del permiso de distribución,
transporte o almacenamiento de gas natural que por
concepto de la revisión periódica al término de cada pe-
riodo de cinco años realice la Comisión Reguladora de

Energía, de conformidad a las disposiciones legales
aplicables  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$343 411.00

…

Artículo 58. …

I. Por el análisis, evaluación de la solicitud y, en su ca-
so, la expedición del permiso para la distribución, el al-
macenamiento y el transporte de gas licuado de petróleo
por medio de ductos, conforme a las siguientes cuotas:

a) Permisos para la distribución de gas licuado de
petróleo por medio de ductos  . . . . . . .$503 844.00

b) Permisos para el transporte de gas licuado de pe-
tróleo por medio de ductos  . . . . . . . . .$503 844.00

c) Permisos para el transporte de gas licuado de pe-
tróleo por ductos para autoconsumo  . .$190 402.00

d) Permisos para el almacenamiento de gas licuado
de petróleo mediante planta de suministro o depósito
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$503 844.00

II. Por la supervisión de los permisos en materia de gas
licuado de petróleo, se pagará anualmente el derecho de
supervisión conforme a las siguientes cuotas:

a) Permisos para la distribución de gas licuado de
petróleo por medio de ductos  . . . . . . .$405 277.00

b) Permisos para el transporte de gas licuado de pe-
tróleo por medio de ductos  . . . . . . . . .$367 708.00

c) Permisos para el transporte de gas licuado de pe-
tróleo por ductos para autoconsumo  . .$144 471.00

d) Permisos para el almacenamiento de gas licuado
de petróleo mediante planta de suministro o depósito
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$493 166.00

…

Artículo 58-A. Por la supervisión de la operación y el
mantenimiento de las actividades de transporte y distribu-
ción por medio de ductos de los productos que se obtengan
de la refinación del petróleo y de los petroquímicos bási-
cos, así como de los sistemas de almacenamiento que se
encuentren directamente vinculados a éstos, Petróleos Me-
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xicanos y sus organismos subsidiarios pagarán anualmente
derechos conforme a las siguientes cuotas:

I. Por las terminales de almacenamiento y recepción  . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$493 166.00

II. Por los ductos interconectados a las terminales de al-
macenamiento y recepción  . . . . . . . . . . . .$397,708.00

III. Por otros sistemas de transporte por medio de ductos
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$144 471.00

Artículo 58-B. Por el análisis y, en su caso, la expedición
de la resolución sobre las propuestas de Petróleos Mexica-
nos y sus organismos subsidiarios, dichos organismos pa-
garán derechos conforme a las siguientes cuotas:

I. Respecto de los términos y condiciones de las ventas
de primera mano del gas, del combustóleo y de los pe-
troquímicos básicos  . . . . . . . . . . . . . . . . .$495 275.00

II. Respecto de los términos y condiciones del transpor-
te y distribución por medio de ductos de los productos
que se obtengan de la refinación del petróleo y de los
petroquímicos básicos; así como los sistemas de alma-
cenamiento que se encuentren directamente vinculados
a éstos, o que forman parte integral de las terminales de
importación o distribución de dichos productos  . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$504 464.00

Artículo 61-E. Por la recepción y análisis de la solicitud y,
en su caso, por la expedición de permisos para la produc-
ción, almacenamiento, transporte y comercialización de
bioenergéticos, se pagarán derechos, por cada uno, confor-
me a la cuota de  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$10 848.00

Tratándose de solicitudes para la autorización de prórroga,
transferencia y modificación de los términos y condiciones
originales de los permisos señalados en el párrafo anterior
se pagarán derechos, por cada una, conforme a la cuota a
que se refiere el citado párrafo.

Artículo 86-D-1. Por el estudio y análisis de la solicitud y,
en su caso, la autorización para funcionar como laboratorio
zoosanitario para diagnóstico o laboratorio zoosanitario de
constatación, se pagarán derechos conforme a la cuota de
$4 990.00

Artículo 86-G. Por cada visita de inspección veterinaria
oficial realizada a establecimientos Tipo Inspección Fede-

ral para obtener la autorización de exportación de carne y
productos cárnicos, se pagará el derecho por inspección ve-
terinaria oficial, conforme a la cuota de . . . . . . . .$983.53

Artículo 88. …

III. Por el registro de la transmisión total o parcial del
derecho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$585.00

…

Artículo 90. …

V. Por la expedición del certificado internacional de ca-
lidad de semilla, por etiqueta  . . . . . . . . . . . . . . .$3.00

VI. Por la expedición de certificado internacional de ca-
lidad, para semilla finalmente no certificada  . .$300.00 

Sección Cuarta
Sanidad Acuícola

Artículo 90-A. Por la expedición de cada certificado de sa-
nidad acuícola, se pagará el derecho de certificación de sa-
nidad acuícola, conforme a las siguientes cuotas:

I. Para importación de especies acuáticas, sus productos
y subproductos, así como de productos biológicos, quí-
micos, farmacéuticos o alimenticios para uso o consumo
de dichas especies  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$1 700.00

II. Para exportación de especies acuáticas, sus productos
y subproductos, así como de productos biológicos, quí-
micos, farmacéuticos o alimenticios para uso o consumo
de dichas especies . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$500.00

III. Para tránsito internacional de especies acuáticas, sus
productos y subproductos, así como productos biológi-
cos, químicos, farmacéuticos o alimenticios para uso o
consumo de dichas especies  . . . . . . . . . . . . . .$415.00

IV. Para movilización de especies acuícolas vivas, sus
productos y subproductos, así como de productos bioló-
gicos, químicos, farmacéuticos o alimenticios para uso
o consumo de dichas especies  . . . . . . . . . . . . .$400.00

V. Para establecimientos en operación en los que se pro-
duzcan, procesen, comercialicen, transporten y almace-
nen, productos y subproductos acuícolas, así como pro-
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ductos químicos, biológicos, farmacéuticos y alimenti-
cios para el uso o consumo de dichas especies  . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$2 200.00

VI. Para uso y aplicación de antibióticos, medicamentos
veterinarios, aditivos y demás sustancias químicas a los
organismos de cultivo  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$970.00

VII. Para introducción de especies acuícolas vivas a un
cuerpo de agua de jurisdicción federal  . . . . . .$400.00

VIII. Para instalaciones en las que se realicen activida-
des acuícolas  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$2 200.00

IX. Para especies acuáticas vivas capturadas de pobla-
ciones naturales que se destinen a la acuacultura  . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$400.00

X. Para unidades de cuarentena  . . . . . . . . . .$2 200.00

Artículo 90-B. Por el estudio de la solicitud y, en su caso,
la expedición del certificado de libre venta o de origen o de
regulación vigente para empresas y productos regulados,
para especies acuáticas, sus productos y subproductos, pro-
ductos biológicos, químicos, farmacéuticos o alimenticios
para uso o consumo de dichas especies, se pagarán dere-
chos, por cada uno, conforme a la cuota de  . . . . .$400.00

Sección Quinta
De los organismos genéticamente modificados

Artículo 90-F. Por los servicios de recepción y análisis de
la solicitud y, en su caso, la expedición de permisos en ma-
teria de organismos genéticamente modificados, se pagará
el derecho por actividades relacionadas con la liberación al
ambiente, conforme a las siguientes cuotas:

I. Por el permiso de liberación experimental al ambien-
te de organismos genéticamente modificados, incluyen-
do su importación  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$41 681.00

II. Por el permiso de liberación al ambiente en progra-
ma piloto de organismos genéticamente modificados,
incluyendo su importación  . . . . . . . . . . . . .$41 681.00

III. Por el permiso de liberación comercial al ambiente
de organismos genéticamente modificados, incluyendo
su importación  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$41 681.00

Tratándose de la solicitud de reconsideración de resolución
negativa de cada permiso a que se refiere este artículo, se
pagará la cuota de . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$12 990.00

Artículo 151. …

No se pagará el derecho señalado en el Apartado F de este
artículo, siempre y cuando la capacitación se proporcione
para la formación teórica y práctica de personal del gobier-
no federal en materia de seguridad nacional y defensa na-
cional.

Artículo 184. …

XII. Por la recepción y estudio del escrito de queja den-
tro del procedimiento de avenencia y, en su caso, por la
realización de la primera audiencia en el procedimiento
de avenencia  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$324.00

Tratándose de las subsecuentes audiencias, por la celebra-
ción de cada una se pagará el 50 por ciento de la cuota es-
tablecida en esta fracción.

…

Artículo 191-A. …

VIII. (Se deroga).

IX. (Se deroga).

X. (Se deroga).

Artículo 192. …

Tratándose de los casos previstos en las fracciones IV y V
de este artículo, los interesados pagarán además el derecho
de la inscripción correspondiente en el Registro Público de
Derechos de Agua en términos del artículo 192-C de esta
ley.

Artículo 192-A. …

Tratándose del caso previsto en la fracción V de este artí-
culo, los interesados pagarán además el derecho de la ins-
cripción correspondiente en el Registro Público de Dere-
chos de Agua en términos del artículo 192-C de esta ley.

Artículo 194-I. Por los servicios de recepción y análisis de
la solicitud y, en su caso, la expedición de permisos en ma-
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teria de organismos genéticamente modificados, se pagará
el derecho por actividades relacionadas con la liberación al
ambiente, conforme a las siguientes cuotas:

I. Por el permiso de liberación experimental al ambien-
te de organismos genéticamente modificados, incluyen-
do su importación  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$20 610.00

II. Por el permiso de liberación al ambiente en progra-
ma piloto de organismos genéticamente modificados,
incluyendo su importación  . . . . . . . . . . . . .$20 610.00

III. Por el permiso de liberación comercial al ambiente
de organismos genéticamente modificados, incluyendo
su importación  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$20 610.00

Tratándose de la solicitud de reconsideración de resolución
negativa de cada permiso a que se refiere este artículo, se
pagará la cuota  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$17 775.00

Artículo 194-U. …

VIII. Por el análisis de la solicitud y, en su caso, la ex-
pedición de la aprobación como organismo de certifica-
ción de producto, laboratorio de ensayo o prueba y uni-
dad de verificación, para evaluar la conformidad de las
normas oficiales mexicanas expedidas por la Secretaría
de Medio Ambiente y Recursos Naturales, se pagarán
derechos por cada solicitud, independientemente del nú-
mero de aprobaciones emitidas . . . . . . . . . .$11 968.77

Las unidades de verificación que soliciten la aprobación
para ser consideradas auditores ambientales dentro del
Programa Nacional de Auditoría Ambiental, no pagarán
los derechos a que se refiere esta fracción. Dichas uni-
dades de verificación deberán pagar el referido derecho
cuando pretendan obtener la aprobación para evaluar la
conformidad de una norma oficial mexicana expedida
por la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Natu-
rales.

…

Artículo 195. …

III. …

Tratándose de la licencia sanitaria de establecimientos
que realicen actividades de producción, fabricación o

importación de productos del tabaco, se pagarán los de-
rechos al doble de las cuotas señaladas en los incisos a)
o b) de esta fracción, según corresponda.

…

Artículo 195-X. …

I. …

a) Para prestar servicios de seguridad privada en los
bienes $12 530.14

b) Para prestar los servicios de seguridad privada en
el traslado de bienes o valores  . . . . . . .$12 325.43

c) Para prestar los servicios de seguridad privada a
personas  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$12 530.14

d) Para prestar los servicios de sistemas de preven-
ción y responsabilidades  . . . . . . . . . . . .$11 673.30

e) Para prestar los servicios de seguridad de la in-
formación y por cualquier actividad vinculada con
los servicios de seguridad privada . . . . .$11 673.30

f) (Se deroga).

…

Artículo 200. Las personas físicas y morales que usen los
puertos nacionales o las terminales de uso público fuera de
puerto habilitado, pagarán por cada embarcación en tráfico
de altura que entre a los mismos, el derecho de puerto de
altura conforme a la cuota de $4.98, por unidad de arqueo
bruto o fracción.

Tratándose de embarcaciones que realicen tráfico mixto, se
pagará el 90% de la cuota correspondiente al derecho de
puerto de altura, por cada puerto o terminal de uso público
fuera de puerto habilitado en que entren.

Artículo 200-A. Las personas físicas y morales cuyas em-
barcaciones entren a los puertos nacionales o a las termi-
nales de uso público fuera de puerto habilitado pagarán,
por cada embarcación de altura dedicada exclusivamente a
actividades turísticas, el derecho de puerto de altura, con-
forme a la cuota de $2.20, por unidad de arqueo bruto o
fracción.

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año I, Primer Periodo, 31 de octubre de 2009215



Tratándose de las embarcaciones que realicen exclusiva-
mente actividades turísticas y que en un viaje entren a di-
versos puertos nacionales, se pagará el 90 por ciento de la
cuota a que se refiere el párrafo anterior, por cada uno de
los puertos o terminales de uso público fuera de puerto ha-
bilitado, siguientes al primero.

Artículo 201. Las personas físicas y morales cuyas embar-
caciones usen los puertos nacionales o las terminales de
uso público fuera de puerto habilitado, pagarán por cada
embarcación en tráfico de cabotaje que entre a los mismos,
el derecho de puerto de cabotaje conforme a la cuota de
$1.58, por unidad de arqueo bruto o fracción.

Las embarcaciones dedicadas exclusivamente a activida-
des turísticas pagarán el 75 por ciento de la cuota del dere-
cho de puerto de cabotaje, por cada puerto o terminal de
uso público fuera de puerto habilitado en que entren.

Artículo 223. …

C. …

(Se deroga penúltimo párrafo).

…

Artículo 233. …

VII. No se pagarán los derechos a que se refiere este ar-
tículo cuando los inmuebles de dominio público de la
Federación estén destinados a labores propias de las ca-
pitanías de puerto de la Secretaría de Comunicaciones y
Transportes.

…

IX. No se pagarán los derechos a que se refiere este ar-
tículo cuando la zona federal marítimo terrestre, los te-
rrenos ganados al mar o  cualquier otro depósito de
aguas marítimas, la zona federal marítima o las aguas
interiores, estén destinados al servicio de las Secretarías
de Estado y órganos desconcentrados de la Administra-
ción Pública Federal, Estatal y Municipal que cumplan
con los fines públicos para los que fueron creados.

…

XI. No se pagará el derecho a que se refiere el artículo
232 de esta Ley, tratándose de obras de protección con-
tra fenómenos naturales en los puertos.

Artículo 244-E. Los concesionarios y permisionarios de
bandas de frecuencias del espectro radioeléctrico compren-
didas en los rangos de frecuencias en megahertz señalados
en la tabla A, pagarán anualmente el derecho por el uso,
goce, aprovechamiento o explotación de bandas de fre-
cuencia del espectro radioeléctrico, por cada región en la
que operen y por cada kilohertz concesionado o permisio-
nado, de conformidad con la tabla B, como sigue:

Tabla A
Rango de frecuencias en Megahertz

De 1710 MHz  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .a 1770 MHz

De 2110 MHz  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .a 2170 MHz

Tabla B
Cobertura   Cuota por cada kilohertz concesionado 

permisionado 1MHz=1000 KHz

Todos los municipios de Baja California, Baja Califor-
nia Sur y el municipio de San Luis Río Colorado del es-
tado de Sonora.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$2 807.13

Todos los municipios de Sinaloa y todos los de Sonora,
excepto el municipio de San Luis Río Colorado.  . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$416.13

Todos los municipios de Chihuahua y Durango y los
municipios Francisco I. Madero, Matamoros, San Pe-
dro, Torreón y Viesca del estado de Coahuila.$1 767.46

Todos los municipios de Nuevo León, Tamaulipas y Co-
ahuila, con excepción de los municipios de Francisco I.
Madero, Matamoros, Torreón, San Pedro y Viesca.  . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$8 791.07

Todos los municipios de Colima, Michoacán, Nayarit y
Jalisco, excepto los municipios de Bolaños, Colotlán,
Encarnación de Díaz, Huejúcar, Huejuquilla, Lagos de
Moreno, Mezquitic, Ojuelos de Jalisco, Santa María de
los Angeles, Teocaltiche, Villa Guerrero y Villa Hidal-
go.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$3 414.25

Todos los municipios de Aguascalientes, Guanajuato,
Querétaro, San Luis Potosí, Zacatecas y los municipios
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de Bolaños, Colotlán, Encarnación de Díaz, Huejúcar,
Huejuquilla, Lagos de Moreno, Mezquitic, Ojuelos de
Jalisco, Santa María de los Angeles, Teocaltiche, Villa
Guerrero y Villa Hidalgo de Jalisco. . . . . . . .$1 424.45

Todos los municipios de Guerrero, Oaxaca, Puebla,
Tlaxcala y Veracruz.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$243.34

Todos los municipios de Campeche, Chiapas, Quintana
Roo, Tabasco y Yucatán.  . . . . . . . . . . . . . . . . .$164.48

Todos los municipios de Hidalgo, Morelos y estado de
México, y todas las delegaciones del Distrito Federal.  .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .$12 786.32

Para las concesiones y permisos cuya área de cobertura sea
menor que el área de la región en la que se ubique de acuer-
do con la tabla B, la cuota del derecho que se deberá pagar
será la que se obtenga de multiplicar la cuota que de con-
formidad con la tabla señalada corresponda a la región en
la que se ubique la concesión o permiso, por la proporción
que represente la población total del área concesionada o
permisionada entre la población total del área en la que se
ubique según la tabla mencionada. Para estos cálculos se
deberá utilizar la población indicada en los resultados defi-
nitivos del ejercicio inmediato anterior, referidos exclusi-
vamente a población provenientes de los conteos de pobla-
ción y vivienda publicados por el Instituto Nacional de
Estadística y Geografía, o en su defecto provenientes del
último censo general de población y vivienda publicado
por dicho instituto.

Para los casos en que el área de cobertura de una concesión
o permiso cubra más de una región de las que se señalan en
la tabla B, se deberá realizar para cada región, en su caso,
las operaciones descritas en el párrafo anterior y el monto
del derecho a pagar será la suma de las cuotas que corres-
pondan.

El pago del derecho a que se refiere este artículo, se reali-
zará sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 14 de la Ley
Federal de Telecomunicaciones.

Artículo 267. Están obligados a pagar el derecho por el
uso, goce o aprovechamiento del gas asociado a los yaci-
mientos de carbón mineral, los concesionarios mineros que
conforme a la Ley Minera recuperen y aprovechen el gas,
ya sea para autoconsumo o entrega a Petróleos Mexicanos,
aplicando la tasa de 40 por ciento a la diferencia que resul-
te entre el valor anual del gas asociado a los yacimientos de

carbón mineral extraído en el año y las deducciones permi-
tidas en este artículo, mediante declaración anual que se
presentará a más tardar el último día hábil del mes de mar-
zo del siguiente año correspondiente al ejercicio de que se
trate.

…

Transitorios

Primero. El presente decreto entrará en vigor a partir del 1
de enero de 2010.

Segundo. Durante el año de 2010, se aplicarán en materia
de derechos las siguientes disposiciones:

I. Por la explotación, uso o aprovechamiento de aguas
nacionales superficiales que se extraigan y utilicen en
los municipios de Coatzacoalcos y Minatitlán de Vera-
cruz, se cobrará la cuota que corresponda a la zona de
disponibilidad 7 a que se refiere el artículo 223 de la
Ley Federal de Derechos.

II. Por la explotación, uso o aprovechamiento de aguas
nacionales superficiales que se utilicen en los munici-
pios de Lázaro Cárdenas de Michoacán y Hueyapan de
Ocampo de Veracruz, se cobrará la cuota que corres-
ponda a la zona de disponibilidad 9 a que se refiere el
artículo 223 de la Ley Federal de Derechos.

III. Para los efectos de lo dispuesto en el artículo 232,
fracción IV de la Ley Federal de Derechos, las personas
físicas y morales que usen o aprovechen los bienes na-
cionales comprendidos en los artículos 113 y 114 de la
Ley de Aguas Nacionales, que realicen actividades agrí-
colas o pecuarias pagarán el 30 por ciento de la cuota es-
tablecida en dicha fracción.

IV. No pagarán el derecho a que se refiere el artículo
8o., fracción I de la Ley Federal de Derechos, los turis-
tas que visiten el país por vía terrestre, cuya estancia no
exceda de siete días en el territorio nacional. Para el ca-
so que se exceda dicho periodo, el derecho se pagará al
momento de la salida del territorio nacional.

V. En relación al registro de título de técnico o profe-
sional técnico, técnico superior universitario o profesio-
nal asociado, se aplicarán en materia de derechos las si-
guientes disposiciones:
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a) Por el registro de título de técnico o profesional
técnico, expedidos por Instituciones del Sistema
Educativo Nacional que impartan educación del tipo
medio superior, así como la expedición de la respec-
tiva cédula profesional, se pagará el 30 por ciento
del monto a que se refieren las fracciones IV y IX
del artículo 185 de la Ley Federal de Derechos.

b) Por el registro de título de técnico superior uni-
versitario o profesional asociado, expedidos por Ins-
tituciones del Sistema Educativo Nacional que im-
partan educación de tipo superior, así como por la
expedición de la respectiva cédula, se pagará el 50%
del monto a que se refieren las fracciones IV y IX
del artículo 185 de la Ley Federal de Derechos.

VI. Para los efectos de los derechos por los servicios
que presta la Dirección General de Educación Tecnoló-
gica Agropecuaria, de conformidad con las fracciones
XII y XIV del artículo 186 de la Ley Federal de Dere-
chos, se pagará el 50 por ciento del monto establecido
en dichas fracciones.

VII. No se pagará el derecho por la explotación, uso o
aprovechamiento de aguas nacionales a que se refiere el
artículo 223, apartado B de la Ley Federal de Derechos,
cuando el concesionario entregue agua para uso público
urbano a municipios o a organismos operadores munici-
pales de agua potable, alcantarillado y saneamiento. En
este caso, el concesionario podrá descontar del pago del
derecho que le corresponda por la explotación, uso o
aprovechamiento de aguas nacionales a que se refiere el
artículo 223, Apartado A de la referida Ley, el costo
comprobado de instalación y operación de la infraes-
tructura utilizada para la entrega de agua de uso público
urbano que el contribuyente hubiera hecho en el ejerci-
cio fiscal de 2010, sin que en ningún caso exceda del
monto del derecho a pagar. Lo anterior, previa aproba-
ción del programa que al efecto deberá ser presentado a
la Comisión Nacional del Agua.

VIII. En el caso de que los derechos que deban cubrir
las entidades financieras sujetas a la supervisión de la
Comisión Nacional Bancaria y de Valores, a que se re-
fieren las fracciones III, IV, V y XI del artículo 29-D de
la Ley Federal de Derechos vigentes para el ejercicio
fiscal de 2010, excedan en más de un 10 por ciento las
cuotas determinadas para el ejercicio fiscal de 2008, los
contribuyentes podrán optar por pagar los derechos de

inspección y vigilancia a que se refieren dichas fraccio-
nes por el monto que resulte mayor entre la suma de la
cuota determinada para el ejercicio fiscal de 2008 más
el 10 por ciento de dicha cuota, o bien, la cuota mínima
correspondiente para el ejercicio fiscal de 2010 confor-
me a las fracciones III, IV, V y XI del artículo 29-D de
la citada ley, según sea el caso.

Tratándose de entidades financieras a que se refieren las
fracciones III, IV, V y XI del artículo 29-D de la Ley Fe-
deral de Derechos, que se hayan constituido en los ejer-
cicios fiscales de 2008 o 2009, los contribuyentes po-
drán optar por pagar el derecho de inspección y
vigilancia a que se refieren dichas fracciones por el mon-
to que resulte mayor de entre la suma de la cuota que hu-
biere sido aplicable en el ejercicio fiscal de 2008 para
entidades de nueva creación más el 10 por ciento de di-
cha cuota o, en su defecto, la cuota mínima correspon-
diente para el ejercicio fiscal de 2010 conforme a las
fracciones III, IV, V y XI del artículo 29-D de la citada
ley, según sea el caso.

Para los efectos de la opción a que se refieren los párra-
fos anteriores, tratándose de las casas de bolsa, para de-
terminar la cuota mínima correspondiente a 2010 se
considerará como capital mínimo requerido para fun-
cionar como casa de bolsa el equivalente en moneda na-
cional a tres millones de unidades de inversión.

Cuando los contribuyentes ejerzan la opción de pagar
los derechos en los términos previstos en esta fracción y
realicen el pago anual durante el primer trimestre del
ejercicio fiscal de 2010, no les será aplicable el des-
cuento del 5 por ciento establecido en la fracción I del
artículo 29-K de la Ley Federal de Derechos.

Tercero. No pagarán los derechos por la expedición de au-
torización en la que se otorgue la calidad migratoria de in-
migrante bajo las características previstas en el artículo 9o.,
fracción I de la Ley Federal de Derechos, los extranjeros
sujetos a los beneficios del “Acuerdo que tiene por objeto
establecer los criterios conforme a los cuales, los extranje-
ros de cualquier nacionalidad que se encuentren de manera
irregular en territorio nacional y manifiesten su interés de
residir en el mismo, puedan promover la obtención de su
documentación migratoria en la calidad de inmigrante con
las características de profesional, cargo de confianza, cien-
tífico, técnico, familiares, artistas o deportistas o bien, en la
característica de asimilado en los casos que de manera ex-
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cepcional se establecen en el presente”, publicado en el
Diario Oficial de la Federación el 11 de noviembre de
2008.

Cuarto. Para los efectos de lo dispuesto en el artículo 231
de la Ley Federal de Derechos, durante el ejercicio fiscal
de 2010, el pago del derecho por el uso o aprovechamien-
to de aguas nacionales utilizadas en los municipios del te-
rritorio mexicano que a continuación se señalan, se efec-
tuará de conformidad con las zonas de disponibilidad de
agua como a continuación se indica:

Zona 6.

Estado de Oaxaca: Excepto los municipios comprendi-
dos en las zonas 4, 5, 7, 8 y 9.

Zona 7.

Estado de Oaxaca: Abejones, Concepción Pápalo, Gue-
latao de Juárez, Natividad, Nuevo Zoquiapam, San
Francisco Telixtlahuaca, San Juan Atepec, San Jerónimo
Sosola, San Juan Bautista Atatlahuca, San Juan Bautis-
ta Jayacatlán, San Juan del Estado, San Juan Evangelis-
ta Analco, San Juan Chicomezúchil, San Juan Quiote-
pec, San Juan Tepeuxila, San Miguel Aloápam, San
Miguel Amatlán, San Miguel Chicahua, San Miguel del
Río, San Miguel Huautla, San Pablo Macuiltianguis,
San Pedro Jaltepetongo, San Pedro Jocotipac, Santa Ana
Yareni, Santa Catarina Ixtepeji, Santa Catarina Lacha-
tao, Santa María Apazco, Santa María Ixcatlán, Santa
María Jaltianguis, Santa María Pápalo, Santa María
Texcatitlán, Santa María Yavesía, Santiago Apoala, San-
tiago Huauclilla, Santiago Nacaltepec, Santiago Tenan-
go, Santiago Xiacuí, Santos Reyes Pápalo, Teococuilco
de Marcos Pérez, Teotitlán del Valle y Valerio Trujano.

Zona 8.

Estado de Oaxaca: Loma Bonita.

Estado de Puebla: Chalchicomula de Sesma y Esperan-
za.

Estado de Tabasco: Jalpa de Méndez, Nacajuca y Paraí-
so.

Zona 9.

Todos los municipios del estado de Chiapas.

Estado de Oaxaca: Acatlán de Pérez Figueroa, Asunción
Cacalotepec, Ayotzintepec, Capulálpam de Méndez,
Chiquihuitlán de Benito Juárez, Cosolopa, Cuyamecal-
co Villa de Zaragoza, Eloxochitlán de Flores Magón,
Huautepec, Huautla de Jiménez, Ixtlán de Juárez, Ma-
zatlán Villa de Flores, Mixistlán de la Reforma, San An-
drés Solaga, San Andrés Teotilalpam, San Andrés Yaá,
San Baltazar Yatzachi el Bajo, San Bartolomé Ayautla,
San Bartolomé Zoogocho, San Cristóbal Lachirioag,
San Felipe Jalapa de Díaz, San Felipe Usila, San Fran-
cisco Cajonos, San Francisco Chapulapa, San Francisco
Huehuetlán, San Ildefonso Villa Alta, San Jerónimo Te-
cóatl, San José Chiltepec, San José Independencia, San
José Tenango, San Juan Bautista Tlacoatzintepec, San
Juan Bautista Tuxtepec, San Juan Bautista Valle Nacio-
nal, San Juan Coatzospam, San Juan Comaltepec, San
Juan Cotzocón, San Juan Juquila Vijanos, San Juan La-
lana, San Juan Petlapa, San Juan Tabaá, San Juan Yae,
San Juan Yatzona, San Lorenzo Cuaunecuiltitla, San
Lucas Camotlán, San Lucas Ojitlán, San Lucas Zoquiá-
pam, San Mateo Cajonos, San Mateo Yoloxochitlán,
San Melchor Betaza, San Miguel Quetzaltepec, San Mi-
guel Santa Flor, San Miguel Soyaltepec, San Miguel
Yotao, San Pablo Yaganiza, San Pedro Cajonos, San Pe-
dro Ixcatlán, San Pedro Ocopetatillo, San Pedro Ocote-
pec, San Pedro Sochiapam, San Pedro Teutila, San Pe-
dro y San Pablo Ayutla, San Pedro Yaneri, San Pedro
Yólox, Santa Ana Ateixtlahuaca, Santa Ana Cuauhté-
moc, Santa Cruz Acatepec, Santa María Alotepec, San-
ta María Chilchotla, Santa María Jacatepec, Santa Ma-
ría la Asunción, Santa María Temaxcalapa, Santa María
Teopoxco, Santa María Tlahuitoltepec, Santa María Tla-
lixtac, Santa María Yalina, Santiago Atitlán, Santiago
Camotlán, Santiago Choapam, Santiago Comaltepec,
Santiago Jocotepec, Santiago Lalopa, Santiago Laxopa,
Santiago Texcalcingo, Santiago Yaveo, Santiago Zaca-
tepec, Santiago Zoochila, Santo Domingo Albarradas,
Santo Domingo Roayaga, Santo Domingo Xagacía, Ta-
mazulapam del Espíritu Santo, Tanetze de Zaragoza,
Totontepec Villa de Morelos, Villa Díaz Ordaz, Villa Hi-
dalgo y Villa Talea de Castro.

Estado de Puebla: Coyomeapan, Eloxochitlán, San Se-
bastián Tlacotepec, Zoquitlán.

Estado de Tabasco: Balancán, Cárdenas, Centla, Centro,
Comalcalco, Cunduacán,  Emiliano Zapata, Huimangui-
llo, Jalapa, Jonuta, Macuspana, Tacotalpa, Teapa y Te-
nosique.
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Estado de Veracruz: Alvarado, Ángel R. Cabada, Cate-
maco, Ignacio de la Llave, Ixmatlahuacan, José Azueta,
Lerdo de Tejada, Omealca, Saltabarranca, Tatahuicapan
de Juárez, Tierra Blanca y Tlalixcoyan y los municipios
que no estén comprendidos en las zonas 6, 7 y 8.

Quinto. A partir del 1 de enero de 2010, y para efectos de
los derechos señalados en los artículos 198, fracción I y
198-A, fracción I de la Ley Federal de Derechos, la cuota
a pagar será de $50.00. Para el caso de los derechos seña-
lados en los artículos 198, fracción II, 198-A, fracción II y
238-C, fracción I de la Ley Federal de Derechos, será de
$25.00 y, para los derechos establecidos en los artículos
198, fracción III, 198-A, fracción III y 238-C, fracción II,
la cuota del derecho a pagar para todas las áreas naturales
protegidas será de $260.00.

Sexto. Las cuotas establecidas en el artículo 244-E de la
Ley Federal de Derechos se encuentran actualizadas al 1 de
enero de 2009.

Sala de comisiones de la honorable Cámara de Diputados, a 31 de oc-
tubre de 2009.

La Comisión de Hacienda y Crédito Público, diputados: Mario Al-
berto Becerra Pocoroba (rúbrica), presidente; Graciela Ortiz González
(rúbrica), David Penchyna Grub (rúbrica), Ovidio Cortázar Ramos (rú-
brica), Luis Enrique Mercado Sánchez (rúbrica), Víctor Manuel Báez
Ceja (rúbrica en contra), Armando Ríos Piter (rúbrica en contra),
Adriana Sarur Torre (rúbrica en abstención), Óscar González Yáñez
(rúbrica en contra), Cora Cecilia Pinedo Alonso (rúbrica), María Gua-
dalupe García Almanza (rúbrica en contra), secretarios; Ricardo Ahued
Bardahuil (rúbrica en contra), Jesús Alberto Cano Vélez, Julio Caste-
llanos Ramírez, Óscar Saúl Castillo Andrade, Alberto Emiliano Cinta
Martínez, Raúl Gerardo Cuadra García (rúbrica), Mario Alberto di
Costanzo Armenta (rúbrica en contra), Roberto Gil Zuarth (rúbrica), Il-
defonso Guajardo Villarreal (rúbrica), Baltazar Manuel Hinojosa
Ochoa, Silvio Lagos Galindo, Juan Carlos Lastiri Quirós (rúbrica), Se-
bastián Lerdo de Tejada Covarrubias (rúbrica), Óscar Guillermo Levín
Coppel (rúbrica), Ruth Esperanza Lugo Martínez (rúbrica), Emilio An-
drés Mendoza Kaplan (rúbrica), José Narro Céspedes (rúbrica en con-
tra), Leticia Quezada Contreras, Pablo Rodríguez Regordosa (rúbrica),
José Adán Ignacio Rubí Salazar, Claudia Ruiz Massieu Salinas (rúbri-
ca), María Esther de Jesús Scherman Leaño (rúbrica), Luis Videgaray
Caso (rúbrica).»

El Secretario diputado Carlos Samuel Moreno Terán:
«Dictamen de la Comisiones Unidas de Hacienda y Crédi-
to Público, y de Energía, con proyecto de decreto que re-
forma y adiciona diversas disposiciones de la Ley Federal
de Derechos, relativo al Régimen Fiscal de Petróleos Me-
xicanos

Octubre 32, 2009

Honorable Asamblea:

Con fundamento en lo dispuesto en el artículo 72, fracción
E, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexi-
canos, el Senado de la República remitió a la Cámara de
Diputados del honorable Congreso de la Unión la minuta
proyecto de decreto que reforma y adiciona diversas dispo-
siciones de la Ley Federal de Derechos, relativo al Régi-
men Fiscal de Petróleos Mexicanos, la cual a su vez fue
remitida el mismo día a las Comisiones de Hacienda y Cré-
dito Público, y de Energía para su estudio y dictamen.

Los integrantes de esta Comisión de Hacienda y Crédito
Público, con base en las facultades que nos confieren los
artículos 39, 45 y demás relativos de la Ley Orgánica del
Congreso de los Estados Unidos Mexicanos, así como los
artículos 60, 65, 87, 88 y demás aplicables del Reglamen-
to para el Gobierno Interior del Congreso General de los
Estados Unidos Mexicanos, sometemos a la consideración
de esta Honorable Asamblea, el siguiente dictamen:

I. Análisis de la minuta

La minuta con proyecto de decreto que reforma y adiciona
diversas disposiciones de la Ley Federal de Derechos, re-
lativo al régimen fiscal de Petróleos Mexicanos, fue apro-
bada por el pleno de la colegisladora el 31 de octubre de
2009 y tiene su origen en la iniciativa presentada por el
Ejecutivo federal el 8 de septiembre de 2009 y en la minu-
ta aprobada por esta Cámara de Diputados el 20 de octubre
de 2009.

En la minuta remitida, la colegisladora, con fundamento en
el artículo 72 de la Constitución Política de los Estados
Unidos Mexicanos, en su calidad de Cámara revisora, coin-
cidió con la mayoría de los temas planteados por esta Cá-
mara de Diputados; sin embargo, remitieron las siguientes
modificaciones:

En la minuta remitida por la colegisladora se modifican los
artículos 258, fracción I, y 258 Ter, fracción I, y se elimina
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el inciso c) de su fracción V, de la Ley Federal de Dere-
chos, relativo al régimen fiscal de Petróleos Mexicanos, al
considerar innecesario que en los artículos antes señalados
se precise que se debe sumar el valor de los condensados al
valor de cada tipo de petróleo crudo extraído, en virtud de
que el volumen de condensados extraídos ya es registrado
por Petróleos Mexicanos. Lo anterior, con objeto de evitar
que se pueda interpretar que existe una doble tributación al
considerar a estos condensados primero como parte de la
producción de gas natural o petróleo crudo y segundo indi-
vidualmente como condensados, debiendo ser gravados
una sola vez de acuerdo con su valor.

Asimismo, se elimina de dichos artículos el mecanismo
propuesto para calcular el valor de los condensados, el cual
establecía que se utilizaría el precio promedio de los con-
densados enajenados por el contribuyente.

En razón de lo anteriormente expuesto, la colegisladora
modificó los artículos 258, fracción I, y 258 Ter, fracción I,
y eliminó el inciso c) de su fracción V, de la Ley Federal de
Derechos, relativo al régimen fiscal de Petróleos Mexica-
nos, eliminando el valor de los condensados en la conside-
ración de valor del petróleo crudo extraído, así como la re-
ferencia para calcular el valor de los condensados.

II. Consideración de las comisiones

Las que dictaminan consideran adecuada la propuesta de
modificaciones de los artículos 258, fracción I, y 258 Ter,
fracción I, y la eliminación del inciso c) de su fracción V,
de la Ley Federal de Derechos, relativo al régimen fiscal de
Petróleos Mexicanos, toda vez que estas comisiones reco-
nocen que se han realizado acciones para avanzar en el for-
talecimiento de Petróleos Mexicanos derivado de la apro-
bación de nuevas disposiciones, entre las que destacan las
reformas realizadas por el Congreso de la Unión en 2008
para permitir a dicha paraestatal contar con un marco regu-
latorio y financiero más flexible y así poder explorar y ex-
plotar de manera eficiente un mayor número de yacimien-
tos en las distintas geologías que tiene el país. En este
sentido, la modificación del régimen fiscal de Petróleos
Mexicanos que nos ocupa es un paso hacia delante en este
sentido.

De igual forma, estas comisiones reconocen que al elimi-
nar la inclusión del valor de los condensados queda claro
que los hidrocarburos extraídos del subsuelo deben de ser
gravados una sola vez de acuerdo al régimen del ordena-
miento sujeto a modificación.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, estas comisiones
dictaminadoras que suscriben se permiten someter a la con-
sideración de esta honorable asamblea la aprobación de las
modificaciones de los artículos 258, fracción I, y 258 Ter,
fracción I, y la eliminación del inciso c) de su fracción V,
de la Ley Federal de Derechos, que se encuentra en el si-
guiente proyecto de

Decreto que reforma y adiciona diversas disposiciones
de la Ley Federal de Derechos, relativo al Régimen Fis-
cal de Petróleos Mexicanos

Artículo Único. Se reforman los artículos 257 Bis, 257
Ter, 257 Quáter, 257 Quintus, párrafos primero, segundo,
cuarto y quinto, 257 Sextus, párrafo primero y fracción
XVI, 258, párrafo primero, fracción I, 258 Bis, párrafo pri-
mero, y 261, párrafos primero y segundo; y se adicionan
los artículos 257 Séptimus, 257 Octavus, 258, con un pá-
rrafo segundo, recorriéndose en su orden los párrafos sub-
secuentes, y 258 Ter de la Ley Federal de Derechos, relati-
vo al régimen fiscal de Petróleos Mexicanos, para quedar
como sigue:

“Artículo 257 Bis. Pemex Exploración y Producción esta-
rá obligado al pago anual de los derechos sobre extracción
de hidrocarburos, especial sobre hidrocarburos y adicional
sobre hidrocarburos, en los términos de los artículos 257
Ter, 257 Quáter y 257 Séptimus de esta ley, respectiva-
mente, por la extracción de petróleo crudo y gas natural de
los campos siguientes:

I. Como una sola unidad, la totalidad de los campos en
el paleocanal de Chicontepec como se define en el artí-
culo 258 Bis de esta ley, con excepción de aquellos que
hayan sido expresamente segregados como campos de
extracción de petróleo crudo y gas natural de por lo me-
nos 5 minutos de latitud por 5 minutos de longitud de
superficie, mediante declaración de la Comisión Nacio-
nal de Hidrocarburos, previa autorización de la Secreta-
ría de Hacienda y Crédito Público;

II. Los campos en el paleocanal de Chicontepec que ha-
yan sido segregados conforme a lo establecido en la
fracción anterior. En el caso de estos campos, para efec-
tos de lo que se determina en el párrafo segundo del ar-
tículo 257 Quáter, la producción acumulada de dicho
campo se considerará como la producción acumulada a
partir del inicio de operaciones, y en ningún caso a par-
tir de que hayan sido segregados; y
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III. Los campos en aguas profundas, como se define en
el artículo 258 Bis de esta ley.

Pemex Exploración y Producción establecerá un registro
de los costos y gastos de la exploración, desarrollo y ex-
tracción por cada uno de los campos a que se refieren las
fracciones anteriores, así como de los tipos específicos de
petróleo crudo y gas natural que se obtengan y deberá en-
viar a la Cámara de Diputados y al Servicio de Adminis-
tración Tributaria la información periódica que se incorpo-
re en dicho registro, poniendo a disposición de ambos los
datos, estudios, reportes, prospectivas y demás fuentes de
información en que se sustente la información incorporada
al registro, con objeto de que puedan llevarse a cabo los ac-
tos de fiscalización que se consideren pertinentes a través
de la Auditoría Superior de la Federación y del Servicio de
Administración Tributaria.

Artículo 257 Ter. Por la extracción de petróleo crudo y gas
natural de cada uno de los campos a los que se refiere el ar-
tículo 257 Bis de esta ley, Pemex Exploración y Produc-
ción estará obligado al pago anual del derecho sobre ex-
tracción de hidrocarburos.

Para calcular el pago anual del derecho sobre extracción de
hidrocarburos a que se refiere este artículo, se aplicará la
tasa del 15 por ciento al valor anual del petróleo crudo y
gas natural extraídos en cada campo, incluyendo el consu-
mo que de estos productos efectúe Pemex Exploración y
Producción, así como las mermas por derramas o quema de
dichos productos.

El pago del derecho sobre extracción de hidrocarburos se
hará mediante declaración anual, por cada campo, que se
presentará a más tardar el último día hábil del mes de mar-
zo del año siguiente al ejercicio de que se trate, en la que
se podrán acreditar los pagos provisionales mensuales
efectivamente pagados de ese derecho correspondientes al
ejercicio a que se refiera la declaración anual.

La recaudación anual del derecho a que se refiere este artí-
culo se destinará al Fondo de Estabilización de los Ingre-
sos Petroleros.

A cuenta del derecho sobre extracción de hidrocarburos se
harán pagos provisionales mensuales que se pagarán a más
tardar el último día hábil del mes posterior a aquél al que
correspondan dichos pagos provisionales.

El pago provisional se calculará aplicando la tasa del 15
por ciento al valor del petróleo crudo y gas natural extraí-
dos en el campo de que se trate, desde el inicio del ejerci-
cio y hasta el último día del mes al que corresponda el pa-
go, incluyendo el consumo que de estos productos hubiera
realizado Pemex Exploración y Producción. Al pago provi-
sional así determinado, se le restarán los pagos provisiona-
les efectivamente pagados del derecho sobre extracción de
hidrocarburos, realizados en los meses anteriores corres-
pondientes a dicho ejercicio y la diferencia será el pago
provisional a enterar.

Para la determinación del monto a pagar por el derecho so-
bre hidrocarburos para el fondo de estabilización a que se
refiere el artículo 256 de esta ley, así como de sus pagos
provisionales, no se considerará el valor del petróleo crudo
y gas natural extraídos de los campos a los que se refiere el
artículo 257 Bis de esta ley.

Artículo 257 Quáter. Por la extracción de petróleo crudo
y gas natural de cada uno de los campos a los que se refie-
re el artículo 257 Bis de esta ley, Pemex Exploración y
Producción estará obligado al pago anual del derecho es-
pecial sobre hidrocarburos, que se calculará aplicando la
tasa de 30 por ciento, a la diferencia que resulte entre el va-
lor anual del petróleo crudo y gas natural extraídos en el
campo de que se trate, incluyendo el consumo que de estos
productos efectúe Pemex Exploración y Producción, así
como las mermas por derramas o quema de dichos produc-
tos y las deducciones permitidas en este artículo.

Para los efectos del párrafo anterior, cuando la producción
acumulada del campo de que se trate sea mayor a 240 mi-
llones de barriles de petróleo crudo equivalente, se aplica-
rá la tasa de 36 por ciento al valor de la producción que ex-
ceda de dicho monto.

El pago del derecho especial sobre hidrocarburos se hará
mediante declaración anual, por cada campo, que se pre-
sentará a más tardar el último día hábil del mes de marzo
del año siguiente al ejercicio de que se trate, en la que se
podrán acreditar los pagos provisionales mensuales efecti-
vamente pagados de ese derecho correspondientes al ejer-
cicio a que se refiera la declaración anual.

La determinación del derecho especial sobre hidrocarbu-
ros, así como de los pagos provisionales a que se refiere el
artículo 257 Quintus de esta ley, se hará por cada campo de
extracción de petróleo crudo y gas natural.
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Para la determinación de la base del derecho especial sobre
hidrocarburos, serán deducibles los siguientes conceptos
para cada campo:

I. El 100 por ciento del monto original de las inversio-
nes realizadas para la exploración. Esta deducción se
aplicará a partir del ejercicio en que los hidrocarburos
extraídos del campo de que se trate formen parte de la
producción reportada por Pemex Exploración y Produc-
ción.

Las inversiones realizadas hasta la fecha del descubri-
miento del primer campo productor en el área o permi-
so de exploración correspondiente se deducirán en el
cálculo del derecho que establece este precepto corres-
pondiente a dicho campo.

Las inversiones que se realicen con posterioridad a la fe-
cha señalada en el párrafo anterior y hasta que tenga lu-
gar el descubrimiento del segundo campo productor se
deducirán en el cálculo del derecho que establece este
precepto correspondiente a este último campo. En caso
de que se descubran más de dos campos productores en
el área o permiso de exploración de que se trate, se apli-
cará la mecánica prevista en este párrafo para los cam-
pos adicionales.

Si las inversiones en exploración conducen al descubri-
miento simultáneo de más de un campo productor, el
monto de deducción aplicable a cada campo será el que
resulte de aplicar al monto original de las inversiones el
por ciento que representen las reservas probadas de pe-
tróleo crudo equivalente en el campo productor de que
se trate respecto del total de reservas probadas en los
campos productores descubiertos simultáneamente a la
fecha en que cualquiera de ellos inicie su producción;

II. El 100 por ciento del monto original de las inversio-
nes realizadas para la recuperación secundaria, la recu-
peración mejorada, el mantenimiento no capitalizable y
las pruebas tecnológicas, en el ejercicio en que se efec-
túen;

III. El 16.7 por ciento del monto original de las inver-
siones realizadas para el desarrollo y explotación de ya-
cimientos de petróleo crudo o gas natural, en cada ejer-
cicio, hasta agotar el monto de la inversión;

IV. El 5 por ciento del monto original de las inversiones
realizadas en oleoductos, gasoductos, terminales, trans-

porte o tanques de almacenamiento, en cada ejercicio,
hasta agotar el monto de la inversión;

V. Los costos y gastos, considerándose como costos las
erogaciones necesarias para la explotación de los cam-
pos de extracción de petróleo crudo y/o gas natural de-
terminados de conformidad con las normas de informa-
ción financiera mexicanas, excepto las inversiones a que
se refieren las fracciones I a IV de este artículo y como
gastos los de exploración, transportación o entrega de
los hidrocarburos. Los costos y gastos se deducirán
siempre y cuando hayan sido efectivamente pagados en
el periodo al que corresponda el pago;

VI. La parte del derecho para la investigación científica
y tecnológica en materia de energía a que se refiere el
artículo 254 Bis de esta ley que corresponda al valor de
los hidrocarburos extraídos en el campo de que se trate;

VII. La parte del derecho para la fiscalización petrolera
a que se refiere el artículo 254 Ter de esta ley que co-
rresponda al valor de los hidrocarburos extraídos en el
campo de que se trate; y

VIII. La parte del derecho sobre extracción de hidro-
carburos a que se refiere el artículo 257 Ter de esta ley
que corresponda al valor de los hidrocarburos extraídos
en el campo de que se trate.

Las deducciones a que se refieren las fracciones III y IV de
este artículo deberán ser ajustadas conforme a lo estableci-
do en la Ley del Impuesto sobre la Renta.

El monto original de las inversiones a que se refieren las
fracciones I a IV de este artículo comprenderá, además del
precio de las mismas, únicamente los impuestos al comer-
cio exterior efectivamente pagados con motivo de tales in-
versiones.

La deducción del monto original de las inversiones, con
excepción de las indicadas en la fracción I de este artículo,
se podrá iniciar a partir de que Pemex Exploración y Pro-
ducción realice las erogaciones correspondientes o a partir
de que utilice los bienes de que se trate. En ningún caso las
deducciones por dichas inversiones, antes de realizar el
ajuste a que se refiere el sexto párrafo de este artículo, re-
basarán 100 por ciento de su monto original.

Cuando las inversiones, costos y gastos a que se refieren
las fracciones II a V de este artículo correspondan a bien-
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es, obras o servicios utilizados o que beneficien a dos o
más campos ubicados en el paleocanal de Chicontepec o en
aguas profundas, incluso cuando los bienes, obras o servi-
cios beneficien también a cualquier otro campo colindante
con dichas zonas, el monto de la deducción aplicable a ca-
da campo será el que resulte de aplicar a los costos, los gas-
tos o el monto original de las inversiones, el por ciento que
las reservas probadas de petróleo crudo equivalente en el
campo de que se trate represente respecto del total de re-
servas probadas en todos los campos en los que se utilicen
dichos bienes, obras o servicios, a la fecha en que cual-
quiera de los campos que los utilicen inicie su producción.

Los montos que se deduzcan conforme al presente artículo
no podrán deducirse en términos del artículo 254 de esta
ley.

El monto de la deducción por concepto de los costos, gas-
tos e inversiones, relacionados con el petróleo crudo y gas
natural extraídos del campo de que se trate, sin considerar
los señalados en las fracciones VI a VIII del presente artí-
culo, no podrá ser superior a 60 por ciento del valor del pe-
tróleo crudo y gas natural extraídos en el año del campo de
que se trate ni a 32.5 dólares de Estados Unidos de Améri-
ca por barril de petróleo crudo equivalente extraído en el
año de que se trate. El monto máximo de deducción a que
se refiere este párrafo, se actualizará cada ejercicio emple-
ando para tal efecto el índice de precios al productor de Es-
tados Unidos de América.

La parte deducible de los gastos, costos e inversiones que
rebase el monto máximo de deducción conforme al párra-
fo anterior, se podrá deducir en los 15 ejercicios inmedia-
tos posteriores a aquél al que correspondan de conformidad
con las disposiciones de carácter general que al efecto emi-
ta la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, sin que di-
cha deducción pueda aplicarse en la determinación de los
derechos relativos a otro campo.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público podrá, me-
diante disposiciones de carácter general, definir los con-
ceptos que formarán parte de las deducciones autorizadas
en las fracciones I a V de este artículo.

Para la determinación del monto a pagar por el derecho or-
dinario sobre hidrocarburos a que se refiere el artículo 254
de esta ley, así como de los pagos provisionales a que se re-
fiere el artículo 255 de este ordenamiento, no se considera-
rá el valor del petróleo crudo y gas natural extraídos de los
campos a que se refiere este artículo.

En ningún caso serán deducibles los intereses de cualquier
tipo a cargo de Pemex Exploración y Producción, la reser-
va de exploración, los gastos de venta y los pagos por pen-
siones que se hagan con cargo a la reserva laboral. En el ca-
so de que la reserva laboral tenga remanentes en el
ejercicio, dicho remanente se reducirá de las deducciones
realizadas en el mismo ejercicio.

Artículo 257 Quintus. A cuenta del derecho a que se re-
fiere el artículo 257 Quáter de esta ley, se harán pagos pro-
visionales mensuales, a más tardar el último día hábil del
mes posterior a aquel a que correspondan los pagos.

El monto del pago provisional se calculará aplicando la ta-
sa que corresponda conforme los párrafos primero y se-
gundo del artículo 257 Quáter de esta ley, al valor del pe-
tróleo crudo y gas natural extraídos del campo de que se
trate, en el periodo comprendido desde el inicio del ejerci-
cio y hasta el último día del mes al que corresponda el pa-
go. De dicho valor se podrá disminuir la parte proporcional
de los conceptos deducibles en términos del artículo seña-
lado, correspondiente al periodo de que se trate.

…

Al pago provisional determinado conforme a los párrafos
anteriores, se le restarán los pagos provisionales del dere-
cho especial sobre hidrocarburos efectivamente pagados en
los meses anteriores correspondientes al ejercicio de que se
trate y la diferencia será el pago provisional a enterar.

En la declaración anual del derecho especial sobre hidro-
carburos a que se refiere el artículo 257 Quáter de esta ley,
se podrán acreditar los pagos provisionales mensuales
efectivamente pagados por concepto del derecho respecti-
vo, correspondientes al ejercicio de que se trate.

Artículo 257 Sextus. Para los efectos de los artículos 254,
257 Ter y 257 Quáter de esta ley, los siguientes costos y
gastos no son deducibles:

…

XVI. Aquellos que no sean estrictamente indispensables
para las actividades por las que Pemex Exploración y
Producción está obligado al pago de los derechos esta-
blecidos en los artículos 254, 257 Quáter y 257 Sépti-
mus de esta ley.
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Artículo 257 Séptimus. Por la extracción de petróleo cru-
do y gas natural de los campos a los que se refiere el artí-
culo 257 Bis de esta ley, Pemex Exploración y Producción
estará obligado al pago anual del derecho adicional sobre
hidrocarburos cuando el valor promedio acumulado anual
del petróleo crudo equivalente por barril extraído en el
campo de que se trate sea mayor a 60 dólares de Estados
Unidos de América. Este último monto se actualizará cada
ejercicio empleando para tal efecto el índice de precios al
productor de Estados Unidos de América. Este derecho se
calculará aplicando una tasa de 52 por ciento al resultado
que se obtenga de realizar el siguiente procedimiento:

I. Se calculará la diferencia entre el valor promedio acu-
mulado anual del petróleo crudo equivalente por barril
extraído en el campo de que se trate y 60 dólares de Es-
tados Unidos de América. Este último monto se actuali-
zará cada ejercicio empleando para tal efecto el índice
de precios al productor de Estados Unidos de América;
y

II. El resultado que se obtenga conforme a la fracción
anterior se multiplicará por el volumen de petróleo cru-
do equivalente extraído en el campo de que se trate en
el año, incluyendo el consumo que de este producto
efectúe Pemex Exploración y Producción, así como las
mermas por derramas o quema de dichos productos.

El pago del derecho adicional sobre hidrocarburos se hará
mediante declaración anual, por cada campo, que se pre-
sentará a más tardar el último día hábil del mes de marzo
del año siguiente al ejercicio de que se trate, en la que se
podrán acreditar los pagos provisionales mensuales efecti-
vamente pagados de ese derecho correspondientes al ejer-
cicio a que se refiera la declaración anual.

Cuando en la declaración anual resulte saldo a favor, Pe-
mex Exploración y Producción podrá compensar dicho
saldo contra el derecho especial sobre hidrocarburos. Si
después de aplicar dicha compensación subsiste un saldo a
favor, o en caso de que dicho saldo no hubiere sido com-
pensado contra el derecho mencionado, éste se podrá com-
pensar contra pagos posteriores del propio derecho o en los
términos que al efecto autorice el Servicio de Administra-
ción Tributaria. Dicha compensación deberá realizarse
conforme a lo previsto en el artículo 17-A del Código Fis-
cal de la Federación, considerándose el periodo compren-
dido desde el mes en el que se obtenga el saldo a favor, has-
ta el mes en el que la compensación se realice.

La determinación del derecho adicional sobre hidrocarbu-
ros, así como de los pagos provisionales, se hará por cada
campo de extracción de petróleo crudo y/o gas natural.

Artículo 257 Octavus. A cuenta del derecho adicional so-
bre hidrocarburos a que se refiere el artículo 257 Séptimus
de esta ley, se harán pagos provisionales mensuales que se
pagarán a más tardar el último día hábil del mes posterior
a aquél al que correspondan los pagos.

El pago provisional se calculará aplicando la tasa estable-
cida en el artículo 257 Séptimus de esta ley al resultado que
se obtenga de realizar el siguiente procedimiento:

I. Se calculará la diferencia entre el valor promedio
acumulado del petróleo crudo equivalente por barril ex-
traído en el campo desde el inicio del ejercicio y hasta
el último día del mes a que corresponda el pago, inclu-
yendo el consumo que de estos productos hubiera reali-
zado Pemex Exploración y Producción y 60 dólares de
Estados Unidos de América. Este último monto se ac-
tualizará cada ejercicio empleando para tal efecto el ín-
dice de precios al productor de Estados Unidos de Amé-
rica; y

II. El resultado que se obtenga conforme a la fracción
anterior se multiplicará por el volumen de petróleo cru-
do equivalente extraído en el campo desde el inicio del
ejercicio y hasta el último día del mes a que correspon-
da el pago, incluyendo el consumo que de este produc-
to efectúe Pemex Exploración y Producción, así como
las mermas por derramas o quema de dichos productos.

Al pago provisional determinado conforme al procedi-
miento anterior, se le restarán los pagos provisionales del
derecho adicional sobre hidrocarburos efectivamente paga-
dos, realizados en los meses anteriores correspondientes al
ejercicio de que se trate, siendo la diferencia el pago pro-
visional a enterar.

Artículo 258. …

I. Como valor del petróleo crudo extraído, la suma del
valor de cada tipo de petróleo crudo extraído. El valor
de cada tipo de petróleo crudo extraído se entenderá co-
mo el precio promedio de exportación por barril del pe-
tróleo crudo, en el periodo de que se trate, multiplicado
por el volumen de barriles de petróleo crudo extraído en
el mismo periodo. En el caso de que algún tipo de pe-
tróleo crudo comercializado dentro del país no haya si-
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do exportado, el precio promedio ponderado se calcula-
rá ajustándolo por la calidad del petróleo crudo de que
se trate, de acuerdo con el contenido de azufre y los gra-
dos API que contenga. La Secretaría de Hacienda y Cré-
dito Público expedirá las reglas de carácter general que
definan los métodos de ajuste correspondientes.

…

Los conceptos definidos en las fracciones anteriores no se-
rán aplicables a los artículos 257 Bis, 257 Ter, 257 Quáter,
257 Quintus, 257 Séptimus y 257 Octavus de esta ley.

…

Artículo 258 Bis. Para los efectos de los artículos 257 Bis,
257 Ter, 257 Quáter, 257 Quintus, 257 Séptimus y 257 Oc-
tavus de esta ley se considerará:

…

Artículo 258 Ter. Para los efectos de los artículos 257 Bis,
257 Ter, 257 Quáter, 257 Quintus, 257 Séptimus y 257 Oc-
tavus de esta ley se considerará:

I. Como valor del petróleo crudo extraído, la suma del
valor de cada tipo de petróleo crudo extraído en el cam-
po de que se trate. El valor de cada tipo de petróleo cru-
do extraído en el campo de que se trate se entenderá co-
mo el precio promedio de exportación por barril del
petróleo crudo extraído en el campo de que se trate, en
el periodo de que se trate, multiplicado por el volumen
de barriles de petróleo crudo extraído en el campo en el
mismo periodo. En el caso de que algún tipo de petróleo
crudo comercializado dentro del país no haya sido ex-
portado, el precio de estos se calculará ajustándolo por
la calidad del hidrocarburo de que se trate, de acuerdo
con el contenido de azufre y los grados API que conten-
ga. La Secretaría de Hacienda y Crédito Público expe-
dirá las reglas de carácter general que definan los méto-
dos de ajuste correspondientes;

II. Como valor del gas natural extraído en el campo, el
precio promedio que en el periodo que corresponda ha-
ya tenido la unidad térmica de gas natural enajenado por
el contribuyente, ajustado por la calidad relativa del gas
natural extraído en el campo de que se trate, multiplica-
do por el volumen de gas natural extraído en dicho cam-
po en el mismo periodo por el que esté obligado al pago
del derecho;

III. Como efectivamente pagado, la suma de los montos
que Pemex Exploración y Producción aplicó para la ex-
tinción de su obligación fiscal disminuidos por los sal-
dos a favor que hayan sido compensados contra otras
contribuciones;

IV. Como valor anual del petróleo crudo equivalente por
barril extraído en el campo de que se trate, la suma del
valor anual del petróleo crudo extraído y del valor anual
del gas natural extraído, dividido entre el volumen de
petróleo crudo equivalente extraído en el campo; y

V. Como volumen de petróleo crudo equivalente extraí-
do en el campo, la suma de

a) El volumen de petróleo crudo; y

b) El volumen de gas natural que resulte de aplicar
el factor de conversión que publica la Comisión Re-
guladora de Energía para convertir el gas natural a
barriles de petróleo crudo equivalente.

Artículo 261. Para los efectos del artículo 2 de la Ley de
Coordinación Fiscal, a la recaudación obtenida por el dere-
cho ordinario sobre hidrocarburos, por el derecho especial
sobre hidrocarburos y por el derecho adicional sobre hi-
drocarburos a que se refieren los artículos 254, 257 Quáter
y 257 Séptimus de esta ley, respectivamente, se le aplicará
la tasa de 85.31 por ciento; el monto que resulte de esta
operación se considerará como recaudación federal partici-
pable.

El 3.17 por ciento de la recaudación obtenida por el dere-
cho ordinario sobre hidrocarburos, por el derecho especial
sobre hidrocarburos y por el derecho adicional sobre hi-
drocarburos a que se refieren los artículos 254, 257 Quáter
y 257 Séptimus de esta ley, respectivamente, se multiplica-
rá por el factor de 0.0148; el monto que resulte de esta ope-
ración se destinará a los municipios colindantes con la
frontera o litorales por los que se realice materialmente la
salida del país de los hidrocarburos.

…

Transitorios

Primero. El presente decreto entrará en vigor el 1 de ene-
ro de 2010.
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Segundo. Para los efectos de los artículos 257 Ter, 257
Quáter y 257 Quintus de la Ley Federal de Derechos, sólo
serán deducibles los gastos, costos e inversiones realizadas
a partir de la entrada en vigor del presente decreto, así co-
mo el monto original de las inversiones realizadas con an-
terioridad a dicha fecha que no haya sido deducido de con-
formidad con el artículo 257 Ter vigente hasta el 31 de
diciembre de 2009.

Sala de comisiones de la Cámara de Diputados, a 31 de octubre de 2009.

La Comisión de Hacienda y Crédito Público, diputados: Mario Al-
berto Becerra Pocoroba (rúbrica), presidente; Graciela Ortiz González
(rúbrica), David Penchyna Grub (rúbrica), Ovidio Cortázar Ramos (rú-
brica), Luis Enrique Mercado Sánchez (rúbrica), Víctor Manuel Báez
Ceja (rúbrica en contra), Armando Ríos Piter (rúbrica en contra),
Adriana Sarur Torre (rúbrica), Óscar González Yáñez (rúbrica en con-
tra), Cora Cecilia Pinedo Alonso (rúbrica), María Guadalupe García
Almanza (rúbrica en contra), secretarios; Ricardo Ahued Bardahuil
(rúbrica en contra), Jesús Alberto Cano Vélez (rúbrica), Julio Castella-
nos Ramírez (rúbrica), Óscar Saúl Castillo Andrade, Alberto Emiliano
Cinta Martínez, Raúl Gerardo Cuadra García (rúbrica), Mario Alberto
di Costanzo Armenta (rúbrica en contra), Roberto Gil Zuarth (rúbrica),
Ildefonso Guajardo Villarreal (rúbrica), Baltazar Manuel Hinojosa
Ochoa, Silvio Lagos Galindo, Juan Carlos Lastiri Quirós (rúbrica), Se-
bastián Lerdo de Tejada Covarrubias (rúbrica), Óscar Guillermo Levín
Coppel (rúbrica), Ruth Esperanza Lugo Martínez (rúbrica), Emilio An-
drés Mendoza Kaplan (rúbrica), José Narro Céspedes (rúbrica en con-
tra), Leticia Quezada Contreras, Pablo Rodríguez Regordosa (rúbrica),
José Adán Ignacio Rubí Salazar, Claudia Ruiz Massieu Salinas (rúbri-
ca), María Esther de Jesús Scherman Leaño (rúbrica), Luis Videgaray
Caso (rúbrica).

La Comisión de Energía, diputados: Felipe de Jesús Cantú Rodrí-
guez (rúbrica), presidente; José del Pilar Córdova Hernández (rúbrica),
Sergio Lorenzo Quiroz Cruz (rúbrica), Ramón Ramírez Valtierra (rú-
brica), Jesús Everardo Villarreal Salinas (rúbrica), José Erandi Bermú-
dez Méndez (rúbrica), Tomás Gutiérrez Ramírez (rúbrica), Ivideliza
Reyes Hernández (rúbrica), Eduardo Mendoza Arellano (rúbrica), Juan
Gerardo Flores Ramírez (rúbrica), Laura Itzel Castillo Juárez, Elsa Ma-
ría Martínez Peña, Pedro Jiménez León, secretarios; Eduardo Alonso
Bailey Elizondo (rúbrica), César Francisco Burelo Burelo, Leandro
Rafael García Bringas, Ramón Jiménez López, Jorge Alberto Juraidini
Rumilla (rúbrica), Víctor Manuel Kidnie de la Cruz, Luis Antonio
Martínez Armengol, Genaro Mejía de la Merced (rúbrica), Nelly del
Carmen Márquez Zapata (rúbrica), César Octavio Pedroza Gaitán (rú-
brica), Alfredo Javier Rodríguez Dávila (rúbrica), Éric Luis Rubio Bar-
thell (rúbrica), José Luis Soto Oseguera, Obdulia Magdalena Torres
Abarca (rúbrica), José Luis Velasco Lino (rúbrica), Alfredo Villegas
Arreola (rúbrica), Canek Vázquez Góngora (rúbrica).»

El Secretario diputado Carlos Samuel Moreno Terán:
«Dictamen de la Comisión de Hacienda y Crédito Público,
con proyecto de Ley de Ingresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal de 2010

Honorable Asamblea:

Con fundamento en lo dispuesto por el artículo 72, fracción
E, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexi-
canos, el Senado de la República, remitió a la de la Cáma-
ra de Diputados del honorable Congreso de la Unión la mi-
nuta proyecto de decreto que expide la Ley de Ingresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2010, la cual fue
turnada a la Comisión de Hacienda y Crédito Público el 31
de octubre de 2009, para su estudio y dictamen.

Los integrantes de esta Comisión de Hacienda y Crédito
Público, con base en las facultades que nos confieren los
artículos 39, 45 y demás relativos de la Ley Orgánica del
Congreso de los Estados Unidos Mexicanos, así como los
artículos 60, 65, 87, 88 y demás aplicables del Reglamen-
to para el Gobierno Interior del Congreso General de los
Estados Unidos Mexicanos, sometemos a la consideración
de esta Honorable Asamblea, el siguiente 

Dictamen

Análisis de la minuta

La minuta con proyecto de Decreto por el que se expide la
Ley de Ingresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de
2010, tiene su origen en la Iniciativa presentada por el Eje-
cutivo Federal el día 8 de septiembre y aprobada por el Ple-
no de la colegisladora el 31 de octubre del año en curso.

En la minuta remitida, la colegisladora con fundamento en
el artículo 72 de la Constitución Política de los Estados
Unidos Mexicanos, en su calidad de Cámara revisora, coin-
cidió con la mayoría de los temas planteados por esta Cá-
mara de Diputados; sin embargo, remitió las siguientes
modificaciones.

La minuta que somete a consideración la colegisladora
contiene diversas modificaciones y adiciones a la ley cuya
emisión se plantea, mismas que tienen por objeto reflejar
las modificaciones aprobadas al paquete fiscal enviado por
esta Cámara de Origen.

En efecto, la colegisladora ajustó la estimación de ingresos
contenida en el artículo 1o., Apartado A, fracción I, nume-
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rales 1, 3 y 4 incisos c y e, así como el total de ingresos de
este último numeral, consistente en la estimación de ingre-
sos de los impuestos sobre la renta, al valor agregado y es-
pecial sobre producción y servicios y, respecto de este últi-
mo gravamen, en lo referente a su monto total y los montos
por los conceptos de tabacos y servicios que se prestan a
través de redes públicas de telecomunicaciones, así como
el párrafo sexto del citado artículo 1o. en lo referente a la
recaudación federal participable.

Asimismo, la colegisladora propuso suprimir la posibilidad
de destinar los ingresos excedentes a que se refiere el últi-
mo párrafo de la fracción I del artículo 19 de la Ley Fede-
ral de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, una vez
realizadas, en su caso, las compensaciones entre rubros de
ingresos a que se refieren la fracción IV, párrafo primero,
del citado precepto y el artículo 21, fracción I, de dicha
Ley, en un 75 por ciento a mejorar el balance público y, en
un 25 por ciento al Fondo de Estabilización de los Ingresos
de las Entidades Federativas.

Lo anterior, con el propósito de fortalecer el ahorro y la in-
versión del sector público, así como mantener las asigna-
ciones de los ingresos excedentes tal y como lo establece la
Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria,
y que con ello los ingresos excedentes que, en su caso, se
generen en 2010, se destinen a los fondos de estabilización,
para poder contar con mejores condiciones y hacer frente a
necesidades futuras.

En otro orden de ideas, la colegisladora estimó convenien-
te eliminar la fracción IV del artículo 7o. de la ley cuya
emisión se plantea, recorriendo en su orden las demás frac-
ciones del precepto citado en lo relativo al régimen fiscal
de Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios, en
la que se hace referencia al periodo de pago de los impues-
tos a la exportación que, en su caso, el Ejecutivo Federal
llegara a establecer en ejercicio de la facultad a que le con-
fiere el artículo 131 constitucional, respecto de la exporta-
ción de petróleo crudo, gas natural y sus derivados. 

También la colegisladora consideró conveniente suspender
la vigencia de las disposiciones contenidas en el artículo 4,
fracción I de la Ley de Comercio Exterior, con el propósi-
to de suprimir durante 2010 la facultad del Ejecutivo Fede-
ral de crear, aumentar, disminuir o suprimir aranceles de
conformidad con lo establecido en el artículo 131 constitu-
cional, para lo cual la minuta que se dictamina incluye la
adición de un párrafo primero al artículo 17 de la minuta
remitida por esta dictaminadora.

En otro orden de ideas, la colegisladora consideró conve-
niente no aprobar las modificaciones a la tarifa de los im-
puestos generales de importación y exportación que hubie-
ra efectuado el Ejecutivo Federal durante 2009 en
cumplimiento del mandato constitucional previsto en el se-
gundo párrafo del artículo 131 de la Carta Magna, modifi-
cando el texto del artículo segundo transitorio de la ley cu-
ya emisión se plantea, para precisar que no se aprueban las
tarifas mencionadas durante el periodo comprendido del 16
y el 31 de diciembre de 2008 y durante el año de 2009; pre-
viendo que durante 2010 sólo serán aplicables la tarifas vi-
gentes hasta el 15 de noviembre de 2008.

Por último, la colegisladora juzgó pertinente eliminar el ar-
tículo segundo transitorio del artículo segundo del decreto
por el que se expide la Ley de Ingresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal de 2010, aprobado por esta Cáma-
ra de Origen, que establecía la derogación del artículo tran-
sitorio segundo del Decreto por el que se reforman y adi-
cionan diversas disposiciones de la Ley Federal de
Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, publicado en
el Diario Oficial de la Federación el 13 de noviembre de
2008, relativo a la distribución de excedentes en los fondos
de estabilización.

Consideraciones de la comisión

La que dictamina considera adecuado el objeto de las re-
formas y adiciones aprobadas por la colegisladora.

En efecto, esta comisión coincide con la propuesta de ajus-
tar la estimación de los ingresos contenidos en la minuta
elaborada por la Cámara Revisora, en virtud de reflejar la
estimación de los ajustes efectuados por la colegisladora al
paquete fiscal aprobado y reflejado por esta Cámara de Di-
putados.

Esta comisión coincide con la colegisladora en la supresión
de la posibilidad de destinar los ingresos excedentes a que
se refiere el último párrafo de la fracción I del artículo 19
de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Ha-
cendaria, una vez realizadas, en su caso, las compensacio-
nes entre rubros de ingresos a que se refieren la fracción IV,
párrafo primero, del citado precepto y el artículo 21, frac-
ción I, de dicha Ley, en un 75 por ciento a mejorar el ba-
lance público y en un 25 por ciento al Fondo de Estabiliza-
ción de los Ingresos de las Entidades Federativas, toda vez
que tiene como prioridad fortalecer el ahorro y la inversión
del sector público, así como mantener las asignaciones de
los ingresos excedentes tal y como lo establece la Ley Fe-
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deral de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, y que
con ello los ingresos excedentes que, en su caso, se gene-
ren en 2010, se destinen a los fondos de estabilización, pa-
ra poder contar con mejores condiciones y hacer frente a
necesidades futuras.

Esta dictaminadora coincide con la propuesta de la cole-
gisladora relativa al régimen fiscal de Petróleos Mexicanos
y sus organismos subsidiarios, previsto en la fracción IV
del artículo 7o. de la minuta remitida por esta Cámara en la
que se hace referencia al periodo de pago de los impuestos
a la exportación que, en su caso, el Ejecutivo Federal lle-
gara a establecer en ejercicio de la facultad a que se refie-
re el artículo 131 constitucional, respecto de la exportación
de petróleo crudo, gas natural y sus derivados.

También se coincide en suspender la vigencia de las dispo-
siciones contenidas en el artículo 4, fracción I de la Ley de
Comercio Exterior, con el propósito de suprimir durante
2010 la facultad del Ejecutivo Federal de crear, aumentar,
disminuir o suprimir aranceles de conformidad con lo esta-
blecido en el artículo 131 constitucional, propuesta por la
colegisladora en el artículo 17 de la minuta sujeta a dicta-
men.

La que dictamina coincide con la colegisladora en la perti-
nencia de no aprobar las modificaciones a la tarifa de los
impuestos generales de importación y exportación que hu-
biera efectuado el Ejecutivo Federal durante 2009 en cum-
plimiento del mandato constitucional previsto en el segun-
do párrafo del artículo 131 de la Carta Magna, así como en
no aprobar las tarifas mencionadas durante el periodo com-
prendido del 16 y el 31 de diciembre de 2008 y durante el
año de 2009; previendo que durante 2010 sólo serán apli-
cables la tarifas vigentes hasta el 15 de noviembre de 2008. 

Por último, la que dictamina estima pertinente la propues-
ta planteada por la colegisladora de no derogar, a través de
una disposición transitoria del Decreto por el que se expi-
de la Ley de Ingresos de la Federación para el Ejercicio
Fiscal de 2010, el artículo transitorio segundo del decreto
por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones
de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Ha-
cendaria, publicado en el Diario Oficial de la Federación el
13 de noviembre de 2008, relativo a distribución de exce-
dentes en los fondos de estabilización.

Conforme a lo anteriormente expuesto, se somete a la con-
sideración de esta Cámara de Diputados el siguiente pro-
yecto de
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Cuando una ley que establezca alguno de los ingresos pre-
vistos en este artículo, contenga disposiciones que señalen
otros ingresos, estos últimos se considerarán comprendidos
en la fracción que corresponda a los ingresos a que se re-
fiere este precepto.

Se faculta al Ejecutivo Federal para que durante el 2010,
otorgue los beneficios fiscales que sean necesarios para dar
debido cumplimiento a las resoluciones derivadas de la
aplicación de mecanismos internacionales para la solución
de controversias legales que determinen una violación a un
tratado internacional.

Por razones de interés público y cuando se considere nece-
sario evitar aumentos desproporcionados en el precio al
usuario final, el Ejecutivo Federal fijará los precios máxi-

mos al usuario final y de venta de primera mano del gas li-
cuado de petróleo, sin que se requiera trámite o requisito
adicional alguno.

El Ejecutivo Federal informará al Congreso de la Unión de
los ingresos por contribuciones pagados en especie o en
servicios, así como, en su caso, el destino de los mismos.

Derivado del monto de ingresos fiscales a obtener durante
el ejercicio fiscal de 2010, se estima una recaudación fede-
ral participable por 1 billón 657 mil 987.6 millones de pe-
sos.

El Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Hacienda
y Crédito Público, informará al Congreso de la Unión, tri-
mestralmente, dentro de los 30 días siguientes al trimestre
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vencido, sobre los ingresos percibidos por la Federación en
el ejercicio fiscal de 2010, en relación con las estimaciones
que se señalan en este artículo.

Durante el ejercicio fiscal de 2010, de los recursos que ge-
nere el derecho sobre hidrocarburos para el fondo de esta-
bilización a que se refiere el artículo 256 de la Ley Federal
de Derechos, 71 mil 666.6 millones de pesos se destinarán
a financiar programas y proyectos de inversión aprobados
en el Presupuesto de Egresos de la Federación. La aplica-
ción de estos recursos se hará de acuerdo con lo estableci-
do en el Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal de 2010.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público podrá destinar
la recaudación obtenida por el derecho sobre hidrocarburos
para el fondo de estabilización a que se refiere el artículo
256 de la Ley Federal de Derechos, en exceso del monto
referido en el párrafo anterior antes de destinarlo al Fondo
de Estabilización de los Ingresos Petroleros, para compen-
sar parcial o totalmente los ingresos del Gobierno Federal
durante el ejercicio fiscal de 2010, así como para cubrir el
costo de los combustibles que se requieran para la genera-
ción de electricidad en adición a los recursos previstos en
el Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejerci-
cio Fiscal de 2010.

La compensación parcial o total de ingresos del Gobierno
Federal a que se refiere el párrafo anterior se aplicará cuan-
do los ingresos totales, sin considerar los ingresos deriva-
dos del apartado C de este artículo, resulten inferiores a los
valores estimados en el mismo debido a: una disminución
de los ingresos por la recaudación total de los impuestos a
que se refiere el apartado A, fracción I de este precepto, o
disminuyan los ingresos por concepto del derecho ordina-
rio sobre hidrocarburos a que se refiere el artículo 254 de
la Ley Federal de Derechos, con motivo de una disminu-
ción de la plataforma de extracción o del precio del petró-
leo crudo, respecto de los valores que sirvieron de base pa-
ra las estimaciones contenidas en el presente artículo.

Los recursos del derecho sobre hidrocarburos para el fon-
do de estabilización a que se refiere el artículo 256 de la
Ley Federal de Derechos que resten después de aplicar lo
dispuesto en los párrafos octavo, noveno y décimo de este
artículo, se destinarán a lo que establecen las leyes federa-
les de Derechos y de Presupuesto y Responsabilidad Ha-
cendaria.

Se estima que el pago en especie, durante el ejercicio fiscal
de 2010, en términos monetarios, del impuesto sobre servi-
cios expresamente declarados de interés público por ley, en
los que intervengan empresas concesionarias de bienes del
dominio directo de la Nación, establecido en la Ley que
Establece, Reforma y Adiciona las Disposiciones Relativas
a Diversos Impuestos publicada en el Diario Oficial de la
Federación el 31 de diciembre de 1968, ascenderá al equi-
valente de 2 mil 740.5 millones de pesos.

La aplicación de los recursos a que se refiere el párrafo an-
terior, se hará de acuerdo a lo establecido en el Presupues-
to de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de
2010.

Salvo que las circunstancias económicas se modifiquen de
forma no anticipada, el monto de ingresos derivados de fi-
nanciamientos a que se refiere el apartado C de este artícu-
lo se reducirá en el monto en que la diferencia entre la can-
tidad que de dichos ingresos sea aprobada en la Ley de
Ingresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2011
y el monto que resulte de sumar los diferimientos de pagos
previstos en ese ordenamiento y el gasto en inversión apro-
bado para Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidia-
rios en el Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal de 2011 exceda a 40 mil millones de pesos
ajustados por inflación de acuerdo con los deflactores del
Producto Interno Bruto estimados para 2010 y 2011 en los
Criterios Generales de Política Económica para la Iniciati-
va de Ley de Ingresos y el Proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2011.

Durante el ejercicio fiscal de 2010 no serán aplicables los
límites para la acumulación de las reservas en los fondos de
estabilización establecidos en el segundo párrafo de la frac-
ción IV del artículo 19 de la Ley Federal de Presupuesto y
Responsabilidad Hacendaria.

Con el objeto de que el Gobierno Federal continúe con la
labor reconocida en el artículo segundo transitorio del “De-
creto por el que se reforman y adicionan diversas disposi-
ciones de la Ley que crea el Fideicomiso que administrará
el fondo para el fortalecimiento de sociedades y cooperati-
vas de ahorro y préstamo y de apoyo a sus ahorradores”,
publicado en el Diario Oficial de la Federación el 28 de
enero de 2004, y a fin de atender la problemática social de
los ahorradores afectados por la operación irregular de las
cajas populares de ahorro y préstamo a que se refiere dicho
transitorio, la Secretaría de Hacienda y Crédito Público por
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conducto del área responsable de la banca y ahorro, instru-
mentará o fortalecerá las acciones o esquemas que corres-
pondan para coadyuvar o intervenir en el resarcimiento de
los ahorradores afectados.

En caso de que con base en las acciones o esquemas que se
instrumenten conforme al párrafo que antecede sea necesa-
ria la transmisión, administración o enajenación, por parte
del Ejecutivo Federal, de los bienes del fideicomiso referi-
do en el primer párrafo del artículo segundo transitorio del
Decreto indicado en el párrafo anterior, las operaciones
respectivas, en numerario o en especie, se registrarán en
cuentas de orden, con la finalidad de no afectar el patrimo-
nio o activos de los entes públicos federales que lleven a
cabo esas operaciones.

El producto de la enajenación de los bienes decomisados o
abandonados en causas penales federales, referidos en el
artículo segundo transitorio párrafo quinto, del Decreto in-
dicado en el párrafo precedente, se destinará para restituir
los recursos públicos destinados para el resarcimiento de
los ahorradores afectados a que se refiere dicho precepto,
así como los gastos de administración en que se incurra pa-
ra atender la problemática social de los ahorradores afecta-
dos por la operación irregular de las cajas populares de
ahorro y préstamo citadas en dicho transitorio.

Nacional Financiera, S.N.C. podrá otorgar créditos a las
sociedades controladoras que, conforme a las disposiciones
aplicables, durante 2010 deban cubrir el impuesto sobre la
renta diferido a que se refiere el artículo 70-A de la Ley del
Impuesto sobre la Renta, correspondiente a 2004 y ejerci-
cios anteriores, a efecto de que sean utilizados exclusiva-
mente para cubrir dicho impuesto diferido.

Los recursos que durante el ejercicio fiscal de 2010 se des-
tinen al Fondo de Estabilización de Ingresos de las Entida-
des Federativas en términos de las disposiciones aplica-
bles, podrán utilizarse para cubrir las obligaciones
derivadas de los esquemas que, a fin de mitigar la dismi-
nución en participaciones federales del ejercicio fiscal de
2009, se hayan instrumentado para potenciar los recursos
que, con cargo a dicho fondo, hayan recibido las entidades
federativas.

Lo dispuesto en el párrafo anterior no será aplicable a los
recursos que, con cargo al Fondo de Estabilización de In-
gresos de las Entidades Federativas y en términos de las
disposiciones aplicables, corresponda recibir directamente
a los municipios.

Hasta el 25 por ciento de las aportaciones que con cargo a
los fondos de Aportaciones para el Fortalecimiento de los
Municipios y de las Demarcaciones Territoriales del Dis-
trito Federal, y para el Fortalecimiento de las Entidades Fe-
derativas, corresponda recibir a las entidades federativas,
municipios y demarcaciones territoriales del Distrito Fede-
ral, podrán servir como fuente de pago o compensación de
las obligaciones que contraigan con el Gobierno Federal,
siempre que exista acuerdo entre las partes y sin que sea
necesario obtener la autorización de la legislatura local ni
la inscripción ante la Secretaría de Hacienda y Crédito Pú-
blico en el Registro de Obligaciones y Empréstitos de En-
tidades Federativas y Municipios. 

Artículo 2o. Se autoriza al Ejecutivo Federal, por conduc-
to de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, para
contratar y ejercer créditos, empréstitos y otras formas del
ejercicio del crédito público, incluso mediante la emisión
de valores, en los términos de la Ley General de Deuda Pú-
blica y para el financiamiento del Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2010, por un
monto de endeudamiento neto interno hasta por 380 mil
millones de pesos. Asimismo, el Ejecutivo Federal y las en-
tidades de control directo podrán contratar obligaciones
constitutivas de deuda pública interna adicionales a lo au-
torizado, siempre que el endeudamiento neto externo sea
menor al establecido en el presente artículo o en el presu-
puesto de las entidades respectivas en un monto equivalen-
te al de dichas obligaciones adicionales. El Ejecutivo Fe-
deral queda autorizado para contratar y ejercer en el
exterior créditos, empréstitos y otras formas del ejercicio
del crédito público, incluso mediante la emisión de valores,
para el financiamiento del Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal de 2010, así como para
canjear o refinanciar obligaciones del sector público fede-
ral, a efecto de obtener un monto de endeudamiento neto
externo de 8 mil millones de dólares de los Estados Unidos
de América, el cual incluye el monto de endeudamiento ne-
to externo que se ejercería con organismos financieros in-
ternacionales. Asimismo, el Ejecutivo Federal y las entida-
des de control directo podrán contratar obligaciones
constitutivas de deuda pública externa adicionales a lo au-
torizado, siempre que el endeudamiento neto interno sea
menor al establecido en el presente artículo o en el presu-
puesto de las entidades respectivas, en un monto equiva-
lente al de dichas obligaciones adicionales. El cómputo de
lo anterior se realizará, en una sola ocasión, el último día
hábil bancario del ejercicio fiscal de 2010 considerando el
tipo de cambio para solventar obligaciones denominadas
en moneda extranjera pagaderas en la República Mexicana
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que publique el Banco de México en el Diario Oficial de la
Federación, así como la equivalencia del peso mexicano
con otras monedas que dé a conocer el propio Banco de
México, en todos los casos en la fecha en que se hubieren
realizado las operaciones correspondientes.

También se autoriza al Ejecutivo Federal para que, a través
de la propia Secretaría de Hacienda y Crédito Público, emi-
ta valores en moneda nacional y contrate empréstitos para
canje o refinanciamiento de obligaciones del erario federal,
en los términos de la Ley General de Deuda Pública. Asi-
mismo, el Ejecutivo Federal queda autorizado para contra-
tar créditos o emitir valores en el exterior con el objeto de
canjear o refinanciar endeudamiento externo. 

El Ejecutivo Federal queda autorizado, en caso de que así
se requiera, para emitir en el mercado nacional, en el ejer-
cicio fiscal de 2010, valores u otros instrumentos indizados
al tipo de cambio del peso mexicano respecto de monedas
del exterior, siempre que el saldo total de los mismos du-
rante el citado ejercicio no exceda del 10 por ciento del sal-
do promedio de la deuda pública interna registrada en di-
cho ejercicio y que, adicionalmente, estos valores o
instrumentos sean emitidos a un plazo de vencimiento no
menor a 365 días.

Las operaciones a las que se refieren el segundo y tercer
párrafos de este artículo no deberán implicar endeuda-
miento neto adicional al autorizado para 2010.

El Ejecutivo Federal, por conducto de la Secretaría de Ha-
cienda y Crédito Público, dará cuenta trimestralmente al
Congreso de la Unión del ejercicio de las facultades a que
se refiere este artículo dentro de los 30 días siguientes al
trimestre vencido. En el informe correspondiente se debe-
rán especificar las características de las operaciones reali-
zadas. En caso de que la fecha límite para informar al Con-
greso de la Unión sea un día inhábil la misma se recorrerá
hasta el siguiente día hábil.

El Ejecutivo Federal también informará trimestralmente al
Congreso de la Unión en lo referente a aquellos pasivos
contingentes que se hubieran asumido con la garantía del
Gobierno Federal durante el ejercicio fiscal de 2010, inclu-
yendo los avales distintos de los proyectos de inversión
productiva de largo plazo otorgados.

Se autoriza al Instituto para la Protección al Ahorro Banca-
rio a contratar créditos o emitir valores con el único objeto
de canjear o refinanciar exclusivamente sus obligaciones

financieras, a fin de hacer frente a sus obligaciones de pa-
go, otorgar liquidez a sus títulos y, en general, mejorar los
términos y condiciones de sus obligaciones financieras.
Los recursos obtenidos con esta autorización únicamente
se podrán aplicar en los términos establecidos en la Ley de
Protección al Ahorro Bancario incluyendo sus artículos
transitorios. Sobre estas operaciones de canje y refinancia-
miento se deberá informar trimestralmente al Congreso de
la Unión.

El Banco de México actuará como agente financiero del
Instituto para la Protección al Ahorro Bancario, para la
emisión, colocación, compra y venta, en el mercado nacio-
nal, de los valores representativos de la deuda del citado
Instituto y, en general, para el servicio de dicha deuda. El
Banco de México también podrá operar por cuenta propia
con los valores referidos.

En el evento de que en las fechas en que corresponda efec-
tuar pagos por principal o intereses de los valores que el
Banco de México coloque por cuenta del Instituto para la
Protección al Ahorro Bancario, éste no tenga recursos sufi-
cientes para cubrir dichos pagos en la cuenta que para tal
efecto le lleve el Banco de México, el propio Banco debe-
rá proceder a emitir y colocar valores a cargo del Instituto
para la Protección al Ahorro Bancario, por cuenta de éste y
por el importe necesario para cubrir los pagos que corres-
pondan. Al determinar las características de la emisión y de
la colocación, el citado Banco procurará las mejores con-
diciones para el mencionado Instituto dentro de lo que el
mercado permita.

El Banco de México deberá efectuar la colocación de los
valores a que se refiere el párrafo anterior en un plazo no
mayor de 15 días hábiles contados a partir de la fecha en
que se presente la insuficiencia de fondos en la cuenta del
Instituto para la Protección al Ahorro Bancario. Excepcio-
nalmente, la Junta de Gobierno del Banco de México podrá
ampliar este plazo una o más veces por un plazo conjunto
no mayor de tres meses, si ello resulta conveniente para
evitar trastornos en el mercado financiero.

En cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 45 de la
Ley de Protección al Ahorro Bancario, se dispone que, en
tanto se efectúe la colocación referida en el párrafo ante-
rior, el Banco de México podrá cargar la cuenta corriente
que le lleva a la Tesorería de la Federación, sin que se re-
quiera la instrucción del Tesorero de la Federación, para
atender el servicio de la deuda que emita el Instituto para
la Protección al Ahorro Bancario. El Banco de México de-
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berá abonar a la cuenta corriente de la Tesorería de la Fe-
deración el importe de la colocación de valores que efectúe
en términos de este artículo.

Se autoriza al Banco Nacional de Crédito Rural, S.N.C., en
liquidación, para que en el mercado interno y por conduc-
to de su liquidador, contrate créditos o emita valores con el
único objeto de canjear o refinanciar sus obligaciones fi-
nancieras, a fin de hacer frente a sus obligaciones de pago
y, en general, a mejorar los términos y condiciones de sus
obligaciones financieras. Las obligaciones asumidas con-
forme a esta autorización estarán respaldadas por el Go-
bierno Federal en los términos previstos para los pasivos a
cargo de las instituciones de banca de desarrollo conforme
a sus respectivas leyes orgánicas.

Con la finalidad de que el Gobierno Federal dé cumpli-
miento a lo previsto en los artículos 3, segundo párrafo y
segundo transitorio del “Decreto por el que se expropian
por causa de utilidad pública, a favor de la Nación, las ac-
ciones, cupones y/o los títulos representativos del capital o
partes sociales de las empresas que adelante se enlistan”,
publicado en el Diario Oficial de la Federación los días 3 y
10 de septiembre de 2001, la Secretaría de Agricultura, Ga-
nadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación, conforme
a las disposiciones aplicables, establecerá el instrumento
adecuado para tal efecto, el cual, sin perjuicio de los recur-
sos que reciba para tal fin en términos de las disposiciones
aplicables, se integrará por los que se enteren por parte del
Fondo de Empresas Expropiadas del Sector Azucarero o de
cualquier otro ente jurídico.

Las acciones, los cupones o los títulos representativos del
capital o partes sociales expropiados de las empresas enlis-
tadas en el Decreto citado en el párrafo que antecede, que
reciba el Gobierno Federal, por conducto de la Tesorería de
la Federación, no computarán para considerar a sus emiso-
ras como entidades paraestatales, por lo que no estarán su-
jetas al régimen aplicable a las mismas, incluido su perso-
nal, siempre que el propósito no sea constituir en forma
permanente una entidad paraestatal, lo cual será determi-
nado por el Ejecutivo Federal, por conducto de la Secreta-
ría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y
Alimentación.

Corresponderá a la Secretaría de Agricultura, Ganadería,
Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación, ejercer los dere-
chos corporativos que deriven de la titularidad de las ac-
ciones, los cupones o los títulos representativos del capital
o partes sociales expropiados a que se refiere el párrafo que

antecede, designar representantes para tal efecto y resolver
las situaciones de hecho o de derecho que se presenten res-
pecto de las mismas, así como comunicarle a la Tesorería
de la Federación el destino que se les dará a efecto de que
ésta, sin más trámite, realice la transmisión correspondien-
te.

Se autoriza a la banca de desarrollo, a los fondos de fo-
mento y al Instituto del Fondo Nacional para el Consumo
de los Trabajadores, un monto conjunto de déficit por in-
termediación financiera, definida como el crédito neto
otorgado al sector privado y social más el déficit de opera-
ción de las instituciones de fomento, de 62 mil 464 millo-
nes de pesos, de acuerdo con lo previsto en los Criterios
Generales de Política Económica para la Iniciativa de Ley
de Ingresos y el Proyecto de Presupuesto de Egresos de la
Federación correspondientes al ejercicio fiscal de 2010 y a
los programas establecidos en el Tomo VII del Presupues-
to de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de
2010.

El monto autorizado conforme al párrafo anterior podrá ser
adecuado previa autorización del órgano de gobierno del
banco o fondo de que se trate o del Instituto del Fondo Na-
cional para el Consumo de los Trabajadores y con la opi-
nión favorable de la Secretaría de Hacienda y Crédito Pú-
blico. Cada trimestre se deberá informar al Congreso de la
Unión sobre las modificaciones que, en su caso, hayan si-
do realizadas.

Para la integración de los requerimientos financieros del
sector público que señala el artículo 29 de esta Ley, podrá
considerarse como pérdida o ganancia por intermediación
financiera, la diferencia en el capital contable entre el cie-
rre del ejercicio de 2009 y el cierre del ejercicio fiscal de
2010, de las instituciones de banca de desarrollo, de la Fi-
nanciera Rural, del Instituto del Fondo Nacional para el
Consumo de los Trabajadores y de los fondos de fomento
que son regulados y supervisados por la Comisión Nacio-
nal Bancaria y de Valores.

Los montos establecidos en el artículo 1o., apartado C de
esta Ley, así como el monto de endeudamiento neto inter-
no consignado en este artículo, se verán, en su caso, modi-
ficados en lo conducente como resultado de la distribución,
entre el Gobierno Federal y los organismos y empresas de
control directo, de los montos autorizados en el Presupues-
to de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de
2010.
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Artículo 3o. Se autoriza para el Distrito Federal la contra-
tación y ejercicio de créditos, empréstitos y otras formas de
crédito público para un endeudamiento neto de 5 mil mi-
llones de pesos para el financiamiento de obras contempla-
das en el Presupuesto de Egresos del Distrito Federal para
el Ejercicio Fiscal 2010. Asimismo, se autoriza la contrata-
ción y ejercicio de créditos, empréstitos y otras formas de
crédito público para realizar operaciones de canje o refi-
nanciamiento de la deuda pública del Distrito Federal.

Los financiamientos a que se refiere este artículo se sujeta-
rán a lo siguiente:

I. Los financiamientos deberán contratarse con apego a
lo establecido en la Ley General de Deuda Pública, en
este artículo y en las directrices de contratación que, al
efecto, emita la Secretaría de Hacienda y Crédito Públi-
co.

II. Las obras que se financien con el monto de endeu-
damiento neto autorizado deberán:

1. Producir directamente un incremento en los in-
gresos públicos.

2. Contemplarse en el Presupuesto de Egresos del
Distrito Federal para el Ejercicio Fiscal 2010.

3. Apegarse a las disposiciones legales aplicables.

4. Previamente a la contratación del financiamiento
respectivo, contar con registro en la cartera que inte-
gra y administra la Secretaría de Hacienda y Crédito
Público, de conformidad con los términos y condi-
ciones que la misma determine para ese efecto.

III. Las operaciones de financiamiento deberán contra-
tarse en las mejores condiciones que el mercado crediti-
cio ofrezca, que redunden en un beneficio para las fi-
nanzas del Distrito Federal y en los instrumentos que, a
consideración de la Secretaría de Hacienda y Crédito
Público, no afecten las fuentes de financiamiento del
sector público federal o de las demás entidades federa-
tivas y municipios.

IV. El monto de los desembolsos de los recursos deriva-
dos de financiamientos que integren el endeudamiento
neto autorizado y el ritmo al que procedan, deberán con-
llevar una correspondencia directa con las ministracio-

nes de recursos que vayan presentando las obras respec-
tivas, de manera que el ejercicio y aplicación de los
mencionados recursos deberá darse a paso y medida en
que proceda el pago de las citadas ministraciones. El
desembolso de dichos recursos deberá destinarse direc-
tamente al pago de aquellas obras que ya hubieren sido
adjudicadas bajo la normatividad correspondiente.

V. El Gobierno del Distrito Federal, por conducto del Je-
fe de Gobierno, remitirá trimestralmente al Congreso de
la Unión informe sobre el estado de la deuda pública de
la entidad y el ejercicio del monto autorizado, desglosa-
do por su origen, fuente de financiamiento y destino, es-
pecificando las características financieras de las opera-
ciones realizadas.

VI. La Auditoría Superior de la Federación, en coordi-
nación con la Contaduría Mayor de Hacienda de la
Asamblea Legislativa del Distrito Federal, realizará au-
ditorías a los contratos y operaciones de financiamiento,
a los actos asociados a la aplicación de los recursos co-
rrespondientes y al cumplimiento de lo dispuesto en es-
te artículo.

VII. El Jefe de Gobierno del Distrito Federal será res-
ponsable del estricto cumplimiento de las disposiciones
de este artículo, así como de la Ley General de Deuda
Pública y de las directrices de contratación que expida
la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. Las infrac-
ciones a los ordenamientos citados se sancionarán en los
términos que legalmente correspondan y de conformi-
dad al régimen de responsabilidades de los servidores
públicos federales.

VIII. Los informes de avance trimestral que el Jefe de
Gobierno rinda al Congreso de la Unión conforme a la
fracción V de este artículo, deberán contener un aparta-
do específico de deuda pública, de acuerdo con lo si-
guiente:

1. Evolución de la deuda pública durante el periodo
que se informe.

2. Perfil de vencimientos del principal para el ejerci-
cio fiscal correspondiente y para al menos los 5 si-
guientes ejercicios fiscales.

3. Colocación de deuda autorizada, por entidad re-
ceptora y aplicación a obras específicas.
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4. Relación de obras a las que se hayan destinado los
recursos de los desembolsos efectuados de cada fi-
nanciamiento, que integren el endeudamiento neto
autorizado.

5. Composición del saldo de la deuda por usuario de
los recursos y por acreedor.

6. Servicio de la deuda.

7. Costo financiero de la deuda.

8. Canje o refinanciamiento.

9. Evolución por línea de crédito.

10. Programa de colocación para el resto del ejerci-
cio fiscal.

IX. El Jefe de Gobierno del Distrito Federal, por con-
ducto de la Secretaría de Finanzas, remitirá al Congreso
de la Unión a más tardar el 31 de marzo de 2010, el pro-
grama de colocación de la deuda autorizada para el ejer-
cicio fiscal de 2010.

Artículo 4. En el ejercicio fiscal de 2010, la Federación
percibirá los ingresos por proyectos de infraestructura pro-
ductiva de largo plazo de inversión financiada directa y
condicionada de la Comisión Federal de Electricidad por
un total de 147,834.4 millones de pesos, de los cuales
67,405.5 millones de pesos corresponden a inversión di-
recta y 80,428.9 millones de pesos a inversión condiciona-
da.

Artículo 5. Se autoriza al Ejecutivo Federal a contratar
proyectos de inversión financiada de la Comisión Federal
de Electricidad en los términos de los artículos 18 de la Ley
General de Deuda Pública y 32, párrafos segundo a sexto,
de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Ha-
cendaria, así como del Título Cuarto, Capítulo XIV, del Re-
glamento de este último ordenamiento, por un total de
8,778.1 millones de pesos correspondientes a proyectos de
inversión directa. 

Los proyectos de inversión financiada condicionada a que
se hace referencia en el artículo 4o. de esta Ley, se ejerce-
rán con apego a la estimación que realice la Secretaría de
Energía sobre la evolución del margen operativo de reser-
va del Sistema Eléctrico Nacional. Dicho indicador en su
magnitud y metodología deberá ser enviado para conoci-

miento del Congreso de la Unión a través de la Comisión
de Energía de la Cámara de Diputados.

Artículo 6. El Ejecutivo Federal, por conducto de la Se-
cretaría de Hacienda y Crédito Público, queda autorizado
para fijar o modificar las compensaciones que deban cubrir
los organismos descentralizados y las empresas de partici-
pación estatal, por los bienes federales aportados o asigna-
dos a los mismos para su explotación o en relación con el
monto de los productos o ingresos brutos que perciban.

Capítulo II
De las Obligaciones de Petróleos Mexicanos

Artículo 7. Petróleos Mexicanos y sus organismos subsi-
diarios estarán obligados al pago de contribuciones y sus
accesorios, de productos y de aprovechamientos, excepto
el impuesto sobre la renta, de acuerdo con las disposicio-
nes que los establecen y con las reglas que al efecto expi-
da la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, además, es-
tarán a lo siguiente:

I. Hidrocarburos

De acuerdo con lo establecido en el artículo 260 de la
Ley Federal de Derechos, Pemex-Exploración y Pro-
ducción deberá realizar los anticipos que se señalan en
el siguiente párrafo.

A cuenta del derecho ordinario sobre hidrocarburos a
que se refiere el artículo 254 de la Ley Federal de Dere-
chos, Pemex-Exploración y Producción deberá realizar
pagos diarios, incluyendo los días inhábiles, por 498 mi-
llones 772 mil pesos durante el año. Además, el primer
día hábil de cada semana del ejercicio fiscal deberá
efectuar un pago de 3 mil 500 millones 993 mil pesos.

II. Enajenación de gasolinas y diesel

Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios, por
la enajenación de gasolinas y diesel, enterarán diaria-
mente, incluyendo días inhábiles, por conducto de Pe-
mex-Refinación, anticipos a cuenta del impuesto espe-
cial sobre producción y servicios a que se refiere el
artículo 2o.-A, fracción I de la Ley del Impuesto Espe-
cial sobre Producción y Servicios, siempre que las tasas
aplicables a la enajenación de dichos productos, deter-
minadas de acuerdo con el procedimiento establecido en
la citada fracción, resulten positivas. La Secretaría de
Hacienda y Crédito Público podrá fijar el monto de es-
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tos anticipos, los cuales se podrán acreditar contra el pa-
go mensual señalado en el artículo 2o.-A, fracción I, an-
tes mencionado, correspondiente al mes por el que se
efectuaron los mismos.

En caso que las tasas aplicables a la enajenación de ga-
solinas y diesel, referidas en el párrafo anterior, resulten
negativas, Petróleos Mexicanos y sus organismos subsi-
diarios no efectuarán los anticipos diarios mencionados
en dicho párrafo.

El pago mensual del impuesto especial sobre produc-
ción y servicios deberá presentarse a más tardar el últi-
mo día hábil del mes posterior a aquél al que corres-
ponda el pago. Estas declaraciones se presentarán en la
Tesorería de la Federación.

Cuando en un lugar o región del país se establezcan so-
breprecios a los precios de la gasolina o del diesel, no se
estará obligado al pago del impuesto especial sobre pro-
ducción y servicios por dichos sobreprecios en la enaje-
nación de estos combustibles. Los recursos obtenidos
por los citados sobreprecios no se considerarán para el
cálculo del impuesto a los rendimientos petroleros.

Cuando la determinación de la tasa aplicable, de acuer-
do con el procedimiento que establece la fracción I del
artículo 2o.-A de la Ley del Impuesto Especial sobre
Producción y Servicios resulte negativa, Petróleos Me-
xicanos y sus organismos subsidiarios podrán disminuir
el monto que resulte de dicha tasa negativa del impues-
to especial sobre producción y servicios a su cargo o del
impuesto al valor agregado, si el primero no fuera sufi-
ciente. En caso de que el primero y el segundo no fue-
ran suficientes el monto correspondiente se podrá acre-
ditar contra el derecho ordinario sobre hidrocarburos
que establece el artículo 254 de la Ley Federal de Dere-
chos o contra los pagos provisionales mensuales a que
se refiere el artículo 255 de esta última ley.

Para el cálculo de las tasas a que se refiere la fracción I
del artículo 2o.-A de la Ley del Impuesto Especial sobre
Producción y Servicios, no se considerará como parte
del precio de venta al público las cuotas establecidas en
la fracción II del artículo 2o.-A de la Ley citada.

Para el cálculo de la tasa del impuesto especial sobre
producción y servicios por la enajenación de gasolina o
diesel en territorio nacional, a que se refiere el artículo

2o.-A de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción
y Servicios, en sustitución de los factores a que se refie-
re la fracción I inciso c) de dicho artículo, se aplicará el
factor de 0.9009 cuando la enajenación se realice con ta-
sa del impuesto al valor agregado de 11 por ciento y el
factor de 0.8621 cuando la enajenación se realice con ta-
sa del impuesto al valor agregado de 16 por ciento.

III. Pagos del impuesto al valor agregado

Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios
efectuarán individualmente los pagos del impuesto al
valor agregado en la Tesorería de la Federación, me-
diante declaraciones que presentarán a más tardar el úl-
timo día hábil del mes siguiente a aquél al que corres-
ponda el pago.

Las declaraciones informativas del impuesto al valor
agregado deberán ser presentadas en formato electróni-
co ante el Servicio de Administración Tributaria con la
misma periodicidad que las declaraciones de pago de di-
cho impuesto.

Se considerará que Petróleos Mexicanos y sus organis-
mos subsidiarios reunieron los requisitos establecidos
en las disposiciones de la Ley del Impuesto al Valor
Agregado en materia de acreditamiento, respecto del
impuesto al valor agregado causado por la importación
de bienes tangibles que hubiesen enajenado con motivo
de su actividad ordinaria, desde el 1 de enero de 2003 y
hasta el 31 de diciembre de 2009, siempre que paguen,
a más tardar el 26 de febrero de 2010, la cantidad que
resulte de disminuir dicho impuesto al mismo impuesto
actualizado por el periodo comprendido desde el mes en
el que se importó el bien de que se trate y hasta el mes
inmediato siguiente a dicho mes.

Lo señalado en el párrafo anterior, también se aplicará
respecto del impuesto al valor agregado causado por la
importación de bienes tangibles distintos de aquéllos
que Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios
hubiesen enajenado con motivo de su actividad ordina-
ria durante el periodo indicado en el párrafo que antece-
de siempre que, a más tardar el 26 de febrero de 2010,
paguen el citado impuesto actualizado por el periodo
comprendido desde el mes en el que se importó el bien
de que se trate y hasta el mes en el que se pague el im-
puesto correspondiente.
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La aplicación de lo dispuesto en los dos párrafos ante-
riores no dará lugar a acreditamiento adicional ni a de-
volución o compensación alguna.

IV. Impuesto a los rendimientos petroleros

Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios, a
excepción de Pemex-Exploración y Producción, estarán
a lo siguiente:

1. Cada organismo deberá calcular el impuesto a los
rendimientos petroleros a que se refiere esta fracción
aplicando al rendimiento neto del ejercicio la tasa
del 30 por ciento. El rendimiento neto a que se re-
fiere este párrafo se determinará restando de la tota-
lidad de los ingresos del ejercicio el total de las de-
ducciones autorizadas que se efectúen en el mismo.
En ningún caso la pérdida neta de ejercicios anterio-
res se podrá disminuir del rendimiento neto del ejer-
cicio.

2. A cuenta del impuesto a los rendimientos petrole-
ros a que se refiere esta fracción, Petróleos Mexica-
nos y sus organismos subsidiarios deberán realizar
pagos diarios, incluyendo los días inhábiles, por un
total de 3 millones 284 mil pesos durante el año.
Además, el primer día hábil de cada semana del ejer-
cicio fiscal deberán efectuar un pago por un total de
23 millones 574 mil pesos.

El impuesto se pagará mediante declaración que se pre-
sentará ante la Tesorería de la Federación, a más tardar
el último día hábil del mes de marzo de 2011 y contra el
impuesto que resulte se acreditarán los anticipos diarios
y semanales a que se refiere el párrafo anterior.

Para el cumplimiento de lo dispuesto en esta fracción se
aplicarán, en lo conducente, las disposiciones fiscales y
las reglas de carácter general expedidas por la Secreta-
ría de Hacienda y Crédito Público en materia de ingre-
sos, deducciones, cumplimiento de obligaciones y fa-
cultades de las autoridades fiscales.

V. Importación de mercancías

Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios de-
terminarán individualmente los impuestos a la importa-
ción y las demás contribuciones que se causen con mo-
tivo de las importaciones que realicen, y deberán

pagarlas ante la Tesorería de la Federación, a más tardar
el último día hábil del mes posterior a aquél en que se
efectúe la importación.

VI. Otras obligaciones

Petróleos Mexicanos será quien cumpla por sí y por
cuenta de sus subsidiarias las obligaciones señaladas en
esta Ley y en las demás leyes fiscales, excepto la de
efectuar pagos diarios y semanales cuando así se prevea
expresamente. Para tal efecto, Petróleos Mexicanos se-
rá solidariamente responsable del pago de contribucio-
nes y aprovechamientos que correspondan a sus orga-
nismos subsidiarios.

Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios pre-
sentarán las declaraciones, harán los pagos y cumplirán
con las obligaciones de retener y enterar las contribu-
ciones a cargo de terceros, ante la Tesorería de la Fede-
ración.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público queda fa-
cultada para modificar el monto de los pagos diarios y
semanales establecidos en este artículo y, en su caso, pa-
ra determinar la suspensión de dichos pagos, cuando
existan modificaciones en los ingresos de Petróleos Me-
xicanos o de sus organismos subsidiarios que así lo
ameriten, así como para expedir las reglas específicas
para la aplicación y cumplimiento de lo dispuesto en es-
te artículo.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público informará
y explicará las modificaciones a los montos que, por in-
gresos extraordinarios o una baja en los mismos, impac-
ten en los pagos diarios y semanales establecidos en es-
te artículo, en un informe que se presentará a la
Comisión de Hacienda y Crédito Público y al Centro de
Estudios de las Finanzas Públicas, ambos de la Cámara
de Diputados, dentro del mes siguiente a aquél en que se
generen dichas modificaciones, así como en los Infor-
mes Trimestrales Sobre la Situación Económica, las Fi-
nanzas Públicas y la Deuda Pública.

Petróleos Mexicanos presentará una declaración al Ser-
vicio de Administración Tributaria en los meses de abril,
julio y octubre de 2010 y enero de 2011 en la que infor-
mará sobre los pagos por contribuciones y los acceso-
rios a su cargo o a cargo de sus organismos subsidiarios,
efectuados en el trimestre anterior.
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Petróleos Mexicanos presentará al Servicio de Adminis-
tración Tributaria, a más tardar el último día hábil del
mes de marzo del 2011, declaración informativa sobre la
totalidad de las contribuciones causadas o enteradas du-
rante el ejercicio anterior, por sí y por sus organismos
subsidiarios.

Petróleos Mexicanos deberá presentar al Servicio de
Administración Tributaria las declaraciones informati-
vas a que se refieren los dos párrafos anteriores y las de-
más disposiciones fiscales, a través de los medios o for-
matos electrónicos que establezca dicho órgano
desconcentrado, en los que se deberá incluir la informa-
ción específica que en los mismos se indique respecto
de las contribuciones, los productos y los aprovecha-
mientos que esa entidad y sus organismos subsidiarios
estén obligados a pagar.

Petróleos Mexicanos descontará de su facturación a las
estaciones de servicio, por concepto de mermas hasta el
0.74 por ciento del valor total de las enajenaciones de
gasolina que realice a dichas estaciones de servicio. 

En caso de que, antes del ejercicio de facultades de
comprobación por parte de las autoridades fiscales, Pe-
mex-Exploración y Producción modifique las declara-
ciones de pago del derecho adicional a que se refiere el
artículo Sexto Transitorio del “Decreto por el que se re-
forman diversas disposiciones del Capítulo XII, del Tí-
tulo Segundo de la Ley Federal de Derechos”, publica-
do en el Diario Oficial de la Federación el 21 de
diciembre de 2005, correspondientes al ejercicio fiscal
de 2007 y entere diferencias a cargo por concepto de ese
derecho, en relación con dichas diferencias no se apli-
cará lo dispuesto en el primer párrafo del artículo 21 del
Código Fiscal de la Federación, a excepción de lo rela-
tivo a la actualización.

El Banco de México deducirá los pagos diarios y sema-
nales que se establecen en el presente artículo de los de-
pósitos que Petróleos Mexicanos o sus organismos sub-
sidiarios deben hacer en dicha institución conforme a la
Ley del Banco de México y los concentrará en la Teso-
rería de la Federación.

Para dar cumplimiento a lo establecido en el artículo
257, último párrafo, de la Ley Federal de Derechos se
establece que la plataforma de extracción y de exporta-
ción de petróleo crudo durante 2010 será por una esti-

mación máxima de 2.5 y 1.1 millones de barriles diarios
en promedio, respectivamente.

Capítulo III
De las Facilidades Administrativas y 

Beneficios Fiscales

Artículo 8o. En los casos de prórroga para el pago de cré-
ditos fiscales se causarán recargos:

I. Al 0.75 por ciento mensual sobre los saldos insolutos.

II. Cuando de conformidad con el Código Fiscal de la
Federación, se autorice el pago a plazos, se aplicará la
tasa de recargos que a continuación se establece, sobre
los saldos y durante el periodo de que se trate:

1. Tratándose de pagos a plazos en parcialidades de
hasta 12 meses, la tasa de recargos será del 1 por
ciento mensual.

2. Tratándose de pagos a plazos en parcialidades de
más de 12 meses y hasta de 24 meses, la tasa de re-
cargos será de 1.25 por ciento mensual.

3. Tratándose de pagos a plazos en parcialidades su-
periores a 24 meses, así como tratándose de pagos a
plazo diferido, la tasa de recargos será de 1.5 por
ciento mensual.

Las tasas de recargos establecidas en la fracción II de este
artículo incluyen la actualización.

Artículo 9. Se ratifican los acuerdos expedidos en el Ramo
de Hacienda, por los que se haya dejado en suspenso total
o parcialmente el cobro de gravámenes y las resoluciones
dictadas por la Secretaría de Hacienda y Crédito Público
sobre la causación de tales gravámenes.

Se ratifican los convenios que se hayan celebrado entre la
Federación por una parte y las entidades federativas, orga-
nismos autónomos por disposición constitucional de éstas,
organismos públicos descentralizados de las mismas y los
municipios, por la otra, en los que se finiquiten adeudos en-
tre ellos. También se ratifican los convenios que se hayan
celebrado o se celebren entre la Federación por una parte y
las entidades federativas, por la otra, en los que se señalen
los incentivos que perciben las propias entidades federati-
vas y, en su caso, los municipios, por las mercancías o ve-
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hículos de procedencia extranjera, embargados precauto-
riamente por las mismas, que pasen a propiedad del Fisco
Federal.

En virtud de lo señalado en el párrafo anterior, no se apli-
cará lo dispuesto en el artículo 6 bis de la Ley Federal pa-
ra la Administración y Enajenación de Bienes del Sector
Público.

Las Entidades Federativas, Municipios y Demarcaciones
Territoriales del Distrito Federal, incluyendo sus organis-
mos descentralizados, que se hubieren adherido al Decreto
por el que se otorgan diversos beneficios fiscales en mate-
ria del impuesto sobre la renta, de derechos y de aprove-
chamientos, publicado en el Diario Oficial de la Federa-
ción el 5 de septiembre de 2008, en lugar de aplicar los
porcentajes establecidos en el artículo segundo, fracción II
del mencionado Decreto, podrán aplicar el 60 por ciento
para el ejercicio fiscal 2010, el 30 por ciento para el año
2011 y el 10 por ciento para el año 2012. 

Las Entidades Federativas, Municipios y Demarcaciones
Territoriales del Distrito Federal, incluyendo sus organis-
mos descentralizados, que no hubieren celebrado el conve-
nio a que se refiere el artículo tercero, fracción I del De-
creto señalado en el párrafo anterior, tendrán hasta el 31 de
marzo de 2010 para celebrarlo y cumplir con todos los re-
quisitos contenidos en el mismo, a fin de acogerse al mis-
mo, en cuyo caso podrán aplicar el porcentaje establecido
en dicho Decreto para el ejercicio fiscal de 2009, así como
los beneficios descritos en el párrafo anterior.

Artículo 10. El Ejecutivo Federal, por conducto de la Se-
cretaría de Hacienda y Crédito Público, queda autorizado
para fijar o modificar los aprovechamientos que se cobra-
rán en el ejercicio fiscal de 2010, por el uso, goce, aprove-
chamiento o explotación de bienes sujetos al régimen de
dominio público de la Federación o por la prestación de
servicios en el ejercicio de las funciones de derecho públi-
co por los que no se establecen derechos o que por cual-
quier causa legal no se paguen.

Para establecer el monto de los aprovechamientos a que ha-
ce referencia este artículo, se tomarán en consideración cri-
terios de eficiencia económica y de saneamiento financie-
ro, de los organismos públicos de que se trate, conforme a
lo siguiente:

I. La cantidad que deba cubrirse por concepto del uso,
goce, aprovechamiento o explotación de bienes o por la

prestación de servicios que tienen referencia internacio-
nal, se fijará considerando el cobro que se efectúe por el
uso, goce, aprovechamiento o explotación de bienes o
por la prestación de servicios, de similares característi-
cas, en países con los que México mantiene vínculos
comerciales.

II. Los aprovechamientos que se cobren por el uso, go-
ce, aprovechamiento o explotación de bienes o por la
prestación de servicios, que no tengan referencia inter-
nacional, se fijarán considerando el costo de los mis-
mos, siempre que se derive de una valuación de dichos
costos en los términos de eficiencia económica y de sa-
neamiento financiero.

III. Se podrán establecer aprovechamientos diferencia-
les por el uso, goce, aprovechamiento o explotación de
bienes o por la prestación de servicios, cuando éstos
respondan a estrategias de comercialización o racionali-
zación y se otorguen de manera general.

Durante el ejercicio fiscal de 2010, la Secretaría de Ha-
cienda y Crédito Público, mediante resoluciones de carác-
ter particular, aprobará los montos de los aprovechamien-
tos que cobren las dependencias de la Administración
Pública Federal, salvo cuando su determinación y cobro se
encuentre previsto en otras leyes. Para tal efecto, las de-
pendencias interesadas estarán obligadas a someter para su
aprobación, durante los meses de enero y febrero de 2010,
los montos de los aprovechamientos que se cobren de ma-
nera regular. Los aprovechamientos que no sean sometidos
a la aprobación de la Secretaría de Hacienda y Crédito Pú-
blico, no podrán ser cobrados por la dependencia de que se
trate a partir del 1 de marzo de 2010. Asimismo, los apro-
vechamientos cuya autorización haya sido negada por la
Secretaría de Hacienda y Crédito Público, no podrán ser
cobrados por la dependencia de que se trate, a partir de la
fecha en que surta efectos la notificación de la resolución
respectiva.

Las autorizaciones para fijar o modificar las cuotas de los
aprovechamientos que otorgue la Secretaría de Hacienda y
Crédito Público durante el ejercicio fiscal de 2010, sólo
surtirán sus efectos para dicho año y, en su caso, dicha Se-
cretaría autorizará el destino específico para los aprove-
chamientos que perciba la dependencia correspondiente.

Cuando la Secretaría de Hacienda y Crédito Público esta-
blezca un aprovechamiento con motivo de la garantía so-
berana del Gobierno Federal o tratándose de recuperacio-
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nes de capital de las instituciones de banca de desarrollo,
los recursos correspondientes se podrán destinar a la capi-
talización de los bancos de desarrollo o a fomentar accio-
nes que permitan cumplir con el mandato de dicha banca,
sin perjuicio de lo previsto en el último párrafo del artícu-
lo 12 de la presente Ley.

Los ingresos excedentes provenientes de los aprovecha-
mientos a que se refiere el apartado A, fracción VI, nume-
rales 11, 19, inciso d y 23, inciso d, del artículo 1o. de es-
ta Ley, por concepto de participaciones a cargo de los
concesionarios de vías generales de comunicación y de em-
presas de abastecimiento de energía, de desincorporaciones
distintos de entidades paraestatales y de otros aprovecha-
mientos, respectivamente, se podrán destinar, en los térmi-
nos de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad
Hacendaria, a gasto de inversión en infraestructura.

En tanto no sean autorizados los aprovechamientos a que
se refiere este artículo para el ejercicio fiscal de 2010, se
aplicarán los vigentes al 31 de diciembre de 2009, multi-
plicados por el factor que corresponda según el mes en el
que fueron autorizados o, en el caso de haberse realizado
una modificación posterior, a partir de la última vez en la
que fueron modificados en dicho ejercicio fiscal, conforme
a la siguiente tabla:

MES FACTOR
Enero 1.0429
Febrero 1.0405
Marzo 1.0382
Abril 1.0323
Mayo 1.0287
Junio 1.0317
Julio 1.0298
Agosto 1.0270
Septiembre 1.0226
Octubre 1.0179
Noviembre 1.0148
Diciembre 1.0075

En el caso de aprovechamientos que, en el ejercicio inme-
diato anterior, se hayan fijado en porcentajes, se continua-
rán aplicando durante el 2010 los porcentajes autorizados
por la Secretaría de Hacienda y Crédito Público que se en-
cuentren vigentes al 31 de diciembre de 2009, hasta en tan-
to dicha Secretaría no emita respuesta respecto de la solici-
tud de autorización para el 2010.

Los aprovechamientos por concepto de multas, sanciones,
penas convencionales, cuotas compensatorias, recupera-
ciones de capital, así como aquéllos a que se refiere la Ley
Federal para la Administración y Enajenación de Bienes
del Sector Público, y los accesorios de los aprovechamien-
tos, no requieren de autorización por parte de la Secretaría
de Hacienda y Crédito Público para su cobro.

Tratándose de aprovechamientos que no hayan sido cobra-
dos en el ejercicio inmediato anterior o que no se cobren de
manera regular, las dependencias interesadas deberán so-
meter para su aprobación a la Secretaría de Hacienda y
Crédito Público el monto de los aprovechamientos que pre-
tendan cobrar, en un plazo no menor a 10 días anteriores a
la fecha de su entrada en vigor.

En aquellos casos en los que se incumpla con la obligación
de presentar los comprobantes de pago de los aprovecha-
mientos a que se refiere este artículo en los plazos que pa-
ra esos efectos se fijen, la dependencia prestadora del ser-
vicio o la que permita el uso, goce, aprovechamiento o
explotación de bienes sujetos al régimen de dominio públi-
co de la Federación de que se trate, procederá conforme a
lo dispuesto en el artículo 3o., último párrafo, de la Ley Fe-
deral de Derechos.

Las dependencias de la Administración Pública Federal,
deberán informar a la Secretaría de Hacienda y Crédito Pú-
blico, a más tardar en el mes de marzo de 2010, los con-
ceptos y montos de los ingresos que por aprovechamientos
hayan percibido, así como de los enteros efectuados a la
Tesorería de la Federación por dichos conceptos, durante el
ejercicio fiscal inmediato anterior.

Las dependencias a que se refiere el párrafo anterior, debe-
rán presentar a la Secretaría de Hacienda y Crédito Públi-
co un informe durante los primeros 15 días del mes de ju-
lio de 2010, respecto de los ingresos y su concepto que
hayan percibido por aprovechamientos durante el primer
semestre del ejercicio fiscal en curso, así como de los que
tengan programado percibir durante el segundo semestre
del mismo.

Artículo 11. El Ejecutivo Federal, por conducto de la Se-
cretaría de Hacienda y Crédito Público, queda autorizado
para fijar o modificar, mediante resoluciones de carácter
particular, las cuotas de los productos que pretendan cobrar
las dependencias durante el ejercicio fiscal de 2010, aun
cuando su cobro se encuentre previsto en otras leyes.

Año I, Primer Periodo, 31 de octubre de 2009 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados246



Las autorizaciones para fijar o modificar las cuotas de los
productos que otorgue la Secretaría de Hacienda y Crédito
Público durante el ejercicio fiscal de 2010, sólo surtirán sus
efectos para dicho año y, en su caso, dicha Secretaría auto-
rizará el destino específico para los productos que perciba
la dependencia correspondiente.

Para los efectos del párrafo anterior, las dependencias inte-
resadas estarán obligadas a someter para su aprobación,
durante los meses de enero y febrero de 2010, los montos
de los productos que se cobren de manera regular. Los pro-
ductos que no sean sometidos a la aprobación de la Secre-
taría de Hacienda y Crédito Público, no podrán ser cobra-
dos por la dependencia de que se trate a partir del 1 de
marzo de 2010. Asimismo, los productos cuya autorización
haya sido negada por la Secretaría de Hacienda y Crédito
Público, no podrán ser cobrados por la dependencia de que
se trate, a partir de la fecha en que surta efectos la notifi-
cación de la resolución respectiva.

En tanto no sean autorizados los productos a que se refiere
este artículo para el ejercicio fiscal de 2010, se aplicarán
los vigentes al 31 de diciembre de 2009, multiplicados por
el factor que corresponda según el mes en que fueron auto-
rizados o, en el caso de haberse realizado una modificación
posterior, a partir de la última vez en la que fueron modifi-
cados en dicho ejercicio fiscal, conforme a la siguiente ta-
bla:

MES FACTOR
Enero 1.0429
Febrero 1.0405
Marzo 1.0382
Abril 1.0323
Mayo 1.0287
Junio 1.0317
Julio 1.0298
Agosto 1.0270
Septiembre 1.0226
Octubre 1.0179
Noviembre 1.0148
Diciembre 1.0075

En el caso de productos que, en el ejercicio inmediato an-
terior, se hayan fijado en porcentajes, se continuarán apli-
cando durante el 2010 los porcentajes autorizados por la
Secretaría de Hacienda y Crédito Público que se encuen-
tren vigentes al 31 de diciembre de 2009, hasta en tanto di-
cha Secretaría no emita respuesta respecto de la solicitud
de autorización para el 2010.

Los productos por concepto de penas convencionales, los
que se establezcan como contraprestación derivada de una
licitación, subasta o remate, los intereses, así como aque-
llos productos que provengan de arrendamientos o enaje-
naciones efectuadas tanto por el Instituto de Administra-
ción y Avalúos de Bienes Nacionales como por el Servicio
de Administración y Enajenación de Bienes y los acceso-
rios de los productos, no requieren de autorización por par-
te de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público para su
cobro.

Los ingresos provenientes de las enajenaciones realizadas
por el Servicio de Administración y Enajenación de Bien-
es, respecto de los bienes propiedad del Gobierno Federal
que hayan sido transferidos por la Tesorería de la Federa-
ción, serán depositados, hasta por la cantidad que determi-
ne la Junta de Gobierno de dicho organismo, en un fondo
que se destinará a financiar, junto con los recursos fiscales
y patrimoniales del organismo, las operaciones de éste, y el
remanente será enterado a la Tesorería de la Federación en
los términos de las disposiciones aplicables.

Tratándose de productos que no se hayan cobrado en el
ejercicio inmediato anterior o que no se cobren de manera
regular, las dependencias interesadas deberán someter para
su aprobación a la Secretaría de Hacienda y Crédito Públi-
co el monto de los productos que pretendan cobrar, en un
plazo no menor a 10 días anteriores a la fecha de su entra-
da en vigor.

Las dependencias de la Administración Pública Federal de-
berán informar a la Secretaría de Hacienda y Crédito Pú-
blico, a más tardar en el mes de marzo de 2010, los con-
ceptos y montos de los ingresos que por productos hayan
percibido, así como de los enteros efectuados a la Tesore-
ría de la Federación por dichos conceptos durante el ejerci-
cio fiscal inmediato anterior.

Las dependencias a que se refiere el párrafo anterior, debe-
rán presentar a la Secretaría de Hacienda y Crédito Públi-
co, un informe durante los primeros 15 días del mes de ju-
lio de 2010 respecto de los ingresos y su concepto que
hayan percibido por productos durante el primer semestre
del ejercicio fiscal citado, así como de los que tengan pro-
gramado percibir durante el segundo semestre del mismo.

Artículo 12. Los ingresos que se recauden por parte de las
dependencias de la Administración Pública Federal o sus
órganos administrativos desconcentrados por los diversos
conceptos que establece esta Ley deberán concentrarse en

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año I, Primer Periodo, 31 de octubre de 2009247



la Tesorería de la Federación el día hábil siguiente al de su
recepción y deberán reflejarse, cualquiera que sea su natu-
raleza, tanto en los registros de la propia Tesorería como en
la Cuenta de la Hacienda Pública Federal.

El incumplimiento en la concentración oportuna a que se
refiere el párrafo anterior, generará a las citadas dependen-
cias o a sus órganos administrativos desconcentrados, sin
exceder sus presupuestos autorizados, la obligación de pa-
gar cargas financieras por concepto de indemnización al
Fisco Federal. La tasa anual aplicable a dichas cargas fi-
nancieras será 1.5 veces la que resulte de promediar la Ta-
sa Ponderada de Fondeo Bancario dada a conocer diaria-
mente por el Banco de México en su página de Internet
durante el periodo que dure la falta de concentración. En el
caso de que por cualquier motivo se deje de publicar la
mencionada tasa se utilizará la tasa de interés que el Ban-
co de México dé a conocer en sustitución de la misma.

El monto de las cargas financieras se determinará dividien-
do la tasa anual a que se refiere el párrafo anterior entre
360 y multiplicando por el número de días transcurridos
desde la fecha en que debió realizarse la concentración y
hasta el día en que la misma se efectúe. El resultado obte-
nido se multiplicará por el importe no concentrado oportu-
namente.

No será aplicable la carga financiera a que se refiere este
artículo cuando las dependencias acrediten ante la Tesore-
ría de la Federación la imposibilidad práctica del cumpli-
miento oportuno de la concentración, siempre que cuenten
con la validación respectiva del órgano interno de control
en la dependencia de que se trate.

Las entidades de control directo, los poderes Legislativo y
Judicial, el Instituto Nacional de Estadística y Geografía, el
Instituto Federal Electoral y la Comisión Nacional de los
Derechos Humanos, sólo registrarán los ingresos que ob-
tengan por cualquier concepto en el rubro correspondiente
de esta Ley y deberán conservar a disposición de los órga-
nos revisores de la Cuenta de la Hacienda Pública Federal,
la documentación comprobatoria de dichos ingresos.

Para los efectos del registro de los ingresos a que se refie-
re el párrafo anterior, se deberá presentar a la Secretaría de
Hacienda y Crédito Público la documentación comproba-
toria de la obtención de dichos ingresos, o bien, de los in-
formes avalados por el órgano interno de control o de la co-
misión respectiva del órgano de gobierno, según sea el
caso, especificando los importes del impuesto al valor

agregado que hayan trasladado por los actos o las activida-
des que dieron lugar a la obtención de los ingresos.

Las entidades de control indirecto, deberán informar a la
Secretaría de Hacienda y Crédito Público sobre sus ingre-
sos, a efecto de que se esté en posibilidad de elaborar los
informes trimestrales que establece esta Ley y se reflejen
dentro de la Cuenta de la Hacienda Pública Federal.

No se concentrarán en la Tesorería de la Federación los in-
gresos provenientes de las aportaciones de seguridad social
destinadas al Instituto Mexicano del Seguro Social, al Ins-
tituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajado-
res del Estado y al Instituto de Seguridad Social para las
Fuerzas Armadas Mexicanas, los que podrán ser recauda-
dos por las oficinas de los propios institutos y por las insti-
tuciones de crédito que autorice la Secretaría de Hacienda
y Crédito Público, debiendo cumplirse con los requisitos
contables establecidos y reflejarse en la Cuenta de la Ha-
cienda Pública Federal.

No se concentrarán en la Tesorería de la Federación los in-
gresos provenientes de las aportaciones y de los abonos re-
tenidos a trabajadores por patrones para el Instituto del
Fondo Nacional de la Vivienda para los Trabajadores.

Los ingresos que obtengan las instituciones educativas,
planteles y centros de investigación de las dependencias
que prestan servicios de educación media superior, supe-
rior, de postgrado, de investigación y de formación para el
trabajo del sector público, por la prestación de servicios,
venta de bienes derivados de sus actividades sustantivas o
por cualquier otra vía, incluidos los que generen sus escue-
las, centros y unidades de enseñanza y de investigación,
formarán parte de su patrimonio, en su caso, serán admi-
nistrados por las propias instituciones y se destinarán para
sus finalidades y programas institucionales, de acuerdo con
las disposiciones presupuestarias aplicables, sin perjuicio
de lo dispuesto en el primer párrafo de este artículo.

Para el ejercicio oportuno de los recursos a que se refiere
el párrafo anterior, la Secretaría de Hacienda y Crédito Pú-
blico podrá establecer un fondo revolvente que garantice su
entrega y aplicación en un plazo máximo de 10 días hábi-
les, contados a partir de que dichos ingresos hayan sido
concentrados en la Tesorería de la Federación.

Las instituciones educativas, los planteles y centros de in-
vestigación de las dependencias que prestan servicios de
educación media superior, superior, de postgrado, de in-
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vestigación y de formación para el trabajo del sector públi-
co, deberán informar semestralmente a la Secretaría de Ha-
cienda y Crédito Público el origen y aplicación de sus in-
gresos.

Los ingresos que provengan de proyectos de comercializa-
ción de certificados de reducción de gases de efecto inver-
nadero, como dióxido de carbono y metano, se destinarán
a las entidades de control directo que los generen, para la
realización del proyecto respectivo.

Las contribuciones, productos o aprovechamientos a los
que las leyes de carácter no fiscal otorguen una naturaleza
distinta a la establecida en las leyes fiscales, tendrán la na-
turaleza establecida en las leyes fiscales. Se derogan las
disposiciones que se opongan a lo previsto en este artículo,
en su parte conducente.

Los ingresos que obtengan las dependencias y entidades
que integran la Administración Pública Federal, a los que
las leyes de carácter no fiscal otorguen una naturaleza dis-
tinta a los conceptos previstos en el artículo 1o. de esta
Ley, se considerarán comprendidos en la fracción que les
corresponda conforme al citado artículo.

Lo señalado en el presente artículo se establece sin perjui-
cio de la obligación de concentrar los recursos públicos al
final del ejercicio en la Tesorería de la Federación, en los
términos del artículo 54, párrafo tercero, de la Ley Federal
de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria.

Los recursos públicos remanentes a la extinción de un fi-
deicomiso que se hayan generado con cargo al presupuesto
de una dependencia deberán ser concentrados a la Tesorería
de la Federación bajo la naturaleza de aprovechamientos, y
se podrán destinar a la dependencia que aportó los recursos
o a la dependencia o entidad que concuerden con los fines
para los cuales se creó el fideicomiso, salvo aquéllos para
los que en el contrato de fideicomiso esté previsto un des-
tino distinto. Asimismo, los ingresos excedentes prove-
nientes de los aprovechamientos a que se refiere el artícu-
lo 1o., apartado A, fracción VI, numeral 19, con excepción
del inciso d, de esta Ley, por concepto de recuperaciones
de capital, se podrán destinar, en los términos de la Ley Fe-
deral de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, a gas-
to de inversión en infraestructura.

Artículo 13. Los ingresos que se recauden por concepto de
bienes que pasen a ser propiedad del Fisco Federal se ente-
rarán a la Tesorería de la Federación hasta el momento en

que se cobre la contraprestación pactada por la enajenación
de dichos bienes.

Tratándose de los gastos de ejecución que reciba el Fisco
Federal, éstos se enterarán a la Tesorería de la Federación
hasta el momento en el que efectivamente se cobren, sin
clasificarlos en el concepto de la contribución o aprove-
chamiento del cual son accesorios.

Los ingresos que se enteren a la Tesorería de la Federación
por concepto de bienes que pasen a ser propiedad del Fis-
co Federal o gastos de ejecución, serán los netos que resul-
ten de restar al ingreso percibido las erogaciones efectua-
das para realizar la enajenación de los bienes o para llevar
a cabo el procedimiento administrativo de ejecución que
dio lugar al cobro de los gastos de ejecución, así como las
erogaciones a que se refiere el párrafo siguiente.

Los ingresos netos por enajenación de acciones, cesión de
derechos, negociaciones y desincorporación de entidades
paraestatales son los recursos efectivamente recibidos por
el Gobierno Federal, una vez descontadas las erogaciones
realizadas tales como comisiones que se paguen a agentes
financieros, contribuciones, gastos de administración, de
mantenimiento y de venta, honorarios de comisionados es-
peciales que no sean servidores públicos encargados de di-
chos procesos, así como pagos de las reclamaciones proce-
dentes que presenten los adquirentes o terceros, por
pasivos ocultos, fiscales o de otra índole, activos inexisten-
tes y asuntos en litigio y demás erogaciones análogas a to-
das las mencionadas. Con excepción de lo dispuesto en el
octavo párrafo de este artículo para los procesos de desin-
corporación de entidades paraestatales, los ingresos netos a
que se refiere este párrafo se concentrarán en la Tesorería
de la Federación y deberán manifestarse tanto en los regis-
tros de la propia Tesorería como en la Cuenta de la Ha-
cienda Pública Federal.

Lo dispuesto en el párrafo anterior será aplicable a la ena-
jenación de acciones y cesión de derechos cuando impli-
quen contrataciones de terceros para llevar a cabo tales
procesos, las cuales deberán sujetarse a lo dispuesto por la
Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Sec-
tor Público.

Además de los conceptos señalados en los párrafos tercero
y cuarto del presente artículo, a los ingresos que se obten-
gan por la enajenación de bienes, incluyendo acciones, por
la enajenación y recuperación de activos financieros y por
la cesión de derechos, todos ellos propiedad del Gobierno
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Federal, o de cualquier entidad transferente en términos de
la Ley Federal para la Administración y Enajenación de
Bienes del Sector Público, así como por la desincorpora-
ción de entidades, se les podrá descontar un porcentaje, por
concepto de gastos indirectos de operación, que no podrá
ser mayor del 5 por ciento, a favor del Servicio de Admi-
nistración y Enajenación de Bienes, cuando a éste se le ha-
ya encomendado la ejecución de dichos procedimientos.
Este porcentaje será autorizado por la Junta de Gobierno de
la citada entidad y se destinará a financiar, junto con los re-
cursos fiscales y patrimoniales del organismo, las opera-
ciones de éste.

En los procesos de desincorporación de entidades, a través
de su extinción o liquidación, cuyas operaciones se en-
cuentren garantizadas por el Gobierno Federal, el liquida-
dor designado o responsable del proceso respectivo podrá
utilizar los recursos disponibles de los mandatos y demás
figuras análogas encomendadas al mismo por el Gobierno
Federal, para el pago de los gastos y pasivos de dichos pro-
cesos de desincorporación previa opinión favorable, en ca-
da caso, de la coordinadora de sector, del mandante o de
quien haya constituido la figura análoga y de la Comisión
Intersecretarial de Gasto Público, Financiamiento y Desin-
corporación. Para los efectos anteriores, se constituirán los
instrumentos jurídicos correspondientes que aseguren la
transparencia y control en el ejercicio de los recursos.

Los recursos remanentes de los procesos de desincorpora-
ción de entidades concluidos deberán destinarse para cu-
brir los gastos y pasivos derivados de los procesos de des-
incorporación de entidades deficitarios, directamente o por
conducto del Fondo de Desincorporación de Entidades,
siempre que se cuente con la opinión favorable de la Co-
misión Intersecretarial de Gasto Público, Financiamiento y
Desincorporación, sin que sea necesario concentrarlos en
la Tesorería de la Federación. Estos recursos deberán iden-
tificarse por el liquidador o responsable del proceso en una
subcuenta específica.

Los recursos remanentes de los procesos de desincorpora-
ción de entidades que se encuentren en el Fondo de Desin-
corporación de Entidades, permanecerán afectos a éste pa-
ra hacer frente a los gastos y pasivos de los procesos de
desincorporación de entidades deficitarios, previa opinión
de la Comisión Intersecretarial de Gasto Público, Financia-
miento y Desincorporación.

Tratándose de los procesos de desincorporación de entida-
des constituidas o en las que participen entidades paraesta-

tales no apoyadas u otras entidades con recursos propios,
los recursos remanentes que les correspondan de dichos
procesos ingresarán a sus respectivas tesorerías para hacer
frente a sus gastos.

Se autoriza al Banco Nacional de Comercio Exterior,
S.N.C., a finiquitar las obligaciones derivadas en su origen
de operaciones activas de financiamiento externo en apoyo
a empresas para la construcción o adquisición de medios de
transporte marítimo, cuya fuente de recuperación resulte
insuficiente, cancelando el activo correspondiente con car-
go a resultados y se autoriza a dicha sociedad nacional de
crédito a asumir las obligaciones y contingencias jurídicas
derivadas de las citadas operaciones.

Los ingresos provenientes de la enajenación de bienes de-
comisados y de sus frutos, a que se refiere la fracción I del
artículo 1 de la Ley Federal para la Administración y Ena-
jenación de Bienes del Sector Público, serán destinados en
partes iguales, al Poder Judicial de la Federación, a la Pro-
curaduría General de la República y a la Secretaría de Sa-
lud, con excepción de lo dispuesto en el párrafo décimo oc-
tavo del artículo 1 de la presente Ley.

Artículo 14. Se aplicará lo establecido en esta Ley a los in-
gresos que por cualquier concepto reciban las entidades de
la Administración Pública Federal paraestatal que estén su-
jetas a control en los términos de la Ley Federal de Presu-
puesto y Responsabilidad Hacendaria, de su Reglamento y
del Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejer-
cicio Fiscal de 2010, entre las que se comprende de mane-
ra enunciativa a las siguientes:

I. Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios.

II. Comisión Federal de Electricidad.

III. Instituto Mexicano del Seguro Social.

IV. Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los
Trabajadores del Estado.

Las entidades a que se refiere este artículo deberán estar
inscritas en el Registro Federal de Contribuyentes y llevar
contabilidad en los términos de las disposiciones fiscales,
así como presentar las declaraciones informativas que co-
rrespondan en los términos de dichas disposiciones.

Artículo 15. Se faculta a las autoridades fiscales para que
lleven a cabo la cancelación de los créditos fiscales cuyo
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cobro les corresponda efectuar, en los casos en que exista
incosteabilidad.

Para que un crédito se considere incosteable, la autoridad
fiscal evaluará los siguientes conceptos: monto del crédito,
costo de las acciones de recuperación, antigüedad del cré-
dito y probabilidad de cobro del mismo.

La Junta de Gobierno del Servicio de Administración Tri-
butaria establecerá, con sujeción a los lineamientos esta-
blecidos en los párrafos primero, segundo y cuarto de este
artículo, el tipo de casos o supuestos en que procederá la
cancelación a que se refiere este artículo.

La cancelación de los créditos a que se refieren los párra-
fos anteriores no libera de su pago.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público entregará un
informe detallado a las cámaras de Diputados y de Sena-
dores del Congreso de la Unión, que deberá ser enviado a
más tardar el 31 de octubre de 2010, de las personas físicas
y morales que hayan sido sujetas a la aplicación de los pá-
rrafos anteriores de este artículo y de los lineamientos de la
Junta de Gobierno del Servicio de Administración Tributa-
ria para determinar los casos de incosteabilidad. Dicho in-
forme deberá contener al menos lo siguiente: sector, activi-
dad, tipo de contribuyente, porcentaje de cancelación y el
reporte de las causas que originaron la incosteabilidad de
cobro.

Cuando con anterioridad al 1 de enero de 2010, una perso-
na hubiere incurrido en infracción a las disposiciones adua-
neras en los casos a que se refiere el artículo 152 de la Ley
Aduanera y a la fecha de entrada en vigor de esta Ley no le
haya sido impuesta la sanción correspondiente, dicha san-
ción no le será determinada si, por las circunstancias del in-
fractor o de la comisión de la infracción, el crédito fiscal
aplicable no excede a 3,500 unidades de inversión o su
equivalente en moneda nacional al 1 de enero de 2010.

Durante el ejercicio fiscal de 2010, los contribuyentes a los
que se les impongan multas por infracciones derivadas del
incumplimiento de obligaciones fiscales federales distintas
a las obligaciones de pago, entre otras, las relacionadas con
el Registro Federal de Contribuyentes, con la presentación
de declaraciones, solicitudes o avisos, con la obligación de
llevar contabilidad, así como aquéllos a los que se les im-
pongan multas por no efectuar los pagos provisionales de
una contribución, de conformidad con lo dispuesto en el ar-
tículo 81, fracción IV del Código Fiscal de la Federación,

con excepción de las impuestas por declarar pérdidas fis-
cales en exceso y las contempladas en el artículo 85, frac-
ción I del Código Fiscal de la Federación, independiente-
mente del ejercicio por el que corrija su situación derivado
del ejercicio de facultades de comprobación, pagarán el 50
por ciento de la multa que les corresponda si llevan a cabo
dicho pago después de que las autoridades fiscales inicien
el ejercicio de sus facultades de comprobación y hasta an-
tes de que se le levante el acta final de la visita domicilia-
ria o se notifique el oficio de observaciones a que se refie-
re la fracción VI del artículo 48 del Código Fiscal de la
Federación, siempre y cuando, además de dicha multa, se
paguen las contribuciones omitidas y sus accesorios, cuan-
do sea procedente.

Para los efectos del párrafo que antecede, cuando los con-
tribuyentes corrijan su situación fiscal y paguen las contri-
buciones omitidas junto con sus accesorios, en su caso,
después de que se levante el acta final de la visita domici-
liaria o se notifique el oficio de observaciones a que se re-
fiere dicho párrafo, pero antes de que se notifique la reso-
lución que determine el monto de las contribuciones
omitidas, los contribuyentes pagarán el 60 por ciento de la
multa que les corresponda siempre que se cumplan los de-
más requisitos exigidos en el párrafo anterior.

Artículo 16. Durante el ejercicio fiscal de 2010, se estará a
lo siguiente:

A. En materia de estímulos fiscales:

I. Se otorga un estímulo fiscal a las personas que reali-
cen actividades empresariales, excepto minería, y que
para determinar su utilidad puedan deducir el diesel que
adquieran para su consumo final, siempre que se utilice
exclusivamente como combustible en maquinaria en ge-
neral, excepto vehículos, consistente en permitir el acre-
ditamiento del impuesto especial sobre producción y
servicios a que se refiere el artículo 2o.-A, fracción I de
la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servi-
cios que Petróleos Mexicanos y sus organismos subsi-
diarios hayan causado por la enajenación de dicho com-
bustible.

El estímulo a que se refiere el párrafo anterior también
será aplicable a los vehículos marinos y a los vehículos
de baja velocidad o de bajo perfil que por sus caracte-
rísticas no estén autorizados para circular por sí mismos
en carreteras federales o concesionadas, y siempre que
se cumplan los requisitos que mediante reglas de carác-
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ter general establezca el Servicio de Administración Tri-
butaria.

II. Para los efectos de lo dispuesto en la fracción ante-
rior, los contribuyentes estarán a lo siguiente:

1. Podrán acreditar únicamente el impuesto especial
sobre producción y servicios que Petróleos Mexica-
nos y sus organismos subsidiarios hayan causado
por la enajenación del diesel en términos del artícu-
lo 2o.-A, fracción I de la Ley del Impuesto Especial
sobre Producción y Servicios.

Para los efectos del párrafo anterior, el monto que se
podrá acreditar será el que resulte de aplicar el artí-
culo 2o.-A, fracción I de la Ley del Impuesto Espe-
cial sobre Producción y Servicios, y que se señale en
forma expresa y por separado en el comprobante co-
rrespondiente.

En los casos en que el diesel se adquiera de agencias
o distribuidores autorizados, el impuesto que podrán
acreditar será el que resulte de aplicar el artículo 2o.-
A, fracción I de la Ley del Impuesto Especial sobre
Producción y Servicios, y que se señale en forma ex-
presa y por separado en el comprobante que les ex-
pidan dichas agencias o distribuidores y que deberá
ser igual al que Petróleos Mexicanos y sus organis-
mos subsidiarios hayan causado por la enajenación a
dichas agencias o distribuidores del diesel, en la par-
te que corresponda al combustible que las mencio-
nadas agencias o distribuidores les hayan enajenado.
En ningún caso procederá la devolución de las can-
tidades a que se refiere este numeral.

2. Las personas que utilicen el diesel en las activida-
des agropecuarias o silvícolas, podrán acreditar un
monto equivalente a la cantidad que resulte de mul-
tiplicar el precio de adquisición del diesel en las es-
taciones de servicio y que conste en el comprobante
correspondiente, incluido el impuesto al valor agre-
gado, por el factor de 0.355, en lugar de aplicar lo
dispuesto en el numeral anterior. Para la determina-
ción del estímulo en los términos de este párrafo, no
se considerará el impuesto correspondiente a la frac-
ción II del artículo 2o.-A de la Ley del Impuesto Es-
pecial sobre Producción y Servicios, incluido dentro
del precio señalado.

Tratándose de la enajenación de diesel que se utilice
para consumo final, Petróleos Mexicanos y sus or-
ganismos subsidiarios o sus agencias o distribuido-
res autorizados, deberán desglosar expresamente y
por separado en el comprobante correspondiente el
impuesto especial sobre producción y servicios que
en los términos del artículo 2o.-A, fracción I de la
Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Ser-
vicios, Petróleos Mexicanos y sus organismos subsi-
diarios hubieran causado por la enajenación de que
se trate.

El acreditamiento a que se refiere la fracción ante-
rior podrá efectuarse contra el impuesto sobre la ren-
ta que tenga el contribuyente a su cargo correspon-
diente al mismo ejercicio en que se determine el
estímulo o contra las retenciones efectuadas en el
mismo ejercicio a terceros por dicho impuesto.

III. Las personas que adquieran diesel para su consumo
final en las actividades agropecuarias o silvícolas a que
se refiere la fracción I del presente artículo podrán soli-
citar la devolución del monto del impuesto especial so-
bre producción y servicios que tuvieran derecho a acre-
ditar en los términos de la fracción II que antecede, en
lugar de efectuar el acreditamiento a que la misma se re-
fiere, siempre que cumplan con lo dispuesto en esta
fracción.

Las personas a que se refiere el párrafo anterior que po-
drán solicitar la devolución serán únicamente aquéllas
cuyos ingresos en el ejercicio inmediato anterior no ha-
yan excedido de veinte veces el salario mínimo general
correspondiente al área geográfica del contribuyente
elevado al año. En ningún caso el monto de la devolu-
ción podrá ser superior a 747.69 pesos mensuales por
cada persona física, salvo que se trate de personas físi-
cas que cumplan con sus obligaciones fiscales en los
términos de las Secciones I o II del Capítulo II del Títu-
lo IV de la Ley del Impuesto sobre la Renta, en cuyo ca-
so podrán solicitar la devolución de hasta 1,495.39 pe-
sos mensuales.

El Servicio de Administración Tributaria emitirá las re-
glas necesarias para simplificar la obtención de la devo-
lución a que se refiere el párrafo anterior.

Las personas morales que podrán solicitar la devolución
serán aquéllas cuyos ingresos en el ejercicio inmediato
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anterior no hayan excedido de veinte veces el salario
mínimo general correspondiente al área geográfica del
contribuyente elevado al año, por cada uno de los socios
o asociados, sin exceder de doscientas veces dicho sala-
rio mínimo. El monto de la devolución no podrá ser su-
perior a 747.69 pesos mensuales, por cada uno de los
socios o asociados sin que exceda en su totalidad de
7,884.96 pesos mensuales, salvo que se trate de perso-
nas morales que cumplan con sus obligaciones fiscales
en los términos del Capítulo VII del Título II de la Ley
del Impuesto sobre la Renta, en cuyo caso podrán soli-
citar la devolución de hasta 1,495.39 pesos mensuales,
por cada uno de los socios o asociados, sin que en este
último caso exceda en su totalidad de 14,947.81 pesos
mensuales.

La devolución correspondiente deberá ser solicitada tri-
mestralmente en los meses de abril, julio y octubre de
2010 y enero de 2011.

Las personas a que se refiere el primer párrafo de esta
fracción deberán llevar un registro de control de consu-
mo de diesel, en el que asienten mensualmente la totali-
dad del diesel que utilicen para sus actividades agrope-
cuarias o silvícolas en los términos de la fracción I de
este artículo, en el que se deberá distinguir entre el die-
sel que se hubiera destinado para los fines a que se re-
fiere dicha fracción, del diesel utilizado para otros fines.
Este registro deberá estar a disposición de las autorida-
des fiscales por el plazo a que se esté obligado a con-
servar la contabilidad en los términos de las disposicio-
nes fiscales.

La devolución a que se refiere esta fracción se deberá
solicitar al Servicio de Administración Tributaria acom-
pañando la documentación prevista en la presente frac-
ción, así como aquélla que dicho órgano desconcentra-
do determine mediante reglas de carácter general.

El derecho para la recuperación mediante devolución
del impuesto especial sobre producción y servicios ten-
drá una vigencia de un año contado a partir de la fecha
en que se hubiere efectuado la adquisición del diesel
cumpliendo con los requisitos señalados en esta frac-
ción, en el entendido de que quien no solicite oportuna-
mente su devolución, perderá el derecho de realizarlo
con posterioridad a dicho año.

Los derechos previstos en esta fracción y en la fracción
II de este artículo no serán aplicables a los contribuyen-

tes que utilicen el diesel en bienes destinados al auto-
transporte de personas o efectos a través de carreteras o
caminos.

IV. Se otorga un estímulo fiscal a los contribuyentes que
adquieran diesel para su consumo final y que sea para
uso automotriz en vehículos que se destinen exclusiva-
mente al transporte público y privado, de personas o de
carga, consistente en permitir el acreditamiento del im-
puesto especial sobre producción y servicios a que se re-
fiere el artículo 2.-A, fracción I de la Ley del Impuesto
Especial sobre Producción y Servicios, que Petróleos
Mexicanos y sus organismos subsidiarios hayan causa-
do por la enajenación de este combustible.

Tratándose de la enajenación de diesel que se utilice pa-
ra consumo final, Petróleos Mexicanos y sus organis-
mos subsidiarios o sus agencias o distribuidores autori-
zados deberán desglosar expresamente y por separado
en el comprobante correspondiente el impuesto especial
sobre producción y servicios que Petróleos Mexicanos y
sus organismos subsidiarios hubieran causado por la en-
ajenación de que se trate en los términos del artículo
2o.-A, fracción I de la Ley del Impuesto Especial sobre
Producción y Servicios. El comprobante que se expida
deberá reunir los requisitos que mediante reglas de ca-
rácter general establezca el Servicio de Administración
Tributaria.

El acreditamiento a que se refiere esta fracción única-
mente podrá efectuarse contra el impuesto sobre la ren-
ta que tenga el contribuyente a su cargo o en su carácter
de retenedor correspondiente al mismo ejercicio en que
se determine el estímulo, que se deba enterar, incluso en
los pagos provisionales del mes en que se adquiera el
diesel, utilizando la forma oficial que mediante reglas
de carácter general dé a conocer el Servicio de Admi-
nistración Tributaria.

En ningún caso este beneficio podrá ser utilizado por los
contribuyentes que presten preponderantemente sus ser-
vicios a otra persona moral residente en el país o en el
extranjero, que se considere parte relacionada, de acuer-
do al artículo 215 de la Ley del Impuesto sobre la Ren-
ta.

Los beneficiarios del estímulo previsto en esta fracción
deberán llevar los controles y registros que mediante re-
glas de carácter general establezca el Servicio de Admi-
nistración Tributaria.
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V. Se otorga un estímulo fiscal a los contribuyentes que
se dediquen exclusivamente al transporte terrestre pú-
blico y privado, de carga o pasaje que utilizan la Red
Nacional de Autopistas de Cuota, consistente en permi-
tir un acreditamiento de los gastos realizados en el pago
de los servicios por el uso de la infraestructura carrete-
ra de cuota hasta en un 50 por ciento del gasto total ero-
gado por este concepto.

Los contribuyentes considerarán como ingresos acumu-
lables para los efectos del impuesto sobre la renta el es-
tímulo a que hace referencia esta fracción en el momen-
to en que efectivamente lo acrediten.

El acreditamiento a que se refiere esta fracción única-
mente podrá efectuarse contra el impuesto sobre la ren-
ta que tenga el contribuyente a su cargo correspondien-
te al mismo ejercicio en que se determine el estímulo,
que se deba enterar, incluso en los pagos provisionales
del ejercicio en que se realicen los gastos, utilizando la
forma oficial que mediante reglas de carácter general dé
a conocer el Servicio de Administración Tributaria. En
el entendido de que quien no lo acredite contra los pa-
gos provisionales o en la declaración del ejercicio que
corresponda, perderá el derecho de realizarlo con poste-
rioridad a dicho ejercicio.

Se faculta al Servicio de Administración Tributaria para
emitir las reglas de carácter general que determinen los
porcentajes máximos de acreditamiento por tramo ca-
rretero y demás disposiciones que considere necesarias
para la correcta aplicación del beneficio contenido en
esta fracción.

Los beneficiarios de los estímulos fiscales previstos en
las fracciones I, IV y V de este apartado quedarán obli-
gados a proporcionar la información que les requieran
las autoridades fiscales dentro del plazo que para tal
efecto le señalen.

Los beneficios que se otorgan en las fracciones I, II y III
del presente apartado no podrán ser acumulables con
ningún otro estímulo fiscal establecido en esta Ley. Tra-
tándose de los estímulos establecidos en las fracciones
IV y V de este apartado podrán ser acumulables entre sí,
pero no con los demás estímulos establecidos en la pre-
sente Ley.

Los estímulos fiscales que se otorgan en el presente
apartado están condicionados a que los beneficiarios de

los mismos cumplan con los requisitos que para cada
uno de ellos se establece en la presente Ley.

B. En materia de exenciones:

I. Se exime del pago del impuesto sobre automóviles
nuevos que se cause a cargo de las personas físicas o
morales que enajenen al público en general o que im-
porten definitivamente en los términos de la Ley Adua-
nera, automóviles cuya propulsión sea a través de bate-
rías eléctricas recargables, así como de aquéllos
eléctricos que además cuenten con motor de combustión
interna o con motor accionado por hidrógeno.

II. Se exime del pago del derecho de trámite aduanero
que se cause por la importación de gas natural, en los
términos del artículo 49 de la Ley Federal de Derechos.

Se faculta al Servicio de Administración Tributaria para
emitir las reglas generales que sean necesarias para la apli-
cación del contenido previsto en este artículo.

Artículo 17. Durante el ejercicio fiscal de 2010, se sus-
pende la vigencia de las disposiciones contenidas en la
fracción I del artículo 4 de la Ley de Comercio Exterior,
por lo que quedan sin efecto las facultades otorgadas por el
Congreso de la Unión al Ejecutivo Federal, de conformi-
dad con lo dispuesto por el segundo párrafo del artículo
131 Constitucional, para crear, aumentar, disminuir o su-
primir aranceles, mediante decretos publicados en el Dia-
rio Oficial de la Federación.

Se faculta a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público
para otorgar los estímulos fiscales y subsidios a cajas de
ahorro y sociedades de ahorro y préstamo.

Se aprueban los estímulos fiscales y subsidios con cargo a
impuestos federales, así como las devoluciones de impues-
tos concedidos para fomentar las exportaciones de bienes y
servicios o la venta de productos nacionales a las regiones
fronterizas del país en los porcentajes o cantidades otorga-
dos o pagadas en su caso, que se hubieran otorgado duran-
te el ejercicio fiscal de 2009.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público, para conce-
der los estímulos a que se refiere este artículo escuchará, en
su caso, la opinión de las dependencias competentes en los
términos de la Ley Orgánica de la Administración Pública
Federal.
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La Secretaría de Hacienda y Crédito Público expedirá las
disposiciones necesarias para el cumplimiento de lo esta-
blecido por este artículo en materia de estímulos fiscales y
subsidios.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público informará tri-
mestralmente al Congreso de la Unión sobre el costo que
representan para el erario federal, por concepto de menor
recaudación, los diversos estímulos fiscales a que se refie-
re este artículo, así como los sectores objeto de este bene-
ficio. Dicha información se remitirá a las Comisiones de
Hacienda y Crédito Público de ambas Cámaras del Con-
greso de la Unión y al Centro de Estudios de las Finanzas
Públicas de la Cámara de Diputados.

Artículo 18. Se derogan las disposiciones que contengan
exenciones, totales o parciales, o consideren a personas co-
mo no sujetos de contribuciones federales, otorguen trata-
mientos preferenciales o diferenciales en materia de ingre-
sos y contribuciones federales, distintos de los establecidos
en la presente Ley, en el Código Fiscal de la Federación,
ordenamientos legales referentes a organismos descentrali-
zados federales que prestan los servicios de seguridad so-
cial, decretos presidenciales, tratados internacionales y las
leyes que establecen dichas contribuciones, así como los
reglamentos de las mismas.

Lo dispuesto en el párrafo anterior también será aplicable
cuando las disposiciones que contengan exenciones, totales
o parciales, o consideren a personas como no sujetos de
contribuciones federales, otorguen tratamientos preferen-
ciales o diferenciales en materia de ingresos y contribucio-
nes federales, se encuentren contenidas en normas jurídicas
que tengan por objeto la creación o las bases de organiza-
ción o funcionamiento de los entes públicos o empresas de
participación estatal, cualquiera que sea su naturaleza.

Se derogan las disposiciones que establezcan que los in-
gresos que obtengan las dependencias por concepto de de-
rechos, productos o aprovechamientos, tienen un destino
específico, distintas de las contenidas en el Código Fiscal
de la Federación, en la presente Ley y en las demás leyes
fiscales.

Se derogan las disposiciones contenidas en leyes de carác-
ter no fiscal que establezcan que los ingresos que obtengan
las dependencias, incluyendo a sus órganos administrativos
desconcentrados, o entidades, por concepto de derechos,
productos o aprovechamientos, e ingresos de cualquier otra

naturaleza, serán considerados como ingresos excedentes
en el ejercicio fiscal en que se generen.

Artículo 19. Los ingresos acumulados que obtengan en ex-
ceso a los previstos en el calendario que publique la Secre-
taría de Hacienda y Crédito Público de los ingresos con-
templados en el artículo 1o. de esta Ley, los poderes
Legislativo y Judicial de la Federación, los tribunales ad-
ministrativos, el Instituto Nacional de Estadística y Geo-
grafía, el Instituto Federal Electoral, la Comisión Nacional
de los Derechos Humanos, las dependencias del Ejecutivo
Federal y sus órganos administrativos desconcentrados, así
como las entidades de control directo, se deberán aplicar en
los términos de la Ley Federal de Presupuesto y Responsa-
bilidad Hacendaria y su Reglamento, sin perjuicio de lo
dispuesto en el artículo 12 de esta Ley.

Para determinar los ingresos excedentes de la unidad gene-
radora de las dependencias a que se refiere el primer párra-
fo de este artículo, se considerará la diferencia positiva que
resulte de disminuir los ingresos acumulados estimados de
la dependencia en la Ley de Ingresos de la Federación, a
los enteros acumulados efectuados por dicha dependencia
a la Tesorería de la Federación, en el periodo que corres-
ponda.

Se entiende por unidad generadora de los ingresos de la de-
pendencia, cada uno de los establecimientos de la misma
en los que se otorga o proporciona, de manera autónoma e
integral, el uso, goce, aprovechamiento o explotación de
bienes o el servicio por el cual se cobra el aprovechamien-
to o producto, según sea el caso.

Se faculta a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público
para que, en términos de la Ley Federal de Presupuesto y
Responsabilidad Hacendaria y su Reglamento, emita dictá-
menes y reciba notificaciones, de ingresos excedentes que
generen las dependencias, sus órganos administrativos des-
concentrados y entidades.

Artículo 20. Los ingresos excedentes a que se refiere el ar-
tículo anterior, se clasifican de la siguiente manera:

I. Ingresos inherentes a las funciones de la dependencia
o entidad, los cuales se generan en exceso a los conteni-
dos en el calendario de los ingresos a que se refiere es-
ta Ley o, en su caso, a los previstos en los presupuestos
de las entidades, por actividades relacionadas directa-
mente con las funciones recurrentes de la institución.
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II. Ingresos no inherentes a las funciones de la depen-
dencia o entidad, los cuales se obtienen en exceso a los
contenidos en el calendario de los ingresos a que se re-
fiere esta Ley o, en su caso, a los previstos en los presu-
puestos de las entidades, por actividades que no guardan
relación directa con las funciones recurrentes de la ins-
titución.

III. Ingresos de carácter excepcional, los cuales se ob-
tienen en exceso a los contenidos en el calendario de los
ingresos a que se refiere esta Ley o, en su caso, a los
previstos en los presupuestos de las entidades, por acti-
vidades de carácter excepcional que no guardan relación
directa con las atribuciones de la entidad, tales como la
recuperación de seguros, los donativos en dinero y la
enajenación de bienes muebles.

IV. Ingresos de los poderes Legislativo y Judicial de la
Federación, así como de los tribunales administrativos,
del Instituto Nacional de Estadística y Geografía, del
Instituto Federal Electoral y de la Comisión Nacional de
los Derechos Humanos.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público tendrá la fa-
cultad de fijar o modificar en una lista la clasificación de
los ingresos a que se refieren las fracciones I, II y III de es-
te artículo. Dicha lista se dará a conocer a las dependencias
y entidades a más tardar el último día hábil de enero de
2010 y durante dicho ejercicio fiscal, conforme se modifi-
quen.

Artículo 21. Quedan sin efecto las exenciones relativas a
los gravámenes a bienes inmuebles previstas en leyes fede-
rales a favor de organismos descentralizados sobre contri-
buciones locales, salvo en lo que se refiere a bienes pro-
piedad de dichos organismos que se consideren del
dominio público de la Federación.

Artículo 22. Para los efectos de lo dispuesto por los artí-
culos 58 y 160 de la Ley del Impuesto sobre la Renta, du-
rante el ejercicio fiscal de 2010 la tasa de retención anual
será del 0.60 por ciento.

Para los efectos de los artículos 8 y 10 de la Ley del Im-
puesto Empresarial a Tasa Única, los contribuyentes debe-
rán presentar a las autoridades fiscales, en el mismo plazo
establecido para la presentación de los pagos provisionales
y de la declaración del ejercicio, según se trate, la informa-
ción correspondiente a los conceptos que sirvieron de base
para determinar el impuesto empresarial a tasa única, en el

formato que establezca para tal efecto el Servicio de Ad-
ministración Tributaria mediante reglas de carácter gene-
ral. La información a que se refiere este párrafo se deberá
presentar incluso cuando no resulte impuesto a pagar en las
declaraciones de pagos provisionales o del ejercicio de que
se trate.

Para los efectos del artículo 11, tercer párrafo de la Ley del
Impuesto Empresarial a Tasa Única, el monto del crédito
fiscal a que se refiere dicho artículo no podrá acreditarse
por el contribuyente contra el impuesto sobre la renta cau-
sado en el ejercicio en el que se generó el crédito.

Capítulo IV
De la Información, la Transparencia, 

la Evaluación de la Eficiencia Recaudatoria, 
la Fiscalización y el Endeudamiento

Artículo 23. El Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría
de Hacienda y Crédito Público, incluirá en los Informes
Trimestrales Sobre la Situación Económica, las Finanzas
Públicas y la Deuda Pública a que se refiere el artículo 107,
fracción I de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabi-
lidad Hacendaria, la información relativa a los requeri-
mientos financieros y disponibilidades de la Administra-
ción Pública Centralizada, de órganos autónomos, del
sector público federal y del sector público federal consoli-
dado, incluyendo a las entidades paraestatales contempla-
das en los Tomos V y VI del Presupuesto de Egresos de la
Federación para el Ejercicio Fiscal de 2010, así como de
las disponibilidades de los fondos y fideicomisos sin es-
tructura orgánica.

En los informes a que se refiere el párrafo anterior se de-
berá incluir la información relativa a los ingresos obtenidos
por cada uno de los proyectos de inversión financiada di-
recta y condicionada establecidos en el Tomo V del Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
de 2010; así como la información relativa al balance de ca-
da uno de los organismos de control directo a que se refie-
re el apartado B del artículo 1o. de esta Ley.

Con el objeto de evaluar el desempeño en materia de efi-
ciencia recaudatoria, en los informes a que se refiere el pri-
mer párrafo de este artículo se deberá incluir la informa-
ción correspondiente a los indicadores que a continuación
se señalan:

I. Avance en el padrón de contribuyentes.
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II. Información estadística de avances contra la evasión
y elusión fiscales.

III. Avances contra el contrabando.

IV. Reducción de rezagos y cuantificación de resultados
en los litigios fiscales.

V. Plan de recaudación.

VI. Los montos recaudados en cada periodo por con-
cepto de los derechos de los hidrocarburos, establecien-
do los ingresos obtenidos específicamente, en rubros se-
parados, por la extracción de petróleo crudo y de gas
natural, en concordancia con lo dispuesto en el Capítu-
lo XII del Título Segundo de la Ley Federal de Dere-
chos.

VII. Los elementos cuantitativos que sirvieron de base
para el cálculo del impuesto especial sobre producción
y servicios, conforme al artículo 2o.-A, fracción I de la
Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servi-
cios.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público, deberá in-
cluir en el informe de recaudación neta, un reporte de gran-
des contribuyentes agrupados por cantidades en los si-
guientes rubros: empresas que consolidan fiscalmente,
empresas con ingresos acumulables en el monto que seña-
lan las leyes, sector financiero, sector gobierno, empresas
residentes en el extranjero y otros. Las empresas del sector
privado, además, deberán estar identificadas por el sector
industrial, primario y/o de servicios al que pertenezcan.

Artículo 24. En la recaudación y el endeudamiento públi-
co del Gobierno Federal, la Secretaría de Hacienda y Cré-
dito Público y las entidades, estarán obligadas a proporcio-
nar a la Secretaría de la Función Pública y a la Auditoría
Superior de la Federación, en el ámbito de sus respectivas
competencias y en los términos de las disposiciones que
apliquen, la información en materia de recaudación y en-
deudamiento que éstas requieran legalmente.

El incumplimiento a lo dispuesto en este artículo será san-
cionado en los términos de la Ley Federal de Responsabi-
lidades Administrativas de los Servidores Públicos y las
demás disposiciones aplicables.

Artículo 25. Con el propósito de coadyuvar a conocer los
efectos de la política fiscal en el ingreso de los distintos

grupos de la población, la Secretaría de Hacienda y Crédi-
to Público deberá realizar un estudio de ingreso-gasto con
base en la información estadística disponible que muestre
por decil de ingreso de las familias su contribución en los
distintos impuestos y derechos que aporte, así como los
bienes y servicios públicos que reciben con recursos fede-
rales, estatales y municipales.

La realización del estudio referido en el párrafo anterior se-
rá responsabilidad de la Secretaría de Hacienda y Crédito
Público y deberá ser entregado a las comisiones de Ha-
cienda y Crédito Público y de Presupuesto y Cuenta Públi-
ca de la Cámara de Diputados y publicado en la página de
Internet de dicha Secretaría, a más tardar el 15 de marzo de
2010.

Artículo 26. Los estímulos fiscales y las facilidades admi-
nistrativas que prevea la Iniciativa de Ley de Ingresos de la
Federación para el Ejercicio Fiscal de 2011 se otorgarán
con base en criterios de eficiencia económica, no discrimi-
nación, temporalidad definida y progresividad.

Para el otorgamiento de los estímulos fiscales deberá to-
marse en cuenta si los objetivos pretendidos pudiesen al-
canzarse de mejor manera con la política de gasto. Los cos-
tos para las finanzas públicas de las facilidades
administrativas y los estímulos fiscales se especificarán en
el Presupuesto de Gastos Fiscales.

Artículo 27. Los datos generales que a continuación se ci-
tan, de las personas morales y de las personas físicas que
realicen actividades empresariales o profesionales de con-
formidad con lo dispuesto en la Ley del Impuesto sobre la
Renta, que el Instituto Nacional de Estadística y Geografía
y el Servicio de Administración Tributaria, obtengan con
motivo del ejercicio de sus atribuciones, podrán ser comu-
nicados entre dichos entes con objeto de mantener sus ba-
ses de datos actualizadas:

I. Nombre, denominación o razón social.

II. Domicilio o domicilios donde se lleven a cabo acti-
vidades empresariales o profesionales.

III. Actividad preponderante y la clave que se utilice
para su identificación.

La información obtenida conforme a este artículo no se
considerará comprendida dentro de las prohibiciones y res-
tricciones que establece el Código Fiscal de la Federación,
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pero será considerada confidencial para los efectos de la
Ley del Sistema Nacional de Información Estadística y Ge-
ográfica y de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a
la Información Pública Gubernamental.

La información estadística que se obtenga con los datos a
que se refiere el presente artículo podrá ser objeto de difu-
sión pública.

Artículo 28. La Secretaría de Hacienda y Crédito Público
deberá publicar en su página de Internet y entregar a las co-
misiones de Hacienda y Crédito Público y de Presupuesto
y Cuenta Pública de la Cámara de Diputados, así como al
Centro de Estudios de las Finanzas Públicas de dicho órga-
no legislativo y a la Comisión de Hacienda y Crédito Pú-
blico de la Cámara de Senadores antes del 30 de junio de
2010, el Presupuesto de Gastos Fiscales.

El Presupuesto de Gastos Fiscales comprenderá al menos,
en términos generales, los montos que deja de recaudar el
erario federal por conceptos de tasas diferenciadas en los
distintos impuestos, exenciones, subsidios y créditos fisca-
les, condonaciones, facilidades administrativas, estímulos
fiscales, deducciones autorizadas, tratamientos y regíme-
nes especiales establecidos en las distintas leyes que en
materia tributaria aplican a nivel federal. Dicho presupues-
to deberá contener los montos referidos estimados para el
ejercicio fiscal de 2011 desglosado por impuesto y por ca-
da uno de los rubros de ingresos que la ley respectiva con-
temple.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público deberá publi-
car en su página de Internet y entregar, a más tardar el 30
de septiembre de 2010, a las instancias a que se refiere el
primer párrafo de este artículo un reporte de las personas
morales y fideicomisos autorizados para recibir donativos
deducibles para los efectos del impuesto sobre la renta, en
el que se deberá señalar, para cada una, los montos de los
donativos obtenidos en efectivo y en especie, así como los
recibidos del extranjero y las entidades federativas en las
que se ubiquen las mismas, clasificándolas por tipo de do-
nataria de conformidad con los conceptos contenidos en los
artículos 95, 96, 98 y 99 de la Ley del Impuesto sobre la
Renta y 31, fracción II y 114 de su Reglamento. Para la ge-
neración de este reporte, la información se obtendrá de la
que las donatarias autorizadas estén obligadas a presentar
en el dictamen fiscal simplificado a que se refiere el Códi-
go Fiscal de la Federación, así como en la declaración in-
formativa de las personas morales con fines no lucrativos a
la que se refiere el tercer párrafo del artículo 101 de la Ley

del Impuesto sobre la Renta, correspondiente a los ejerci-
cios fiscales de 2008 y 2009.

La información a que se refiere el párrafo anterior no se
considerará comprendida dentro de las prohibiciones y res-
tricciones que establece el artículo 69 del Código Fiscal de
la Federación.

Artículo 29. Con el propósito de transparentar el monto y
la composición de los pasivos financieros del Gobierno Fe-
deral, la Secretaría de Hacienda y Crédito Público deberá
publicar en su página de Internet y hacer llegar a las comi-
siones de Hacienda y Crédito Público y de Presupuesto y
Cuenta Pública de la Cámara de Diputados, a más tardar el
30 de abril de 2010, un documento que explique cómo se
computan los balances fiscales y los requerimientos finan-
cieros del sector público, junto con la metodología respec-
tiva, en el que se incluyan de manera integral todas las obli-
gaciones financieras del Gobierno Federal, así como los
pasivos públicos, pasivos contingentes y pasivos laborales.

Artículo 30. En el ejercicio fiscal de 2010, toda iniciativa
en materia fiscal, incluyendo aquéllas que se presenten pa-
ra cubrir el Presupuesto de Egresos de la Federación para
el Ejercicio Fiscal de 2011, deberá incluir en su exposición
de motivos el impacto recaudatorio de cada una de las me-
didas propuestas. Asimismo, en cada una de las explicacio-
nes establecidas en dicha exposición de motivos se deberá
incluir claramente el artículo del ordenamiento de que se
trate en el cual se llevarían a cabo las reformas.

Toda iniciativa en materia fiscal que envíe el Ejecutivo Fe-
deral al Congreso de la Unión observará lo siguiente:

I. Que se otorgue certidumbre jurídica a los contribu-
yentes.

II. Que el pago de las contribuciones sea sencillo y ase-
quible.

III. Que el monto a recaudar sea mayor que el costo de
su recaudación y fiscalización.

IV. Que las contribuciones sean estables para las finan-
zas públicas.

Los aspectos anteriores deberán incluirse en la exposición
de motivos de la iniciativa de que se trate, mismos que de-
berán ser tomados en cuenta en la elaboración de los dictá-
menes que emitan las comisiones respectivas del Congreso

Año I, Primer Periodo, 31 de octubre de 2009 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados258



de la Unión. La iniciativa de Ley de Ingresos de la Federa-
ción para el Ejercicio Fiscal de 2011, incluirá las estima-
ciones de las contribuciones contempladas en las leyes fis-
cales.

La iniciativa de Ley de Ingresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal de 2011, deberá especificar la memoria de
cálculo de cada uno de los rubros de ingresos previstos en
la misma, así como las proyecciones de estos ingresos pa-
ra los próximos 5 años.

Artículo 31. Con la finalidad de transparentar el calenda-
rio mensual de ingresos que, en términos del artículo 23 de
la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacen-
daria, debe publicar la Secretaría de Hacienda y Crédito
Público, en el Diario Oficial de la Federación 15 días hábi-
les después de la publicación de esta Ley, dicha dependen-
cia deberá entregar a la Comisión de Hacienda y Crédito
Público de la Cámara de Diputados, así como al Centro de
Estudios de las Finanzas Públicas de dicho órgano legisla-
tivo, la metodología y criterios adicionales que hubiese uti-
lizado para dicha estimación, misma que deberá ser inclui-
da en la citada publicación.

Transitorios de la Ley de Ingresos 
de la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2010

Primero. La presente Ley entrará en vigor el 1 de enero de
2010.

Segundo. No se aprueban las modificaciones a la Tarifa de
los impuestos generales a la Importación y Exportación
efectuadas por el Ejecutivo Federal durante el período que
media entre el 16 y 31 de diciembre de 2008 y durante el
año de 2009, a las que se refiere el informe rendido por el
propio Ejecutivo al Congreso de la Unión en cumplimien-
to de lo dispuesto en el segundo párrafo del artículo 131
Constitucional. Por lo anterior, será aplicable durante el
ejercicio fiscal 2010 la tarifa vigente hasta el 15 de no-
viembre de 2008.

ARTÍCULO SEGUNDO. Con la finalidad de fortalecer
las finanzas públicas, a partir de la entrada en vigor del pre-
sente artículo y hasta el 31 de diciembre de 2010 se aplica-
rán las siguientes medidas:

I. El gasto que realice el Instituto Mexicano del Seguro
Social con cargo a los recursos acumulados en las Re-
servas a que se refiere el artículo 280 de la Ley del Se-
guro Social, así como en la subcuenta 1 del Fondo para

el Cumplimiento de Obligaciones Laborales de Carácter
Legal o Contractual, deberá ser registrado en los ingre-
sos y en los egresos del flujo de efectivo autorizado pa-
ra el ejercicio fiscal que corresponda, de tal manera que
no se afecte la meta de las reservas establecida en el Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el ejercicio
fiscal correspondiente.

II. Los gastos de mantenimiento y operación de los pro-
yectos integrales de infraestructura de Petróleos Mexi-
canos que, hasta antes de la entrada en vigor del Decre-
to por el que se adicionan y reforman diversas
disposiciones de la Ley Federal de Presupuesto y Res-
ponsabilidad Hacendaria, publicado en el Diario Oficial
de la Federación el 13 de noviembre de 2008, eran con-
siderados proyectos de infraestructura productiva de lar-
go plazo en términos del artículo 32 de dicha Ley, serán
registrados como inversión.

III. Los recursos acumulados en el Fondo de Estabiliza-
ción para la Inversión en Infraestructura de Petróleos
Mexicanos podrán destinarse a cubrir gastos de opera-
ción de Petróleos Mexicanos conforme a su presupues-
to autorizado.

IV. Los servidores públicos que concluyan su relación
laboral en la Administración Pública Federal conserva-
rán, por un periodo de 6 meses, contados a partir de la
fecha de conclusión de la relación laboral, el derecho a
recibir los beneficios del seguro de salud a que se refie-
re el Capítulo II, del Título Segundo, de la Ley del Ins-
tituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabaja-
dores del Estado. Del mismo derecho disfrutarán sus
familiares derechohabientes, en términos de dicha ley.

Transitorios

Único. El presente decreto entrará en vigor al día siguien-
te de su publicación en el Diario Oficial de la Federación,
con excepción de su artículo primero, que entrará en vigor
el 1 de enero de 2010.

Sala de comisiones de la honorable Cámara de Diputados, a 31 de oc-
tubre de 2009.

La Comisión de Hacienda y Crédito Público, diputados: Mario Al-
berto Becerra Pocoroba (rúbrica), presidente; Graciela Ortiz González,
David Penchyna Grub (rúbrica), Ovidio Cortázar Ramos (rúbrica),
Luis Enrique Mercado Sánchez (rúbrica), Víctor Manuel Báez Ceja
(rúbrica en contra), Armando Ríos Piter (rúbrica en contra), Adriana
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Sarur Torre (rúbrica), Óscar González Yáñez (rúbrica en contra), Cora
Cecilia Pinedo Alonso (rúbrica), María Guadalupe García Almanza
(rúbrica en contra), secretarios; Ricardo Ahued Bardahuil (rúbrica en
contra), Jesús Alberto Cano Vélez (rúbrica), Julio Castellanos Ramírez
(rúbrica), Óscar Saúl Castillo Andrade, Alberto Emiliano Cinta Martí-
nez, Raúl Gerardo Cuadra García (rúbrica), Mario Alberto di Costanzo
Armenta (rúbrica en contra), Roberto Gil Zuarth (rúbrica), Ildefonso
Guajardo Villarreal (rúbrica), Baltazar Manuel Hinojosa Ochoa, Silvio
Lagos Galindo, Juan Carlos Lastiri Quirós (rúbrica), Sebastián Lerdo
de Tejada Covarrubias (rúbrica), Óscar Guillermo Levín Coppel (rú-
brica), Ruth Esperanza Lugo Martínez (rúbrica), Emilio Andrés Men-
doza Kaplan (rúbrica), José Narro Céspedes (rúbrica en contra), Leti-
cia Quezada Contreras, Pablo Rodríguez Regordosa (rúbrica), José
Adán Ignacio Rubí Salazar, Claudia Ruiz Massieu Salinas (rúbrica),
María Esther de Jesús Scherman Leaño (rúbrica en contra), Luis Vide-
garay Caso (rúbrica).»

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: En virtud de que han sido publicados en la Gaceta Par-
lamentaria, consulte la Secretaría a la asamblea, en vota-
ción económica, si se dispensan de lectura.

La Secretaria diputada Georgina Trujillo Zentella: Por
instrucciones de la Presidencia, con fundamento en el artí-
culo 59 del Reglamento para el Gobierno Interior del Con-
greso General de los Estados Unidos Mexicanos, se con-
sulta a la asamblea si se dispensan de segunda lectura y se
ponen a discusión y votación de inmediato. Las diputadas
y los diputados que estén por la afirmativa sírvanse mani-
festarlo. Las diputadas y los diputados que estén por la ne-
gativa.

Señor presidente hay dos terceras partes por la afirmativa,
señor. Es mayoría calificada.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Por tanto, quedan de primera lectura.

Para ilustrar a la asamblea, solicito a la Secretaría que lea
el artículo 72, apartado E, de la Constitución Política de los
Estados Unidos Mexicanos.

La Secretaria diputada Georgina Trujillo Zentella: Ar-
tículo 72. Todo proyecto de ley o decreto, cuya resolución
no sea exclusiva de alguna de las Cámaras, se discutiría su-
cesivamente en ambas, observándose el reglamento de de-
bates sobre la forma, intervalos y modo de proceder en las
discusiones y votaciones. 

E. Si un proyecto de ley o decreto fuese desechado en par-
te, o modificado, o adicionado por la Cámara revisora, la
nueva discusión de la Cámara de su origen versará única-
mente sobre lo desechado o sobre las reformas o adiciones
sin poder alterarse, en manera alguna, los artículos aproba-
dos.

Si las adiciones o reformas hechas por la Cámara revisora
fuesen aprobadas por la mayoría absoluta de los votos pre-
sentes en la Cámara de su origen, se pasará todo el proyec-
to al Ejecutivo para los efectos de la fracción A.

Si las adiciones o reformas hechas por la Cámara revisora
fueren reprobadas por la mayoría de votos en la Cámara de
su origen, volverán a aquélla para que tome en considera-
ción las razones de ésta.

Y si por mayoría absoluta de votos presentes se desecharen
en esta segunda revisión dichas adiciones o reformas, el
proyecto, en lo que haya sido aprobado por ambas Cáma-
ras, se pasará al Ejecutivo para los efectos de la fracción A.

Si la Cámara revisora insistiere, por la mayoría absoluta de
votos presentes en dichas adiciones o reformas, todo el
proyecto no volverá a presentarse sino hasta el siguiente
periodo de sesiones, a no ser que ambas Cámaras acuerden,
por la mayoría absoluta de sus miembros presentes, que se
expida la ley o decreto sólo con los artículos aprobados y
que se reserven los adicionados o reformados para su exa-
men y votación en las siguientes sesiones. Es cuanto, señor
presidente.

MISCELANEA FISCAL

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Muchas gracias. En tales condiciones, señoras diputa-
das y señores diputados, el siguiente punto del orden del
día es el *dictamen de la miscelánea fiscal de la Comisión
de Hacienda y Crédito Público, con proyecto de decreto
por el que se reforman, adicionan y derogan diversas dis-
posiciones de las Leyes del Impuesto sobre la Renta; del
Impuesto a los Depósitos en Efectivo; y del Impuesto al
Valor Agregado; del Código Fiscal de la Federación; y del
decreto por el que se establecen las obligaciones que po-
drán denominarse en unidades de inversión, y reforma y
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adiciona diversas disposiciones del Código Fiscal de la Fe-
deración y de la Ley del Impuesto sobre la Renta, publica-
do en el Diario Oficial de la Federación el 1 de abril de
1995.

En virtud de que se encuentra publicado en la Gaceta Par-
lamentaria y se ha distribuido entre las diputadas y los di-
putados, pido a la Secretaría consulte a la asamblea si se
dispensa de segunda lectura y se pone a discusión y vota-
ción de inmediato.

La Secretaria diputada Georgina Trujillo Zentella: Por
instrucciones de la Presidencia, con fundamento en el artí-
culo 59 del Reglamento para el Gobierno Interior del Con-
greso General de los Estados Unidos Mexicanos, se con-
sulta a la asamblea si se dispensa de segunda lectura y se
pone a discusión y votación de inmediato. Las diputadas y
los diputados que estén por la afirmativa favor de manifes-
tarlo. Las diputadas y diputados que estén por la negativa
favor de manifestarlo. Señor presidente, hay dos terceras
partes por la afirmativa. Es mayoría calificada.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Se dispensa de lectura. En consecuencia, está a discu-
sión en lo general el dictamen relativo a las modificaciones
hechas por la Cámara de Senadores al proyecto de decreto
por el que se reforman, adicionan y derogan diversas dis-
posiciones de las Leyes del Impuesto sobre la Renta; del
Impuesto a los Depósitos en Efectivo; y del Impuesto al
Valor Agregado; del Código Fiscal de la Federación; y del
decreto por el que se establecen las obligaciones que po-
drán denominarse en unidades de inversión; y reforma y
adiciona diversas disposiciones del Código Fiscal de la Fe-
deración; y de la Ley del Impuesto sobre la Renta, publi-
cado en el Diario Oficial de la Federación el 1 de abril de
1995.

Tiene la palabra el ciudadano diputado Mario Alberto Be-
cerra Pocoroba, presidente de la comisión, para fundamen-
tar el dictamen en los términos del artículo 108 del Regla-
mento Interior.

El diputado Mario Alberto Becerra Pocoroba (desde la
curul): Señor presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Sí, señor presidente.

El diputado Mario Alberto Becerra Pocoroba (desde la
curul): Declino, señor presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Está declinando el señor diputado Mario Alberto Bece-
rra Pocoroba. En consecuencia, está a discusión en lo ge-
neral para fijar la posición de los grupos parlamentarios.

Tenemos registrado en este momento al diputado Pedro Ji-
ménez León, del Grupo Parlamentario de Convergencia.
Tiene el uso de la palabra hasta por cinco minutos.

El diputado Pedro Jiménez León: Compañeras diputadas
y compañeros diputados, las modificaciones realizadas por
el Senado de la República al paquete fiscal 2010, que hoy
están a consideración de esta soberanía, de nueva cuenta no
resuelven los problemas fiscales del país.

Desde el inicio de este largo debate, Convergencia señaló,
con todos los argumentos técnicos, las grandes contradic-
ciones que presentaba el paquete fiscal del gobierno fede-
ral. Sin embargo, prevaleció la cerrazón de quiénes defien-
den la propuesta, a pesar de que las fuerzas progresistas
hemos ganado el debate tanto en el Senado de la Repúbli-
ca como en esta Cámara de Diputados; los partidos políti-
cos tradicionales de este país se aferraron a mantener una
propuesta impositiva para 2010, que es inviable, inflacio-
naria, regresiva, inequitativa e inconstitucional.

Con todo y sus cambios, en la propuesta fiscal que está a
consideración no se incluyó el pago de impuestos de las
grandes empresas, no se eliminó la consolidación fiscal y
los regímenes de excepción, y no se incluyeron medidas
para eliminar la evasión ni la elusión fiscal; a pesar de que
el titular del Ejecutivo expresara hace cuatro días, refirién-
dose a los 420 grupos empresariales que se han beneficia-
do, que tienen la obligación de pagar impuestos. Qué lasti-
ma que su partido no lo secunde en esta Cámara.

Por el contrario, el paquete fiscal 2010 ratificado por el Se-
nado incluye el incremento del IVA, del 15 al 16 por cien-
to; el incremento de la tasa del impuesto sobre la renta, del
28 al 30; la vigencia del impuesto empresarial a tasa única,
que tanto ha afectado a las micro pequeñas y medianas em-
presas de nuestro país; el incremento al impuesto a los de-
pósitos en efectivo, de 2 a 3 por ciento, aplicables ahora a
ingresos mensuales de 15 mil pesos; y propone aumentos a
los nuevos impuestos especiales sobre producción y servi-
cios, que alentarán la inflación, reprimirán el consumo y
profundizarán la crisis económica en el país.

Con esta propuesta fiscal, de manera perversa y deliberada
se agravia el ingreso de las familias mexicanas, se afecta el
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nivel del consumo nacional y se empobrecerá aún más a los
mexicanos. Por ello, el Grupo Parlamentario de Conver-
gencia reitera su profundo rechazo al incremento de nuevos
impuestos, porque van en contra de los intereses de los me-
xicanos en un momento tan delicado de recesión económi-
ca como el que estamos viviendo y padeciendo hoy.

Estamos dejando ir la posibilidad de responder a los más
altos intereses del pueblo de México. Pero esto es resulta-
do de los acuerdos de la partidocracia que se impone fren-
te a los intereses de millones de ciudadanos.

Señoras diputadas y señores diputados, permítanme termi-
nar con una anécdota. Hace 10 años, organizando un even-
to de campaña de un precandidato a la Presidencia de la
República del partido en el que militaba en ese tiempo, en
una comunidad de la sierra de Zongolica, escuché, a mis
espaldas, la voz de un joven miembro de la clase política
de este país, que lamentablemente ya falleció; le pregunta-
ba a su acompañante cuando vio la cantidad de campesi-
nos, la actitud, la corporalidad y el reflejo de la pobreza de
todos ellos, y le preguntó extrañado —porque a lo mejor
nunca había salido de la comodidad de sus oficinas—, le
preguntó a su acompañante: “¿Oye, de dónde salen tantos
pobres?” Giré y le dije: “De un sistema injusto y desigual
que propicia la concentración del ingreso en unos cuantos”.
Y los pobres de este país, de los próximos años, serán pro-
ducto del acuerdo de PAN, PRI y de quienes los acompa-
ñen en el voto para crearle más impuestos a la ciudadanía.
Es cuanto.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Tiene el uso de la palabra el diputado Mario Alberto di
Costanzo Armenta, del Partido del Trabajo, hasta por 10
minutos.

El diputado Óscar González Yáñez (desde la curul): Pre-
sidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Sí, diputado Óscar González, dígame usted.

El diputado Óscar González Yáñez (desde la curul): Se-
ñor presidente, le estaba pidiendo la palabra hace dos o tres
minutos solamente para solicitarle que pudiera pedir respe-
to al orador. Hay demasiado desorden en la asamblea. Para
ver si usted puede hacer un llamado al orden, por favor.
Muy amable, gracias.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Procedente su comentario. Solicitamos a todos los
compañeros diputados y compañeras diputadas escuchar
con atención a los oradores, a efecto de que sea valorada su
argumentación, tanto en esta discusión en lo general, como
en las subsecuentes en lo particular. Haga uso de la pala-
bra, señor diputado.

El diputado Mario Alberto di Costanzo Armenta: Antes
de iniciar mi intervención, diputado presidente, quiero ha-
cerle dos peticiones.

La primera: quiero que conste en el Diario de Debates y en
el acta de esta sesión, el expediente que estoy entregándo-
le, en este momento, sobre la violación a la Ley de Respon-
sabilidades de los Servidores Públicos, que tiene el presi-
dente de la Comisión de Hacienda, Mario Becerra Pocoroba,
y que ésa es una de las razones por las que no quiso venir
aquí a dar la cara.

Y el segundo documento de que le quiero hacer entrega es
la información proporcionada por el Sistema de Adminis-
tración Tributaria a la Comisión de Hacienda, en donde se
hace constar que el régimen de consolidación fiscal permi-
te la elusión de 850 mil millones de pesos por 400 grandes
grupos económicos.*

Quiero que conste en acta. Y me permito entregarle esta in-
formación, para que conste en actas y en el Diario de De-
bates.

Con su venia, presidente. Diputadas y diputados: lo que se
ha venido gestando en este Congreso es un golpe a los ciu-
dadanos de este país. Se ha montado todo un teatro de dis-
cusión y de tiempos legislativos para esconder el verdade-
ro propósito de esta reforma, que es que los ciudadanos de
a pie paguen más y que las grandes empresas, aun y a pe-
sar de que el presidente de facto de este país señaló hace
pocos días que no pagaban impuestos, esta soberanía y el
Senado se han encargado de disminuir todavía más la car-
ga fiscal de las grandes empresas. Y a todos ustedes que es-
tán ahí platicando, les recomiendo que vean la carátula de
la Ley de Ingresos, porque tiene incoherencias que van a
aprobar el día de hoy por línea de sus jefes, que no tiene na-
da qué ver con la realidad.
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¿Cómo es posible que se reduzca la carga fiscal que van a
tener las grandes empresas debido a este régimen de con-
solidación fiscal y que la recaudación del impuesto sobre la
renta que tienen ustedes frente a sus ojos no disminuya?

¿Cómo es posible que la recaudación por IVA aumente
cuando en el Senado no se tocó este impuesto? Hay 2 mil
millones de pesos más de recaudación que no se explican.

¿Cómo la Secretaría de Hacienda no puede explicar por
qué se recauda tan poco con las supuestas modificaciones
que están planteando para el régimen fiscal y para la con-
solidación fiscal que permite que los grandes consorcios
eludan impuestos?

No se permitió ni se consideró la iniciativa para abolir los
privilegios fiscales de las grandes empresas y de las insti-
tuciones financieras que presentamos un grupo de diputa-
dos del Partido de la Revolución Democrática, del Partido
de Convergencia y del Partido del Trabajo. Eso no lo con-
sideraron aun y a pesar de que ya es público que las gran-
des empresas no pagan impuestos en este país.

Y lo que se está gestando hoy es una traición al pueblo de
México. Es una traición patrocinada por las cabezas y por
los jefes de la mafia que tiene secuestrado al Estado mexi-
cano, de la mafia que no paga impuestos, que viene aquí a
hablar de reformas estructurales y la única reforma estruc-
tural que necesita este país es que los grandes paguen im-
puestos y no la gente de a pie, no los cuida carros, no los
franeleros. No, las grandes empresas.

Cemex, a la que, por cierto, le estamos reduciendo la carga
fiscal para el próximo año y que se le dieron 4 mil millo-
nes de dólares para rescatarla cuando especuló con el tipo
de cambio. ¿Ya se les olvidó? ¿Acaso ya olvidaron eso?

Explíquenselo a sus electores ahora que regresen a sus dis-
tritos, a decirles que votaron por que se incrementara el
IVA y que formaron un teatro y que los senadores priistas
cobardemente se salieron del salón de sesiones, escondie-
ron la cabeza como las avestruces para hacer creer que no
están apoyando este impuesto.

Se han peleado por la paternidad de la iniciativa como se
pelearon por la paternidad del Fobaproa, como se han pe-
leado por la paternidad del rescate carretero y como se han
peleado por ver quién es el responsable de haber quebrado
a Pemex.

Pero en el fondo, son ambos partidos políticos los que tie-
nen sumergido en la miseria a este país, porque están co-
pados y secuestrados por los grandes grupos que vinieron
a sus oficinas a pedirles que no tocaran el régimen de con-
solidación fiscal, que les disminuyeran a 25 por ciento, que
no iban a poder pagar los impuestos y que no iban a poder
generar empleo.

Pero no escucharon las advertencias de nosotros, no han
escuchado ni siquiera las advertencias ni los señalamientos
del presidente de facto de este país.

Solamente les queda esconder la cabeza, esconder y negar
que los presidentes o el presidente de la Comisión de Ha-
cienda tiene conflicto de interés y por eso no subió a esta
tribuna a justificar las cochinadas que hicieron durante el
proceso de dictamen y dentro de la discusión de todas las
minutas que desde el 8 de septiembre se vienen aquí cabil-
deando. Ésta es la única verdad.

Por eso es que el Partido del Trabajo va a votar en contra,
como ha votado en contra de todo el paquete económico
que se ha propuesto para 2010. No solamente es demagó-
gico, es lesivo para la gente, es benéfico para las grandes
empresas y lo único que refleja es lo que dijimos aquí la
primera vez que subimos: que el Estado mexicano se en-
cuentra secuestrado por los grandes grupos de interés eco-
nómico.

¿Cómo es posible que disminuyan los derechos? ¿Que le
den facilidades a las grandes empresas para no pagar con-
cesiones y que no se refleje aquí y que le estén cobrando
IVA a la gente que menos recursos tiene? ¿Cómo es posi-
ble que le permitan generar, al Poder Ejecutivo, una bolsa
adicional, subestimando la recaudación por la consolida-
ción fiscal, que no va a estar reflejada en la Ley de Ingre-
sos ni en el Presupuesto de Egresos? Están aprobando hoy
una partida secreta, porque les da miedo decir cuánto es lo
que se recaudaría con la consolidación fiscal, porque eso es
suficiente para que no se ponga el IVA en alimentos y me-
dicinas. Esa es la única verdad, lo vuelven a arreglar en lo
oscurito, disfrazado de que hay mucha discusión en las co-
misiones.

El documento del SAT ha sido enterrado; les da pavor ha-
blar de él, no lo quieren sacar en la tribuna. Tampoco los
funcionarios de Hacienda que están aquí en los cuartos de
junto, escondidos, tirándoles línea. Les da miedo hablar de
este documento; hay unos de Hacienda también que están
escondidos.
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Hoy se están convirtiendo en los Judas del pueblo, están
vendiendo a los ciudadanos por 30 mil millones para que
sus gobernadores tengan dinero para poder financiar elec-
ciones corruptas. Ésa es la única verdad; no están salvando a
ningún país, están hundiendo a 105 millones de mexicanos.

Por eso, el Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo va
a votar en contra, no solamente la minuta de la Ley del Im-
puesto sobre la Renta, sino todo el paquete económico pro-
puesto por el presidente de facto de este país y por el Fon-
do Monetario Internacional. Muchas gracias.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Gracias, diputado Mario Alberto di Costanzo Armenta.
Tiene la palabra el diputado Guadalupe Acosta Naranjo,
del Partido de la Revolución Democrática.

El diputado Guadalupe Acosta Naranjo: Con su permi-
so, señor presidente. Compañeras diputadas, compañeros
diputados, hoy, en los hechos, cumplimos dos meses de ha-
ber instalado esta Cámara y sin duda, en medio de nuestro
acoplamiento al quehacer legislativo, hemos tenido que en-
frentar difíciles tareas, como es analizar un paquete fiscal
que contempla grandes temas para la vida nacional, en me-
dio de una de las crisis más severas que ha vivido nuestro
país.

Estoy convencido de que nadie está satisfecho con el tiem-
po, las formas, que hemos tenido que enfrentar los diputa-
dos para tratar temas tan delicados.

En estos últimos 15 días se ha sostenido un debate muy in-
tenso acerca de este paquete fiscal y se han —sin duda—
evidenciado las enormes diferencias que existen en esta
pluralidad de la Cámara de Diputados y del país, sobre cuá-
les deben ser las medidas que adopte el Congreso mexica-
no para salir de la profunda crisis que atraviesa nuestra na-
ción; diferencias que han atravesado a la sociedad en su
conjunto.

No es nada nuevo decir que hoy existen diferentes opinio-
nes entre el cúmulo de empresarios, de las fuerzas sociales,
de los diputados y de los senadores, aun los que son de un
mismo partido político, y prácticamente todos los actores
de la vida nacional. Estas diferencias nos deberían llevar a
la Cámara de Diputados, a esta LXI legislatura, a tomar
conciencia de que el paquete fiscal que se está aprobando
hoy y que, probablemente termine de nueva cuenta, por
primera vez en la historia de las legislaturas de este país, de
nueva cuenta en la Cámara de Senadores.

Deberíamos hacer una seria reflexión, porque no está de-
jando conforme a nadie, absolutamente a nadie este paque-
te fiscal.

Por tanto, deberíamos, este Congreso en primer lugar, con-
vocar de inmediato en los primeros cuatro meses de 2010,
a una profunda reflexión para adoptar las medidas que per-
mitan a México tener una economía sana, finanzas fuertes,
una profunda reforma fiscal que revolucione el sistema de
ingresos que tiene nuestro país.

No hacerlo será condenar a nuestro querido México a vol-
ver a escribir sobre las rodillas, el próximo septiembre de
2010, un tema que se han convertido en recurrente: nadie
está satisfecho con la actual manera en que se contribuye
en este país.

Aquí deberíamos todos hacernos cargo de que este debate
no es —como algunos han querido hacer creer— entre
“quienes actúan con responsabilidad, quienes quieren re-
caudar más, quienes están interesados en obtener más re-
cursos para sacar a México de la crisis”, y “quienes —se-
gún se dice— no estamos de acuerdo en que se recaude
más, en que se suban impuestos o en que haya unas finan-
zas firmes y sanas para nuestro país”. No, no es así.

El Partido de la Revolución Democrática, en los seis esta-
dos que gobierna, tiene la responsabilidad de conducir la
vida de los ciudadanos, de más de 20 millones de mexica-
nos que sufrimos los mismos complejos problemas que vi-
ven las 32 entidades del país y la nación entera. La dife-
rencia está en que todo mundo, reconociendo que existen
finanzas débiles, necesitamos recaudar más. La pregunta es
de dónde se obtienen estos recursos que requiere nuestro
país.

Ahí hay un debate que atraviesa el conjunto de las nacio-
nes y que no deja de pasar por México, porque algunos ase-
guran, según la tendencia, que deberíamos ponerle mayor
atención a los impuestos al consumo, dándole casi caracte-
rísticas milagrosas para resolver los problemas de las fi-
nanzas en México; y otros, los de la izquierda, que creemos
que deberíamos poner mayor atención en el impuesto sobre
la renta.

No es que sean excluyentes estos dos modos de recaudar,
porque en todos los países existen estas dos modalidades.
Nadie ha planteado, desde la izquierda, que desaparezcan
los impuestos al consumo; nadie planteó desaparecer el im-
puesto al valor agregado. Lo que decimos es que la tasa de
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15 por ciento que estaba para el ejercicio 2009 no debería
ser aumentada, y que deberíamos poner mayor atención en
quienes, hoy ha quedado claro ante el país, siendo 422 con-
sorcios y holdings que obtienen recursos por 5 billones al
año, solamente aportan 1.7 por ciento de sus ingresos que
obtienen anualmente.

Es ahí donde está la diferencia, en si debemos seguir su-
biendo el IVA y debemos bajarle a los grandes empresarios,
que aquí se había sugerido primero que se les cobrara 60
por ciento de sus deudas acumuladas durante muchos años.
Y luego acordamos que fuera 40 y ahora nos vienen a de-
cir que hay que cobrarles 25 por ciento.

Pero planteamos que se diese marcha atrás a la injusta me-
dida de subir el impuesto del IVA de 15 a 16 por ciento. Un
solo punto, y se negaron a retroceder en esa impopular me-
dida.

Nosotros decimos: todo mundo debe contribuir; pero como
lo hacen también en cualquier lugar del mundo, debe con-
tribuir más quien más tiene, quien más se beneficia de los
servicios que presta a la nación y que se ha enriquecido en
este país, cosa que no tendría nada de malo si pagara sus
impuestos y contribuyera a sacar a México del lugar de po-
breza de donde está.

Por esa razón es que tenemos profundas diferencias. Por
esa razón es que nosotros venimos aquí a razonar nuestro
voto en contra de estas medidas fiscales que no dejan con-
tento a nadie, que no resuelven los problemas del país y
que de nueva cuenta van sobre los que siempre han paga-
do, los que tienen consumo, los pequeños trabajadores a los
cuales sí les cobran 28 por ciento del impuesto sobre la ren-
ta y se lo quitan desde su cheque.

Las pequeñas y medianas empresas que tienen que sufrir
mes con mes para pagar sus impuestos, porque estamos en
contra de que sigan creciendo los impuestos de depósito en
efectivo, el impuesto sobre la renta de 28 a 30 por ciento y
que 422 grandes empresas, como hoy lo ha dicho el mismo
titular del Poder Ejecutivo, paguen sólo 1.7 por ciento.

Esa gente es muy poderosa. No necesitaría que este hono-
rable Congreso la siga defendiendo. Tiene los recursos su-
ficientes para pagar a los mejores fiscalistas evasores de
impuestos. Ésa es la diferencia, compañeras diputadas y
compañeros diputados. Ésa es la razón por la que nosotros
convocamos a que de inmediato se convoque a un pacto
nacional para resolver el problema de las finanzas del país

y no se siga cargando en las espaldas de los trabajadores las
crisis que nos producen…

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Su tiempo ha acabo diputado. 

El diputado Guadalupe Acosta Naranjo: ...quienes no
administran México. Muchas gracias.

REGISTRO DE ASISTENCIA

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Gracias. Se pide a la Secretaría instruya el cierre del
sistema electrónico de asistencia y dé cuenta del registro de
diputadas y diputados.

La Secretaria diputada Georgina Trujillo Zentella:
¿Falta algún diputado o diputada por registrar su asisten-
cia? Ciérrese el sistema electrónico.

Se informa a la Presidencia que hasta el momento hay una
asistencia de 450 diputadas y diputados. Quienes hasta el
momento no han registrado su asistencia disponen de 15
minutos para realizarlo por cédula.
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